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Beeoenue

HucunmvHa «®Pu3nka» BXOAUT B 00sM3aTENbHYIO 4YacTh Y4eOHOro IUIaHa
HampaBiaeHuil moarotoBku 35.03.04 «Arporomms», 35.03.05 «CamoBoacTBoy,
35.03.10 «JlanmmadTHast apxurekrypa», 36.03.02 «3oorexnus», 19.03.01
«buotexnonorus». Jlucuuninrna uzydaercs CTyJeHTaMu Ha | uiam 2 Kypce.

Llenpto mocobust sBhsieTcss (HOpMHUpPOBaHHE KAYECTBEHHBIX (DU3HUECKUX
3HAHUI CTYJCHTOB arpapHbIX BY30B, 00YYaIOLINXCS 1O CEIbCKOXO03SICTBEHHBIM U
€CTECTBCHHOHAYYHBIM  HAIPaBJICHUSM TMOATOTOBKHM, a TakXKe MOJNyuyeHHe
NpeACTaBICHU 0 (U3WYECKUX Ipolleccax B 00JacTH HUQPPOBBIX TEXHOJIOTHM.
Takue 3HaHMS CO3JAIOT OCHOBY JJIsl YCHEIIHOIO OCBOCHMS CHEIHaJIbHBIX
JTUCIHIUIMH TPOoeCcCHOHaIbHOW 00pa30oBaTebHOM MPOrpaMMbl, (HOPMHUPYIOIINX
3HaHUS U NPO(EeCcCHOHAbHBIE KOMIIETEHIIMM B O0JACTH CEIbCKOXO3MCTBEHHBIX
TEXHOJOTMUYECKUX MPOIECCOB U UX LU(POBU3ALMH.

Y4eOHO-MeTOANYECKOE TMOCOOMe MpeAHa3HAYEHO IJIsl CTYACHTOB 3a0YHOM
dbopmbl  00yueHus, oOydarommxcs IO HampaBlieHHsM mnoarotopku 35.03.04
«Arponomusi», 35.03.05 «CanoBonctBo», 35.03.10 «JlannmadTHas apXUTEKTypay,
36.03.02 «3ootexnus», 19.03.01 «buorexHnonorus» B arpapHbIX By3ax, U Oyner
UCIIOJIb30BAaThCS MMM IPH PEIICHUH KOHTPOJBHOM pabOTHI, BBIMTOJHAEMOHN 10
UTOTaM CaMOCTOSITEIbHON paboThl A0 Hayana ceccur. OCOOEHHOCTHIO JAaHHOTO
nocobust sABIAETCA pa3dop MPUMEPOB M HaJIMuMe B KaXJAOM BapHUaHTe
KOHTPOJIbHON PaOOTHl aBTOPCKHUX 3aJad Ha MpPUMEHEHWE (M3MUECKUX 3HAHUN B
U POBBIX TEXHOJIOTHIX, BHEAPSEMBIX B arpapHOi OTpaciu.

KontponbHass pabota comepKuT S 3amad MO HU3y4aeMbIM TeMaM:
«Mexannkay, «MexaHu4eckne KojieOaHuss U BOJTHBD», «MonekynsapHas (u3nka u
TEPMOJMHAMUKAY, «DIEeKTPOCTATUKAY, «ITocTosIHHBIH TOK,
«DnekTpomMarueTuam», «Onrukay, «KBantoBas pusuka», «nepHas Gpusukay.

BapuaHT KOHTPOJIBHON pabOThl OmMpeaessieTcs Mo JABYM MOCIEIHUM Ludpam

3a4€THOW KHUKKU WJIH CTYJE€HYECKOro Oumera.
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OdopmiisieTcst KOHTpOJbHasE paboTa B OTACIBHOW TOHKOW TeTpaau
PYKOTIMCHBIM TEKCTOM (MCHOJIb30BaHUE HHUQPPOBHIX (POPMATOB HEAOIMYCTUMO C
1e1bI0 MUHUMM3AIUU HECAMOCTOATENIbHON MpopaboTKU MaTepuaia).

Ha TuTympHOM mHCTE TeTpagu HEOOXOOMMO yKazaTh Kypc OOydYeHus,
bakyabTeT, HOMEpP TPYIIIbI, HAPABJICHHE MOATOTOBKH, npoduib, PO u mmdp
(HOMep 3a4eTHOM KHUKKH UITU CTYJIEHYECKOTro Ouiera).

[Tpumep odopmiieHns: TUTYIBHOTO JTUCTA:

KonrpouabHasi padora no ¢pusuke
cryaenra 1 kypca MHcTHTYTa CaI0BOACTBA
U JTAHIIAPTHON APXUTEKTYPbI
rpynna 3-JI 102
HanpasJieHHe NOAroTOBKH «Cai0BOACTBO»
HAINPaBJIEHHOCTH «/lekopaTHBHOE Ca0BOACTBO U (JIOPHCTHKA»

HNBanoB UBan UBanoBuu

Indp: 183349

Kaxnas opopmiienHas 3ajiaya JODKHA COJEPX ATh TEKCT 3aJlay, KPaTKoe
ycioBue (MyHKT «JlaHo»), pemienre u oTBeT. [Ipm HEOOXOIMMOCTH pelleHue
JIOTIOJTHSIFOT PUCYHKOM.

BBINOTHEHHYI0O  KOHTPOJIBHYIO paboTy CTyACHTaM-3a0YHHMKAM CJIEAYeT
NPEeIOCTaBUTh JJI  pPETHCTpallid W TpoBepku Ha Kadenpy  usumkwy,
pacnonoxeHHywo B 338 kabunete 28 ydyeOHOTO KOopmyca (Ten.: 8-499-976-21-89,
aNekTpoHHass — mouta:  fiz@rgau-msha.ru), mo  Havaga  jabopaTopHO-
DK3aMEHAIIMOHHOW ceccn. B cilydae HEBO3MOXKHOCTH COONIOJACHUS JaHHOTO
CpOKa J0IycKaeTcsl MpeAocTaBiIeHne paboThl B TEUEHHE IEPBOM HEIETH CECCUU.

B cnyuyae peanuzanumum mporecca oOydeHUsT B JIUCTaHIMOHHOM Qopmate
KOHTPOJIbHAsE pa0oTa BBICHUIACTCS B DJIGKTPOHHOM BHJE. AJIpeC AJIEKTPOHHON
NOYThl WU BpeMsi MpenocTaBieHus (aiga HYXKHO YTOYHHTh Y BEAYLIETO

npenogaBaTcIA.


mailto:fiz@rgau-msha.ru

TpeGoBanus k Qaility ¢ KOHTPOIBHON pabOTON:

1. KontponbHas paboTa JOMKHA MPEACTABIATH COOOW TOMBKO OAWMH Gailn B
dbopmate pdf.

2. HasBanme ¢aitna nomkuo coaepxkarb ®UO cTygeHTa W HOMEp TpYMIIbI
(mpumep «Kontpomsnas 3J1102 Meanor MN.pdf»).

3. BHUMAHUE! ®aitn  koHTpoiapHON paboThl  (QOpMUpYETCS MyTeM
dororpadupoBaHus ~ WIM ~ CKaHUPOBAHUS  PYKONHUCHOTO  BapHaHTa
KOHTPOJIbHOM paboTHL. [Ipu TOM IpeIBapUTEIBHO nepen
dbortorpadupoBanuem HeobOxoaumo Hanucatb MO W mocTaBuUTH MOANUCH
HA KAXJIOM cTpanume ¢ pemeHuem.

[Ipu pemieHHH KOHTPOJIBHOM pabOThl PEKOMEHAYETCS HCIOJIb30BaTh
MeToIM4YecKrue Matepuainl [1-7], ykazanueie B OuOimorpaduveckoM crucke. Bee
JIOTIOJIHUTENIbHBIE JaHHBIE, HEOOXOAMMBbIE MJisl pEleHUs 3ajad (IOCTOSHHBIE
BEJIMUMHBI, 3HAYEHUS KO3(PPUIMEHTOB, ONpenesommx (pu3ndecKue napaMerpbl
MaTepuajoB, MacChl sIep M30TONOB, MHKPOYACTUI[ U T.I.), HEOOXOIUMO
CaMOCTOSITEIbHO HAaMTH B CHpPaBOYHMKAX MM BOCHOJIb30BaThCS IOMCKOM B
rio0anbHON cetu HTepHeT.

OxoHUaTeIbHOE pEUIeHHE MO pe3yJbTaTaM MPOBEPKU KOHTPOJIbHON paboThI
IpenoAaBaresib MPUHUMAET TOoCie JUYHOM Oecellbl CO CTYIAEHTOM, BKIIIOYAOIEH
MOSICHEHUS 10 PEIICHUSM 3a]1a4.

Jlst noHuManust posii PU3NYECKUX 3HaHUN B MPOodeCCHOHANBHOM 001acTu, a
TaK)K€ 3HAKOMCTBA C YHUKAIBbHBIMH METOJWKAMH TPOBEACHHUs JT1ab0paTOPHBIX
pabot mo kypcy ¢usuku, peanmuszyembimu B @I'bOY BO PIAY-MCXA umenu
K.A. TumupsizeBa, peKOMEHAYETCS O3HAKOMHUTBCS C COJAEPKAHHEM HAyUYHBIX

uccienoBanwmii [8-12].



Mexanuka
OcHosHbvie ghopmynvl

Kunemaruueckue YPAaBHCHUA ITIOCTYIIATCIIbHOI'O IBUIKCHUA MaTepHaHLHOfI TOYKH

(LeHTpa Macc TBEpJIOTO TeNa):

1) PaBHOMEpHOE JBH)KEHUE:

5, S
v=-,
t
a=o0,
= -
S=v-t,

X = X9+ V"t

y == yo + vy ' t,
rae U — CKOpOCTh, d — YCKOPEHHUe, S — mepeMelieHue, t — BpeMs JBIKEHUS, X, H
Yo — HadaIbHbBIE KOODIMHATBI, X W Y — KOHEYHBIE KOOPIMHATHI, Vy M V) —

IIPOCKIHNHU BCKTOpa CKOPOCTH HA OCH.

2) PaBHOYCKOpPEHHOE JIBU)KCHUE!

1_7):1_7)0+C_it,
N -7
a= t°,
- a-t?
S=v,t+—,
2

e Vo U U — HavalbHas M KOHEYHas CKOPOCTh, Voy M Vg, — MPOCKIHH BEKTOpA

Ha4aJIbHON CKOPOCTH Ha OCH, Ay U A, — MPOEKIIUU BEKTOPA YCKOPEHUS HA OCH.

Cpennsisi myTeBasi CKOPOCTb:



A

S
V) =—

() =2,
rae AS — ImyTh, IPOMJAEHHBIN TOUYKOM 32 MHTEpBAJI BpemeHu At.
MrHoBeHHasi CKOPOCTh (IIEpBasi IPOU3BOAHAS OT NEPEMEILCHHS 10 BPEMEHH):

- d§ 5

V=—=S§

dt

MrHoBeHHOE ycKopeHue (TepBasi IPOU3BOAHASI OT CKOPOCTU U BTOpast

MPOU3BOIHAS OT NEPEMEIIECHHS 110 BPEMEHU):

—>_d7]-) Y 3

a= =
dt

[TonmHoe ycKopeHue Tena: d = d,, + d, |

MOJIYJIb TIOJTHOTO YCKOPEHHS: @ = /a2 + a?,
rae 1 d,— HOPMallbHas U TaHI€HIMAIbHAS COCTABIIAIONIAs YCKOPEHHUSL.
KuHeMaTHUECKHE yPaBHEHHUS BPAIIATEIbHOTO ABMKCHUS MaTEpHATLHON TOUKH:

1) PaBHOMEpHOE BpalllcHHUE:

=2,
t
£=0,
p=w"t,

i€ @ — YII0Bas CKOPOCTh, £ — YIIIOBOE YCKOPEHHE, () — YITIOBOE IIEPEMELIEHHE,

t — BpeMs IBMIKCHHUS.

2) PaBHOYCKOpPEHHOE BpalllCHUE:

O— @
&= 2
t
ot
O=Twp t+ ,

rac E))O H E)) — Ha4daJibHasd 1 KOHCUHAas yrioBast CKOPOCTL.



MrHoBeHHas yrioBas CKOpOCTb (TIEpBasi IPOU3BOIHAS OT YIJIOBOIO IEPEMELEHUS

110 BPEMEHM ):

- _dp
n=—=

dat

MrHoBeHHO€E yCKOpPEHHE (T1epBasi MPOU3BOJHAS OT YIJIOBOM CKOPOCTH U BTOPAs

MMpOoU3BOAHAA OT YIJIOBOTO IICPCMCIICHUS I10 BpCMCHI/I)I

2= do 5)) I
e 9T
CBﬂ3B HHHeﬁHBIX nu yl“JIOBLIX XapaKTepHCTHK JABUKCHUA.
s= @R, v=wR, a,=¢R, a, = &* R,

rae R — pagnyc OKpyKHOCTH, ¢ — YIJIOBOE NIEPEMEILEHUE B paJHAHAX.

[lepuon T u yacToTa v BpamieHus:

1t
T =-=—,
14 N
rae N — duciio 000poTOB 3a Bpems t.
Nmnynbc MaTepuagsbHON TOUKHU:
- —
p=m7v,

rJle M — Macca TOUKH.
3aKOH COXpAaHEHMS UMITYJIbCA:
N .p; = const,

rae ﬁi — AMITYJIBC [ — TOM MAaT€PUAJIbHOU TOYKH, BXOJAIIECH B 3aMKHYTYIO

cucreMmy, N — 9YUCJI0 TOYEK 3aMKHYTOW CUCTEMBI.

Bropou 3akon HeroToHa:

m-a = Fi)aBH 1



N
rac FpaBH — BCKTOPHAaA CyMMa BCCX BHCIIHUX CHJI, ICUCTBYIOIINX HaA TCJIO

(paBHOJEHCTBYIOIAS WM PE3YJIBTUPYIONIAS CHUIIA).
Bropoii 3akon HeroToHa B 0000111eHHOM BH/IE:
dﬁ = ﬁiﬁ)aBH dt ,

rae dp — npupamenue (0eCKOHEYHO MajIoe U3MEHEHNE) UMITYJIbCa 3a Bpems dt.
OcCHOBHOE ypaBHEHHE TMHAMUKU BPAIIaTEIbHOIO JBUKCHUS:

M=1%,
rieM — BEKTOPHAsi CyMMa MOMEHTOB BCEX BHEIIHHUX CHJI, ACUCTBYIOLIUX Ha TEJIO,
| — MOMEHT UHepLUH Tena.

MoMeHT nHepIHMHY MaTEPUAIbHON TOUYKM MAacCOr M, BPAIIAKOIIENCS 110

OKPYXHOCTH paauyca R:
I = mR2.

MoOMEHTBI HHEPUOHH HCKOTOPLIX TCJI Maccou M OTHOCHUTEIILHO OCH CUMMCTPHUU,

MPOXOJAIIEH Yepe3 LIEHTP MaccC:

1) mosklii uMHAP (KOJBII0) paguycoM R:
[ = m-R?,

2) CIUTONIHOMW HMWIUHIP (AMCK) paguycoM R:

3) mrap paguycom R:

4) TOHKHU CTEep>KEHb JIMHOM |, 0Ch MepreHaANKyIsIpHa CTEPIKHIO M TPOXOIUT

yepes ero LeHTp:
1
I =—ml?
12

10



MOMEHT WHEpUUU TOHKOTO CTepXHS JUMHOW |, Ooch BpaimieHus KOTOpOTro

NEPHEHANKYJIIPHA CTEPKHIO U POXOAUT Y€pe3 €ro KOHEIl:
1
I =-ml?
3
Teopema Lllreiinepa:
I = I + ma?,

rae [; — MOMEHT MHEPUHHU TeJIa OTHOCUTEIBLHO IPOU3BOJIBHOM OCH Z; Iz — MOMEHT
WHEPLMH TeJIa OTHOCUTENBHO ocu (', mapaJuIebHON Z 1 MPOXOASIIEH Yepe3 LEHTP

Macc TCi1a;, m —mMacca 1T¢jia; d —paCCTOAHUC MCKIAY OCAMU Cul.

MoMeHT umiyJsibca Tena:
R
L =T
OcHOBHOE ypaBHEHHE TMHAMUKHU BpaIIaTeIbHOIO JBUKEHUS B 0000IIEHHOM BHIE:
- —
dL = Mt

rne dL — npupaienue (0eCKOHEYHO Malloe U3MEHEHHE) MOMEHTa UMITYJIbCa 3a

Bpems dt.

3aKOH COXpaHEHUsI MOMEHTa UMITYJIbCa MEXaHUUYECKOI CUCTEMBI, Bpalllatoieics

BOKPYT HENOABUKHOU OCH:
N T _
Yi=q1 L; = const,

rae L; — MOMEHT UMITyJbca [ — TOW MaTepUAIbHOM TOUYKH, BXOISIIEN B

3aMKHYTYIO CUCTEMY, N — YMCJIO TOYEK 3aMKHYTOU CUCTEMBI.

Kunernueckas 9HECPIrud NMOoCTynaTrCJIbHOTO ABUKCHUS TCIIA:

11



Kunetnueckas 9HCPIusd BpaliaTCJIbHOTIO ABMIKCHUA TCJIA:

_ -0
EKBpaLu - 5

Kunerrnueckast SHeprus KaTsIIerocs Tena:
EK Ka4 = EK IIoCT + EK Bpalyg*
HOTCHHI/IaJ'IBHaSI OHCPIrusA TCJIa B I10JIC CHUJIBI TAXKCCTU!
E,=m-g-h.
[ToTeHmanbHast 3HEPTHS YIPYTro 1e(OPMUPOBAHHON TPYKUHBI:

kx?
E =—.
I 2

3aKOH COXpAHEHUSI MEXaHUYECKOW SHEPTUM:
E =E, + E, = const.
JlaBimeHue cTonbda KUIKOCTH:
p=pgh,

I7ie p — JaBJICHUE B KUIKOCTH Ha TIyOUHE h, 0 — TIOTHOCTH KHJIKOCTH.
Cuna Apxumena:

Fo=pgV,
rae V' — o0bem yacTu Tena, Morpy>KeHHOM B KUAKOCTh WJIH Tas3.
YpaBHEHUE HEPA3ZPBIBHOCTH:

Swv = const,

rjae S — IIomaab CeYeHUs] TPYOKH TOKA, V —CKOPOCTh XUIKOCTH B TAHHOM

CCUCHUU.

YpaBaenue bepnymm:



UZ

2

+ p-g-h +p = const,

2
v
rac /OT — I'MAPOAMHAMHNYCCKOC JaBJICHUC, O g -h — I'maApoOCTAaTHICCKOC JaBJICHHUC,

P — CTaTU4YCCKOC JaBJICHUC.

Ilpumepeol:
IIpumep 1

MarepuanbHas Touka maccod m = 200r aBwxkeTcs NOA AEUCTBUEM CHIbl F

TakuM 00pa3oM, 4TO €€ paguyC — BEKTOP M3MEHSETCS CO BPEMEHEM I10 3aKOHY 7 =

5t4-7— 2t? -f+ 6 E Onpenenure i MOMEHTa BpemeHH t =1 C MoAyJib

CKOpPOCTH TOYKHU U BCINYHUHY I[GI‘/JICTBYI-OIHeﬁ Ha HCC CHUJIBI.

Hano: Pemenne:

P =5t4-7—2t2-7+6-k |YpaBHeHHE DajMyC — BEKTOpAa MAaTePUANbHOI
t=1c TouKM B O0IWeM Buge: =X T—y ]+ 2 k.
v—7? U3 comoCTaBICHUSI TIOyYaeM:

F=? x =5t y=-2t%z=6.

as s
CKOpOCTh Tena U = =5 [Ipon3BoaHbBIE OT KOOPAMHAT IO BPEMEHHU ONPEAEIISIOT

MPOEKIIMIO CKOPOCTH HA COOTBETCTBYIONTYIO O0Ch. ClieI0BaTEIbHO:

dx . 3. dy . dz .

—=x=v,=20t°>, —==y=v,=—-4, —=z=v,=0.

dt X ' dt y y ' odt z

[TonmHas ckopocth pu t = 1 C onpenensieTcs U3 NPOEKIHNl CKOPOCTH MO TEOPEME

[Tudaropa:

v=\/v,%+vy2+v22=\/400t6 +16t* +0~ 20 -.

ITo Il 3akony Herorona: m-d = F.
5 dv 5
YckopeHnue Tena a = S -V=

u:

HpOI/ISBOI[HBIe OT NPOCKIHUU CKOPOCTHU HA OCh IO BPECMCHHU OIIPCACIIAIOT ITPOCKIIUIO

YCKOPEHHA Ha COOTBETCTBYIOIYIO OCh. CJ'ICI[OB&TCJ'II)HOI

dv,

= = v, = a, = 60¢;

13



dvy

It =vy—ay:—4,
dv
dtz—vz—azzO

AHaNOTUYHO MOJHOE yCKopeHue npu t = 1 C:

a=.a;+al+a;= \/3600t2 +16 +0 =60,1 .

[ToncraBnss B hopmyiy |l 3akona HeroToHa, mosydaem:

F =0_2xkr -60,1(% ~12 H.

OtBer: F =12 H; v =20 %

Ipumep 2

Ha ogHOpOoaHBIN CIUTONTHON MUAMHAPUYECKUAN Bad paanycoM R = 20 cm u maccoit
M = 7,5 xr HaMOTaHa HUAThH C TIOJIBEIICHHBIM K Hell rpy3oM maccort m = 0,5 kr. B
HAaYaJIbHBIA MOMEHT BBICOTA TOKOSIIIETOCs TIpy3a cocTaBmsuia h = 2,3 m.
Onpenenuthb: 1) Bpemsi ciycka Tpysa; 2) CHUIY HATSDKEHHsS] HUTH; 3) KOHEUYHYIO

KHHCTUYCCKYIO DOHCPIUIO BPpalllCHUA BaJia.

ano: Pemenmne:
R =20cm ITo 3akOHY COXpaHEHUs SHEPTUU IIPU JBUKEHUU
M =7,5xr rpy3a BHU3 €r0 MOTEHIHAIbHAS YHEPTHS
m = 0,5 kr IIEPEXOJIUT B €T0 KUHETUYECKYIO YJHEPTUIO
h=23wm MNOCTYINATCIbHOIO NBUKCHUS U KUHCTHYCCKYIO
v, = 0 M/c DHEPIUIO BPAILICHHS Baja:
P mv?  I-o?
mgh = > + 5
T-?
E K Bana —?

MomeHT HHEPUIVH NUINHAPUYICCKOI'O Bajia:

I—lMR2
=5 MR
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VYrioBasi CKOpOCTb BpaIllEHHS Bajla ONPEACIISIETCS. YEPE3 JTUHEUHYIO CKOPOCTh

KpallHUX TOYEK Ha MTOBEPXHOCTH, PABHOW CKOPOCTH OITyCKaHHUs Tpy3a:

C£)=E.

['py3 ABMIKETCSA BHU3 C YCKOPEHUEM a. M3 KHHEMATUYECKUX YPaBHEHUIH
b=D,+adt,

a-t?

S=U0't+7,

JUTSl PaBHOYCKOPEHHOTO JIBHXKEHHUSI ¢ Y4eToM Uy = (0 M/C B IPOEKIMHU HA OCh Y

HOJIYYHM:
M

HOI[CTaBI/IB IMOJIYYCHHBIC BBIPAXKCHUA B 3aKOH

COXpaHCHUS SHCPIUH, IMOJTYyINM:

T a-t*> m-a®t?> M-R?a?t?
Mg =T tT2R2

a
|:| m [Tocne yrpomieHus noaydaem:

mg mg 2mg
v a = = :
M\ 2m+M
Y v (m + 2 )
a-t?
Torna u3z = —,~ BPeMs JIBIKEHHUA Tpy3a:

h(Z2m + M)
— =2
mg

13 OCHOBHOIO ypaBHEHMs IMHAMUKU BpAIATENbLHOrO IBWKeHHMA M = [-£ mus

a o
Bajla, Bpaljaromerocss C YrioBbIM YCKOPCHHEM & = E mona AICUCTBUEM CHIIbI

T R:

HaTsHKeHus T, co3aronieid MOMEHT CHiIbl M

TR=1I-

RS

Otkyna

15



T_M-RZ 2mg  mMg
" 2R2 2m+M 2m+M
Kunerndeckast 3HEpTHs BpaIaTeIbHOTO IBHKCHUS BaJia:
- MR?a?t? m-g 2
_ — =Mt [— ) »
EKBana - 2 - 2.0 R2 - (Z-m n M) 10 Z[)K
OrBer: t ~#2¢; T ~#4,33 H; Ey 102~ 10 k.

~4,33 H.

Mexanuueckue Koneoanus u 60J1Hbl
OcHoenvle ghopmynbl

VYpaBHEHUE TApMOHUYECKUX KOIEOAHMIA:
x = A-cos(wt + @),

rae X — 3HA4UYCHHEC BCIINYHHBI, I/I3M€HH}OH_[€I\//IC$I Ipr KOJ'IC6aHI/IHX, B MOMCHT
BpEMCHH t; A —aMIIINTyaa KoJIcOaHuH BCJINYMHBI, @ — HOUKIWMYCCKas YacCToTa

KoJeOaHuil; ¢ —HavaibHas pa3a KoJeOaHuil.

[Tepuon xonebaHuii MaTEMaTHISCKOTO MasTHHUKA:

rne l — IMHA HUTH, g — YCKOPEHUE CBOOOIHOTO MaICHUSI.
[lepron xonebanuii MPyKMHHOTO MasTHUKA!

T =21 2
—_— -72-- k’

rae m — macca rpysa, k — Koa(ppuuueHT 5KeCTKOCTH MPY>KUHBI.

[lepuon konedbanuit pu3nIecKOro MasiTHUKA!
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rac I — MoMeHT HHCPUHH TCJIa OTHOCHUTCIBbHO OCHU KOH€6aHHﬁ, m — mMacca Tcia,

a — pacCTodAHUEC OT OHCHTPA MacCC Teja 10 OCH KOJICOaHHHA.

CroxxeHue TapMOHHUYECKHX KOJeOaHWW OJHOTO HaIpaBiICHUS W OJIMHAKOBOU

YaCTOThI.

1) ammumaTyna pe3yabTHPYIOIETO KOJICOaHMS:

A= \/Af + A5 + 24, A cos(p, — ,),

2) HavanmpHas (aza pe3yJbTUPYIOIETO KOJICOaHH S

Ay-sing + A;-sing,
Q= arctgA
1

-cos ¢, + A, -cos @,

Tpaekropuss TOYKM, YYacTBYHOUIEHd B JBYX B3aUMHO I[EPIECHANKYISIPHBIX

KOJICOAHUSX, COBEPIIAIONIUXCS IO 3aKOHAM X = A;-coswt uy = A,-cos(wt +
P!

1) y= % X, €CIIK pa3HOCTh pa3 ¢ = 0;
1

A
2) y=-— A—Z X, €CJIM Pa3sHOCTh pa3 ¢ = +7;
1

xZ yZ T
3) =tz= 1, ecu pasHocTh pa3 ¢ = + o
1 2

VYpaBHeHUE TII0CKOW Oerymieil BOJIHBIL:

y = A-cos - (t—%),

rie Y — CMENIeHHE JIF0OOM M3 TOYEK Cpelibl ¢ KOOPJAMHATOW X B MOMEHT BPEMEHH
t; A — aMIMTyAa CMEIICHUs; @ —IUKIWYecKass 4YacToTra KoJjieOaHuil; v —

CKOPOCTh PacipoCTpaHeHus KoJieOaHU B Cpejie.
JlnmrHa BOHEI A
A=vT,

IA€ UV — CKOPOCTb BOJIHBI, I — IEPUOJ BOJIHBI.

17



Casi3b pa3HocTu a3 A kojebaHuil ¢ pacCTOSTHUEM AX MEXIYy TOUKAMU CPEIbL:

Ap=2ZA
Q= 7 X.
Ilpumepeol:

IIpumep 1
Ou3nYeCKUil MaATHUK MPEJICTABISAET COO0M TOHKOE KOIBIO paauycoM R = 40 cM,
coBepIiaroliee KojeOaHuss BOKPYT  HEMOJBWKHOW TOPU3OHTAIBHOM  OCH,

MPOXOSIIEH YEpe3 ero BEPXHIOI0 TOUKY. ONpeAeuTh 4acTOTy KOJIEOaHH.

Hano: Pemenne:
R =40cm [Tepuon xonebanuit GU3NUECKOTO MaITHUKA:
I
T=2m |—.
v—=7? mga

YacTtoTa cBs3aHa ¢ IICPHUOAOM BBIPAKCHUCM

1
V==

MOMEHT HMHEpIUM KOJIbI[a OTHOCUTEIBHO OCH CHMMETPHUHM, MPOXOMISIIEH dYepes
LIEHTP Macc:

I, = mR?.
MOMEHT MHEPIMH KOJIbIla OTHOCUTENBHO OCH KOJIeOaHuii onpeieseM Mo TeopemMe

[lrelinepa, yunurtsiBas, 4To a = R:

I =1I.+ma?= mR?*+mR?=2mR?
CrefoBaTesbHO, YaCTOTa KONeOaHMi KOJIbLA IS OCH, YKa3aHHOH B YCIOBUH

3aJa4u;

_ 1 ]g
T 27 |2mR2” 272N2R

v ~0,56 ['y.

OTtBeT: v~0,56 Y.
18



Monexyaapuas puzuxa u mepmoounHamuxa

OcHosHvie ghopmynvl

OCHOBHO€E ypaBHEHHE MOJIEKYJIIPHO-KHHETUYECKON TEOPUU UACAIBHOIO rasa:

1 2
p= §m0 NV »

rac p — HAaBJICHHUC rasa, mgy — mMacca OHHOfI YaCTULIbI, N — KOHOCHTpalnA YaCTHUII,

Vg — CPECAHAA KBaJApaTH4dHas CKOPOCTH YaCTHII.

KOHI_[CHTpaIII/ISI HaCTHI] ra3a:

rae N — uguncno yactur, V — o0beM rasa.
3aBUCHMOCTH AABJCHUS ra3a OT KOHIICHTPAIIMH YaCTHIl U TEeMIIEPaTypPhI:
p=nkT,

rne k — mnocrosunas bombimana, T — aOcostoTHasi Temmeparypa rasza (B

KenpBuHax).

3akoH /lanbTOHA:

P=zpi»

II€ P — NABJIECHHUE CMECH T'a30B, P; — NAPUUAIBHOE ABJIEHUE [ — TOM KOMIIOHEHTHI

CMCCH I'a30B.
ypaBHeHI/IC COCTOAHUA UACAJIBHOT'O ra3a.

1) ypaBuenue Kianeiipona:

npu m = const

pV
— = const,
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2) ypaBHeHHe MeHeneeBa-Kianeiipona:
m
pV =—RT,
U
rIe m — wMacca rasa, 4 — MOJISIpHAas Macca rasa, R — yHHBepcajbHas ra3oBas
TIOCTOSTHHASI.
Cpenusisi KHHETHYECKast SHEPT s MOCTYMATEIbHOTO TBUYKEHUS MOJIEKYJIbI:

mgy Vg

(E)—3kT—
=skT =—

CpeﬂHHH IMOoJIHasA KHHCTUYCCKAA SHEPTHA MOJICKYJIbI:
[
E'==EEkJT,

rie i — YNCIO CTENEHEW CBOOOBI MOJIEKYIIBI.

BHyTpeHHs1s SHEprust nACaIbHOIO rasa:

i m
U=—=-—RT
2 u
IlepBoe Ha4ano TEPMOAMHAMUKH:

Q=4U+A4,
rie Q — Temuora, nepenaBaemas razy, AU —U3MeHEHHE BHYTPEHHEH SHEPruu
rasza, A — pa0ora rasa.

Pabora raza:
V2
A= f pdV,
Vi

rne V; u V, — HauanbHBIM U KOHEUHBIM 00beM rasza, dV — mpupamenue oobema

rasa.
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MOJ'I}IpHBIG TCIINIIOCEMKOCTH

JaBJICHUN Cp:

CV =—R y
i+ 2
2 2
YpaBuenue Matiepa:
Cp = CV + R.
Koaddumment Ilyaccona:
C
r=c-
14

VYpaBHeHUE aauadaThl:
pV7 = const.

Tepmuueckuit korpduunent nonesnoro aecreus (KI1/) uukna:

QHarp - onn
77 =

QHarp '

rac QHan -

TCIIJIOTA, OTAaHHAasA pa6OIII/IM TCJIOM XOJIOJUJIBHUKY.

Tepmuueckuu KIIJI nukna Kapno:

THarp - TXOJI
- = )
THan
e Tyarp ¥ Tyon — TEPMOAMHAMUYCCKUE TEMIICPATYPHI
XOJIOIUJIBHUKA.

rasa I1npu IIOCTOAHHOM o0BeMe CV n IIOCTOSIHHOM

TEIJI0Ta, TMOJy4YyeHHas padodyuM TeJIOM OT HarpeBarens, Qyo, —

HarpcBaTtcisi H
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llpumepor:
IIpumep 1
B 3akpeiToM cocyne oobemom 10 1 HaxXoasATCs KUCIOpoJ Maccod 16 T u remuit

maccoii 8 r. Temmeparypa razoBoii cvecu 27 °C. OnpenenuTe faBiIeHHe B COCY/IE.

lano: Pemenmne:
V=10n [To 3akony JlambTOHA MJaBIICHME CMECHU Ta30B
m, =16T PaBHO CyMME NapUUAIbHBIX JABJICHUN BXOISAIINAX
m.=8r B HE€ KOMIIOHEHT. /[ cMecu Kuciaopoaa U reius
t =27 9C MOJTy4aeM:
P = Pk + Dr.
p—?

) m
N3 ypaBHennss MenneneeBa — Knaneivipona p-V = —R-T nmapuuanbHble JaBICHUS
U

ra3osB:
_ mgRT

pK - 1\4K 'V )

_m.RT

Pr =" v

rie T =t + 273 = 300 K — abcomtotHast temnepatypa; M, u M, — MoOJSIpHBIC

Macchl Ta3oB, ompenensieMbie 1o [lepuonnueckoin Tabmuile U MX XUMHYECKOU

dopmyie (0O, u He): M, = 32

r

rﬂ, M, =4

MOJTb MOJIb

B pesynbrare naBiaeHue CMECH ra3oB, C yU€TOM MepeBo/ia BenunH B cucremy CU:

_ mgRT m.RT RT .<mK m,

_ - P Ir) — 623250 Ta.
P=wuv "My ~ 7 MK+MF> a

Oteet: p = 623250 11a.
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IIpumep 2

NneanbHblii IBYXaTOMHBIA Ta3 B KOJWYECTBE V = 3 MOJIb, HAXOISAIIUUCS MO/
nasineHueM p; = 1 MIla u wmmeromuii o6bem V; = 51, W30X0pHO Harpenu 10
T, =500 K. Jlasee mpou3omuio M30TEPMUUYECKOE PACIIUPEHHE /10 HayajJbHOTO
JIaBJICHUS, A BIIOCIEJACTBUM IIPU IIOCTOSIHHOM JIABJICHUHM €r0 CXalu [0
NEepPBOHAYAIBHOTO  cocTosAHusA.  Ompenenuts  TepMudeckuil  koddduiment

MIOJIE3HOTO JIEWCTBHS TAaHHOT'O KPYTOBOIO Mpoliecca.

Hano: Pemenne:
v = 3 MOJIb Tepmuueckuit K111 kpyrosoro nporiecca (LMKa):
i=5 n= QHan_QXOJI 100%,
p, = 1 Mlla Qnarp
V,=5x 1€ Qyarp — TEIUIOTA, TOJTyYECHHAS PAOOYHUM TEJIOM
T, =500K 324 [MKI OT HarpeBarens, Q,,, — TEIUIOTa,
vV, =V, OT/JaHHasi pabOUYUM TEJIOM 3a IIUKJI XOJIOJUIBHUKY.
T, =T, N3 nepBoro Hauana TEpMOANHAMUKHU:
Dz = Py Q =AU + A.
p —? PaccMoTpum Kaxkaplii U3 y4aCTKOB LIUKJIA:

1-2
V1 == V2 = const

PaGota raza A;, = 0, cnenoBarensHo Q1, = AU 5.

N3 ypaBuenus MengeneeBa — Kianeipona p-V = %R-T C y4eToM V= —
v
Temneparypa Ty = pile.

Torna Q12 = AUy, = '%R'(Tz —-T) = é -V-R-(Tz - pl'Vl).

i
2 V-R

Bcenencreue noseimenust remnepatypsl AU;, = @1, >0, Ha JaHHOM y4YacTke ras

ImoJyvdanl TCIUIOTY OT Harpe€BaTeJisd.

2-3
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T2 == T3 = const

N3menenne BHyTpeHHen sueprun AU,; = 0, cienoBarenbHo Q3 = Ajs.

v-RT
[Tpy U30TEPMHUYECKOM IIPOIECCE C YIETOM P = V
av V.
" Y VR, wdV e V3
A23=j P'dV=J 2.dV = V.R.Tzf v VR T, anZ-
V2 Vz V V2
Takkak V, = V, u Vs = 258 = X282 16 0,0 = Ay = VR T, N2,
P3 P1 pl'Vl

Ha nanHOM yuacTke ra3 paclmpsuics, ClIeOBaTelbHO A,z = (3 >0, ra3 Takxke

HOJTyYall TeIJIOTY OT HarpeBaTers.
3-1

ps = p; = const

PaGora raza A3, = p; (V; — V3).

C yuerom ypaBHeHuss MennaeneeBa — Kianeiipona, Gopmynsl U3MEHEHUS
BHYTPEHHEW OJHEpruu, ycioBus I, = Tz W3 NEpBOrO Hayajga TEPMOJMHAMHUKU

MOJIy4aeM:

i
Q31 = AUzq + A3y = E -VvRA(Ty —T3) + -vR(T; — T3)

l+2 pl'Vl
= VR ~T,).
2 Y ( VR 2)

Tak kak Inmpn TI1TOCTOAHHOM JAaBJICHHMM CXXATHUC IIPUBOJHUT K JITOHHMKCHHIO

temneparypsl, To T; < T, u Q37 < 0, T.€. ra3 oTAaBaJ TEIJIOTY XOJIOAWIbHUKY.

B pe3ynpTare QHan = Q12 + Q23 A onn - |Q31|'
[Toacrasnss 3Hauenus, noirydaem: 77 = 13%.

Oteet: 77 = 13%.
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IIpumep 3 (uuppoBbIC KOMIIETEHIIUN)

Ha Teppuropun arpapHOro KOMIUIEKCA C LEJIbI0 KOHTPOJS BHEIIHUX YCIOBHMU

YCTaHaBJIUBAIOT III/I(i)pOBBIC JaTYUMKW KOHOCHTpaOWKW BCIICCTB, BJIAKHOCTH,

Temrnepatypsl U nasineHus. HebompIoit cocyn, o6beM koToporo cocrasiseT 0,3 1

3anojHeH ra3oM npu temrepatype T = 290 K. Hackosbko U3MEHSTCS MOKa3aHUs

III/I(I)pOBOI‘O JdaTYUKa JaBJICHUA I'a3dd B 9TOM COCYZAC, CCIIN B PE3YJIbTATC YTCUKH €TI0

nokunet nopsaaka 10'° monexyn raza? Yucno Asoraapo cuurarth paBHbIM 6,02:10%

1/mMoI1b.
lano:
V=3n
T =290K
N =10%°

N, = 6,02-10%3monp?

Ap—?

MenneneeBa-Knaneitpona:

H aHaJIOTH4YHO

Pemenue:
HMckoMoe H3MEHEHHE JaBJIICHHME MOKHO HaWlTH,
BBIYUCIIUB PA3HOCTh TNEPBOHAYAILHOIO JaBJICHUS
p1 ¥ JaBJEHHUS, KOTOpOE YCTAaHOBUTCA B
pe3yabTare yTeuku, — Py
Ap =p; — D>

Onpenenum 3Ha4EHUS P, U P, U3 YPABHEHUSA

P = L pT

1M

Py = 2 RT
2 M ’

rge m; — Macca rasa B Ha4aJIbHOM COCTOSAHHUH, 1O YTCUKHU, M, — MacCcCa

OCTaBIIEHCA YacTh raza, M — MoJisipHas Macca raza, R — razoBasi nOCTOsIHHAs

(R = 8,31 [Ixx/(moub - K)).

Takum oOpazom:

my RT  myRT _ AmRT

M v M v M v’

rae AAm — macca BBIIIEIIIEN YacTH rasa.
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https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B0

Beruncnum Maccy BbleAuIed 4YacTd raza w3 (opMmynbl Ui ONpeesieHus
KOJINYECTBA BELIECTBA:

V_i'n.m_ N
M N,

HOI[CTaBI/IM 9TO 3HAYCHUC B (1)0pMYJ'ILI I pacueTa UCKOMOT'O JABJICHHA!

Ap = NRT 13311
=P = Ny v 4
OtBet: Ap = 133 la
dnekmpocmamuka

OcHosHvie ghopmy vl

3akoH Kynona:

1 0:1-Q

4.regy R?

FKJI

rae Fy, — cuja B3aMMOJECUCTBHS JBYX TOYEYHBIX 3apAnoB Q; m (,, yOaleHHBIX
ApYr OT JApyra Ha paccTosiHue R, & — AUAIEKTpUYECKas NMPOHULIAEMOCTb CPElbl,

&y — DIEKTPUYECKas MOCTOSTHHASL.
Cuna aeicTBUA 3JIEKTPOCTATHYECKOTO OIS Ha 3aps Q:
Eaﬂ = QE ’
rae £ — HanpshKeHHOCTD 3JIEKTPOCTATUYECKOTO TTOJIS B TaHHOM TOYKE.
[TorennuanbHas dHeprus 3apsiaa () B 3JIEKTPOCTATHYECKOM TOJIE:
M/I'IOT = Q D,
I€ ¢ — MOTEHUUA DJIEKTPOCTATUYECKOTO OISl B TAHHOM TOYKE.

HanpsoxkenHocts £ ¥ MOTEHIMAN ¢ MOJS, CO3/1aBAEMOr0 CUCTEMOM TOYEYHBIX

3apsA10B (IPUHLIKI CYNEPIO3UIUH JIEKTPUUECKUX TOJIEN ):
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rac Ei )41 gDi — HAIIPSKCHHOCTDb U ITOTCHOHAJI IT0JIA, CO31aBaCMOIo B HaHHOﬁ TOYKC

[ — ThIM TOYCYHBIM 3apAa0M, N — 41CI0 TOYCUHBIX 3apsaAa0B B CUCTCMC.

HaHpH)KeHHOCTB E n IMOTCHIOHUAI @ IT10JIA, CO3JaBacMOro OJMHOYHBIM TOYCYHBIM

3apAaA0M Q B TOYKC Ha paCCTOSHHUHA R ot Hero:

1 0

4.7r&6y R?’

1 0

$= 4.reeg R’

JluneliHas MJIOTHOCTH 3apsaa Ha TeNe JTHHOM [

HOBCpXHOCTHaH IJIOTHOCTD 3apsJad Ha TCJIC IJI0AaabI0 S

Q

O=—.

S

OObemMHas TUIOTHOCTH 3apsiia Ha Tele o0beMoM V'

P=y-

Teopema ["aycca niis 37€KTPOCTaTUUECKOTO MOJIsT B BAKYyME:
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—

- —
rie Op = 955 E-dS — mnoTtok BekTOopa HampsbkeHHOCTH E  CKBO3b  J100YIO

3aMKHYTYIO TIOBEPXHOCTh IUIOMIAIBIO S, OKPYXKAIOIIYIO 3apshKEHHOE Teno, ), Q; —

CYMMAapHBIN 3apsAJl BHYTPU JaHHOU ITOBEPXHOCTH.

Teopema ['aycca miis 37€KTPOCTaTUYECKOTO ONIST B AUAJIEKTPUKE:

QD:%B'ES):ZQL"

S

—

rne @p = gﬁs D-dS — mnoTox BeKTOpa SJIEKTpUYECKOro cmemieHus D CcKBO3b

JHO6YIO 3dMKHYTYIO IIOBCPXHOCTD INIOIIAIbIO S , OKPYXKAIOIyIo 3apsAKCHHOC TCJIO,

Y. Q; — cyMMapHbIif CBOOOIHBIH 3apsi/i BHYTPH JaHHOW MOBEPXHOCTH.
CBs13b HanpsDKEHHOCTH E' m aniekTprueckoro cMmemenus D

— -

D = ggE.

Dopmyna Ak ONPEACTICHNS PAa3HOCTH MOTEHIMANOB ¢, — ¢, MO HAIPSHKEHHOCTH
E B 31€KTpOCTaTUUECKOM I0JIE:

T2

gpl—g02=fE'dF,

T

rac | Ur, — MOJOKCHUC TOUYCK 1 u?2 OJICKTPOCTATHYCCKOIO IIOJIA, AJIA KOTOPBIX

OonpeACIACTCA pa3HOCTb IMTOTCHIIUMAIIOB.

Pabota snektpoctatrueckoro moisi A, MO MNepeMEeuIeHuIo 3apsana @ Mexay

TOoUKamMu 1 u 2:

A12 = Q(¢1 - (02)

BHGKTPOCMKOCTI) C YEAMHCHHOTO ITPOBOJHUKA!
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r7ie ¢ — MOTEHIMaJ MPOBOJIHUKA ITPU COOOIIEHUH eMy 3apsaa Q.

DnekTpoeMKocTh C KOHJIEHCATOpa:

C:—:
P~ P,

)

Q0 _0
U

rie U = ¢, — ¢, - HanpsDkeHue (PasHOCTh MOTCHIMATIOB) MEKIY OOKIaIKaMu

KOHICHCATOpPA, Q — 3apgaa KOHICHCATOpa.

BJIGKTpOGMKOCTB IIOCKOI'O KOHACHCATOpa:

rae S — addexTuBHas (TepekpbiBaeMasi) IJIOMAab IUIACTUH, d — pacCTOsSHUE

MCIKAY IUIACTHHAMH KOHACHCATOpPA.

CBsi3p  HanpspkeHust U u HanpsbkeHHOCTH E ISl 3JIEKTPOCTATUYECKOTO TOJISl B

KOH/ICHCATOpE:
U=E-d.

dopMyIibl pe3yJbTUPYIOLIETo 3apsiaa Q, HanpsokeHus U u anexkrpoeMkocty C s

COCAMHCHUA IBYX KOHACHCATOPOB!:

1) mociienoBaTeIbHOE

Q=0,=0,,
U=U;+U,,
1 1 1

cTaG

2) mapajuielibHOE

Q=0,+0Q,
U=U, =U,,
C=C+C,.
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DHeprus 3apsHKEeHHOTO KOHIEHCATopa:

C-U?
WC = 2 .

OOBeMHas INIOTHOCTD OHEPIruu W 3JICKTPOCTATHYCCKOI'O ITOJIA:

_ED _ egE?
w = Ty
Ilpumepeol:

Ipumep 1
B BepmmHax kBaapara co ctopoHor a = 10 cM HaxoaaTcsl TpU MOJOKUTEIBHBIX U
OIMH OTPULIATEIbHBIN 3apsAapl paBHOW BenuuuHbl ¢ = 2 HKn. Onpenenuts

HaIIPAKCHHOCTD U ITIOTCHIHAJI 3JICKTPOCTATHYCCKOI'O I10JIAI B ICHTPC KBAaJApaTa.

ano: Pemenne:
a=10cm HarmpsixeHHOCTB E u [IOTEHLHAAI ®
q = 2HKn PE3YIABTUPYIOMIETO  JIEKTPOCTATHYECKOTO  TOJIS
E —? ompenesseTcss MO0 MNPUHIMIY  CYNEpPIO3UINU
@ —=? TOJIEH.

Jl1st maHHOM 3aa4M:
E=E,+E,+E;+ Ey; p=¢ to,+to.+o,.

HpI/I 9TOM BCJIWMYHMHA HAIPSKCHHOCTH M IIOTCHIHAJIA, CO3AaBA€CMOIO B LECHTPC

KBaJpaTa KaXIbIM W3 3apsJ0B B OTIEJIBHOCTH,

1 a 2
BBUJY PpaBEHCTBA BEIUYUH 3apsI0B 51 @ i ®
pacCTOSTHUM OT 3apsA/a 10 LeHTpa kBajapara R: R R
E| =|E,| = |E:| = |E.| = ———;
Bl = |l = |Bol = |l = oo
1 q
Pr= P =P = Py = 4.reeg R’
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[To Treopeme IMudaropa:
a’ = R? + R?,
2 _ a_ b ) i
oTkyna R _z’R 5
Tak Kak BEKTOp El IPOTUBOTIOJIOXKEH Eg ¥ paBeH €My 110 MOYIIO, TO El + Eg =

- -

0. Bekropa E, u E, coHanpaBi€eHbl, CIE€I0BATEILHO:
- - - -
E = EZ +E4_ == 2E2,

1 g¢q H
E=2E, = —2=7,2-103—.
& A Kn

HOTCHHI/IaJ'IBI (02 u §04_, CO31aBacMbIC PA3HOMMCHHBIMHU M pPAaBHBIMU 110 BCIMYHHC
3apsaaaMi, paBHbI IO BCJIWYHMHC M IIPOTHUBOIIOJOKHBI IIO 3HAKY, CJICAOBATCIIBHO

1 _ 5098,

=2.0 =—
v & \/2_-71-5-50 a

Otser: E = 7,2:10° = ; ¢ = 509 B.

Ipumep 2
DJIEKTPOCTATUYECKOE TMOJIe CO3/1aeTCsi OECKOHEYHO JJIMHHOU 3apsKEHHOU HUTBHIO C

Y K1
JUHEWHOW TUIOTHOCTBhIO 3apsga 7= 2 —. Kakyio pabory coBepiiaer
M

AIEKTPOCTATUYECKOE TMI0JIE€ IPU MEPEMEIICHUH YAaCTHLBI C MOJIOKUTEIbHBIM
3apsaoM Q = 2 K mexny Toykamu, YJOAJ€HHBIMH OT HHUTUM Ha PACCTOSHUSA

71 =10 cMm u r, = 20 ¢M COOTBETCTBEHHO?

Hano: Peienue:
HK1 Pabota AIEKTPOCTATUYECKOTO TOJIS 1o
T=2—
M MEPEMEILICHHIO 3apsiia ¢ MEXIy Toukamu | u 2:
Q=2Kn
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7, = 10 cm Ay = Q-((ol — goz).

r, =20 cM Pa3HOCTB MOTEHIIMATIOB MEXY TOUKaMu 1 u 2:

T2

&1

HanpskeHHOCTh 3IE€KTpOCTaTUYECKOro II0JIs1 HUTH HauaeM Io teopeMe [aycca.
JIns 3TOro OKpykaem HHUTh 3aMKHYTOW ITOBEPXHOCTHIO — NHWIIMHIAPOM. [Io Teopeme

Faycca I QJICKTPOCTATHYCCKOTI'O IIOJIA B BAKYYMC!

D

Sﬁs E_ﬁ=ZQi 7

&0

-

IToTok BCKTOpa E  CKBO3b IIOBCPXHOCTDH

AJTAHIpA:

Dy = 55 BdS = Dpape +2-Bgoon =
S

= E-Sg-c0s 0% + E-S,,,-cos90° = E 2.7l

Vrabl AJIs1 KOCHMHYCOB  OIIPECACIIAIINCh MCKAY BCKTOPOM HOPMAJIN ﬁ) K

R
COOTBETCTBYIOIIEN NOBEPXHOCTU U BEKTOPOM E.
CyMMmapHbIi 3apsia BHYTpH HWrHApa: Y, Q; = 7.
IToncraBuB B TEOpEMY, MOJIYyUAEM:

7l
E2-mrl=—.
&

CnenoBaTebHO

T

2 TT &0 .
HO,Z[CT&BJIHCM B (I)OpMy.TIy Pa3HOCTH IOTCHIIUAJIOB
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() )

T T dr T Ty
¢1_¢2:J dr —=—":In—.

2-7TT-& 2.msy) v 2mEg T
T1 T1
Q7 T2
Htorosas ¢popmyna paboTel: A, = In—=
2 TT-EQ 1
[ToncraBmnss 3HaYCHUS, TTOTyYaeM:
A12 ~ 50 AH( .

Oteet: A;,~50 k.

Ilocmosannwviit mok

OcHosHvie hopmynvl

Cuna nmocTossHHOIO TOKa:

rZ1€ q — 3apsj, NPOLIEAIINN 0 MPOBOAHUKY, ¢ —BpEMS.

3apsi, NpOEAIINI IO NPOBOIHUKY, IIPA U3MEHSIOIEMCS TOKE:

T

q =f1(t)dt,

o

rne I (t) — 3aBUCUMOCTH CHJIBI TOKA OT BPEMEHH, 7 — BpeMs MPOTEKAHHUS TOKa.

ImoTHOCTE TOKA:

1
]_S 4

ceqy

I7€ Scey — MIOHIA/b MOMEPEYHOTO CEYEHUS TPOBOJIHUKA.

CBs3b IUIOTHOCTH TOKA W CpeIHEil CKOpocTH (V) HANpPaBICHHOTO JIBUIKCHUS

HOCHUTEJIEN TOKA:
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j=qnv),

ra€ q — 3apiaa 4acTUlbl, N — KOHLOCHTpaluAa HOCHUTEJICH TOKa (Sap}DKCHHBIX

YaCcTHIT).

COHpOTI/IBJ'IeHI/Ie R ITPOBOJOYHOTI'O IIPOBOJIHHKA:

l
R=Pus

T1e P, — Y/CIbHOE CONPOTHBICHHE MaTepHala MPOBOIHAKA, | —pnuna

MPOBOJHUKA, Sey — MJIOIIAb MONEPEUYHOTO CEUECHHUS.

HpOBOIIHMOCTB IIPOBOJHHUKA:

3akonbl OMa B MHTErpaAJIbHOU PopMme:

® ISl HEOJHOPOAHOTO Y4acTKa LEenu (COAEP>KUT UCTOYHUK TOKA):

(¢’1 B ¢1) te

I = )
R

rae I — cuma TOKa B y4acTKe, ¢, — ¢, — Pa3HOCTb MOTCHIMAIOB HAa KOHIAX
yuyactka, & — OJIC (9neKTpoABWXKYIIash CWiIa) MCTOYHUMKA (3HAK  «+»
COOTBETCTBYET MOBBIIIECHUIO OTEHIMATA B UCTOYHUKE MPU MEPEXO0JIE MO yYACTKY

OT TOYKH 1 K Touke 2), R — CONpOTHUBJICHUE yYaCTKA.

¢ JJI1 OJHOPOJAHOTO YYAaCTKa ICIIN:

I_¢1_¢1_g
"R

R

)

rne U = ¢, — ¢, — HanpsbKeHue (PasHOCTh MOTEHIMAJIOB) HA KOHLAX y4acTKa.

® JIJIsl TOJTHOM (3aMKHYTOW) LIeTIH:
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rae [ — cuna toka B nenu, ¢ — DJIC (JMeKTpOABMKYIIAsl CHJIa) UCTOYHUKA, R —
CONPOTHUBJICHUE HArpy3Kd (BHEIIHETO ydYacTKa LENH, MOAKIIOYEHHOTO K

HUCTOYHUKY), ' — CONPOTHUBIICHHE UCTOUYHHNKA (BHYTPEHHETO y4acTKa IEIH).
3axkon Owma B nuddepenimanbHon Gopme:
J=7rE,

1
rac ]_)— INIOTHOCTb TOKa, Yy =-—— VyAClIbHAaiA IPOBOJHUMOCTb MATCpHAJIa
YA

-

IIPOBOJHUKA, E — HaNpsKEHHOCTh 3JIEKTPUYECKOTO MOJISI B IPOBOAHUKE.
CoennHeHne pe3ucTOPOB:

® JI0CJIICA0BATCIIbHOC

I=I,=1,=-,
U=U +Uy+-,
R =R1+R2+"'.
¢ JIapalJICIIbHOC
I=1, +1,+
U= Ul - UZ - )
11,1,
R Ry R, ’

rae I, U; v Ry — ciiia Toka, HaNpsHKEHUE U COMPOTUBIICHUE TEPBOTO PE3UCTOPA,
I,,U, n R, — cuna TOKa, HANpPS)KEHUE M COIMPOTUBICHUE BTOPOrO PE3UCTOPA,
[,U 1 R — pe3ynpTUpyromas CWia TOKA, HAaNpPsHDKEHUE W CONPOTHUBIICHHE HA

Y4acTKe.

3akoH Jlxoyns - JIeHna B uHTErpagbHOM hopMe (1151 M3MEHSIOIETOCs TOKA):
T
Q= Jl(t)2 R-dt,
o
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rne I(t) — 3aBUCHMOCTh CHJIBI TOKa OT BpEeMEHH, R —CONpPOTHBICHHE

IMPOBOJHHKA, 7 — BPCM:A IIPOTCKAHUS TOKA.

3akoH Jlxoyns — JleHna 11t MOCTOSTHHOTO TOKa:

Q=I?Rt=Ult=—1,

x| <

rae (Q — TemioTa, BBIIECIUBIIASACS B IPOBOJHUKE 3a BpeMs t, | — cuiia TOKa B
npoBoAHUKE, U — HanpspKEeHME Ha KOHIAX MPOBOJHUKA, R — CONPOTHUBIICHUE

IIPOBOJHUKA.

3akon Jlxoyns - Jlenua B muddepennnansuoit hopme:
5= - 2
w=JE=yE ,

1
rje w — yelbHas TEIJIOBas MOUIHOCTh, ] — IIOTHOCTh TOKA, ¥ = — — yJeJbHas
YA

—

MPOBOJIMMOCTh MaTepuajia TPOBOJHUKA, E — HAMPSKEHHOCTHh DJIECKTPUUYECKOTO
TIOJIS B IPOBOJTHHKE.
[TpaBuna Kupxroda:

® [IepBOE MPABUIO:

Zli=0,

rae ), I; — anreOpandeckas CyMMa TOKOB, CXOIAIIMXCS B y3ie (y3ea — Todka
COCMHEHHUST TpeX W 0ojee MPOBOJHMKOB C TOKOM; BXOjsmue TOku — (+),

ucxosmue — (—)).
® BTOpOE MPABHIIO:
Sun-Ye

rae Y, I; R; — anreOpanyeckas cymMMa MPOU3BE/ICHUI TOKOB Ha COOTBETCTBYIOIIUE

COIPOTUBJIEHHSI B HE3aBUCUMOM KOHTYpE IIElH, ), & — airebpaudeckas cymma
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OJIC MCTOYHHMKOB B OTOM KOHType. 3HaK I[;R; WM & 3aBUCHUT OT BBIOPAHHOTO
HampaBJieHUs: 00XoJa KOHTypa: Ipou3BeneHue [;R; TOJIOXKUTENbHO, €ciu
HalpaBjieHWe TOKa [;  coBHamaer ¢ HampasieHueM obOxona kourypa; D/JIC &
IOJIOKUTENNbHA, €CIM IpU IEpexoJe 4Yepe3 HCTOYHUK IO BBIOPAHHOMY
HAlpaBJIEHUIO 00XoJa TMOTEHIMAN 3apsaa TOBbIIIAeTcs  (Mepexoa  OT

OTPHULATCIIbHOT'O ITOJIIOCA K HOJIO}KI/ITGJII)HOMY).

He3aBucumbiM Ha3bIBaeTCS KOHTYpP BHCKTpH‘IeCKOﬁ LCIIHM, B KOTOPOM COACPIKHUTCA

XOTs OBbI OZIMH YYaCTOK, HE BRIOPAHHBIN B IPYTUX KOHTYpax.

Ilpumepeol:
Ipumep 1
Cuna Toka B IpoBOJHUKE conpoTuBiaeHueM R = 10 OM paBHOMEpPHO BO3pacTaer
ot 0 10 4 A B Teuenue 2 cexkyna. OnpenenuTs 3apsay ¢, TPOLIEAIINNA 32 3TO BPEMS

I10 IIPOBOJHHKY, U BEIACIUBIICCCA Ha HCEM KOJIMYICCTBO TCIIIIOTHI Q

aHo: Pemienne:
R =10 Om 3apsa, TpOLIEAIIAA IO  TMPOBOJHUKY  IIPHU
I, =0A U3MEHAIOIIEMCS TOKE:
L =4A 4
= | I(t)-dt;
. 0= 10
o

q—7? :

BBIJICJIMBILASICS TEIUIOTA:
Q-7

Q = fl(t)z Rt .

Cuiia ToKa 3aBUCHUT OT BPEMEHH 110 JINHEHHOMY 3aKOHY (paBHOMEPHO BO3PacTaeT):
I(t) = k-t + b. Haiinem 3nauenus koddduiuentoB k u b . Ilpu t = 0 ¢ cua Toka
I, =0A, torna 0=k-0 + b, otkyna xoaddunment b = 0 .

[lput = 2 ccunatoka l; = 4 A, torna 4=k-2 + 0, otkyna kospdunuent k = 2 .
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Torma 3aBUCHMOCTh TOKa OT BpeMeHH umeet Buf I (t) = 2 t.

[TonHbI# 3apsi, NpoIIeANINNA Yepe3 CeUeHUEe MPOBOIHUKA!

T
q=f2-t-dt= ? =4 K.

o

TeHHOTa, BBIICIUBIIAsCA HA HpOBOI[HI/IKCI
T
, =
Q= |4t Rdt=4R~ =1067 Ix.
(0]

OtBet: ¢ = 4 Knn, Q =106,7 [Ix.

&1
Ilpumep 2 R, |
—— [
DnexTpudeckas Lelb COCTOUT U3 TPEX PE3UCTOPOB
e
OIMHAKOBOTO  CONpPOTHBIEHUA R; =R, = Ry = | R,
[ —
2 0m u Ttpex ucrounukoB ¢ DC g =2 B, ¢ =
4B, & =12B. Omnpenenurs Ccuiay TOKOB, R €3
.
- |
TMPOTEKAONINX B PE3HCTOPAX. — L
Hano: Pemenne:
Ry =R, =R; =20mM Jns  pemeHuss 3agadyd  UCHOJIB3YEM ITpaBUIIA
&g =2B Kupxroda:
& =48 ® TIEpBOE MPABUIIO:

11_?12_? 13_7
® BTOPOC IIpaBUJIO:

ZILRL=Z€]

VYkaxkeM HanpaBiieHUs TOKOB [, I, U I3 B HEPa3BETBIICHHBIX YYaCTKaX LIETH.
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Toxu YKa3bIBaOTCA NIPOU3BOJIbHO, HO B KAKAOM Y3JIC TOJIZKCH OBITH XOTs OBI (0105151

e
Rty
'C I > ||
&2 C
| I. R
A =| > I

.~ =
Y]

BXOSIIIAN U BEIXOISIINN TOK.

D 3amumem neproe mpaBuno Kupxroda ans
y3J0B  (BXOAfIIME B y3ed  TOKH
MOJIOKHUTEIIHHBI, BBIXOJISIIIHE —

OTPULIATEIIbHBI):
A: _11_12 + 13 =0
F B: 11 + 12 - 13 =0

I[&HHBIG YpaBHCHHA HIMCIOT OAWMHAKOBBIC

PCIICHUA — BBI6I/IpaeM TOJIBKO OJHO M3 HHUX.

PazbuBaem OCIIb HA HC3aBHUCHUMBIC 3aMKHYTBIC KOHTYPbBI H  YKA3bIBACM

(Mpou3BOJILHO) HaMpaBiieHHE 00X0/1a B HUX.

3anuceiBaeM BTOpoe mpaBmwio Kupxroda st KakIoro BBIOPAHHOTO KOHTYpa C

YU4€TOM 3HAKOB CJIaracMbIX:

ACDBA:

AEFBA:

IRy — IR, = & — &

—13 'R3 - 12 'Rz - 83 — &

N3 nostydeHHBIX BBIPAKEHUN COCTABIISIEM CUCTEMY YPABHEHUM U PEIIAEM €€:

11+12—I3 - O
Il'Rl _IZ'RZ =& — &

_13 'R3 - 12 'RZ =& — &

HO,Z[CTaBJ'IHeM HN3BCCTHBIC BCIINYHNHBI.

11+12_I3=0

25, -2, =2—-4 =
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2021, =12—-4 = IL=-I,—4

HOI[CTaBI/IB B IICPBOC YPABHCHUC CUCTCMBI, IIOJIYyYaCM:
L-1+L+L+4=0 = 3L,=-3 = L=-14
L=-1-1=-24

L=1-4=-34

3HaK «—» YKa3bIBACT HA PCaIbHOC HAIIPABJICHHUC TOKOB, IIPOTHBOIIOJIOKHOC PAaHCC

YKa3aHHOMY.
OrBer: [, =2A; 1, =—-1A4;1; =3 A.

IIpumep 3 (undppoBbIe KOMIIETEHIINN)

Y naneHHbIi KOHTPOJIb 3a MepeMEILICHUEM CKOTa MPEAIOIAracT
aBTOMATU3UPOBAHHOE YIPABJIICHUE JaHHBIMA C TPUMEHEHHEM U(PPOBBIX
TE€XHOJIOTUI, B YACTHOCTH, O HANPSIKEHUH Ha 3JeKTpousropoasx. Kakoe 3HaueHue
HaMpsDKEHUST  CIEyeT YCTAHOBUTh Ha DJIGKTPOM3IOpOAM, €CIU BCE CIIe
0e30macHbIM CUMTACTCS BEIUYMHA 3apsijia, MPOIIEIIIETro Yepe3 TeI0 KUBOTHOTO, B
200 MK, a cpenHee BpeMsi KOHTaKTa ¢ U3rOpoOJIbI0 PaBHO 5 MC? DJIEKTPUYECKOE

CONPOTHUBJIEHUE TeNA )KUBOTHOTO CUNATATh paBHBIM 1,5 kOM.

Hano: Pemenne:
g =200-10"%Kn OnpenenuM BEJIMYMHY UCKOMOTO HANPSKEHUS W3
t=5-10"3c 3akoHa OMa IS y4acTKa 1EMHu:
R=15-1030m I=g
U= R
OTKyJa
U=I1-R

3HaYeHUE CUJIBI TOKaQ, IIpomeAmero 4€pe3 T€JjI0 JXKUBOTHOTO, ITOJIYYUM U3

OIIpCACICHMA:
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=1
t

[ToxcTraBuB 3TO 3HaUE€HKE B OPMYITY AJI pacyeTa HANPSKEHUS, TOJTYyIUM

HCKOMYIO BCIIMYUHY:

U=--R=060B.

OtBet: U = 60 B.

Anekmpomaznemusm

OcHosHvie ghopmy vl
3akon buo — CaBapa — Jlammaca (ucmoib3yeTcs IJisi pacyeTa WHIYKIIUU
MAarHuTHBIX TIOJIEM, CO34aBA€MbIX IPOBOAHUKAMU C TOKOM, C TPUMEHEHUEM

NPUHIUIA CYTIEPIIO3UITUH TT0JICH) B BEKTOPHOM U CKAISIPHOM BUJIE:

= upo I oo

B =" . :

d in 3 [dl,r] ;
Ulo Isina

dB = —  ——-dl ,
4T 12

rie dB — UWHAOYKOUS MarHUTHOTO TIOJIsS, CO3/1aBa€MOT0  3JIEMEHTapHBIM
(OECKOHEUHO MalbIM) y4acTKOM HpoBoanuka jumHoi dl ¢ Tokom |; 7 — paaunyc-
BEKTOp, HAIIPaBJEHHBI OT 3JIEMEHTa MNPOBOJHMKA K TOYKE, B KOTOPOH

OonpeAcCACTCA MAardovMTHasd HHAYKOUA;, o — Yroad MEXKAY paJuyC-BEKTOPOM H
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HaIrpaBJICHUEM TOKaA B OJICMCHTC IIPOBOJAA,; U — MAarHuTHas IMPOHHULIACMOCTb CPEAbI;

_7 I'm
[o — MATHUTHAs nocTosiHHAsA ( Uy = 411077 —),
M

-

[lonnas uHaykuss B, co3naBaeMasi IeJbIM MNPOBOJHUKOM, W3 MPHUHIUIIA
CYNEpIO3ULIMUA TOJe OyJeT OomnpenensThCs HHTErpajioM (CyMMOM) MO BCeM

9JICMCHTAPHBIM YYaCTKaM IIPOBOAHHUKA:

§=fd§.

Teopema 0 HUPKYJSIIMKA BEKTOpa B (3aKOH MOJHOTO TOKa JJii MarHUTHOTO
Mojsi B BaKyyM€) YIPOIIAET pEIICHHE 3aJad MO0 OMNPEACICHUIO HHIYKIUU

MAarduTHOI'O I10JIA, CO31aBacMOro IpoBOJHUKOM C TOKOM:

N
fﬁﬁ= Mozli ,
L i=1

rae N — 9ucio TokoB [;, MPOHU3BIBAIOIIMX MTPOU3BOJILHO BEIOPAHHBIN KOHTYP

JUIMHOM L B MAarHUTHOM MOJIE C UHIYKIIUEN B:Bdl - LUPKYJISLAS BEKTOpa B

BJI0JIb MAJIOTO y4acTka KoHTypa dl (1o HanmpaBJieHHUI0 00X0/1a KOHTYpa).

WNHyKiust MarHuTHOTO MoJist B 1 HanpsbKeHHOCTh H B 1000 TOYKe MOJis

CBs3aHbl COOTHOIIICHUCM:

—

S
B = puoH .
NHayKIys MarHUTHOTO OJIS B LIEHTPE KPYTrOBOI'O BUTKA C TOKOM:

piol

B = )
2R

riae | — cuna Toka B BUTKE; R — paauyc BuUTKa.
WNHyK1usi MarHUTHOTO MOJIL HA OCH KPYTOBOT'O BUTKA C TOKOM:

Uldo 2mR?]
4t (R%+ h2)3/2 '
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rac h — pacCTodHHUC OT LCHTpAa BHUTKA 0 TOYKHU, B KOTOpOﬁ OIpCACIIACTCA
MardivuTHas MHAYKIUS.

I/IHILYKHHH MAarouTHOI'O I10JIA, CO31aBaCMOI'0 OTPE3KOM IIPAMOI'O IIPpOBOJHHKA
C TOKOM.

pitol

B =
4t R

(cosa; —cosay) ,
1 2

II€ o1 U Qz — YOVl MEKAY PaguyC — BEKTOPAMH 7y U T, , IPOBEICHHBIMU K

—

TOYKC C I/IHHYKHHGﬁ B oT HayaabHOro M KOHEYHOI'O y4qaCTKa IIPpOBOJHHKA, H

JaHHBIMHU Y44aCTKaMH1 IIPOBOAHWKA (HO HaIrpaBJICHHUIO TOKa).

B
_/@s

— . N, 7 3%
r "/ ~ % s
-’ ~,
R ~
l’ ‘.
Cd ~
Ke 94 / ~, aq ,
-’ \Q
P i i D

VHIyK1Us. MAaTHUTHOTO TOJIst IPSIMOTO GECKOHEUHO JUTMHHOTO HPOBOJHUKA C
TokoM (a1 = 0°u ap = 180°) :

piol
B = ,
2nR

rae R — kpaTyaiiiiee pacCTOSIHUE OT TPOBOJA IO TOUKH, B KOTOPOH ONpEAEsaeTCs
I/IHI[yI(I_II/Iﬂ.
I/IHJIYKLII/IH MAar"amTHOTI'O I10JIA B ueHTpe COJ'ICHOI/I,JIa:
pioNI
B=—

riae N — 9ncito BUTKOB; L — JJIMHA COJIEHOHUIA.
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Nuaykunss MarHUTHOTO MOJIE HA OCH TOPOUAA:

pioNI
B =
2nR

rjie N — 9uciio BUTKOB; R — paauyc cpeaHel TMHUU.

Cuna Ammepa, 1eCTBYIOIIas Ha MMPOBOJHUK C TOKOM [, paclONIOKEHHBIA B

-
MarHMUTHOM TIOJI€ ¢ WHAYKIHEeH B (3akoH Amrepa) B BEKTOPHOM H CKAJIIPHOM
BUJIC:

- —

F =1[B,1];

F =IBlsina ,

-
rael — BeKTOp, AJIMHA KOTOPOTO paBHA [JIMHE MpoBoAa [, a HampaBJeHHE
—

COBIIAJAET C HANpPaBJIEHUEM TOKA B MPOBOJHUKE; o — YOIl MEXIy BEKTOpaMu B u

-
[. Ota popmyna nmpumeHseTcs IJis OJHOPOJHOTO MAarHUTHOTO TIOJS W TIPSMOTO
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OTPC3Ka IIPOBOJHHUKA. Ecau mnoxe HCOAHOPOAHO W IIPOBOAHHUK HC ABJCTCA

NpAMBIM, TO 3aKOH AMnepa MOXHO IIPUMCHATDH K KAXKXIOMY 3JICMCHTY IIPOBOAHUKA

.
dl B OTHEIILHOCTH:

— —

dF = I[B, dl].

[Ipu 3TOM pe3ynbTHpyIOmas cuia AMIepa OonpenenseTcss CyMMON (MHTETrpajioM)

110 BCCM 3JICMCHTAPHBIM y49aCTKaM IMIPOBOJHUKA.

ﬁ:fdﬁ.

Cuna JlopeHua, ACHCTBYIOIIAs HA OJAWHOYHBIA 3apsaa (, JABMKYIIMHCS CO

—

CKOPOCTBIO U B MArHUTHOM IIOJIE C MHIYKIMEH B, B BEKTOPHOM M CKaJSIPHOM

BUJIE:
F = q[B,7];
F =qBvsina,

rje o — yroa Mexay sekropamu B u 3. pu o = 0° (i 180°) cuna JlopeHua Ha
3apsi HE JEUCTBYET, 3apsl ABUXKETCS PABHOMEPHO U NPSAMOJIMHENHO. Ecin o =
90° (mim 270°), To cuna JlopeHIa MaKCHMAaIIbHA, @ TPAEKTOPHS 3apAa SBJISCTCS
OKPYXHOCTBIO. [Tpy 1pyrux 3HaueHusIx yria o HabJI0aeTcsl ABUKEHUE TI0
criupayii (KOMOUHAIMS BPAIICHUS ¥ TIPSIMOJTMHEHHOTO ABUKECHUS ).

MarauTHbII MOMEHT IIJIOCKON PaMKHU C TOKOM:

Pm =11S ,

ra€e 1 — €AUHUYHBIA BEKTOp HOpMauH (MOJOKUTEIBHON) K IJIOCKOCTH pamMkH; | —
CWJIa TOKa, TMPOTEKAIoIero IO paMmKe; S — 1wiom@anas pamMkd. Bekrtopa

D U 1 COHAIpPABIEHBLI M 00Pa3yIOT MPABLIM BUHT ¢ HAIIPABJICHUEM TOKA B PAMKE.

_,
Mexannueckuii (BpamaTeabHblil) MOMEHT M, NeHCTBYIONIUI HAa KOHTYP C
TOKOM, TOMEIIEHHBIN B OJTHOPOJHOE MATHUTHOE T0JI€, B BEKTOPHOM U CKAJIIPHOM

BUJIE:

—

M = [m,ﬁ],
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M= p,-B-sina ,

—

€ o — YIOJ MEXILy BEKTOPaMM p,,, U B.

MarauTHbIi IOTOK @, IPOHU3BIBAIOIINN 3aMKHYTBIM KOHTYP IJIOMIAAbIO S,

—
PaCIIOJIOKCHHBIM B MAIrHUTHOM I10JIC C MHAYKIIUCH B:

a) B CJIy4ae OJHOPOHOTO MATHUTHOTO MOJIS U TIOCKOUW MOBEPXHOCTH
@ =BScosa
WA
&= B,S,

€ & — YIOJ MEXKIy HOPMaJbio 11 (IEPIEHANKYIIPOM) K IUIOCKOCTH KOHTYPa

— —
BEKTOPOM MAarHUTHOW UHAYKUUU B; B, = B c0S @ — npoekuus BeKTopa B Ha

R
HOpPMaJIb N.
0) B cilydae HEOJHOPOIHOTO IO M IIPOU3BOJIBLHOM ITOBEPXHOCTH:

&= | B,dS
S

(MHTETpUpOBaHUE BEIETCS 110 BCEH TOBEPXHOCTH S).

[ToTokocuemnenre ¥ (MOTHBIN MOTOK), Yepe3 KaTYIIKY C YUCIIOM BUTKOB N

Y=No,

riae @ — MarHUTHBIN TOTOK YEpEe3 OJUH BUTOK.

[Tonubiii motok ¥, CHEMIEHHBIN C KaTYIIKOM, MOKHO TAK>K€ BBIPA3UTh YEPE3

WHIYKTUBHOCTb KaTyIIKU L U CHIIy TOKa B HEH [:

¥ =1LI.

Pabota A no nepeMenieHno 3aMKHYTOT0 KOHTYpa ¢ TOKOM | B MAarHUTHOM

IoJie.

A=I1AD,
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rae A@ — u3MeHeHne MarHUTHOTO MTOTOKA YEPE3 3aMKHYThIM KOHTYP IMPHU €ro
NEPEMEIICHHH.
O/1C uHIYKUMH &;, BOSHUKAIOIIAA B 3aMKHYTOM IPOBOSAIIEM KOHTYpE IIPH

M3MEHEHNH MarHMTHOTO MTOTOKA, IO 3aKkoHy Dapajes:

do .
“="g -

rac D — IMPOU3BOAHASA OT MAIrHUTHOI'O IIOTOKA I10 BPCMCHH t.
Pa3noctn IIOTCHIMAJI0OB Ha KOHIAax IMpoBoAa, ABMXKYIIECTOCA CO CKOPOCThIO UV B
MAar"duTHOM II0JIC:

U =Blvsina ,

rie | — aymHa IpoBoJa; o — yroil MEXKI1y BEKTopamu B u U.
OJIC caMOMHIYKIINH g, BO3HUKAIOWIAS B KOHTYPE UHAYKTUBHOCTBIO L mipu

W3MEHEHUH TOKa Ha Mallyto BenuuuHy d/ 3a Bpems dt:

dI .
g =—Lo=—LI

rac I — IMpon3BOAHAA OT CHJILI TOKA 110 BpEMCHHU t.

WHOyKTUBHOCTh KOHTYpa L, Kak KO3(Q(PUUUEHT MNpOnOpIUOHAIBHOCTH

MCXKAY MaroHuTHBIM IIOTOKOM U CHJIOM TOKA B HEM:

NHnykTuBHOCTD L 3aBUCUT OT (DOPMBI U pa3MepoOB KOHTYpa, €ro yCTPOMCTBA
U TapaMeTpoOB OKpyKaroUmed W 3aloJjHAIMIeH KOHTYp cpeabl (MarHUTHas

IIPOHUIIAEMOCTD CPEJIBI ().
WHAyKTUBHOCTH COJICHOM A M TOPOUIA:

NZ2S

L= pug I
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rae N — guciio BUTKOB; L — jyrHa cojieHoua (uist Topouaa L — jyiuHA cpeaHei

JUHUK); S — TUIOIIA/Ib IMOMEPEYHOTO CeUSHUsI (BUTKA).

MrHoBeHHOE 3HAYCHHE CHJIBI TOKA [ B IIeNH, 00J1a/Taf0IICH COMPOTHBICHHEM
R 1 MHIYKTUBHOCTBIO L:
a) Ipy 3aMbIKaHUU LIETIH

_ S _ -Rrt/L
I_R(1 e Rt/LY),

rac e — BI[C HCTOYHHNKA TOKaA, t— BpCMs, ITPOIICAIICC ITOCIIC 3aMbIKAHWA LCIIN,

0) npu pa3MbIKaHUU 1IETTH
I = e R/L,

rne lp — cunma toxka B menu mpu t = 0; t — Bpems, mpomienniee ¢ MOMEHTa
pa3MbIKaHUSI IICTIH.

DHeprus MarHuTHOTo noJist W B KaTyllKe MHIYKTUBHOCTBIO L C CUJIOM TOKa

OOBbEMHAs TUIOTHOCTh YHEPTUU MArHUTHOTO MOJS @ (OTHOLIEHUE SHEPTUU

MarHUTHOTO MOJISl COJICHOUAA K €ro 00BEMY):

_BH B> upoH?
YT T o, T T2

rjae B — uHaykius MarauTHOrO 1moJist; H — HanpspkeHHOCTh MAarHUTHOTO TOJIS.
[lepuon T He3aTyxaroIIMX JIEKTPOMATHUTHBIX KOJECOAHUN B UI€AIbBHOM

koJsiebarebHOM KoHType (R = 0):

T =2nVLC,

rac L— WHAYKTUBHOCTb KaTYIIKH, C — eMKOCTb KOHACHCATOPA.
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HuddepenunanbHoe ypaBHEHHE CBOOOIHBIX He3aTyXaloIIUX KojeOaHui

3apsaa ( B KOHTYpeE:

j+-—q=0
G+754

NN
G+ ofq=0.

Pemenuem JaHHOI'O YpaBHCHUA SABJISACTCA CI)YHKI_[I/IH BUaa:

qd = (o COS(COOt + (00)

HuddepennnanbHoe ypaBHEHHE CBOOOIHBIX 3aTyXAKIIMX KoJaeOaHu

3apsiia B KOHTYpE:

. R
§+—4+-—

3 q=0

LC

NN
G+25¢+a@5q=0.
PeleHreM JaHHOTO YpaBHEHHUS ABJISETCS (PyHKIMS BUIA:
q = qoe~% cos(at + ¢,).
[TapaMeTpbl B JaHHBIX BBIPAKEHUSIX:

q Y § — TiepBas U BTOpas MPOU3BOAHAS OT 3apsa g 10 BPEMEHH L;

R — akTMBHOE CONPOTUBJICHUE B KOHTYPE;

R
o= v K02 PULIUEHT 3aTyXaHus;

Zﬂ

Oy = ? \/_ — OUKIIMYECKaA 4aCcToTa CBO6OI[HI>IX HeE3aTyXaKlux KoJIcOaHM I

B KOHTYpe (1ipu 6 = 0);
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= I (0% — 62— MUKIINYCCKasd 4acTOTa 3aTyXaromux KOH€6aHHﬁ;

qo — HaYaJIbHas aMILTATY 1A KOJICOaHMA;
¢, — HauaibHas (aza KojaeOaHui.

CJ'ICI[CTBI/IH TCOpHUHU Makcseiia JJIA QJICKTPOMArHMTHBIX BOJIH!

- —
1) Bekropel E v H HanpspKEHHOCTEM AJIEKTPUYECKOTO U MATHUTHOTO TIOJIEW B

AJIEKTPOMArHUTHOM BOJIHE B3aWMMHO NEPHEHIUKYJSPHBI U JIEKAT B IUIOCKOCTH,
HEPIEHANKYISPHON BEKTOPY CKOPOCTU U PacIPOCTPAHEHUS BOJIHBI, IIpH 3ToM E,
H u ¥ 00pa3yloT IPaBOBUHTOBYIO CUCTEMY;

- —
2) B anexkrpomarHuTHO# BOoJIHE BEKTOPHI E 1 H coBepiaroT KojieOaHus B

OJIMHAKOBOM (pa3e, X MTHOBCHHBIC 3HAYCHHSI CBSI3aHBI COOTHOIIICHUEM:

V6o BE =, H,
TJIe €M A — AUDJICKTPUUSCKAs U MAarHUTHAS TIPOHUIIAEMOCTh CPE/Ibl, B KOTOPOU
PacmpoCTPaHsIOTCS JEKTPOMATHUTHBIE BOIIHBL, & U L) — JIEKTPHIECKAs U

MarauTHasda IIOCTOSAHHBIC.

—=,  6UHmM

v g o
e

JlnuHa BOIHEI A
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rae 17— nepuoj BOJIHbI; V — YacTOTa BOJIHBI.
Ckopocth U HasbiBaeTcs  (a3oBOM  CKOPOCTBIO  BOJHBI  (CKOPOCTh

pacrnpoctpaHeHus (a3bl BOJIHBI). Ee MOKHO ONpeAeuTh U3 BhIPAKEHUS:

(BO3IYyXE).
BoiHOBBIE ypaBHEHHS ISl BEKTOPOB EwuH:
2 2
0°E, i .6 E,
ox?  v? 0t? '’

0?H, 1 0?%H,
dx? v2 9tz

Pemennamu YKa3aHHBIX BOJIHOBBIX ypaBHCHI/II\/’I ABJIAKOTCA (bYHKL[I/II/I BHUIA.
E, = Ejcos(at —kx + ¢) ;
H, = Hy cos(wt — kx + ¢),

rie Eo u Ho — aMIinTy ibl HanpshKEHHOCTEH DIIEKTPHYECKOTO U MATHUTHOTO TTOJICH
BOJIHBI; @ — KPyroBasi 4acToTa BOJIHBI, K = @/ v — BOJTHOBOE YHCIIO; @ —
HavanbHas ¢aza KojedaHul, X — KOOpJAUHATA TOUYKH BOJIHBI.

OOBeMHas IOTHOCTh SHEPTUU DIIEKTPOMArHUTHOM BOJTHBI W (3HEPTHUS BOJTHBI
B 1 Mm% mnpocrpanctBa) paBHa cymMMe OOBEMHBIX IUIOTHOCTEH OSHEpPTHU

AIEKTPUUYECKOTO Wy U MAarHUTHOTO W), TIOJICH:

& E? N o1 H?
2 2 '

W =Wg+wy =

BekTop miI0THOCTH MOTOKA SHEPTUHU JIEKTPOMArHUTHON BOJHBI S (BEKTOP
YMmoBa — [loiiTuHra) HanpasJieH B CTOPOHY paclpOCTPAHEHUS BOJIHBI U PAaBEH
SHEPryu, IEPEHOCMMON BOJIHOM 3a 1 ¢ uepes miomanky 1 M2, nepneHauKyIsSpHyIO

HaIpaBJICHUIO PACIIPOCTPAHCHHA BOJIHBI:
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Ilpumeprr:
Ipumep 1

Paccumrarite HAIIPSKCHHOCT MAIHUTHOI'O  ITOJIA H B LCHTPC KBaI[paTHOﬁ

MTPOBOJIAIIECH MPOBOJIOYHOM PaMKH CO CTOPOHOM @ = 10 cM IIpy NPOTEKAHUU CHUJIBI

toka | =10 A.

Hano: Pemenne:
a=10cMm WMHyKuss  MarHATHOro 1moias B u
—
=10 A HaIpsLKeHHOCTh H B 1000M TOYKE TOJISI CBS3aHbI
COOTHOILICHUEM:
H—2?
— —
B = upoH,
OTKYyJla
B
H=—.
Hlo

KBazgpaT cOCTOMT M3 4YETBIpEX OAMHAKOBBIX CTOPOH, KaXKJIas U3 KOTOPBIX B €T0
HeHTpe co3aaeT mHAykuuio Bi. Ilo mpaBmiy BuMHTa BEeKTOpa MHAYKLIHMH OT BCEX
CTOPOH B ILIEHTpe KBajapaTa coHampasieHbl. ClienoBaTenbHO, W3 INPUHIUIA
CYNEPHO3ULIAN NOJIEN, PE3YNbTUPYIOIIAsA HHAYKIUSA B = 4B, .

HHJIYKLII/IH MAardvuTHOIO IIOJIsA, CO3JaBaACMOI0 OTPE3KOM IIPAMOTO ITPOBOJHUKA

C TOKOM:
piol
B = (cosa; —cosa,) .
4 R
Torma nuist oAHOM M3 CTOPOH KBajiparta:
I
a, =180°— a;, = cosa,=—cosa; = B = Z”"R 2 cosa; .
[

Tax kak B kBagpare a; =45°, u=1 (Bo3ayx), R = 2, [OJIyYaeM:
y > y
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221
H="—"=90

mTa

SHES

OtBer: H = 90 j%.

IIpumep 2

DONEKTpOH BIJETEN B OJHOPOJHOE MAarHATHOE IIOJIE M Hadajd JBHUTaTbCsA I10
OKpYXHOCTH. ONpeaenTb MarHuTHbII MOMEHT 3KBHBAJIEHTHOI'O KPYTOBOI'O TOKA,
CO3JJaHHOI'0 BPALIAOIIUMCS 3JIEKTPOHOM, €CIU MHAYKIUSA MarHuTHOTO Iojsd B =

4 mTn, paguyc Tpaexkropuu ekTpoHa R = 10 cwm.

lano: Pemenne:
B =4 muTn MarHuTHbI MOMEHT Py, CO31aBAEMBIN TOKOM
|, mpoTekaromuM MO 3aMKHYTOMY KOHTYpY
R=10cm
IJIOIIA/IBIO S:
pm_?

pm =1-S.

[Tnomans KpyroBoi opoUTHI 311eKTpoHa S=7 R2,

Cuna Toka | paBHa 3apsiy, IEPEHOCUMOMY 3a 1 CeKyHy uepes MONepeyHoe
ceueHue IPOBOTHUKA. [Ipy BpallleHHH 3J1eKTpoHa 3a 1 060pOT OH MEPEHOCUT Yepes3
ceueHue opObuthl 3apan = — 1,6-1071° Ku (zapsang omsoro snektpona). Torna
3apsj uepe3 ceueHue opouThsl 3a 1 cexyHay (MM CHJIa SKBUBAJIEHTHOTO KPYrOBOTO
ToKa): [ = (-V, IJle V — 4acToTa BpallleHHs 3JIeKTPOHA Ha opOUTe (YHUCI0 000POTOB

3a 1 cekyHny).

Yacrora v BelpaxkaeTcs yepe3 Nepro] BpaleHus 1 :

1
V=,
[Ipu sTOM
L 2mR
T = OKp _
v %

53



Haiinem ckopocTh 3eKTpoHa Ha opoOuTe.

ITo 1l 3dKOHY Hrrorona AJIsL QJICKTPOHA, BPAIIArOIICTOCA B MAI'HUTHOM IIOJIC IIO

OKPYKHOCTH pPaanyCoOM R 101 I[CﬁCTBPIGM CHJIbI HopeHua, MOJXHO 3aIlhnCaThb.

Macca snektpoHa pasHa m, = 9,1-10731 xr.

Cuna Jlopenua, AeMcTByIOIIasi Ha AJIEKTPOH C 3apsjioM, ABUXKYIIUHCA CO

—

CKOPOCTBIO U B MAarHUTHOM II0J€ C WHAyKIMEH B, ckaiipHoM Buue: F =
: — 900
qBvsina. T.k. DJJIEKTpOH Bpamaercs MO OKpyXKHOCTH, TO «a = 90°.
CnenoBaTenLHO
2

v
m, 7 = qBv.

W3 maHHOTO BBIPAKEHUSI CKOPOCTH BPAIICHHS 2JIEKTPOHA Ha OpOUTE:

qBR
V= .
me

[logcTaBuB BBIpaXEHUST BEIMYMH B (HOpMYyJTy MarHUTHOTO MOMEHTA,

MOJIy4aeM:

2R2p
T2 2 0,563 102442 = 0,563 nd 2.

pm = Zme

Otser: p,,, = 0,563 nd-u?.

Onmuka
OcHosHbvlie ghopmyvl

3aKOH OTpaKeHUS:

3aKoH IMPEJIOMIICHHUA
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sin

=n
sin 3 21>

r7ie ¢ — yroJj najeHus Jiyda Ha TPaHMIly pa3jiena cpell, @' — Yroll OTpaKeHus
Jay4a, f — yroJ mperoMIIeHus JIyda, N, — OTHOCUTEIBHBINA OKa3aTelNb

NPEJIOMJIEHUS ABYX CPEN:

AOCOIIOTHBIN MTOKA3aTENb MPEJIOMIICHUS CPEABI N

n=

)

v
I7JIe C — CKOPOCTh CBETa B BakyyMe (BO3/IyXe); UV — CKOpPOCTh CBETA B JaHHOU
cpere.

OTHOCHUTENbHBIN TOKa3aTeb MPEIIOMIICHUS CPEJIbI Ny -

n _n U
21 =T =
ny 172,

IZie Ny U N, — aOCOIIOTHBIE MOKAa3aTeau NPeTOMIICHHS EpBOM (M3 KOTOPOU UAET
Jy4) U BTOPOH (B KOTOPYIO UAET JIy4) Cpelibl, V; U V, — CKOPOCTh CBETA B MEPBOIL

Y BTOPOM cpene.
YcnoBue uist NPEEbHOTO YIIA Oy, MOJHOTO BHYTPEHHETO OTPAKEHHUS
Sin anpeﬂ == n21.

dopMmyIia JIUH3BIL:

+

SH N
=+
S| =

| =

rae F — dokycHoe paccTosiHUE JIMH3HI (<+> - THH3a coOuparomias; <—> - JIMH3a
paccemBaroIas), @ — pacCTOSTHUE OT MPEAMETA JI0 JIMH3BI, b — PACCTOSIHUE OT
JIMH3BI 10 U300pakeHus (<+> - n300pakeHHe MpeaMeTa ASHCTBUTEIbHOE; <—> -

n300pakeHue npeaMeTa MHUMOE).
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Onrrueckas Cyjia JIMH3GL:

=] =

Onrtuueckas JyIMHA Ty TH:
L=nS,

rac S - reoMeTpruicCKasd AJIMHa IIyTH, n — a0COJIFOTHBIM ITOKa3aTelIb

IMPpCIOMIICHUS CPCILL.

OnTtuueckas Pa3HOCTb XO04a ABYX CBCTOBLIX BOJIH:

rjae A— JJIMHA BOJIHBI U3JTYYEHUS.
YcnoBue makcumymMa mipu uHTepdepernnu (koaedaHus B 0lMHaKOBOM (aze):
A=+mAi;
Ap = t£27zm,
rnem=20,1,2 ...

Ycnoue munuMyma nipu uatepdepeniuu (koiaedbanus B mpoTuBodase):
A

Ap=x+(2Zm+ 1)

rnem=20,1,2 ...
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OnTHueckast pa3HOCTb X0/1a CBETOBBIX BOJIH IPH UHTEPPEPEHIINU Tydeil B

TOHKOH IJICHKE:

A
A= (AB +BCO)n— (AE + = ).

Jannyto ¢GopMyTy MOXKHO 3alTUCaTh Yepe3 MapaMeTphl:

A= 2dVn? —sin?i +

NN

NI

A
A= 2dncosri3,

rac d— TOJIIIHUHA ITJICHKH, N — a0COJIFOTHBIN TTOKA3aTeNb IMPCIIOMIICHHA BCIICCTBA

. A
INICHKU, Il 1T — YTOJI HaACHUA U YT'OJI IIPCIOMIICHUSA JIyda B ITJICHKE, + ? — Y4CT

MOTEPH TMOJYBOIHBI ITPU OTPAKEHUH OT 0OJIee ONTUYECKH TUIOTHOM Cpefibl (3HAK +

COOTBETCTBYET TAKOMY OTPAKEHUIO B TOUKE A).

vl vhe e vl oo *'ﬁ'ﬁ'ﬁ‘ﬁ'*‘ﬁ'*)

B

Pa,Z[I/ch CBCTJIBIX KOJICL HrroTona B OTPa’)XCHHOM CBCTC (I/IJIH TCMHBIX B

MIPOXOJISIIEM CBETE):
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yl
ne= [(2k=DR3.

PaI[I/ch TEMHBIX KOJICT] HrroTona B OTPa’)KCHHOM CBCTC (I/IJ'II/I CBCTJIbIX B

MIPOXOJISIIEM CBETE):

e =V kR/I,

rane k = 1,2 ...— HOMep KoJbla, R — paauyc KpUBU3HBI JIUH3BI, A — JJIMHA

BOJIHBI CB€TA.

VYcnoBue MakcuMmyma npu Aupakiivii Ha OJTHOU IIETH:
_ A
asingp = +(2k + 1)5.

VYcnoBue MUHUMYMA MpU TA(PPAKIIUKA HA OJTHOM IIEIH:
asinp =tk A,

rJic a — MIUPUHA IEed, @ — yroia audpakiuu, A — JIrMHa BOJTHBI CBeTa, k =

0,1,2...

VYcnoBue raaBHbIX MAKCUMYMOB MpH JU(pakivy Ha Tu(QPaKIIMOHHON

peleTKe:
dsinp =tk A,

rne d — mepuon nudpakIMOHHON pEemeTKd, ¢ — yrod audpakuuu, A— aIMHA

BOJIHBI cBeTa, k = 0,1, 2 ... — nopsaok (HoMep) TJIaBHOTO MaKCUMyMa.

[lepuon qudpakiMOHHON pEIIETKU:

=] ~
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rie a U b — mupHHA HEMPO3PAYHOTO U MPO3PAYHOIro MPOMEXKYTKA Ha peleTke, |

— JUIMHA pereTkd, N — 4HUCIIO ITPUXOB (HEMPO3payHbIX MPOMEXKYTKOB) Ha JUTMHE

L.

Pa3pemaromas cnocoOHOCTh TUGPAKIIMOHHON PEIIETKU:

R=_4 =kN,
AL
rac Aﬂ, — MUHHUMAJIbBHAA pa?)HOCTB JJINH BOJIH I[BYX COCCAHUX CHGKTpaJ'IBHBIX

muHui (A u A+ AA), KOTOpble pa3NIuYUMbl B CIIEKTpe AUPPAKIIMOHHON pElIeTKH,

k — nopspok criektpa, N — o61iee 4iciio ITPUXoB TU(PaKIuOHHON pEelIeTKH.
®opmyina Byneha — bparros:
2dsin@ = kA,

rne d — pacCTOSHHE MEXIy aTOMHBIMU TUIOCKOCTSIMH KpucTamia, 8 — yroix
paccesiHus (CKOJBXKEHUSI) MEXAY aTOMHOM MJIOCKOCTHIO M MaJarolMM ITyYKOM
PEHTTEHOBCKHUX JIy4eid, k — TOpSIOK CHeKTpa, A — IJIrMHa BOJHBI PEHTTEHOBCKOTO

H3JIYYCHHU.

3akoH bprocrepa:

tg eg = nyq,

rne g — yroi bprocrepa — 3T0 yron najaeHus Jiyda Ha FpaHULly pasjesa cpel, npu
KOTOPOM OTpPaXXCHHBIA JIyd OKa3bIBa€TCS IOJHOCTHIO TMOJIAPU30BAHHBIM, a
NPEJIOMJICHHBIM  MOJSPU3YETCS MAKCUMAJbHO (HO HE TOJIHOCTBIO), Myq —

OTHOCHUTEIbHBIN ITOKA3aTE/Ib MMpCJIIOMJICHHA ABYX CPCA.

[Ipn MIPOXOKIECHUN yepes MOJISIPU3ATOP €CTECTBEHHOTO
(HEeNOJSPU30BAaHHOI'0) CBETA C MHTEHCHUBHOCTBIO [o.p, JAHHBIA CBET CTAaHOBUTCS

IIJIOCKOIIOJIAPU30BAHHBIM U an/I06peTaeT HMHTCHCHUBHOCTD.

]

I: ECT.
1= 2
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3akon Mauroca:
I, = I, cos? a,

rae I; — MHTEHCUBHOCTD TIJIOCKOMOJISIPU30BAHHOTO CBETA, BBIIIEAINIETO U3 TIEPBOTO
noJyisipu3atopa M MaJaloliero Ha BTOpoM mnossipuzatop (aHamuzarop), [, —

HHTCHCUBHOCTDL CBCTA HA BBIXOAC U3 aHAJIN34TOpPad, & — YIroJl MCXKAY HAIIPaBJICHUCM

—

CBCTOBOI'O BCKTOpa E IIJIOCKOIIOJIAPU30BAHHBIX CBCTOBBIX BOJIH, ITa/[aFOIIUX Ha

aHaJIn3aTop, U IJIOCKOCTBIO MOJIAPHU3aAllhuN aHAJIU3aTopa.

Ecnn k — xo3ddumumenT mnorepu WHTEHCUBHOCTH CBETa HA OJHOM
MOJISIPU3ATOPE TPU OTPAKECHUM WJIM TMOTJIOUIEHWH, TO 3aKOH Mairoca MOKHO

3aIIucaTthb B BUJC:

I
I, = e;T (1—k)%cos? a

Crenenb «2» mis Beaununubl (1 — k), omnpeaensromeid 00 IPOXOIIIEro

yepes NoJSIpU3aTop CBETa, MPUMEHSETCS MPU HOTEPSAX B IBYX IMOJSPU3ATOPAX.

HOBOpOT IINTIOCKOCTH noJsIpru3ann MMOJIAPHU30BaAHHOTO CBC€Ta Inpu

MIPOXO0JKJICHUN Yepe3 ONTUYCCKH aKTUBHBIC BEIICCTBA!
Q =ad,
yepe3 pacTBOPhI ONTUYCCKH aKTUBHBIX BEICCTB:
¢ =[a]Cd,

Tl (0 — YTOJI MOBOPOTA IJIOCKOCTH TOJISIPHU3AIINH ITOJISIPU30BAHHOTO CBETA, O —
yIeNbHOE BpalieHue, d — pacCTOsHKUE, IPOIIEHHOE CBETOM B BelecTBe, C —

KOHLIEHTpaIMs pacTBOpa.

PengaruBuctckad macca m:
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00041

ra€¢ mgy— MacCa IIOKOsd YaCTHIBI (MaCCEl qacTullbl B CHCTEMC OTCYCTA,
OTHOCHUTCJIBHO KOTOpOﬁ OHa HOKOI/ITCH), m — PCIATHUBHUCTCKAsd MacCa YaCTHIIbI

(Macca yacTuilbl B CUCTEME OTCUYETa, OTHOCUTEIHLHO KOTOPOU OHA JIBUKETCS), V —

1%
CKOPOCTh YaCTHUIIBI, C — CKOPOCTh CBETa B Bakyyme, [ = ~ — CKOPOCTb YacTHIIBI,

BBIPAKEHHAs B JIOJISIX CKOPOCTH CBETA.
CBs3b Macchl M 1 2Hepruu E pensaTUBUCTCKON YaCTUIIBI:
E = mc?

500041

myc? E,

VR Vi

rae E, = myc? — SHepruy moKos 4acTHIBI.
[Tonnast sHeprust E ¢cBOOOIHON YaCTHUIIBI:
E=E,+T,
rae T — KHHeTH4YecKas SJHEPTUS PEISATUBUCTCKON YaCTULIBI:
T = (m—my)c?

50)0%1

= EO(J%BZ— 1).
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HmMiynbe p penITUBUCTCKOMN YaCTHUILIBL:

N

p = mycC

1—p2
dopmyna CBSI3U UMITYJIbCA U TTOJTHOM SHEPTUM PEIISITUBUCTCKON YaCTHIIBI:
E? = E;* + (pc)>.
3akoH Credana — bonbimana:
R, = oT?*,

rae R, — sHepreTuueckas CBETUMOCTbH (M3JIy4aTeIbHOCTh) aOCOJIIOTHO YEPHOIO

Tema, o =5,67-10"8

B
—xi — OCTOsHHAs Credbana — bonbumana, T —

TEpMOIMHAMHUECKasi TeMIeparypa abCoIOTHO YEPHOTO Tea.

3akoH cMmenieHud Buna:

N
Il
~N|

max

|91 (/) max JJIMHA BOJIHBI U3JIYUCHH, HAd KOTOPYIO ITPHUXOJUTCA MaKCHUMYM

u3JTydaeMoi Testom sHeprun, b = 2,9-1073 MK — nocrosnnas Buma.
DHeprus ogHOTO (HOTOHA £
e=hv
17001

£c=hw ,
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_ h
rneh = 6,631073* hkc u h = -, — TOCTOsHHAs IInanka, v— 4JacToTa CBeETa,
T

w= 27v— OUKINYCCKas 4aCTOTa CBCTA.

Macca ¢oTona:

rae A — AJIMHA BOJIHBI CBETA, € — CKOPOCTh CBETA B BAKYyMCE.

Nmmynbe GoToHa:

VYpaBHenue DitHiTelHa it BHEMHEro ¢hoTtodddexra:
E(]) = ABLIX + Tmax

500041

2
me vmax

hv= Ay« + ,
2
rae Eg = hv — oHeprus mozjaromero Gporona, Ay, — paboTa BbIXO/Ia DIEKTPOHA

W3 BEIIeCTBAa (3aBUCUT OT BEIIECTBA M COCTOSHHUS TOBEPXHOCTH), gy =

2
MeVmax

> — MaKCHMaJIbHad KHHCTUYCCKAA  OHCPIHUA BBIOMTBIX QJICKTPOHOB

(pOoTOPNEKTPOHOB), M, — Macca DJICKTPOHA, Vg — MAKCUMANbHAS CKOPOCTh

BBIOMTHIX 3JICKTPOHOB.

PaGora BbIXOIa MOXET OBITh ONpeleseHa MO KpPacHOM TrpaHule

dboroaddexra:

ABbIX: hvip = ’
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rjae  KpacHas rpanuna  (Gorospdexkra — MUHUMANbHAs YACTOTA Vi, (WM
MaKCUMAaJIbHAsl JUIMHA BOJIHBI A, ), IPU KOTOPOH ele Bo3MOkeH (otoaddexr, h —

IIOCTOsIHHAasA HJIaHKa, C — CKOpPOCTb CBC€TA B BAKYYMC.

Pasnocts miuH BostH mipu 3¢ dekte KomnTona:

h
Ar=1—1=——>(_1—cosB)

myc
17001
. ,0
Ax =2A.sin" =,
2
rne A u A'— JAJuHA BOJIHBI (JOTOHOB W3JIyY€HHUs 10 U IOCIE PACCEsHUs Ha

JacTtune, mgy — Macca IIOKOA 4YaCTHLbI, Ha KOTOpOfI MMPpOUCXOAUT PACCCAHUC

u3NydeHusi, 0 — yroja paccessHus u3ay4deHus (10 OTHOIICHHWIO K HAaYaJIbHOMY
h

HaIPaBJICHUIO €ro PacipoCTpaHeHus), A, = —— — KOMNTOHOBCKAsl JUTMHA BOIHBI
0

(st onexTpoHa A, = 2,436 nm).

I[aBJ'IeHI/Ie, OKa3bIBACMOC CBCTOM IIPH IMAJICHUH Ha IIOBCPXHOCTD 110 HOPpMAJIN:

E,(1
p=ﬂ=w(1+p),

rne E, = Nhv — sHepreruyeckasi OCBEIIEHHOCTh (001y4YE€HHOCTh) MOBEPXHOCTH —
3Heprusi Bcex (POTOHOB, MAJAONIMX Ha EIUWHUIYYy IUIOIIAJU IOBEPXHOCTH 3a
enuHuIly BpemeHu, N — 4ucio Bcex (OTOHOB, MAJArONIMX HA €AMHMILY TLIOIIAH
MOBEPXHOCTU 3a E€OUHUIY BpeMeHU, hv — »sHeprus oaHoro ¢GOTOHA, P —

kodddummeHT otpakenus (p = 1 — 3epkangbHas MOBEPXHOCTh, p = 0 — uyepHas

E

MOBEPXHOCTB), W = ?e — 00beMHas IJIOTHOCTh SHEPTUU U3ITYUCHHUS.
Ipumepvur:

IIpumep 1
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Ha Tonkyo miockonapauienbHyI0 IUIEHKY C IoKa3areneM npenomiieauss n = 1,33
najgaer OeNblii CBET MOJ YIVIOM o =459, IIpy kakoM HaWMEHBUIECW TOJIIUHE

d TICHKU OTPaKCHHBIA CBET HAaMOOJIee CUIIBHO OKPACHUTCS B XKENTHIA BT (A =

600 HM).

lano: Pemenmne:
n=1,33 [Ipu  makcumyme  uHTEeppEpEeHLMH  Ha
450 Pa3HOCTH XOJa BOJIH YKJIaJbIBa€TCA LEJI0O€ YUCIIO
o =
JUTVH BOJIH:
A =600 M
A=+mAi,
d =7

rnem=20,1,2 ...

Pa3Hocth x01a nnTepdepupyomux ayyei 1 u 2:

A
A= (AB +BCO)n— ( AE + - ).

A

B
N3 pucyHka, HCHOJB3ys CBOWCTBA MPSAMOYTOJBHBIX TPEYTOJBHUKOB,

IIOJTy4aeM:

AB=BC= )
cosT
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AD =dtgr,
AE =2 ADsini = 2d tg rsini.
[TomcTaBuB B BRIpa)KEHUE JIJISl pAa3HOCTH X0/1a JIy4e | u 2, momydaem:

2dn
A=

A
—2dt ini +—.
- grsini+-

T.k. oTpaxkeHue OT omnTudecku Oojiee IUIOTHOM cpeabl B JaHHOM 3ajgaue

A
IIPOU301LIO B TOUKE 4, epe. — CTaBUM 3HAK +).

Hcnonb3ys ycnoBue MakCUMyMa UHTEP(HEPEHITNH, TTOTydaeM:

2dn
mA =

A
—2dt ini +—.
p grsini+-

Hanmenbmein TOJIIIHUHEC IMIICHKKW COOTBCTCTBYCT M =1.

Torna

2dn )
—2dtgr51nl=§.

cCoSsr

N3 3akoHa npenomieHus

sini
- =n.
sinr
C yuetom
sinr
tgr =
g COST
MoJy4yaem
2dn sinr |
— nsinr = —.
coSTr CoST 2
Torna
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2dn

A
(1 — sin?r) = —.

coST 2
T.x.
1 — sin?r = cos?r,
TOrIa
y)
2dncosr = —.
2
C yuerom

1
cosT =+/1— sin?r = —+/n? — sin?i
n

N3 JOAHHOI'O BBIPAKCHHA I10JIYy4aCM q)OpMYJIy JJIsA MUHHUMAaJIbHOMU TOJIIIHNHBI

IIJICHKH.

B A _ 60010°m
4+/n? - sin2i 4,/1,332- 05

d ~133107°m = 133 mm.

OtBer: d ~133 um.

Ipumep 2

Ha nudpakmuonnyto pemetky, coaepxkamyto 500 MTpUXOB HA KaXKIOM
MUWJUIUMETPE  JUIMHBI,  TNEPHEHAMKYJISIPHO €€  TOBEPXHOCTH  MaJaer
MOHOXPOMAaTHYECKHI KpacHbIN CBET ¢ JuIMHOU BOHBI A = 700 HM. Haiitu o61ee

YHUCJIO MAKCUMYMOB B MOJTy4aeMO# TUPPaKIIMOHHOW KapTUHE.

Hamno: Peienue:
[=1wmmMm Hns TJIaBHBIX MaKCHMYMOB B
Tu(dpaKkIMOHHON  KapTUHE, TMOJy4yaeMoll  OT
N =500
T paKIIMOHHON pELIETKH, BBITIOJTHSIETCS
A =700 uHM
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n-—? CIIEIYIOIIEE YCIOBHE:
dsing =+k A,

rne k =0,1,2.. — nopsanok (HOMep) IJIAaBHOTO MakKCUMyMma, A — JJIMHA BOJIHBI

CBeTa, ( — yroi audpaxiuu, d— nepuoa TudpakimOHHON PEIIeTKH.

[Tepuon d onpenensercs o BeauanHaM [ u N 13 BBIpaKEHUS:

d—l
=~

[TycTh moceHuiA TIaBHBIA MaKCUMyM uMeeT HoMmep Ko . OH ynaieH ot

LEHTpa HaA MAKCUMAJIbHOE PACCTOSTHUE, T.€. YTOJd IU(PPAKIUU I HETO CTPEMUTCS

Kk @ =90°.
M3 ycioBuS TJIaBHBIX MAKCHUMYMOB ISl HETO MOYKHO 3aITiCaTh:
[ 0
N sin 90" =ky4,

OTKYyJa

L 1073 m
" NA 500-700-10~%u

kq =2,86.

Ecnu ydects, uTo HOMEp (MOPSAI0K) MAKCUMyMa MOXKET OBITh TOJIBKO IIEJIBIM

YUCJIOM, TO peajbHo ko = 2.

JudpakunonHas KapTuHa OT TU(PPAKITMOHHON PEIIETKH COCTOUT M3
IEHTPAIBHOTO TJIABHOTO MakcuMyMa ¢ kK = 0 1 OOKOBBIX MAaPHBIX HEHYJIEBBIX

MaKCHUMYMOB.
Torma o611ee YKcIIo TIIaBHBIX MAaKCUMYMOB:
n=2k,+1=>5.

OtBer: n = 5.
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IIpumep 3
V1o MexIy IIIOCKOCTSAMHE MOJNSPU3aluK AByX nonspounos a = 60°. Bo ckombko
pa3 YMEHBUIUTCS UHTEHCUBHOCTh €CTECTBEHHOTO CBETA, MPOIICIIIECTO Yepe3 ATy

CUCTEMYy, CCJIN Ka}KHLIfI I[MOJIpOn I IIOTJIOIIACT 5% Imagaromero Ha HCTO CBCTa

CBETA.
lano: Pemenmne:
a =60° ITo 3akoHy Maistoca HHTEHCUBHOCTH CBeETa [,
IIPOIIEAIIEr0 4Yepe3 ABa IOJApOHUAA, CBsA3aHA C
k=5%
WHTEHCUBHOCTBIO IUIOCKOIOJISPU30BAHHOTO CBETA
Lecr 9 [;, mpomemero yepes3 nepBbld MOISIPOUI U
I
2

Ta/1aI0IIEr0 Ha BTOPOii IOJIAPOMI:
I, =1, cos? a,
I7ie ¢ — yroi MexKIy IIOCKOCTSMH TOJISPU3aLuH TI0JISPOUIOB.

[Ipu mpoxoxaeHUH yepe3 MOJAPOU] E€CTECTBEHHOTO (HEMOJISPU30BAHHOTO)
CBETA C UHTEHCUBHOCTBIO [..;, TAHHBIA CBET CTAHOBUTCS IJIOCKOMOJSPU30BAHHBIM

U IPHOOPETaeT UHTEHCUBHOCTD:

IeCT

L=

Ecnmm Ha xaxkmom mossspouje moriomaercs 5% mamaromniero u3iydeHus (B
nosix enuauipl k = 0,05), To mpoxoauT depe3 Kaxabli mossipous 95% ceera, (B

TOJISIX eqUHUIIB paBHast BennunHe (1 — k)).

C yueToM MOTJIOLIECHHS CBETA U3 3aKOHA Mastoca nmoiaydaem:

Locr
I, = e; (1 —k)%cos? a.

69



OTtkyna

ler _ 2
I, (1—k)%cos?a

OTtBer: ymenpures B 8,86 pasa.

IIpumep 4 (uuppoBbIC KOMIIETECHIIUN)

Hapsiny ¢ TpaIuWIIMOHHBIMH METOAAMH PEHTTeHOTpapuH, MPUMEHSIEMBIMHU IS
JUArHOCTMYECKUX IeJied B arpolpOMBIIIJIEHHOM KOMIUIEKCE, HCIOJIb3YIOTCA
PEHTIEHOBCKUE YCTAaHOBKH, MO3BOJISIONIME MPOU3BOJIUTH HUPPOBYIO 00pabOTKY
JNaHHbIX. Bpraucaure, yeMy AOHKHO OBITh PaBHO HaIpsDKEHHE, MOJAaBacMOE Ha

PCHTTCHOBCKYIO TPY6Ky, IIpy KOTOpOM MHHHMAJIbHAA JIMHA BOJIHBI H3JIYYCHHA

paBHa | HM.
Hano: Pemenne:
A=1-10"°m BeIpa3um HanpspkeHHe Ha pEeHTIE€HOBCKOM TpyOKe
13 3aKOHA COXPaHEHUsI ¥ MPEBPaICHUSI SHEPTUU
U—? (?HEprUs GoTOHA, U3TyUyaeMOro TPyOKOM, TOKHA

OBITh paBHA PHEPTUU DIIEKTPOHA):
hc

rjie ¢ — CKOpOCTh cBeTa B BakyyMe (¢ = 3 - 108m/c), h — nocrosunas Ilnanka
(h =6,63-1073* /I * ), e — sneMeHTapHBII 3aps/, 0 a0CONOTHON BEINYNHE

paBHbIii 3apamy snekrpona (e = 1,6 - 10719Kn).
3HaueHHE HANPSKEHUS OMPEIEIIMM U3 CIIEAYIOIIEr0 COOTHOICHHMS:

hc
U=—=1,24 -103B.
Ae

OtBer: U = 1,24 kB.
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Keanmoesaa ¢pusuka
Ocnoeuvie ghopmynvi

Teopus bopa crpoenuss aroma Boaopoaa.

| moctynar bopa (IOCTyJaT CTalMOHAPHBIX COCTOSHUMN): 3JIEKTPOH B aTOME

MOJKCT HAXOIUTHCA TOJIBKO Ha OIIPCACICHHBIX CTAIHMOHAPHBIX 0p6I/ITaX, IIpu 5TOM

4TOM HC M3JIy4acT U HC IOIJIOIACT SHCPIUIO.

[Ipy nABUWKEHMM HA KPYroBOM OpOUTE OJIEKTPOH HMEET JIUCKPETHBIE

KBaHTOBaHHbIC 3HAUEHUS] MOMEHTA UMITYJIbCa L,,, YOBIETBOPSIONINE YCIOBUIO:
L, = m,y,1;, = nh,

TJIe M,— Macca dJeKTPOHA, U, — CKOPOCTh JIEKTPOHA Ha OPOUTE C HOMEPOM N, T;, —
h
pannyc opOUTHI ¢ HOMEpPOM N, h = ~- — TOCTOSHHAs [Tnanka, n — HOMep OpOUTHI

(rmaBHOE KBaHTOBOE unciio, n =1, 2, 3...).

Il moctynatr bopa (mpaBuiao 4acToT): MpU MEpPexojie dDIEKTPOHA MEKIY
CTalMOHAPHBIMU OpOUTAMHU MPOUCXOJIUT H3JIydeHHe (morioueHue) (oToHa C
DHEPTUEH E:

e=hv=E, —-E,,
rae E,, u E, —3Heprus 3JeKTpoHa Ha KOHEYHOM M HAYAJIIbHOM CTAllMOHAPHOU

opbuTe, m U N — HOMEpa KOHEYHOW U HaYalIbHOW CTAlMOHAPHOW OPOUTHI.

06061eHHasa popmyJsia banbmepa:

1 1
V=R(m‘ﬁ)'

I7I€ V —4acToTa CIEeKTPAIbHON JIMHUH, U3Iy4aeMoil (IOrJI0NIaeMoii) aTOMOM TIpU
Tnepexo/ie MEKTPOHA MKy YPOBHAMH ¢ HoMepaMu m un , R = 3,29-1015¢71 -

nocTostHHas Punbepra.
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[lpum =1 B cnekrpe HabmomaetTcs cepus Jlaiimana (ymeTpaduoneToBast
obnacte), m = 2 — cepus banbmepa (BuauMeblil cBet), m = 3 — cepus [lamena
(u manee - HPpaKpacHOe U3IIyUCHHUE).

Pamyc opOUTHI 27IEKTPOHA 7;, U1 BOAOPOIOIIOA00HOTO aToMa:

_ h*4ng
=0 meZe?’
rje Z — 4WCJI0 MPOTOHOB B SIAPE aTOMa, € — 3apsii dJIEMEHTAPHBINA dJIEKTPUICCKUAN

3aps] (BeIMYMHA 3apsijia IPOTOHA WM JIEKTPOHA), T — HOMEP OpOUTHI.

DHeprusi 35ekTpoHa E,, Ha opOute n 1151 BOAOPOAONOI00HOTO aToMa:

1 Z%m_e*
E =—_.—___°%
n n? 8h2g,?
JJIeMeHThI KBAHTOBOW MEeXaHUKH.
Jlmuua BosHbl e bpoitns A
h
A=—,
p

I€ P — UMITYJIbC YACTUIIBI.
NMnynbC 4aCTUIBI P U €TO CBSA3b C KHHETUYECKON dHEepruen T

1)  p= myv=.2myT —HEPEIATUBUCTCKHI CiTy4aii (V<< C);

2) p=mv= \/% = %‘/ (2Ey + T)T— penaTUBUCTCKHIA CiTydaii (v~ C),

rie my — Macca IOKOS YacTHIIbl, M — PEISTUBUCTCKAas Macca YacTULbl, VU —
CKOPOCTb YaCTHUIIBI, C — CKOPOCTh CBETA B BaKyyMe, Ey, = m,C* — DHeprus MmoKos

YaCTHIIBI.
CooTHOIIIEHUST HEOTIPEICTICHHOCTEH:

1) Ap,Ax = h (111 KOOPJIMHATHI U UMITYJIbCA) ,
rne Ap, — HeolpeaeNIeHHOCTh MPOEKIIMY UMITYJIbca Ha och X, Ax —

HCONPEACIICHHOCTb KOOPANHATDI,
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3) AEAt = h (17151 PHEPTUU U BPEMEHHU) ,
rne AE — HeompeaeneHHOCTh 3HaYCHUS SHepTuH, At — BpeMsi )KU3HU CHCTEMEI B
JTAHHOM COCTOSTHUH.

VYpasuenue lllpenunrepa 1t cTaquOHapHBIX COCTOSHUMN:

d2W+2m(E V¥ (x) = 0
dxZ 2 =0

rae W(x) — BomHOBasi ()yHKIIUS, OMHMCHIBAIONIAS COCTOSIHUE YacTHUIIBI, 1M — Macca
gactuibl, E — monnHast sueprus yactunpl, U = U(x) — moTeHIUaIbHas dHEPTUS

qaCTHIBI.

BenuuuHa mioTHOCTH BCPOATHOCTH (BCpOHTHOCTB HaXO0XIACHHUS 4YaCTHIBI B

CIMHUYHOM WHTEpBaJie BOJM3HM TOUKH ¢ KOOPJAUHATOH X):

do(x)
O [P (x)]>.

VY ci10BuEe HOPMHUPOBKH BEPOSTHOCTEM:

+ o0
j [P (x)|?dx =1.

BepostHOCTh OOHApYKEHUS YaCTUIIBI B UHTEPBAJIE KOOPAUHAT OT Xq JIO Xo:

X2
w = J |¥ (x)|%dx .
X1
Pemenne ypaBuenus Llpeaunrepa niis 0oqHOMEPHON NOTEHIHAIBHOW SMBI:
mn

2
Y. (x) = Tsme ,

e m?h%n?
n 2ml? '
rie ¥,(x) — BonHOBas (YHKIMS, ONKMCHIBAIOMIAS COCTOSHHUE YACTHULBI B

OJTHOMEPHOM MOTEHIMATBLHON AME MIUPUHOM [ ¢ 0ECKOHEYHO BHICOKUMHU CTEHKaMH,
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X — KOOpAWHATa 4aCTHIbI, M — MacCa YaCTHUIDI, En — IIOJIHasg SHEPIusd 4aCTHUIbI,

N — KBAHTOBOC YHCIJIO.

Ilpumepor:
Ipumep 1

OHpC,ZIeJII/ITe MAaKCHUMAJIbHYI0O 1 MUHHUMAJIBbHYIO DHCPIHUIO (I)OTOHa, H3J1Iy9acMOI0 B

BUJIMMOM CEpUM CIEKTpa aToMa Bojopoa (B 3B).

Hano: Pemenne:
Z=1 Bunumas cepusi CrieKTpajabHbIX JJUHHUMN B
) CIIEKTPE U3TyUYEHHSI COOTBETCTBYET MEPEX01aM

m =
AJIEKTPOHA ¢ 00Jiee BBICOKUX Ha BTOPOM

Emax =7 SHEPreTUYECKUl YpoBeHb (cepus banbmepa, m =
2).

Emin —?

N3 0606meHHo# hopmyibl banbmepa

1 1
VzR(W‘F)'

I[J'ISI TAaKOTI' O Iepexoaa MoJydnuM:

1 1
v=R(z5)

rie n — HoMmepa Oosee BBICOKHX opOuT (n = 3,4,5 ... ).

Tak xak oHeprus @oroHa E =hv, TO ee HaubOoOIblIee 3HAYCHUE

COOTBETCTBYET HaMOOJBIIEH YacTOTE:

1 1 h R
Emax = MVmax = R R <_ - _> = T = 5;45'10_19.&)1( = 3,41 3B.

22 02
Jlj1s MUHUMATBHOM 3HEPTUU (POTOHA MOTYUUM:

1 1y 5hR i
Emin = hVinin = R R (?—ﬁ) = ¢ =303107/bx = 1,89 3B.
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Oreer: E,,,, = 3,413B, E, = 1,89 3B.

Ipumep 2
M3HayanpHO TMOKOMBIIMICS  JIEKTPOH  IIPOILIEN  YCKOPSIOIIYI0  Pa3HOCTh

noreHiuanoB U B aekTpuieckoM nose. Haittu nuny Bosabl ne bpoiis, eciou: 1)

U1= 51 B, 2) U2:510 kB.

Hano: Pemenne:
U;=51B Jmuua BonHbl Ae bpoins A s aBwKymieics
U, =510 kB YJACTHIIBI 3aBUCUT OT UMITYJIbCA P U OMPEICIIACTCS
BBIPOKCHHUEM:
A —?
_h
Ay =2 A= o

rae h — nocrosinHas [lnanka.

NMnynbc yacTHULBI P MOYKHO ONPEAEINTh U3 €€ KMHETUYECKOW sHepruu T .
BennunHy KuHeTHM4eCKOW 3HEpruM 1 HAXOAUM M3 3aKOHA COXPAHEHUS DHEPTUH:
[P PA3rOHE IMOKOSIIEHCS YaCTUIBl B AJIEKTPUUYECKOM IIOJIE €€ IMOTCHIHAIbHAs
DHEPI'Us NEPEXOIUT B KUHETUYECKYIO:

AT = AW,
OTKyzAa
r=qu,,
rae q —3apsan yactuubl, U — HanpsbkeHue (pa3HOCTh MOTEHIMANOB) MEXIY

Ha4YaJIbHOU ¥ KOHEYHOU TOYKOM.

Cnemgyer yd4ecTb, YTO YAaCTHUIIA MOXET JBHUTAThCS C MaJol W OOJBIION
KMHETUYECKOM DHEpruer, 4To MOoTpedyeT MNpUMEHEHHUs pasHbIX G(opMys s

HCPCILITUBHUCTCKOT'O U PCIIITUBUCTCKOTO ClIy4dast:

p = myv = /2myT —HepeIITUBUCTCKHN cydal (V<< C);

p=mv = % = %w/ (2E, + T)T— penaTHBUCTCKHIA Cityyaii (v~ C),
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rac mgy — NOCTOAHHAA IInanka.

CpaBHUM KMHETUYECKYIO PHEPTUIO AJIEKTpOHA T C €ro sHeprueu mokos. ITo

TI03BOJIUT BBIOPATH JUIS PACYETOB A HYXKHYIO (POPMYILY P.
DHeprus nokos »1extpona E, = 81,9-10715 /I = 51,2-10*3B ~ 0,51 M3B.
Mpu U; =51 B ionyuaem T, = qU; = 81,6-10~2/Ix = 51 3B = 0,51-10~*M3B.

Tak kak T1 <<Ej , TO paccMaTpuBaeTCsi HEPEIATUBUCTCKUN Cy4yal, Toraa

h
M =———==10,172-10""m = 172 nm.

Tzl
[Tpu U, = 510 kB nomnyyaem
T, = qU, = 816-1071%/[» = 510-1033B = 510 k3B = 0,51 M3B.
Tak kak To= E; , TO paccMaTpuBaeTCs PEISITUBUCTCKUN CITydaid, Toraa

hc
ﬂ«z =
VQ@Ey +T)T,

=0,140-10"'m = 1,4 nm.

OtBet: 4, =172 1M, A, = 1,4 nm.

Hoepnasa uzuka
Ocnognvie ghopmynvi
MaccoBoe uncino A (KOJUYECTBO HYKJIOHOB B SAPE) CBA3AHO C YHUCIOM
NPOTOHOB Z (TMOPSAAKOBBIA HOMEp d3JeMeHTa B mnepuoanyeckou Tabdbmuue J.U.

MeHieneeBa) U UYUCIOM HEUTPOHOB N BBIpa)KEHUEM:
A=Z+N.
3aKOH paJuOaKTUBHOIO pacnaja:

N = N,-e™*
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NN
N = NO . Z_t/Tl/z’

rae N — 4yuciao HepacmaBIIMXCS fAJIep B MOMEHT BpeMeHu t, N, — HadaJlbHOE
yucio HepacnaBmuxcs saep (mpu t = 0c¢), 4 — mocTrosiHHAs PaTUOAKTUBHOTO

pacniana, T:, — TEpHO MOJTypaciaga paJHOaKTHBHOTO 3JIEMCHTA.

[TocTosiHHast paguMoOakTMBHOIO pacmaga A W TEepuoja  Moiiypacrhajia

pPaaArOAKTUBHOTO 3JICMCHTA T1/2 CBA3AaHbI BBIPAXKCHHUCM!

In 2
2 =757

Uucno sinep dN, pacniaiaromuxcs 3a UHTepBaji Bpemenu dt:

dN = —ANdt.

Cpennee Bpemsi )KU3HU PAIMOAKTUBHOIO Sipa T:

1
T=7

AKTHUBHOCTh A paguoakTUBHOIO M30TONA (YMCIO pACMAT0B 3a EIUHUILY

BpPEMEHN):

dN
A= —E = AN = Aoe_“.

[IpaBuna cmemeHusi: cymmapHbie MaccoBbie (A) W 3apsioBble 4YHCIIA

(Z) uncna saep ¥ YacTHIL 0 ¥ MOCIIE SIEPHOM PEaKIMi COXPaHSIIOTCS.
Snepnas peakuus o — pacnaza:
X > 4237 + %He,

rae 4X — HayankHOE SApo, 5_3Y — KOHeuHoe sapo, sHe — BbuleTaomas o —

yacTuUa (SIApo aToMa Teus).
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SAnepHas peakuus f — pacnaja:
A A 0
72X = ,.9Y + _Je,

rae 42X — HayagbHOE AApO, »,4Y — KOHEYHoe sAmpo, _Se — BbuleTaromas f —

gacTula (3JIEKTPOH).
SnepHas peakuus S — pacrana:
A A 0
7X = z-1Y + 41e,

+
rie 4X — HavanbHOE SApO, ,,4Y — KoHeuHoe Anpo, ,Je — Beuleraromas BT —

yacTuiia (MMO3UTPOH).
Hedext maccsl sapa Am:
Am =7Zmy,+ (A—Z)m, —m,,

rae Z — 4Kiciio IPOTOHOB B sApe, A — YHUCIIO HYKJIOHOB (IIPOTOHOB M HEUTPOHOB) B
aape, A —Z — YHUCIO HEUTPOHOB B sIpe M, — Macca NPOTOHA, M, — Macca

HEUTpOHa, M,— Macca Aapa U30TOoMa HIEMEHTA.
OHeprus cBsi3u saapa E ;-
_ 2
E,=Am<c~,

rane Am — nedekT Macchl sSiapa, ¢ — CKOPOCTh CBETa B BaKyyMe.

IIpumepeol:
IIpumep 1
Kakoe komuyecTBO o — U [/ — pacmazioB MPOU3OUIET B MPOIECCE pacmaja sapa
238
92

ypana 235U u npespaiieHnu ero B Apo CBUHNA ‘aoPh?

78



Hano: Pemenne:
238U O6o3HaunM N, — KOJIMYECTBO ¢ — PacHanoB
193p1, u Ny — KOIMYECTBO 3— paciiajios.
N 3 WUcnons3ys TIpaBuUIa CMEIIEHHS, MOYXKHO
a - .
N2 3amucaTh Pe3ylbTUPYIOIIEe YPaBHEHHE:
ﬂ I

255U = '335Pb + N, - 3He + Ny - Je.
CocTaBuM ypaBHEHHUS IPABUJI CMEILEHHUS 1711 MAaCCOBBIX U 3aPSA0BBIX YUCET.
MaccoBble uncia:
238 =198 +4N,,
OTKyJa
N, = (238 —198)/4 = 10.
3apsI0BbIC YHCIIA:
92 =82 +2N, — Ny,
OTKyJa
Ny=82+2N,—92=10.
Oter: N, =10, Ny =10.
IIpumep 2
Ileprox monypacnaja paaMOaKTHBHOTO H30TOna MarHus ;,Mg pasen Ty, =

10 mun. OnpenenuTs €ro Ha4aJIbHYIO0 AKTUBHOCTh Ay M aKTUBHOCTH A crycTsi t =

6 4 nocJjie Hayana pe€aKuuun pacriaaa. I/ICXOI[HEUI Macca u30To1ia m = 0,2 MKT'.
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Hano: Pemenne:

27Mg U3 BBIpaXKEeHWs JUIs aKTHBHOCTH A
T;/5 = 10 mun dN

1/2 A:—E:AN:AOE_)I
m = 0,2 MKT
Y C Y4ETOM 3aKOHA PaJHOaKTHBHOIO pacaia

[V

N = N,-e ™

A-=7?

MOJTy4a€M BBIPAXKEHUE I HAYaIbHOM aKTUBHOCTH 4
At — —At
Ape™" = ANy-e ",
rae Ay = AN,.

HauvanpHoe uncio HCPACIIaBIIUXCA AOCP

m
NO - V‘NA =_‘NA,
7
rne 4 = 271073 xr / Monp — MoJfpHas Macca JAHHOTO H30TONA MAarHus
(COOTBETCTBYET MaccoBOMy 4mciy u3ortoma), - N, = 6,02 1023 mosab~! — umcno
ABoraapo.

[TocTosiHHAs! paIMOAKTUBHOTO pacnaaa

B In 2
Ti/z
Tornpa
In2 m
Ay =—-—-N, =5,15-10'?Bk = 5,15 TBk.
T1/2 H

AKTUBHOCTB A ciiycTsi t = 6 4 mocJie Havalla peakiuy pacnaja

In 2

- t
A=Aje M =Aje ™/2 =753 Bxk.
Oteet: A, = 5,15 Tbk, A = 74,9 bk.
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Bapuanmul konmponsuvix pabom
Bapuant 00
1. Jns aBTOMaTM3alUMU JBWXKCHHS CAMOXOJIHBIX  CEIbCKOXO3SHCTBEHHBIX
arperatoB HEOOXOJAUMO 33/1aTh KUHEMATUYECKUE YPaBHEHUS IBUKEHUS OOBEKTOB
C LETBI0 COCTABJICHUS ajlrOpUTMa yIpaBJeHUs W BeAeHHUs. MarepuanbHas TOYKa
JBUKETCA B MPOCTPAaHCTBE cornacHo ypasHeHmsiv: X(t)=5t (m), Y(t)=4-2t? (m),
Z(t)=3t-4t* (m). Haiiti MOLyIHM CKOPOCTH U YCKOPEHHS TOUYKU B MOMEHT BPEMEHU
t=1c.
2. Ha ckambe JKyKOBCKOTO CHUJIUT YEJIOBEK U JAECPKHUT Ha BBITAHYTHIX pyKaxX T'HpHU
Maccoil m=5 Kr kaxjas. PaccrosiHue oT Kaxaou rupu 10 ocu ckambu | = 70 cwM.
Ckampbs Bpamaercs ¢ dactoroi n; = 1¢?!. Kak u3MeHWTCS 4acToTa BpalieHus
CKaMbH M KaKylo paboTy A NMpPOU3BENET YEIOBEK, €CIIM OH COXMET PYKH TaK, YTO
paccTosiHhEe OT KaXJoW THpH 10 OCH yMeHbImuTcs a0 l; = 20 cm? MomeHt
MHEPLUM YeJIOBEKA U CKaMbH (BMECTE) OTHOCHTEIBHO oc J = 2,5 Kr-M2,
3. BO CKOJNBKO pa3 YyMEHBIIUTCS HWHTEHCUBHOCTh €CTECTBEHHOTO CBETA,
MPOIIEIIET0 4Yepe3 JiBa HUKOJS, TJIABHBIE IMUIOCKOCTH MOJSIPU3ALUUA KOTOPBIX
00pasyrot yron 60°? Kax/plii 13 HUKOJIEH TOTJIONAeT U OTpaxkaeT 5% Maaronero
CBETa.
4. «Kpacnas rpanuna» Qoroaddexra mjis HekoToporo meramia paBHa 500 HM.
OnpenenuTs MUHUMAQIBHYI) DHEPrUI0 M 4YacTOTy (POTOHA, BBI3BIBAIOIIETO
dboTorpdexT Ha ITOM MeTaIe.
5. Cderyuk 0-49acTHIl, YCTAHOBJICHHBIA BOJM3M PAAMOAKTHBHOTO H30TOIA, TPH
nepBoM u3mepeHuu peructpuponai N1 = 1400 gactuil B MUHYTY, a yepe3 Bpems t

=4 y — tonpko N,=400. Onpenenuts nepuos nogypacnana T, u3oromna.

Bapuant 01

1. OgnuM w3 HambOoJiee pacHpOCTPAHEHHBIX THUIIOB JABWKEHUS JAeTalied
KOMIIOHEHTOB ~ COBPEMEHHBIX  CEJIhCKOXO3SMCTBEHHBIX  POOOTH3UPOBAHHBIX
arperaToB sBIAIOTCS KojeOanus. [lpu coszmanuu martemaTudeckol 1udpoBoit

MOJICIIN JJIA ABTOMAaTHU3alluH1 mpoueccoB TaKue ACTaIn H€O6XO,Z[I/IMO
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paccmaTpuBaTh Kak (Qusnueckne MasTHUKUA. Du3ndyeckuid MasTHUK B BHJE
TOHKOTO CTepxHs AnuHoM 1= 120 cm konebnercs OKOJO TOpU30HTAIBHON OCH,
HEPICHINKYJIIPHON CTEPXKHIO, M HAXOJAIICHCS Ha paccTOSIHUA O OT CepeMHBI
crepxHs. Ilpu kakom 3Hadenun 0 mepwox koyieOanwii T MMeeT HaWMMEHbIICE
3Ha4YeHUe?

2. OnpenenuTh KOJIUYECTBO TEIJIOTHI (Q , KOTOPOE HAal0 COOOIIUTH KUCIOPOIY
ooreMoM V = 50 51 mpu ero M30XOPHOM HArpeBaHWM, YTOOBI JTaBIICHWE rasa
noBbicuiiock Ha Ap = 0,5 MITa.

3. ITeunaka maccoit m = 200 Mkr, Hecymias Ha ceoe 3apsan Q = 40 uKun, Bierena B
AJEKTPUYECKOE II0JI€ B HAIMpABJICHUHM CHWIOBBIX JuHUW. [locie mpoxoxaeHus
pasHoctu notennuanoB U = 200 B mpuinHka umena ckopoctb v = 10 m/c.
Onpenenuts ckopocTh VO MBUIMHKY O TOTO, KaK OHa BIIeTeNa B MOJIE.

4. DNEeKTPOH IBUXKETCSA B OJHOPOAHOM MAarHMTHOM moJie ¢ uaaykiued B = 0,1 Tn
0 OKPYKHOCTH. ONpeeNIuTe YIIIOBYI0 CKOPOCTh BPAILEHUS 3JIEKTPOHA.

5. IlapannenpHbI My4YOK CBETA MEPEXOAUT U3 TIIMIEPHUHA B CTEKJIO TaK, UTO IMYYOK,
OTPAXXEHHBIM OT TpaHULbl pa3fena 3THUX Cpell, OKa3bIBACTCI MaKCHUMAaJIbHO
noJisipu30BaHHbIM. OMNpeenuTh yrojl ¥ MEXKIy NaJalolMM U HPEeTOMICHHBIM

ITy4YKaMH.

Bapuant 02

1. C noBepxHOCTH 3eMJIM BEPTUKAJIBHO BBEPX MYIIIEHA PAKETA CO CKOPOCTBIO V = 5
kM/c. Ha kakyio BbICOTY OHa OJHUMETCS?

2. OIHMMH U3 CaMbIX PacIpOCTPAHEHHBIX COBPEMEHHBIX JATYUKOB U CEIEKTOPOB,
UCTIONB3YEMBIX JIJISl PETUCTPAIIUH PA3IUIHBIX XapaKTePUCTHK U MapaMeTPOB, B TOM
Yyclie B arpoOMOTEXHOJIOTHUSX, SIBISIIOTCS AAaTYUKA XOJJla, OCHOBaHHbIE Ha
adexre Xomra. DhdeKT 3akaouaeTcss B BOSHUKHOBEHUH Pa3HOCTH MOTEHIIUAJIOB
Ha TIOBEPXHOCTH IPOBOJHHMKA C TOKOM, PACMOJOXEHHOIO B MAarHUTHOM IIOJIE.
Onpenenure BO3HHUKAIOLIYIO B IJIACTUHKE MONEPEYHYIO (XOJUIOBCKYHO) Pa3HOCTb
NOTEHIIMAJNIOB,  €CIM  KOHIIEHTpauus N CBOOOJHBIX  BJEKTPOHOB  paBHA

KOHOCHTPAaIH n' aToMoB IIPOBOJIHUKA, a4 YCPC3 CCHUCHHC MCI[HOfI IIJTaCTUHKH
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(motHOCTL Meau p=38,93 r/cm®) Tommmuoi d=0,1 MM npomnyckaercs Tok | =5 A.
[InacTMHKa ¢ TOKOM MOMENIAETCS B OJHOPOAHOE MAarHUTHOE IOJIE ¢ MHAYKIUEH
B=0,5 T, nepneHaANKyJIIpHOE HAIPABJICHUIO TOKA U peOpy MIACTUHKHU.

3. Tlnockuii KOHTYp mIomansio S = 20 ¢cM? HaXOAUTCA B OZHOPOAHOM MATHHTHOM
noine (B = 0,03 Tu). Onpeaenutrs MarHuTHbBIM 1oTOoK @O, mpoHU3BIBAIOLIUI
KOHTYp, €CJIM IJIOCKOCTh €ro COCTaBISIET yroia ¢ = 60° ¢ HampaBlieHUEM JHHHMI
VHYKIIUH.

4. Jlyd cBeTa BBIXOJWT W3 CTEKIa B BaKyyM. lIpemenbHbId yrom o, = 30°.
Onpenenure CKOPOCTh CBETA B CTEKIIE.

5. ns dorona ¢ anmHOM BoiaHBI A = 0,6 MKM ONpEAEINUTE SHEPIHI0, Maccy U

UMITYJIbC.

Bapuanr 03

1. Opynue, )KeCTKO 3aKpEIUICHHOE Ha JKEJIE3HOIOPOXKHOH Tu1atdhopme, MPOU3BOIUT
BBICTPEJI BJOJIb TOJIOTHA >KEJIE3HOM Aoporm mnoj yrioMm o =30° K JUHHUHA
ropusoHTa. OnpenenuTh CKOPOCTh Uy OTKaTa MiIaTdOPMbI, €CJIM CHAPs]] BbLUIETACT
co ckopocTthio u; = 480 M/c. Macca matdopmbl ¢ opyaueM U cHapsigamMu my = 18
T, Macca cHapsiga my = 60 kr.

2. banmnon Bmectumocthio V = 20 11 3anoiHeH a3otoM npu temmneparype T = 400
K. Korma wacte raza u3pacxofoBajiM, JaBJicHHE B Oa/lIOHE MOHU3WIOCH Ha
Ap =200 xIla. Onpenenute Maccy m u3pacxogoBaHHOro rasa. IIpouecc cuurath
U30TEPMUYECKUM.

3. JIBa MonoXKUTENBHBIX TOUEUHBIX 3apsaa Q u 9Q 3akpernsieHsl Ha paccTosHUM d =
100 cm gpyr ot apyra. OnpeaenuTh, B KaKO TOYKE Ha MPSAMOM, MPOXOASIICH
yepes3 3apsjibl, CIEAyeT MOMECTUTh TPETUW 3apsij TaK, YTOObl OH HAXOJWJICS B
paBHOBeCHH. YKa3aTh, KaKOW 3HAK JIOJDKEH MMETh 3TOT 3apsj JJii TOTO, 4TOOBI
paBHOBecHE ObUIO YCTOWYHMBBIM, €CITH MEPEMEIEHUS 3apsA0B BO3MOXKHBI TOJIBKO
BJIOJIb IPSIMOM, TPOXOASAIIEN YEPE3 3aKPEIJIEHHBIE 3apsI/bl.

4. B opHopomHoe MarHuTHOe mojie ¢ mHaykuumed B = 0,1 Tn nomemena

KBaJpaTHas paMKa IUomanpio S = 25 cM? yrom Mexay IUIOCKOCTBIO PaMKU U
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unayknuei cocrapisger 30°. Onpenenurs Bpamaromuii MOMEHT, JeHCTBYIOIIUN Ha
paMmKy, eciiy 1o Heil Teuer Tok | =1 A.

5. Jlnsa oGecrieueHus] TEXHOJIOTMH «MHTEPHET Bemie» u «big data» B celbckoMm
XO3SIIICTBE UCTOIB3YIOT CITyTHUKOBBIM CHUTHAM, YTO 00YCJIOBICHO pacipe/eieHueM
CEJIbCKOXO3SIICTBEHHBIX 3€MElb B 30HAX IUIOXOTO TMOKPBITUS COTOBBIX CETEH.
CurHas cnyTHUKOBOM cBsizu uMeeT yactoTy 5500 MI'u. Onpenenuts €ro mjivHy

BOJIHBL. PacrpocTpaneHne curHana paccMaTpuBaTh B BO3AYIIHOW Cpee.

Bapuant 04

1. B ycranoBke (cM. pucyHok) maccel Te1 M = 500 r u m = 700 r, aeicTByromias
cuna F = 6 H. IlpeneOperas TpeHueM, omnpenaenuTe yCKOPEHUE TPy30B U IMYTh,
IIPOWJIEHHBIN Ipy3amMu B TeueHue t = 1 MuHYTHI mocie crapra. Hutb cuurtaTh

HEBECOMOW U HEPACTKUMOM.

2. OmHopoaHbIi Auck pangnycoM R = 20 cm, Bpamaromuiics B cOCTaBe MEXaHU3Ma

TpaHCIoOpTepa POOOTU3UPOBAHHOTO KapTodeneyoopoyHOro KoMOaiiHa BOKPYT
TOPU30HTAJIBLHOM OCH, MPOXOASAIICH Ha paccTossHMM | = 15 ¢M OT LeHTpa Aucka.
OnpenenuTe MOMEHT €ro MHEPLUHH I JAaHHOW och BpameHus. Kakyroo gacrory
BparieHus: OyayT (QuKCUpOBaTh JATYUKH, €CIIM OHA COBMAJAeT C COOCTBEHHOM

4acTOTOM JTOro JuCKa Kak  (Pu3nueckoro

e
MasiTHUKA? ! ‘CI.-‘
| |
| |
3. Dnektpuueckas 1enb COCTOUT W3 PE3UCTOPOB |
Ri1=10m, R, =2 OmMu R3 =3 OM 1 HICTOYHHKOB &2 R -
1
o | —1
¢ [C €1 =2 B, €2 =4 B u g3 = 6 B. Haiitu ToKH, ' —
MpoTeKarIme yepe3 pe3uctopbl. COnpoOTUBICHUS
BCEX UCTOYHUKOB I = 1 Om. R
1
| IS |

4, Onpenenutsb dbokycHOe paccTosiHue

HHOCKOBBIHYKHOﬁ JIMH3BI C ITIOKA3aTCJICM IIPCIOMIICHUA CTCKIIA n= 1,4 B YCTAHOBKC
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s HaOmroAeHus koinel, HproToHa, eciu paanyc TPEThEro CBETJIOro KOJblla B
OTpPaXEHHOM CBETE MpHU OCBelIeHUH cBeTOM ¢ A = 0,6 Mmxm paBeH 0,9 MM.

5. Snpo Kakoro XMMHYECKOTO 3JEMEHTa 00pasyeTcsi MpH O, - pacmaae ‘., Ra.

3anuiute GopMyIy AAEPHON pEeaKIIHH.

Bapuant 05

1. Ban 3a 1 MuHyTy IUIaBHO YBEJIMYMJI 4acTOTy BpamieHus oT 0 go 60 oO6/mMuH.
Omnpenenure yrioByl CKOpPOCTh Bajia B KOHIE JBHKeHUS. CKOJIBKO 0OOpOTOB
CIENaJ BaJ 3a 3TO Bpems?

2. Ha o0on maxoBuka nuamerpoM D = 60 cM HaMOTaH IIHYp, K KOHIy KOTOPOTO
IIPUBSI3aH Ipy3 Maccor m = 2 kr. OnpenennuTs MOMEHT HHEPLUHU J MAXOBHKA, €CIIN
OH, BpaIlasich paBHOYCKOPEHHO MO/ IEUCTBUEM CHIIBI TSKECTH TPYy3a, 3a BpeMs t =
3 ¢ mpuoOpen yriioByIo CKOpocTh ® = 9 paj/c.

3. IIpOTOH, YyCKOpPEHHBI B 3JIEKTPOCTATUYECKOM IIOJIE PA3HOCTHIO MOTEHLIHAIOB
500 B, Bietren B MarHuTHOE noJie ¢ uHAykiuen B = 2 MTn u cran aBuratrbes mo
OKpY)HOCTH. OIpefeNnTe 4acTOTy BPAIlCHUS YaCTULIBI.

4. Ha CTEKISHHYIO IUIACTHHY IIOJO0KEHA BBITYKIOH CTOPOHOW TIUIOCKOBBINYKJIAs
auH3a. CBepXy JIMH3a OCBELIEHAa MOHOXPOMAaTHYECKUM CBETOM JIIMHOM BOJHBI A =
500 M. Haittm pammyc R nuH3BIL, ecnm paguyc 4eTBEPTOrO, TEMHOIO KOJbLA
HpI0TOHA B OTpa’K€HHOM CBETE I4= 2 MM.

5. JlaTunku Temmneparypsl, UCIOIb3YEMBbIE B COBPEMEHHBIX «YMHBIX TEIUIMIAX),
OCHOBAHbI Ha MPUHUUIIE MOTJIOIIEHUS TEIIOBOM SHEPIHM U B CBOEH (pu3myeckoi
OCHOBE pabOTalOT Ha TEOPUHU TeIoBoro wusnyudeHus. llpu stom ¢usmueckas
MO/IeJIb, UCTIOJIb3yeMas B JaHHOW TEOPUHU — aOCOJIIOTHO YyepHOe Teso. Bo ckoiabko
pa3 HEOOXOAMMO YMEHBIIUTh TEMIIEPATypy aOCOIIOTHO YEPHOTO TeJa, YTOObI €ro

DHEPreTUYEeCcKasi CBETUMOCTh ociabuiiach B 16 pas?

Bapuanrt 06
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1. ABTOMOOWIIb IBMKETCSI TIO 3aKPYTIICHUIO TIOCCE, UMEIOIIEMY PanyC KPUBU3HBI
100 M. 3aKkoH IBMKEHHS aBTOMOOMIIS BhIpaxkaeTcs ypasHeHueM s = 100+10t-0,5t2.
Haiitu ckopocTh aBTOMOOWIIS, €ro TaHTCHIMAJIbHOE, HOPMAJIbHO M TOJIHOE
YCKOPEHHUE B KOHIIE MSATOU CEKYH/IBI.

2. B BepmmHax KBajpaTa HaXoJsATcs oJuHaKoBble 3apsabl Q1 = Q2 = Q3 = Q4 =
8-1071° Kn. Kakoii oTpunaTensHblii 3apsaa Q HyKHO HOMECTHTE B IIEHTPE KBAApaTa,
yTOOBl CWJIAa B3aUMHOIO OTTAJIKHWBAHUS TOJIOKUTEIBHBIX 3apsioB  ObLIa
YpaBHOBEIIICHA CUJIOW MPUTSHKEHUST OTPUIIATEIBHOTO 3apsiaa?

3. Onpenenuts nepuos AUPPAKIUMOHHON pemeTkyd, ecau yray audpakmuu 30°
COOTBETCTBYET MakCUMYM 4 mopsijka Jijist cBeta ¢ A = 500 HMm.

4. Jlns aHanv3a KOHIEHTPAIlMM HEKOTOPHIX BEHIECTB B CEHCOpPAaX W JlaTYMKax
UCIIONIB3YIOT  (pu3nyeckoe sBIeHWE mojsipu3anuu  cBeta. g  aHanmsa
MOJISIPU30BAHHOTO  CBETAa MCIIOJB3YETCS YCTAHOBKA, COCTOAINIAs M3 JIBYX
noysipu3atopoB. IHTEHCUBHOCTh CBETa, MPOIIEAIIET0 YEPE3 JBa IMOJspU3aTopa,
yMeHpImiIach B 8 pas. Omnpenenure yroia MexAy IUIOCKOCTIMHU MOJSpU3alnd
noysipu3atopoB. OTpakeHUe U MOTJIOIIEHUE OTCYTCTBYET.

5. Ompenenute JIUHY BOJHBI J¢ bpoins myis HEWTpoHa, ABUXKYIIETOCS CO

cpeaHekBaApaTUIHON ckopocThio mipu T = 290 K.

Bapuanr 07

1. B nepeBsiHHBIN m1ap mMaccoit mj = 0,8 Kr, mOJBEIICHHBIN HA HUTH JUIMHOU | =
1,8 M, momagaer rOpU3OHTAJIBHO JIeTsAmas myias Maccol my = 4 r. C kakoi
CKOPOCTBIO JIeTeNla MyJsl, €CJIM HUTh C IapoM W 3acTpsBIIECH B HEM ITyjei
OTKJIOHWJIACh OT BepTHKaIU Ha yrou o = 30°? Pazmepom mapa npeHebpeus. Y nap
CUUTATh MPSMbBIM, LICHTPAJIbHBIM.

2. Ilo xacarenbHOM K IIKMBY MaxOBUKa B BUAE nucka auamerpom D = 75 cMm u
Maccoil m = 40 kr npuioxena cuwia F = 1 kH. Onpenenuts yrioBoe YCKOpEHHE €
M 4acTOTYy BpallleHUs N MaxoBHKa yepe3 BpeMs t = 10 ¢ mocie Havaia AeHCTBUA

CHJIBI, €CJIM PaJNyC I IKKBa paBeH 12 cM. Cuioi TpeHust npeHedpeys.
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3. JInmvHy MateMaTU4ecKoro MasiTHUKa yBeaudmin B 4 pasza. Kak v Bo CKOJIbKO pa3
M3MEHHUTCS YacToTa KojieOaHU MasiTHUKA?

4, AnHanu3 CIEKTpa OINTUYECKOTO  M3JIYYCHUS XUMHUYECKHUX  BEIIECTB,
UCIIOJB3YEMbIX B arponpOMBIIUIEHHOM MPOU3BOJCTBE, SBISETCA NEPCHEKTUBHBIM
HaIpaBJICHUEM TEXHOJOTHU MCKYCCTBEHHOI'O MHTEIUICKTa, KOTOPOE ITO3BOJIUT
OTCJIC)KMBATh KOHIIEHTPAIIMU TOJIE3HOTO BEIIECTBA U MCIOJIb30BATh TEXHOJOTHUH
TOYHOTO 3eMIIeIeIIHSL. s MIPOBEJICHUS aHajauza HCTIONB3YIOT
cnekTpoxpomartorpadel, pabotaromue Ha audpakuvMoHHON pemietke. Ha
TU(PPaKIMOHHYIO PELIETKY HOPMAJIBHO MaJaeT MOHOXPOMATUYECKUN CBET C A =
600 uM. OnpenenuTs HAMOONBIIMKI MOPSIIOK CHEKTPA, MOTYYAaEeMbIil ¢ TOMOILBIO
aToit pemetku. [lepuon pemerku d = 1 MKM.

5. NTHTEHCUBHOCTD CBETa, MPOIIEIIIETO Yepe3 JiBa MOJIsIpu3aTopa, YMEHbBIIMIACH B
8 pa3. Onpenenure yrojl MEXIy IJIOCKOCTAMH MOJISIPU3alMK MOJApU3aTOpoB. B

Ka)Xk70M 13 nosisipuzaTopoB noromaercs 10% caera.

Bapuant 08

1. K xpawo croma npukperuieH Oyiok. Uepe3 OO0k mepekuHyTa HEBecoMas M
HEpacTsKMMasi HUTh, K KOHIIAM KOTOPOM NpHUKpeIuieHbl Tpy3bl. OIUH Tpy3
JIBH>KETCS TTO TIOBEPXHOCTH CTOJIA, a IPYTOW - BAOJb BEPTUKAIX BHU3. ONpenenuTh
KOO PUIIMEHT | TpeHHs] MEXAY IMOBEPXHOCTSIMH Tpy3a M CTOJIa, €CIU MacChl
KKJOT0 Tpy3a M Macca OJOKa OJUHAKOBBI M T'PY3bl JBUXKYTCS C YCKOPEHUEM
a = 5,6 m/c% TIpockanb3pIBAHMEM HUTH IO OJIOKY ¥ CHIION TPEHUs, NEHCTBYIOLIEH
Ha OJIOK, TTpeHeOpeyb.

2. BnaxHOCTh BO3ayXa SBISETCA BAXHEHIIMM MapaMeTpoM, TPeOYIOIIUM
BBICOKOTO YPOBHSI KOHTPOJIs nipu peanmzanuu TexHosnorun «CUTU-pepmepcTBay.
B kadecTBe NpakTUYECKON 3ajaud MpejiaraéM OMNPEAEIUTh IUIOTHOCTh P
BOASHOIO Iapa, Haxozgsumierocs noxa naasieHuem p = 2,5 klla m umeromero
temneparypy T =250 K.

3. /IBa OOMHAKOBO 3apsIKEHHBIX MIApUKa MOABEUIEHbI B OJHOM TOYKE HA HUTIX

OMHAKOBOM JUIMHBL. [Ipu 3TOM HHUTH pazonumce Ha yrou o. [llapuku nmorpyxarot
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B Macyo. KakoBa IJIOTHOCTH p Macia, €CIM Yroj pPAacXOXICHHs HUTEH npu
NOTPY’KEHHH B MAcJI0 OCTaeTCsl HeM3MeHHbIM? [ITOTHOCTh MaTepHana MmapuKoB Po
=1,5-10° kr/M3, nuonexkTpuueckas NPOHULIAEMOCTh Maciia € = 2,2.

4. B MarHuTHOM IM0JI€ C MHAYKLMEHN, U3MEHsIoIEencs no 3akoHy B = 0,2 cos 4-t
MOMeEIIIeHa KBaJipaTHasi pamka co ctopoHoii a = 50 cM. Hopmaiib k pamke oOpasyer
¢ uaaykuuei yroa 45° OnpenennTs MHIAYKIUIO B PAMKE B MOMEHT BpeMeHH t = 5
C.

5. Ha mudpakuuonnyio pemerky mmHod 1,5 mm ¢ uucinom mrpuxoB 3000
HOPMAJIBHO MaJJa€T MOHOXPOMATUYECKUW CBET C JUIMHOM BOJHBI A = 550 HM.
OnpenenuTes YUCIO MAaKCHUMYyMOB, HaONIOJAEMBIX B CHEKTpE AUPPaKIUOHHOU

pELIETKH.

Bapuant 09

1. B coBpeMeHHbIX PpPOOOTU3UPOBAHHBIX  OBOIIEYOOPOUHBIX  KOMOaitHax
NPUMEHSETCS TEXHOJIOTHSI COPTUPOBKU OBOLIECH, MCHOJB3YIOmas (OTOJATUHKH,
paznuyaroniue I1BeT Imioda. Hampumep, yxe Ha dTamne CcOOpPKA MOMHUIOPOB
KOMOAlHOM yNajsiioTCsl HEAO03pEBIIME 3K3eMIUAphl. [[ns opraHuzauuu pabOThI
TpeOyeTcss ydeT Oa/UIMCTUYECKOW TPACKTOPUU TOJIETa OBOIIECH MPU MAJCHUH C
TpaHcnopTepa B paiioHe (ortomaruuka. HaliTu manpHOCTH MO TOJieTa W BpeMs
moJieTa TOMHJIOPa, €CIIHM OH MajaeT ¢ BBICOTHI (0,5 M CO CKOPOCTBIO Vo = 2 M/C IO
yraoMm o, = 45° k ropuzoHTy.

2. OnpenenuTh MIOTHOCTh P BOASHOTO Mapa, HaXOJSIIErocs MO AaBJICHUEM P =
2,5 klla n umeromero temneparypy T =250 K.

3. JIBe mnapajuieNbHbIE 3apsSKEHHbIE IIJIOCKOCTH, IOBEPXHOCTHBIE IUIOTHOCTH
3apsa KoTopeix 61 = 2 MkKi1 /M? n 67 = — 0,8 MxKi/M?, HaxoaaTca Ha PacCTOSHUU
d = 0,6 cm gpyr ot apyra. OmnpenenuTbh pa3HOCTh MOTEHHHaIOB U MexIy
IJIOCKOCTSIMM.

4. Ha skpaH ¢ KpyIJIbIM OTBEPCTHEM paguycoM I = 1,5 MM HOpMajabHO Majaer

napajuIebHBIA My40K CBETa C JIMHOW BONHBI A = 500 HM. DKpaH HaXOAWUTCS Ha
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pacctostHu 1,5 M ot otBepctusa. Kakoe mnsaTHO HaOmOmaeTcss B IEHTPE
TG PaKIIMOHHON KapTUHBI HAa SKpaHe?

5. THlom kakuM YriaoM K TOPU3OHTY JHOJDKHO HaxoauThesi CouHile, YTOOBI
OTpPaXK€HHBIE OT MOBEPXHOCTU 03€pa Jy4ud ObUIM MaKCHMAaJbHO MOJSPHU30BAHbI?

[Toka3zarenb npeaomieHus Boasl N = 1,33.

Bapuanrt 10

1. Touka ABMXKETCA MO OKPYKHOCTH paguycoM R = 30 cM ¢ MOCTOSHHBIM YIJIOBBIM
yckopeHueM €. OnpenenuTs TaHTCHIMAIbHOE  YCKOPEHUE @, TOYKH, ECIH
U3BECTHO, 4TO 3a Bpems t = 4 ¢ oHa coBepiimiia Tpu 000pOTa U B KOHIIE TPETHETO
000pOTa €€ HOpMallbHOE YCKOPEHHE ay = 2,7 M/C2,

2. B Gamnone oosemom V = 0,3 1 mpu temmeparype T = 290 K naxomutcs
HEKOTOpbIN Ta3. Omnpenenure W3MEHEHHWE IaBJIECHUSA Tra3a AP INpPU BBIXOAE M3
6amtona N =10%° monekyun.

3. Paccrosaue d mexay aBymst ToueunbiMu 3apsigamMu Qi =2 HKim u Q=4 uKn
paBao 60 cm. OmnpenenuTh HampsbkeHHOCT, E  w moTteHmman @
AJIEKTPOCTATUYECKOTO MMOJIA Ha JMHUM MEXAY 3aps/laMd B TOUKE, OTCTOSILIENH OT
IepBoro 3apsaa Ha a = 20 cm.

4. Konpllo U3 MemHOro mpoBoja maccod m = 10 r momMemieHO B OJAHOPOJHOE
MarauTHoe moJie ¢ uHAykiued B = 0,5 T Tak, 9T0 MI0CKOCTHh KOJIbIIA COCTABIISET
yroa 3 =60° ¢ nTuHUAMHU MarHUTHOM MHAYKUWU. Onpenenuts 3apsag Q, KOTOpbId
MPOUJIET MO KOJIbIY, €CJIA CHATh MATHUTHOE TIOJIE.

5. OnHOM W3 TEXHOJOTWM, O00eCcHeurBarOIIMX BBICOKOCKOPOCTHYIO TNepeaady
JAHHBIX, SIBISICTCS BHEJIPEHHE OINTOBOJIOKOHHBIX CHCTEM, pAaCIpPOCTpaHEHHE
AJIIEKTPOMArHUTHOTO H3JIYYeHHUS B KOTOpBIX oOecreumBaercs 3a cueT 3¢ddexra
MOJIHOTO BHYTPEHHETO OTpaXkeHUs. BbruncanTe CKOpoCcTh pacpOCTpaHEHUs! CBETa
B CTEKJIe, €CJIM MpPeeIbHBbIM Yroj MOJIHOTO OTPAa)KE€HUsS Ha TPAHMIE CTEKIO —

BaKyyM COCTABJISET 1y = 42 °.
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Bapuant 11

1. Jlonka mmuOo# | = 3 M u Maccoid m = 120 Kr CTOMT Ha CHOKOWHOH Bojge. Ha
HOCY M KOpME HaxoJAsTCs JBa pblOaka maccamu M; = 60 kr u My = 90 kr. Ha
CKOJIBKO CHBHUHETCS JIOJKa OTHOCHUTEIHHO BOJIbI, €CIU PHIOAKA TOMEHSIOTCS
MeCTaMH?

2. B cocyne Bmectumocthio V = 40 71 HaXOAUTCS KHUCIOPOJ IpPH TeMIEeparype
T =300 K. Korma gacTts ra3za nu3pacxo0Bajiy, JaBJICHUE B OAIJIOHE TTOHU3MIOCH Ha
Ap =100 kIla. Ompenenuts Maccy M m3pacxoioBaHHOTO Kuciopozaa. Ilporecc
CUMTATh U30TEPMUUECKUM.

3. OmnepatuBHasg TmaMsiTh KOMIIBIOTE€pPA, Ha3blBaeMas TaKkKe JUHAMUYECKOMN
NaMsIThIO C TPOU3BOJIBHBIM JOCTYIIOM, B KaueCTBE HAWMEHBIIEH €IUHHUIIBI
CTPYKTYpPBl ~ COJIEPKHUT  SYCHKY, COCTOSAILIYI0 U3 MHKPOKOHAEHCAaTopa U
TpaH3UCTOPOB. EMKOCTh HEKOTOpOH OaTapen KOHAEHCATOPOB, COCTOSIIECH U3 IBYX
ITOCJIEN0BATENBHO BKIIFOYEHHBIX KOHAEHCATOPOB, paBHa 100 nd, a 3apsnx 20 vHKIL
Onpenenute, 4eMy paBHa €MKOCTb BTOPOTO KOHAEHCATOPA, a TAKKE HAMPSHKECHUE
Ha KaXJIOM M3 KOHJICHCATOPOB OaTapeu, eciiu eMKoCTh nepBoro paBHa 200 nd.

4. B omHOopomHOM MarHUTHOM Tmoje ¢ uHaykimued B =0,1 Tn paBHOMEpHO ¢
gacToTol n = 5S¢t Bpamaercs crepxkens mmHON | = 50 cM Tak, YTO IJIOCKOCTB €ro
BpalllcHUsI TEPHEHIUKYJSIpHA JIMHUSIM HaIpsOKEHHOCTH, a OCh BpalleHUs
MPOXOJAUT YEPE3 OAUH W3 €ro KOHIOoB. OnpenenuTs UHAYUUPYEMYIO HA KOHLAX
CTEp>KHSI Pa3HOCTh MOTEHIMaIoB U.

5. Mexny CTeKISTHHOM TUIaCTUHKOM U JIeXKalllew Ha Hel TIJIOCKOBBIMYKIION JIMH30M
HaXOJMUTCS KUJKOCTh. HaliTW moka3aTenb MpeloMIICHUS KUAKOCTH, €CIIU pagnyc
I3 TpEThero TeMHOTO KoJiblla HhioTOHA mpu HAOMIOJEHUH B OTPAXKEHHOM CBETE C

nHOU BoJHBI A = 0,6 MmxMm paBen 0,82 mMm. Pagnyc kpuBu3nbl ma3bl R = 0,5 M.

Bapuanr 12
1. [ITap mMaccoi My = 2 KT CTaTKUBACTCS C TMTOKOSIITUMCS IMAapOM OOJBIIICH MacChl U
npu 3toM TepsieT 40% kuHetnueckou sHepruu. Onpeaenuts Maccy My OOJIbIIEro

nrapa. Yap cuuTarh aOCOJIIOTHO YIPYTUM, IPSIMbBIM, LIEHTPAJIbHBIM.
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2. OgHOATOMHBIN Ta3 MpPHU HOPMAJIBHBIX YCIOBUAX 3aHUMaeT o0beM V= 5 .
Breraucnuts TermmoemkocTs Cy 3TOro raza npu mocTOSHHOM 00beMe.

3. B oaHOponiHOE 3MeKTpruyecKkoe mojie HampsbkeHHocThio E = 200 B/M Bieraer
(BHONb CHUJIOBOM JIMHWUU) JJCKTPOH CO CKOpPOCTBhIO Vo=2 Mwm/c. Onpenenutsb
paccrosiaue |, KOTOpoe MpOMAET 3JEKTPOH 0 TOYKH, B KOTOPOH €ro CKOPOCTh
OyJeT paBHa MOJOBUHE HAYaJIbHOM.

4. OnHUM U3 COBPEMEHHBIX METOJOB COOpa JAHHBIX IO Y4YE€Ty U KOHTPOJIIO
pECypcoB 3eMeb SABISIETCS TUCTAHIIMOHHOE 30HAMpoBaHue. Ha kakoM paccTossHUM
OT TIOBEPXHOCTH 3E€MJIM HAaXOAUTCS KOCMUYECKHW armapar, NTPOU3BOASIINN
30HJUPOBAHME, €CIIM CUTHAJI OT HETO BO3BPATUIICA HA3aJ1 MpuMepHO yepes 240 Mc.
5. Ha ToHKyl0 mJeHKY B HallpaBJICHUU HOPMald K €€ IMOBEPXHOCTU MaJacT
MOHOXpOMaTHUECKUN cBET ¢ AnuHON BOIHBI A = 500 HM. OTpaskeHHBIH OT HEE CBET
MaKCUMaJIbHO YCHJIEH BclieJicTBUE MHTepdepeHinn. OnpeneanTs MUHUMAIbHYIO

TOJIIHUHY dmin IJICHKH, €CJIM I1OKa3aTCJIb IIPCIIOMIICHUA MaTCpHralia IJICHKHU N = 1,4

Bapuanr 13

1. K KoHIaM JIeTKOW U HEPACTSHKUMON HUTHU, MEPEKUHYTOM uepe3 OJIOK,
MOABEILIECHbI Tpy3bl Maccamu Mp = 0,2 kr u My = 0,3 kr. Bo ckonbko pa3
OTJIMYAIOTCS CUJIBI, IEHCTBYIOIINE HA HUTh 10 00€ CTOPOHBI OT OJI0OKa, €ciIi Macca
omoka M = 0,4 kr, a ero och JBMXKETCS BEPTHUKAJIbHO BBEPX C YCKOPEHHEM
a = 2 M/c?? CunaMu TpeHHs M IIPOCKAIb3EIBAHUS HUTH 110 OJIOKY NpeHeOpeyb.

2. OnpenenuTh KOJWYECTBO TEIJIOTHI QQ , KOTOpOE Hal0 COOOIIUTH KUCIOPOAY
oobeMoM V =50 51 mpu ero M30XOPHOM HArpeBaHUM, 4YTOOBI JlaBJIEHHWE Ta3a
noBbicuiock HA Ap = 0,5 MI]a.

3. Ilpu BKJIIOYEHHM 3JIEKTPOMOTOpa B ceTh ¢ Hampsbkenunem U = 220 B on
noTtpebsier Tok | =5 A. OnpeneauTs MOITHOCTD, TOTPEOIIEMYI0 MOTOPOM, B €TI0
KIIJl, ecin conpotuBinenne R oOMoTkn MoTopa paBHO 6 OM.

4. B nmpoBOJIOYHOE KOJIBI[0, MPUCOEAUHEHHOE K OAJITUCTUYECKOMY TaJIbBAHOMETDY,

BCTaBWIM TpsiMod marHuT. [lpu 3ToM mo uenu mpomen 3apsg Q =50 mxKo.
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Onpenenuth H3MEHEHHE MarHUTHOro moToka Ad depe3 KOJbIO, €CIU
COIPOTHBIIEHHE 1LIeTn TanpBaHoMeTpa R = 10 Om.

5. Konnenuusi HWuTepHera Bemieil, peanusyromasicsi B 00JacTH CEIbCKOTO
XO3sICTBa, BKJIIOYAE€T B ce0s CO3JaHME TaK HA3bIBAEMBIX «YMHBIX» TEIUIHIl U
KOMIUIEKCOB, (DYHKIIMOHUPOBAHME KOTOPBIX IMpENArojiaraeT HCIOJIb30BaHHE
COJHEYHBIX JJIEMEHTOB. Kakyio »SHEprui0o MOKET INPOU3BOAMTH YCTAaHOBKA C
COJTHEUHBIMH TAHENSIMU B T€UEHHUE MecsIa padoThl, €ClU IJIOUIaAb KOJIJIEKTOPOB
cocTaBisieT 15 M?, MOIIHOCTH CBETOBOIO IIOTOKA, MPHXOMAIIET0 Ha EIUHUILY

Iomaan ycraHoBku, paBHa 0,6 kBT, cpeaHecyrodyHoe Bpems OCBELICHUS

COJIHEYHBIX AJIEMEHTOB cocTaBiseT 3,5 yaca, a KIIJ1 7%.

Bapuanr 14

1. OnHoponHnslii crepskensb mmHoi | = 1,0 m 1 Maccoit M = 0,7 kr mojaBelieH Ha
TOPU30HTANIBHON OCH, MPOXOISIINI 4Yepe3 BEPXHUM KOHEI] CTEpKHS. B Touky,
OTCTOSIIIIYIO TI0 OCH Ha % | , abCoNIIOTHO yIpyro yaapsieT myJis Maccoi m = 5 r,
JeTdAlas MEepHeHIUKYISIPHO CTepkHIO U ero ocu. llocie ymapa crepxeHb
OTKJIOHUIICA Ha yrou ¢ = 60°. OnpenenuTs CKOPOCTh M.

2. Haiitu motHOCTSh p a3ota npu Temneparype T =400 K u napnenun p =2 Mlla.
3. Tpm Toueunbix 3apsima paBHoW BemmuuHbl Q=+20 MxKn HaxomsTcs B
BEpIIMHAX KBajpaTa co ctopoHoil @ = 20 cm. Omnpenenutb HANPSKEHHOCTb U
MOTEHIIUAJT AJICKTPOCTATUYECKOTO TIOJIs B IIEHTPE KBajIpara.

4. ToHKHMI MEIHBIA TPOBOJIHUK MAacCOM M = 5T COTHYT B BHUJIE KBaJpaTa U KOHIIbI
ero 3aMKHyThl. KBajpaT nmomenieH B OAHOPOJHOE MArHUTHOE MOJie€ C UHAYKIUEH
B = 0,2 T tak, 4To ero MmioCKOCTb NEPHEHIUKYIIpHA JUHUAM T0Jis1. OnpenenuThb
3apsin Q, KOTOpBIM MpPOTEYET MO NPOBOJHHMKY, €CIM KBaApar, MOTSHYB 3a
MIPOTUBOIOJIOKHBIE BEPIINHBI, BLITSHYTh B JINHUIO.

5. beckoHTakTHOE W3MEpEHHE TeMIepaTypbl Tejla JKUBOTHBIX C  IEJbIO
JMArHOCTUKH 370POBBSI OCHOBAHO Ha mpuMeHeHnH 3akoHa Credana-bombimana.

quy paBHa TEMIICpATypa IJICMCHHOI'O 6BIKa, CCJIM MOITHOCTDb U3JIYUYCHHUA €ro TCJIa
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coctaBisier npumepHo 1,34 xkBt? [lmomaas mMOBEpXHOCTH KUBOTHOTO CUHUTATh

o 2
paBHOM 2,5 M”.

Bapuanr 15

1. Teno OpolleHO BEpTUKAIBHO BBEPX C HadajdbHOUW ckopocThio Vo= 4 m/c. Koraa
OHO JIOCTHUIJIO BEpXHEH TOYKH IMOJIETa U3 TOTO K€ HAYaJbHOTO IMyHKTa, C TOM Xe
HAYaJIbHOM CKOPOCTBIO Vo BEPTUKAIBLHO BBEpX OpoleHo BTopoe Teno. Ha kakom
pacctosiHuM h 0T HayanbHOTO MyHKTa BCTpeTATCs Tena? CONpOTHUBICHUE BO3TyXa
HE yYUTHIBATb.

2. Tpexaromuslii ta3 mox gasiaeHueM P = 240 x[la m temmeparype t = 20°C
3aHuMaer o0veM V =101. Omnpenenuts TemnoeMkocts Cp, 3TOro rasa mnpu
MOCTOSTHHOM JaBJICHUU.

3. DrnexTpuyeckoe 1nosue o0pa3oBaHO OECKOHEUHO JUIMHHOM 3apsyKEHHOW HUTHIO,
JUHENHasl MIOTHOCTh 3apsiga Ha kotopoil T =20 nKin/m. Onpenenuts pasHOCTH
noteHanoB U ABYX TOUYEK MOJIsl, OTCTOSIIMX OT HUTH Ha PACCTOSHUM 1= 8§ CM U
r,=12 cm.

4. Pamka u3 mpoBoga compotuBieHueM R = 0,04 Om paBHOMEpHO Bpalaercs B
OJIHOPOJHOM MarHuTHOM Tosie ¢ uHAykimer B = 0,6 Tin. Ock BpaiieHus JexuT B
IJIOCKOCTH PaMKH M TMEPIEeHIUKYJSIpHA JIMHUSIM WHAYKIUU. [linomanbs paMku
S =200 cm®. Ompenmenuts 3apan Q, KOTOPBIA MNPOTEYET YEPE3 PAMKY IIPH
M3MEHEHHUH YIJia MEXAY HOPMAJIbIO K paMKe U JUHUAMHU UHAYKUuK: 1) ot 0 10 45°;
2) ot 45° o 90°.

5. ABTOMaTm3aisl TpoIecca BBISIBICHUS CIEAOBBIX XMMHYCCKUX BEIICCTB (B
YaCTHOCTH, TECTUIIMJIOB) B TMPOAYKTaX arpoNpOMBIIIICHHOTO KOMIIJIEKCa
npeanoyiiaraeT BHEAPEHHE METOJa Macc-ClIeKTpoMeTpuu. B ocHoBe paboTh
JAHHOTO METOJla JIKUT BO3JCHCTBME MArHUTHOTO TIOJNSI Ha JBUXKYIIUECS
3apsOKEHHBIE YacTUIBl. MHAyKIMS MarHUTHOTO TIOJsI B MAacC-CIHEKTPOMETPE
cocrasisiet 0,1 T, a HanpsHKEHUE, KOTOPBIM YCKOPSIFOTCS YaCTULIBI B HOHU3ATOPE,
paBHo 10 kB. Ilocme moBopoTa B MarHHUTHOM IIOJI€ YaCTUIBI (PUKCUPYIOTCS

doTomnactunkoi. Onpenenure paanycbl KPUBU3HBI TPACKTOPUHM OJHO3APSIIHBIX
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1oHOB Kucinopoaa u azora (°O+ u ®N+), momaBmmMx B MarHMTHOE HOIIE Macc-

CIIEKTPOMETA.

Bapuanrt 16

1. TIpu ropu30OHTAIBLHOM IOJETE CO CKOPOCThI0 V = 250 M/c cHapsia Maccod M =
8 Kr pasopBajicsi Ha ABe 4YacTh. bomnpinas yacthb maccoil Mp= 6 Kr mojyduiia
ckopocTh Vi = 400 m/c B HampaBieHHUH MojeTa cHapsiaa. OnpenenuTb MOAYIb U
HaIIpaBJICHUE CKOPOCTH V2 MEHBIIIEH YaCTH CHapsaa.

2. Onpenenuth padoTy A, KOTOPYIO COBEPIIIAET a30T, €CIM €My MPH MOCTOSHHOM
JIABJICHUH COOOIIUTH KoandecTBO TemioThel Q = 21 x/[k. Halith Takke H3MEHEHHE
AU BHyTpeHHEM 3HEepruu rasa.

3. DIEeKTpUYECKOe TMOJe CO3/AaHO0 OCCKOHEYHOW 3apsuKeHHOW MpSIMOW JTHMHHEH C
paBHOMEpHO pacnpenenaeHHbiM  3apsaoM (t = 10 vKw/m). Onpenenutsb
KMHETHUYECKYI0 DSHEpPrui0 [ DJEKTpOoHAa B TOYKE 2, €cld B TOYKe 1 ero

kuHeTrnyeckas sHeprus 1 =200 3B (cM. pucyHoK).

4. Psim METOJI0OB MCTAaHIIMOHHOTO 30HIMPOBAHUS CEIIbCKOXO3SUCTBEHHBIX YTOIUMN,
IIMPOKO MCTONB3YEMBbIH 1711 cOopa JaHHBIX, OcHOBaH Ha A dexte Jomepa. Ecnu
JUIMHA CBETOBOM BOJIHBI paBHa 550 HM, a caM HMCTOYHUK CBE€Ta JABUKETCS B
HaIpaBJICHUM IpueMKa co ckopocThio 0,1 ¢ (rie ¢ — CKOpOCTh CBETa B BaKyyMe),
TO dYeMy paBHa JUIMHA BOJIHBI W3IyYeHUs, (PUKCUPYEMOTO CHEKTpaJIbHOU
YCTaHOBKOM NPUEMHUKA.

5. Ha cTek/IsiHHYI0 IJIaCTUHY HAHECEH TOHKUH CIIOM MPO3pavyHOro BELIECTBA C

IIOKa3aTcjaeM IPEIOMIICHHUA N = 1,3 [InacTuHKa ocBelIeHA napaJuiCJIbHbIM ITYYKOM
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MOHOXPOMATHYECKOTO CBeTa C JUIMHOW BOJHBI A = 640 HM, magaromuM Ha
IJIACTUHKY HOpMaabHO. Kakyio MUHUMaTBbHYIO TOMMUHRY dmin JTOJDKEH UMETh CIIOM,

YTOOBI OTPAXKEHHBIN MTyYOK UMEJI HAMMEHBIIYIO SIPKOCTh?

Bapuanr 17

1. B nepeBsinnbIii map Maccoii My = 0,8 Kr, MoABCIICHHbIH Ha HUTH JiuHOM | = 1,8
M, MOMaJaeT TOPU3OHTAIBHO JIeTAas myJisi Maccoid My = 4 r. C Kakol CKOPOCThIO
JeTena myJid, €CIM HUTh C IIapOM U 3acCTpPSIBIIEH B HEM IyJE€H OTKIOHWJIACH OT
BepTUKaiu Ha yroi o = 30°? PazmepoM miapa npeHedpeyb. Y 1ap CUMTATh MPSMBIM,
LEHTPAJIbHBIM.

2. OmpenenuTb OTHOCUTEIBHYIO MOJEKYJIApHYI0 Maccy M, ra3za, eciu mpu
temriepatype T = 154 K u pgaBnenun p = 2,8 MIla on umeer miotHOCTh p = 6,1
Kr/MC,

3. B cetp ¢ HanpsbkenueM U = 100 B moaxk r0YmiIM KaTymKy ¢ COMPOTHUBICHUEM
Ri=2xOM w© BONBTMETp, COEIWHEHHBbIE TochenoBaTenbHo. [lokazanue
BosibTMeTpa U = 80 B. Koria kartyiiky 3aMeHUIn Jpyroi, BoJsTMETp mokaszan U,
= 60 B. Onpenenuts conpotusienre Ry npyroit karymku.

4. VY nanennoe yIPABJICHHE TE€XHOJOTUYECKUMHU IIPOLIECCAMHU B
CEJIbCKOXO3SIMCTBEHHOW OTPACIM IPEAIOJaraeT Hajludyhe yCTPOMCTB, B KOTOPBIX
MPOUCXOUT MPeoOpa3oBaHUE FNEKTPUUECKON 3HEpruu B Apyrue Buabl. K Takum
yCTaHOBKaM MOTYT OBITh OTHECEHBI WHIYKIIMOHHBIC HarpeBarenu. Berauciure,
KaKUM KOJIMYECTBOM BHUTKOB [IOJDKHA 00JIalaTh KaTyllKa WHIYKTUBHOCTH
IJIONIAJbI0 TOMEPEYHOro ceueHus S50 CM2, yTOOBl MPU HU3MEHEHUH MAarHUTHOMU
uuaykiuu ot 0,2 mo 0,3 T B Teuennu 4 mc B Helt Bo30yxaanacs J/1C 10 B.

5. Ha ToHKMI1 CTEKIISTHHBIN KJIMH NaJaeT HOPMaIbHO MapasuiesibHbIN My4YOK CBETA C
mmHoit  BomHBl A =500 HM. PaccTossHME MeXIy COCEAHMMH TEMHBIMU
UHTEp(EPEHIIMOHHBIMU TI0JI0OCaMu B oTpaxkeHHOM cBete b = 0,5 mm. Onpenenuts
YIOJl O MEXIy MNOBEPXHOCTSMHU KIHHA. [lokazarenp NpenoMIIeHUs CTEKIa, W3

KOTOPOTO M3TOTOBJICH KJIMH n = 1,6.
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Bapuanr 18

1. Mapuk maccoit m = 60 r, MPUBSA3aHHBIA K KOHIy HUTH jHOW |l =12 M,
BpALIAETCs ¢ 9acTOToM Ny = 2 ¢!, onmupasch Ha rOPU30HTAIBHYIO IIIOCKOCTh. HUTh
yKOpaunBaeTCsl, MpHOIIKas Mapuk K ocu 1o paccrosHus |, = 0,6 M. C xakoit
4acToToOM Ny OyaeT mpu 3ToM Bpamiathes mapuk? Kakyioo paboty A coBepiaer
BHEIIHSAS CUJIa, YKOpauuBasi HUTh? TpeHueMm Iapuka o IiI0CKOCTb MpeHeOpeyb.

2. Berauciauth ynenpHBIE TEIDIOEMKOCTH Tasza, 3Has, YTO €ro MOJISIpHAs macca
M = 4-10" kr/MOJTb ¥ OTHOIIICHUE TEIUIOEMKOCTEH C,/Cy=1,67.

3. JIBa ToueuHbIX 3apsna BenuuuHou (1 = 8 HK u (2 = — 2 1K1 HaxoaaTes apyr oT
npyra Ha paccrossHuu 40 cm. Omnpenenuth HANpsHKEHHOCTh E M moTeHnuman ¢
AIEKTPOCTATUYECKOTO TOJISI B TOUKE, JIKAIIEH MocepeInHe MEXAY 3apsiaaMu.

4. Tlpsmoii mpoBosIMi cTepkeHb mHON | = 40 cM HaxoaWUTCA B OAHOPOIHOM
MarHuTHOM moje C uaayknue B = 0,1 Tn. KoHiel crepkHA 3aMKHYTHI THOKAM
poBoJIoM, Haxoasmumcs BHe mois. CompoTtuBieHue Bcedl memw R = 0,5 Om.
Kakas mommuocte P moTpelyercst st paBHOMEPHOTO TEPEMEIICHHS] CTEPKHS
MIEPTIICHANKYJIIPHO JIMHUSIM MarHUTHON MHAYKIIMH CO CKOPOCThIO V = 10 m/c?

5. Jlma ¢opmupoBaHus YIbTPa3BYKOBOIO Jyda MOXKET OBITh HCIOJIb30BaHA
IUPOKOToocHass 1udpoBas TexHojorud. llpu nedyeHun wmacTuTa KpPYIMHOTO
pOraToro CKOTa NPUMEHSIOT yJbTPa3ByK ¢ MHTeHcMBHOCTBIO 0,6 Br/M2, or
KoTtopoil Tosibko 90% mpoHMKaeT BHYTph TKaHU. Kakas sHeprusi yiabTpa3ByKa
NpOMAET BHYTPb TKaHHW, €CM BpeMs mpouenypbl 10 MUH M TUIOMIA[b TOJIOBKH

usnyuarens 4,5 cm??

Bapuant 19

1. Ha ckambe JKyKOBCKOTO CHAMT YEJIOBEK U JIEPKUT HA BBITSIHYTHIX PYKax T'HMpPH
Macco m=5 kr kaxmas. PaccTosHue oT Kaxmoil rupu g0 ocu ckambu | =70 cwm.
CxaMps Bpamaerca ¢ gactoroi Ny = 1ct. Kak u3sMeHmTCS 9acToTa BpallcHUS
CKaMbH M KaKylo paboTy A MPOU3BEAET YEJIOBEK, €CIIM OH COXMET PYKH TaK, 4TO
paccTosiHie OT KaXK[AOW THUpHU 10 OocH yMeHbiutes a0 |l = 20 cM? MomeHT

MHEPLUK YeJI0BEKA U CKaMbH (BMECTE) OTHOCHTEIBHO ocu J = 2,5 Kr-M2,
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2. Pabora COBpeMEHHBIX BBIYUCIUTEIBHBIX YCTPOMCTB Oasupyercss Ha
NPUMEHEHUU  TOJYNMPOBOJAHUKOBBIX  TexHojorui. Ilpm  ycmoBum,  dTO
KOHIICHTpAIUsl 3JIEKTPOHOB TPOBOJMMOCTH Y TEPMAaHUS COCTaBISIET MPHUMEPHO
3-10'° m3, monapras macca cocrapnser 7,3+102Kr/Mosb, a IIIOTHOCTH T€PMAaHHUS
paBHa 5400 Kr/M°, BEMHCINTE OTHOMICHHE YHCIA 3JIEKTPOHOB IIPOBOJIMMOCTH K
o0IIIeMy YHCITy aTOMOB?

3. Tonkas kBagpaTHas paMKa PaBHOMEPHO 3apshKEHA C JIMHEWHOW IUIOTHOCTBHIO
3apaga T = 200 nKn/M. Onpegenuth NOTEHUHMANT (O TMOJS B TOYKE MEPECEUEHUs
JTaroHaieH.

4. TIpoBonoYHbIi KOHTYp miomaasio S = 500 cm? u conporusienueM R = 0,1 Om
paBHOMEPHO BpaIliaeTcss B OJAHOPOJHOM MAarHWUTHOM TIOJIE C WHIYKIIHCH
B =0,5Tn. Och BpamieHusi JIKAT B TUIOCKOCTH KOJIbIIAa U TEPIEHAUKYJSpPHA
JUHUSM MarHuTHOW WHAYKIWHA. OmNpeaennTh MaKCUMAaTbHYIO MOITHOCTh Pmax,
HEOOXOMMYIO JIJIsl BpAIIeHUS] KOHTYpa ¢ YII0BOM CKOpOCThIo ® = 50 pan/c.

5. Mexnay nByMsi TUIOCKOIapauieTbHBIMU TUTaCTHHAMHU Ha pacctosauu L = 10 cm
OT I'PaHUIIBI KX COMPUKOCHOBEHHUS HaX0UTCs mpoBoJioka auamerpoM d = 0,01 mm,
oOpa3ysi BO3IYIIHBIA KIWH. [IMacTUHBI OCBEIIAIOTCS HOPMAJIBHO TAJAFOIIIM
MOHOXpoMaTHueckuM  cBetoM A =0,6 mxm.  Ompenenuts  mmpuHy D

UHTEPPEPEHIIMOHHBIX MOJI0C, HAOIIOAAEMBIX B OTPAKEHHOM CBETE.

Bapuant 20

1. C noBepxHOCTH 3eMJIM BEPTUKAILHO BBEPX MYIIIEHA PaKeTa CO CKOPOCThIO V = 5
kM/c. Ha kakyio BbICOTY OHA OJJHUMETCS?

2. Onpenenute unciio atoMoB N B 100 r kuciopoaa u maccy 1 MoJIeKysIbl 3TOrO
rasa.

3. DJEeKTpOH ABUXKETCS BIIOJb CUJIOBOM JIMHUM OJHOPOIHOTO AJIEKTPUUECKOTO
nosis. B Hekoropoll Touke mons ¢ noreHuuaioMm @1 = 100 B anextpon mmen
ckopocth Vi = 6 Mwm/c. OnpenenuTs MOTCHIHAT (2 TOYKH TOJISA, JOUIS 10

KOTOPOH 3JIEKTPOH MOTEPSIT MOJOBUHY CBOEH CKOPOCTH.
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4. Konpuo u3 MenHoro mposoja maccod m = 10 r moMemeHo B OJAHOPOIHOE
MarHuTHoe nojie ¢ uaaykiueit B = 0,5 Tn Tak, 4To MI0CKOCTh KOJBIIA COCTABIISET
yroi = 60° ¢ AMHUSIMH MarHuTHOW MHAYKIUH. Onpenenuts 3apsan Q, KOTOPHIit
IPOMAET IO KOJIbILY, €CJIM CHATh MarHUTHOE IOJIE.

5. [udpoble natynku 3aUKCUPOBAINM TEMIEPATypy BBIMEHH IKUBOTHOTO,
paBHyto 38°C, u mepenanu CUrHajl O HEOOXOJMMOCTH IPOBOJAUTH JeueHue. Jlis
J€YEHUsT MacTUTa Ha BbIMS HaKJIaAbIBAIOT NapaUHOBYI aNIUIMKALUIO IIpU
temrnepatype 70°C. VYneneHas TtemoeMkocTh mnapaduna 3,23 kJDx/(kr-K).
Brruncnure nmpuMepHyro maccy napaduHa, HeoOOXOAUMYIO JJisl 3TON MPOLEIyphI,
eciu Tpedyercs nepenaTh BeIMEHU 185 k[ TemoThl.

Bapuanr 21

1. C tenexku, CBOOOJHO ABMXKYIIEHCS 110 TOPU30HTAIBHOMY IIyTH CO CKOPOCTBIO
V1= 3 M/C, B CTOPOHY, IPOTUBOIOJIOKHYIO ABUKEHUIO TEJIEKKH, IIPHITAET YEJIOBEK,
IIOCJIE YEero CKOPOCTh TENEeXKH H3MEHWIach M cTajlla paBHOM U = 4 Mm/c.
OnpenenuTs TOPU3OHTAIBHYIO COCTaBIIOLIYIO CKOPOCTH Uxx  YEJIOBEKAa MNpHU
IIPBDKKE OTHOCHUTENIBHO TENeKKU. Macca tenexku My = 210 kr, macca 4esoBeka
m,=70 xr.

2. [TloBopor yrina Oapabana pPOOOTH3UPOBAHHOW KOCHIIKH-U3MEITBUUTEIIS,
UCIIOJIb3yEeMOW Ha CEIbCKOXO3AUCTBEHHBIX YrOAMSIX, MOXKET OBbITh ONUCAH
caenylolel 3aBucuMocThio: @ = A + Bt + Ct?2, rme B=0,6 pag/c u C=0,25
pan/c®. UeMy paBHa yrjoBasi CKOPOCTh BpallleHus Oapabana uepe3 10 cexyHa OT
Hayvajia IBWKEHUS?

3. Karymka u ammnepmeTp COEIMHEHbI MOCIEIOBATEIbHO W MPHUCOCTUHEHBI K
UCTOYHUKY Toka. K KkiemMmaM KaTylIKM TPUCOEAMHEH  BOJBTMETP C
conpotuBieHueM I = 4 kOMm. AmnepmeTp MOKa3biBaeT cuiny Toka |= 0,3 A,
BosIbTMETp — Hanpspkenre U =120 B. Onpenenuts conpoTuBieHne R kaTyuku.

4. B omHopomHoM marHuTtHOM mosie ¢ uHayknued B = 0,1 Tnm paBHOMepHO ¢
vacToToi n = 5¢™ Bpamaercs crepxens quHoM | = 50 ¢M Tak, YTO MIOCKOCTH €T0

BpalicHus ICPHICHAUKYIISIpHA JIMHUAM  HAIIPSOKCHHOCTH, a OCbhb BpalllCHUSA
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MPOXOJUT YEPE3 OJUH W3 €ro KOHIOB. OnpenenuTs UHAYLUUPYEMYIO HAa KOHIAX
CTEPKHSI pa3HOCTh NOTEHIMAIOB U.
5. Ha rounepunoByro mieHky todmuHon 0,25 MM mamaet Oenbiii cBet. Kakum

OyJleT UBET IJICHKHU B OTPAKEHHOM CBETE, €CJIU yroj najeHus aydeit paseH 60°?7

Bapuanr 22

1. ITo HEOOABIIOMY KYCKY MSITKOTO eJe3a, JIeJKallleMy Ha HaKOBaJbHE Maccol My
= 300 kr, ynapsier MoJoT Maccor My = 8 kr. Onpenenuts KII/I n ynapa, ecnu ynap
Heynpyruid. [losie3Hoil cuuTaTh SHEpPruto, 3aTpadyeHHy0 Ha AedopMalrio Kycka
xKenesa.

2. Bo ckoibko pa3 yBeNMYUTCS 00BEM BOJOPOJA, COJASPXKAIIUNA KOJIUYECTBO
BemectBa v = 0,4 MOJb MpH M30TEPMUUYECKOM PACIIUPEHUU, €CIA MPU ITOM Tra3
noytyauT kosmyectBo TemioThl Q = 800 Ix? Temneparypa Bogopona T = 300 K.

3. KaudecTBO MSACHBIX MPOAYKTOB MOXKET KOHTPOJHMPOBATHCA C IOMOIIBIO
U3MEPEHUS DJIEKTPUUECKUX XapaKTePUCTHK U CPaBHEHUS HMX C TMOKa3aTelsiMU
HOpMBI B 0aszax maHHbIX. Ecim comporuBieHue OaTroHa KoJIOAachl OKa3aioch
paBbiM 3,06 kOMm, a caMO HW3AENHE CUYUTATh OAHOPOIAHBIM IUIMHAPUYECKAM
npoBOAHUKOM JiuHOW 30 cM M auaMeTpoM 5 CM, TO Y€MY PaBHO YJEIbHOE
CONPOTUBJIEHUE ITOTO MPOJIYKTA.

4. B omHOpOogHOM MarHuTHOM Tone ¢ wHAayknued B =0,5 Tan Bpamiaercs ¢
gacroroit n=10c? crepxens mmmuoi | =20 cm. Och BpamieHus napasuienbHa
JUHUSM ~ UHAYKIUM U TPOXOJUT 4Yepe3 OJWH U3 KOHIOB  CTEPXKHS
MEePHEeHIUKYJIIpHO ero ocu. Ompenenuth pa3HOCTh NMoTeHnuasoB U Ha KOHIIAX
CTEPKHSI.

5. Jlng yMmeHbllleHHs WHTEHCUBHOCTH OTpaXEHHUsT CBETa Ha IOBEPXHOCTh
CTEKJISTHHOM JIMH3bl HAHOCHUTCS TIJIEHKA BELIECTBA C MTOKa3areyeM npenomieHus 1,3
MEHBIINM, 4YeM Yy cTekna. [Ipm kakod HaWMEHBIIEH TOJILHWHE 3TOW IUICHKH
OTpak€HUe cBeTa ¢ JJIMHON BoJIHBI 0,5 MKM He Oyner HaOJMoaTbCs, €CIH yroi

najieHus ryqyei 45°7

99



Bapuant 23

1. Kputuyeckas yriioBas CKOPOCTb, HPEBBICHB KOTOPYIO, IpOrpaMmMmupyemMas
1apoBasi MEJIbHULIA, UCTIOIb3yeMas sl TUCIIEpraliy JIEKAPCTBEHHBIX MPENapaToB
MOPOIIKOBOM (POPMBI, IEpECTAHET ACUCTBOBATh, paBHa 5,72 000pOTaM B CEKyHY.
Huametp 6apabana pasen 120 cm. Onpenenure npeaeapHyo JUHEHHYIO CKOPOCTb
To4ek OapabaHa.

2. B 6amnone oovemoM V = 0,3 1 mpu temmeparype T = 290 K naxomutcs
HEKOTOpbIN Ta3. Omnpenenure M3MEHEHHWE IaBJIECHUSA Tra3a AP INpPU BBIXOAE M3
6amtona N =10%° monekyun.

3. Onpenenure MOBEPXHOCTHYIO TUIOTHOCTh 3JIEKTPUUECKOTO 3apsiia, CO3/AI0IIYI0
BOJIM3M MOBEPXHOCTU 3emiin HanpsbkeHHocTh E = 200 B/m.

4. B npoBOJIOYHOE KOJIBIO, IPUCOECTUHEHHOE K OAINTUCTUUECKOMY TralbBAaHOMETDY,
BCTaBWIM TpsiMord MarHuT. [lpu 3ToM mo memu mpomen 3apsg Q =50 mxKo.
OnpenenuTe MW3MEHEHWE MArHUTHOTO TIOTOKa Ad d4epe3 KOJIBLO, €CIU
conmpoTHUBJIeHHE 1enu raasBanoMerpa R = 10 Owm.

5. Konbra HproToHa 00pa3yroTcsi C TOMOIIBIO — YCTAaHOBKH, COCTOAIICH U3
IUIOCKOTO CTEKJIA W JIMH3BI C PaguycoM KpUBHU3HBI 12 M. MoHOXpomaTH4eCKUI
CBET MAJaeT HOPMAJIBHO K IUIOCKON IOBEPXHOCTH JIMH3BL. J[MaMeTp TpeThero
CBETJIOTO KOJbLa B OTPAXXEHHOM CBeTe paBeH & MM. Halitu 1nuHy BOJIHBI

[magaromero CBCTa.

Bapuant 24

1. Ha ckampe JKyKOBCKOrO CTOMT YEIOBEK M JEPXKHUT B pyKax CTEp>KEHb
BEPTUKAIBHO MO OCH CcKambh. CKaMbsi C YEJIOBEKOM BpalllaeTcsi C YTJIOBOU
CKOpocThio 1 = 4 pan/c. C Kakoil yrJIOBOW CKOPOCTBIO 2 OyJeT BpamiaThCs
CKaMbsi C YEJOBEKOM, €CIU IMOBEPHYTh CTEPXKEHb TaK, YTOObl OH 3aHsJI
rOpU30HTaIbHOE MonoxkeHne? CyMMapHbIii MOMEHT MHEPIIMU YEJIOBEKa U CKaAMbHU
J =5 kr'm? Jlina crepxns | =1,8 m, macca M = 6 kr. CuuTarh, 4TO LEHTP MACC
CTEpP>KHS C YEJIOBEKOM HAXOAMUTCS Ha OCHU TUIATQOPMBI.

2. OnpenenuTh OTHOCUTENBHYIO MOJIEKYJISIpHYIO Maccy M, u MossipHyto Mmaccy M
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rasza, €clid pa3HOCTh €ro YAENIbHBIX TEIIOEMKOCTeH ¢p —Cy = 2,08 kJIx/(kr-K).
3. DIeKTpUYecKoe MOoje CO3/1aHO0 OCCKOHEUHOW 3apsDKEHHON MpsIMON JIMHHUEH C
paBHOMepHO pacnpenenaeHHbiM 3apsaoM (t = 10 vKw/m). Onpenenutsb

KHMHETHYECKYI0 SHEpPrHI0 [, D3JEKTpOHA B TOYKE 2, €clM B TOYKe 1 ero

kuHeTndeckas sHeprus 11 =200 3B (cM. pucyHoOK).

4. TOHKUH MeIHBIN MPOBOJHUK MACCOM M = 5 T COTHYT B BUJIE KBaJlpaTa U KOHIIbI
€ro 3aMKHyThl. KBagpar nmomenieH B OAHOPOAHOE MArHUTHOE MOJIE€ C MHAYKIUEN
B =0,2 Txn tak, 4T0 €ro miocKoCTh NEPHEHANKYISIPHA JTUHUAM 1oJid. OnpeaenuTsb
3apsa Q, KOTOpBIM MpOTEYET MO NPOBOJHMKY, €CIM KBaApar, MOTSIHYB 3a
IIPOTHUBOIIOJIOKHBIE BEPIINHBI, BBITSIHYThH B JIMHUIO.

5. Cueruuk [Ieifirepa ¢ nHUPPOBBIM aganTEePOM, PACIOIOKEHHBIN PAIOM C
npenapaTroM, CoOJEpKallluM paJuOoaKTUBHBIE H30TONBI cepedpa, (uxcupyer [3-
gactunsl. [lepBoe m3Mepenue noroka @1 yacTHIl MO3BOIMIIO onpeaeauTs 87 ¢2, a
no npomectsuu t=1 cyrkam motox @, cran paBHeiM 22 ¢l Beruncnure mepuon

noxypacnana T, TaHHOTO U30TOTIA.

Bapuanr 25

1. Jng aBTOMarH3auMu JIBHOKEHHS CAMOXOJHBIX  CEIbCKOXO3SMCTBEHHBIX
arperatoB HeOOXOAMMO 3aJlaTh KHHEMAaTHUYECKHE YPaBHEHMsSI IBUKEHUS OOBEKTOB
C LEJNBbK COCTABJIICHMS QJITOPUTMA YIPABJICHHWS M BEACHUSA. 3aBUCUMOCTH

IIPOMAEHHOTO MaTEPUAIbHOM TOYKOM IIyTH OT BPEMEHM 3aJae€TCS YpPaBHEHUEM
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s(t) = A — Bt + Ct?2 + Dt3,rne C = 0,2m/c? D = 0,1 m/c3 . Uepes kaxoit
IIPOMEXKYTOK BPEMEHH TI0CIIE Havala JIBWKEHU yCKopeHue Tenaa = 1 M/c??

2. A3ot maccoit m = 0,1 kr O6bu1 M300apHO HarpeT ot Temneparypsl T1 = 200 K 1o
temriepatypbl T2 =400 K. Onpenenuth paboTy A, COBEpIIEHHYIO Ta30M,
MOJIy4eHHYI0 UM TerioTy Q u usmenenue AU BHyTpeHHEH sHEpIruu.

3. DJAC OGarapen ¢ = 12 B. Ilpu cune toxka | = 4 A KIIJ 6arapeun n = 0,6.
OnpenenuTs BHYTPEHHEE COMTPOTUBIICHUE I OaTapeu.

4. Pamka u3 mpoBojga compotuBieHueM R = 0,04 Om paBHOMEpHO Bpaimiaercs B
OJTHOPOJHOM MarHUTHOM Tosie ¢ uaAykiueir B = 0,6 Tin. Ock BpamieHust JeXKUT B
IJIOCKOCTA PaMKU W TEPIEHANKYJISIpHA JUHUAM UHAYKUuH. [lnomans pamku
S =200 cm®. Ompenmenuts 3apan Q, KOTOPBIM HPOTEYET YEPE3 PAMKY IIPH
M3MEHEHHUH YIJIa MKy HOPMaJIbIO K paMKe U JIMHUSIMHU UHAYKIuH: 1) ot 0 10 45°;
2) ot 45° o 90°.

5. B ycranoBke a1 HaOmoeHus KoJiell HproTOHa MpOCTpaHCTBO MEXTy JIMH30M U
CTEKJISTHHOW TUIACTMHKOM 3aIllOJIHEHO >XUJKOCTHIO. J[MaMeTp BTOpPOro CBETJIOIO
KOJIbI]a B OTPAXKEHHOM CBET€ paBeH 5 MM. CBeT ¢ IJIMHOW BOJHBI 615 HM mamaer
HOpManbHO. Pagmyc kpuBu3Hbl JsmH3BI 10 M. OnpenenuTs MOKa3aTelb

MMPCIOMJICHUSA JKUIAKOCTH.

Bapuanr 26

1. Omnum wu3 HauboJiee PpacCOpOCTPAHCHHBIX THUIOB JIBIXKCHUS JIeTaJIeH
KOMIIOHEHTOB ~ COBPEMEHHBIX  CEJIIbCKOXO3SMCTBEHHBIX  POOOTHU3UPOBAHHBIX
arperaToB sBIAIOTCS KoJjeOanus. [lpu co3manum matemaTudeckodl 1udpoBoit
MOJEIM IS aBTOMAaTH3allMd  IPOILIECCOB  TakWe JIeTald  HEOO0XOJIUMO
paccMaTpuBaTh ~ Kak  (u3nueckue — MasATHUKH.  DU3WYSCKU  MasTHHUK,
MPEACTABISIONIUN COOOM OJHOPOAHBIA CTEpKEeHb JyMHOM L =1 M, coBepiuaer
KOJIeOAHUSI OTHOCUTENbHO TOPU30HTAIBHOM OCH, MPOXOJAIICH uepe3 OAWH U3

KOHIOB CTCPIKHS. Brraucnure nepuon KoJIEOAHMI TaKOro MasiTHUKA.
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2. Ilo tpybe pamumycom r=1,5 cM TeueT YIJIEKHUCIbIA Ta3 IUIOTHOCTBIO p = 7,5
kr/M°. 3a t = 20 MuHYT 4epe3 cedeHHme TPYObI mpoxoauT M = 950 r rasa.
PaccuuTaTh CKOPOCTh T€UEHUS I'a3a B CEUCHUHU.

3. Ia mapuka no 0,4 r mojBelIeHbl B OAHOW TOYKE HA OJMHAKOBBIX HUTSX,
KaxJass u3 Kotopbix umeeT anuny 0,5 m. lapuku 3apsauiu, mociie 4ero HUTH
pasonumck ¥ o6pazosaan yroan 90°. Omnpenenurs HAIPSKEHHOCTH MOJIS B TOYKE
noJiBeca.

4. TlpoBonounblii BUTOK nuametrpoM D =5cm u conporusiennem R = 0,02 Om
HAXOJUTCS B OJTHOPOJHOM MarHUTHOM moje ¢ naayknueid B = 0,3 Tn. Ilnockocth
BUTKa cocTaBisieT yroa ¢ = 40° ¢ nuausaMu uHaykiuu. Kakoi 3apsa Q nporeuer
M0 BUTKY MPHU BBIKJIIOUEHUN MAarHUTHOTO MOJIs?

5. PacctosHue Mexly AByMsl KOrepeHTHbIMU nMcTouHukamu 0,8 mMm. PaccrosiHue
OT UCTOYHMKOB 110 3KpaHa 1,5 M. VICTOUHMKH U3ITydat0OT MOHOXPOMATUYECKAN CBET
¢ amuHoM BosiHBI 500 M. Omnpeaenuth YUCIO UHTEP(EPEHIIMOHHBIX MOJIOC,

MpUXOAAIINXCS HA 1 ¢M KpaHa.

Bapmuanr 27

1. lap maccoit m;= 1 Kr ABMXKETCA CO CKOPOCTHIO Vi = 4 M/C U CTaJIKUBAETCS C
IapoM Maccoi My = 2 KT, IBIKYIIMMCSI HABCTPEUYy €My CO CKOPOCTBIO Vo = 3 M/c.
KakoBbl ckopoctu U; M Uy mapoB mocie yaapa? Yaap cuutaTh aOCOIIOTHO
YOPYTUM, NPSIMbIM, HEHTPATbHBIM.

2. B cocyne BMecTUMOCTBbIO V = 6 ]I HaXOJIUTCA NPU HOPMAIbHBIX YCIOBHSX
JIBYXaTOMHBIN ra3. Onpenenurb TeroeMkocTb Cy 3TOro rasa Mnpu MOCTOSITHHOM
o0BeMe.

3. DIeKTpu4ecKoe IoJIe CO3[aHO

3aps’KCHHBIM - IIPOBOASAIIMM  IIAPOM,

[R—Y
- 1o

noreHuan ¢  koroporo 300 B.

Onpenenuth paboTy CUI TOJS 1O

nepemerniennio 3apsga Q = 0,2 mxKn
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U3 TOYKH | B TOUKY 2 (CM. pUCYHOK).

4. Pamka, cogepxamas N =200 BUTKOB TOHKOTO MpPOBOJA, MOXKET CBOOOIHO
BpallaTbCsl OTHOCUTENBHO OCH, JIeXKAllel B IUIOCKOCTH paMmKu. Ilnomanes pamxu
S=50cm®. Ochb paMKM NEPHEHAUKYJIAPHA JHMHUSAM HWHAYKIMH OJHOPOJHOTO
MaraHutHoro nojs ¢ uaayknuer B = 0,05 Tin. Onpenenuts makcumanbayro DJ1C
Emax, KOTOPAsk HHAYLMPYETCS B PAMKE NPH €€ BpalleHuy ¢ yactoroi N = 40 ¢,

5. lns obecnieuenust Texnonorun «MHTepHer Bemiei» u «big data» B ceabCKOM
XO03SICTBE MCIIONB3YIOT CITyTHUKOBBIM CUTHAJI, YTO OOYCIIOBJIEHO paclpeesieHueEM
CEIIbCKOXO3SIMCTBEHHBIX 3€MENb B 30HAaX IUIOXOrO0 MOKPBITHS COTOBBIX CETEH.
CHUrHasl CIIyTHHKOBOHM CBSI3M MMEET JUIMHY BOJIHBI 5,4 cM. OmnpenesnTs 4acToTy

9TOI'0 CUI'HaJIA. PaCHpOCTpaHeHI/Ie CUT'HaJIa paCcCMAaTpHUBATH B BO3,Z[YHIHOﬁ cpeac.

Bapuanr 28

1. OpHOpOIHBI JHCK, BpAIAIOIIMICI B COCTaBE MEXaHHU3Ma TpaHCIOPTepa
poOOTH3UPOBAHHOTO KapTodeneyoopoyHoro komoOaitHa pamuycom R = 23 cwm,
KOJICOJIETCS OKOJIO TOPU3OHTATILHOM OCH, MMPOXOAAIIeH Ha paccTosHUU | = 16 cM
OT ueHTpa naucka. OnpenenauTh YacToTy KOJeOaHWil [aucka, (QUKCHPYEMYIO
JaTYruKoM XoJijla aBTOMATH3WPOBAHHOW CHUCTEMBI YIIpaBlieHUsI KoMOaiHa, eciu
OHA COBIIAJIAET C YaCTOTOM KoJIeOaHUM ITOTO JIMCKa KaK (PU3NYECKOr0 MasSTHUKA.

2. O6beM BOJOpOAa TMPHU M30TEPMUUYECKOM PACIIMPECHHUH MpU Temriepatype T =
300K yBenmuumics B N = 3 paza. Onpenenuts paboTy A, COBEPIICHHYIO Ta30M, U
teriory Q, moiaydeHHyto rmpu 3ToM. Macca m Bojopoza pasHa 200 r.

3. B omHOpOomHOE »neKkTpuUecKoe mojie HanpsbkeHHocThio E = 200 B/M Bieraer
(BIOJIb CHJIOBOM JIMHHUH) dJSKTPOH CO CKOPOCTBhIO Vo=2 Mwm/c. Omnpenenutb
pacctosinue |, KoTopoe MPOMACT 3JMEKTPOH 10 TOYKH, B KOTOPOM €ro CKOpPOCThH
OyZeT paBHa MOJOBUHE HAYAILHOM.

4. Tlpsmoi mpoBoAIMiA cTepeHb JmHON | = 40 cM HaxoaWUTCA B OAHOPOIHOM
MarHuTHOM mnoje C unaykiueir B = 0,1 Tn. KoHipl cTepkHS 3aMKHYTHI THOKUM

poBosioM, Haxoasmumcs BHe monis. CompotuBieHue Bcedl menu R =0,5 Om.
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Kakas mommuocTe P moTpelyercst st paBHOMEPHOTO TEPEMEIICHHS] CTEPKHS
MEPICHANKYJIAPHO JIMHASM MarHUTHON MHAYKIIMH CO CKOpPOCThIO V = 10 m/c?

5. Ha ynanenun 0,8 M OT TOUEYHOTO MCTOYHUKA MOHOXPOMATHYECKOTO CBETA C
THON BONTHBI A = 0,625 MM HaOmomaeTcs AudpaknuoHHas KapTuHa. B merTpe
OTpe3Ka MEXIy SKpaHOM U MCTOYHMKOM CBETa MOMeEIlleHa AuadparMa ¢ KpyribiM
orBepctueM. [lpy KakoM  HauUMEHBIIEM  JUMAaMETPE  OTBEPCTUS  LIEHTP

TG PaAKIIMOHHON KapTUHBI Oy/1eT TEeMHbBIM?

Bapuanr 29

1. IInardpopma B Buae aucka auamerpom D = 3 M u Maccoit m; =180 kr MoxeT
BpalllaThCsi BOKPYT BepTHUKaIbHONW ocu. C KakoW yrjaoBOH CKOPOCThIO 1 OyAeT
BpaliaThCs Iargopma, eciiy Mo ee Kparo MoWaeT 4eroBek maccoi My = 70 kr co
CKOPOCTBIO V =1,8 M/C OTHOCUTENBHO MIaTHOPMbI?

2. OmnpenenuTh TOKa3aTelb aauadaThl Y HWICATBHOTO Ta3a, KOTOPbIA MpHU
temrnepatype T = 350 K u naBnenuu p = 0,4 Mlla 3anumaer oobem V = 300 1 u
nmMeeT TermtoeMkocth Cy, = 857 JIx/K.

3. B cetp ¢ HampsbkenneM U = 100 B moaximouuian KaTymky ¢ COMPOTUBICHUEM
Ri=2xkOM u BOJNBTMETpP, COEOWHEHHBIE MocheaoBarenbHo. [lokazanue
BosibTMeTpa U = 80 B. Koria karyimiky 3aMeHUIn Jpyroi, BoJsTMETp mokaszan U,
= 60 B. Onpenenuts conpotusieHre Ry npyroit karymku.

4. Tposonounslii KoHTYp miomansio S =500 cm? u conporusienuem R = 0,1 Om
paBHOMEpPHO Bpamjaercss B OAHOPOJAHOM MAarHUTHOM TI0JIe C HHIyKUHEH
B =0,5Tn. Ock BpamieHus JeKUT B IUIOCKOCTH KOJbIA W TEPHEHIUKYJSpHA
JUHUSM MarHuTHOW WHAyKIuu. OnpenenuTh MaKCUMaTbHYIO MOUTHOCTH Pmax,
HEOOXOIMMYIO JIJIs BpAIlIEHUs] KOHTYpa C YIiIoBOlM cKopocThio ® = 50 paj/c.

5. JlaTuvku TeMIepaTyphl, UCIOIb3yEeMbI€ B COBPEMEHHBIX «YMHBIX TEIUIHIAX),
OCHOBAHBI Ha MPHUHIIMIIE TOTJIONICHUS TEIUIOBOM HEPIrUM M B CBOCH (DH3MUSCKOM
OCHOBE pabOTalOT Ha TEOpUU TerioBoro wusziydeHus. I[lpu stom Qusnueckas

MOJieJIb, UCTIONIb3yeMas B JaHHON Teopuu — abCONIOTHO YepHoe Teno. Bo ckonbko
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pa3 HeoOXOIMMO YBEIMYUTh TeMIepaTypy abCONIOTHO YEPHOTO Teja, YTOObI ero

HHEPreTUYECcKasi CBETUMOCTh YBEIUUMIIach B 81 pas?

Bapuant 30

1. Y3 maxtel rayounoit h = 600 M momHuMaroT Kieth Maccoit m; = 3,0 T Ha
KaHaTe, KaXabld MeTp KoToporo mmeer maccy m = 1,5 kr. Kakas pabora A
COBEPIIIACTCS MPHU TIOTHATHN KJIETH Ha MOBEepXHOCTHh 3emumn? KakoB koadurmeHT
MOJIE3HOTO JIEUCTBUA 1| IOABEMHOIO YCTPOIMCTBA?

2. Kucnopox maccoit m = 200 r 3aauMaer o0bemM Vi = 100 1 1 HaXOOUTCS O
nasinennem pPi= 200 x[la. Ilpum m©HarpeBaHwum Tra3 pacHIMPSAIOT B YCJIOBHSX
MOCTOSIHHOTO JlaBiieHus 10 oovema Vo = 300 11, a 3aTem ero JaBieHUE BO3POCIIO 10
p3 = 500 xIla npu Hem3smeHHOM oOBeme. HailTu m3MeHeHne BHYTPEHHEN SHEPTruu
AU raza, coBepiieHHYI0 razom pabory A u temnory Q, mepegaHHylo rasy.
[TocTpouTs rpaduk mporecca.

3. Ecnu B meHTp KBagpaTa, B BEpIIMHAX KOTOPOTO HAXOJATCS TOJOKUTEIHHBIC
3apsiabl BenmnunHOM +4 HKI KaxIbli MOMECTUTh OTPHUILATENbHBIN 3apsi, TO
pe3yabTUpYIOIas Cujia, NEUCTBYIOMIAs HA KaXablid 3apsia, Oynet paBHa (. Haiitu
OTPULATEIILHBIN 3apsi.

4. B coctaB wuaecalbHOTO KOJEOATENIHHOTO KOHTYpa BXOJIUT KaTyIlIKa
MHAYKTUBHOCTBIO L = 4 MI'H n xoHzmeHcarop emkocTeio C = 4 H®. Onpenenuthb
JUTUHY BOJIHBI A, HA KOTOPYIO PE30HUPYET JaHHBIA KOHTYP.

5. Jlns aHanmu3a KOHIIGHTpAIIMM HEKOTOPBIX BEIIECTB B CEHCOpAaX M JaTYMKax
UCTIONIB3YIOT ~ (pu3nyeckoe sIBICHWE ToJsipu3aluu  cBeta. Jlima  aHanmmza
MOJISIPU30BAHHOTO  CBETa MCIIOJB3YETCS YCTAaHOBKA, COCTOAIIAs M3 JIBYX
NOJSIPU3aTOpPOB. BpIuMcinTe, BO CKOJIBKO pPa3 MU3MEHUTCA HWHTEHCUBHOCTH
€CTEeCTBEHHOTO CBETa, €CJIM €ro MPONMYCTUIM Yepe3 MOAPU3aTOp U aHaau3aTop,
TJIaBHBIE TJIOCKOCTH KOTOPBIX 00pa3yroT yroi 45°.

Bapmuanr 31

1. Yenoek maccoit my = 70 Kr, Oerymuii co CKOpPOCThIO Vi = 9 KM/4, TOTOHSIET

TeJIeXKYy Maccoil My = 190 Kr, IBWXKYIIYIOCS CO CKOPOCTBIO Vy = 3,6 KM/4, H
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BckakuBaeT Ha Hee. C Kakoi CKOPOCTBIO CTAHET JIBUIAThCS TEIEKKA C YEIOBEKOM?
C Kakol CKOPOCTBIO OyIEeT JBMIaThCsS TEIEKKA C YETOBEKOM, €CIIU YEJOBEK 0
IpEDKKa OeXasl HaBCTpedy Telexkke?

2. IMnomans nopmua B mmpune S;=1,5 cm? Inomans orBepctus S,=0,8 mm2.

OHpC,ZIeJII/ITI) BpPCMA t, 3a KOTOPOC BOAA BBITCUCT U3 IIIIpUIld, CCIN I[CﬁCTBOBaTI) Ha

nopiienb ¢ cmioii F = 5 H. Xox mopmust | =5 cm. TpeHuneM u BSI3KOCTBIO
npeHeopeys.
3. Dnekrpuyeckoe moje co3gano 3apsgamu Q1= 2 MkKm m Q= -2 MK,

HaxoAsIMMUCS Ha paccTossHuu a = 10 cM npyr ot apyra. Onpeneauts padoTy Cui
TOJIsSI, COBepIIaeMyro Tpu mepemernieHuu 3apsima Q = 0,5 mxKnm w3 Toukwm,
OTCTOSIIIEH OT MEepPBOro 3apsiga Ha 2 CM, B CEPEIMHY OTpe3ka a (TOYKM JieKaT Ha
NPSIMOM, COSTUHSIONIECH 3apsiibl).

4. B coctaB wuaecalbHOIO KOJEOATENHHOTO KOHTYpa BXOJIUT KaTyIlKa
MHAYKTUBHOCTBIO L = 4 MI'H u koHaeHcarop emkocThio C = 4 H®. Onpenenuthb
YacTOTYy 3JICKTPOMAarHUTHOTO HW3JIY4YEHHUS V, HAa KOTOPYK) HACTPOEH JaHHbIN
KOHTYD.

5. Ananu3 choekTpa ONTHYECKOTO  M3IYYEHUS] XHMMHUYECKHX  BEIIECTB,
UCIIOJIb3YEMbBIX B arpolpOMBIIUIEHHOM MPOU3BOJCTBE, SABISETCA NEPCHEKTUBHBIM
HaIpaBJICHUEM TEXHOJOTUU MCKYCCTBEHHOTO WHTEIUIEKTa, KOTOPOE TO3BOJUT
OTCJIC)KMBATh KOHIEHTPALMU IMOJIE3HOTO BEIIECTBA U HMCIOJIb30BATh TEXHOJOTHHU
TOYHOTO 3eMJIeIeIHS. st MIPOBEICHUS aHanusa UCIIOJIb3YIOT
criekTpoxpomatorpadsl, paboraronme Ha AudpakiuoHHOM pemerke. Ha
TuGpakIMOHHYI0 pemeTky anuHoi | = 15 MM, kortopas comepxutr 3000
HITPUXOB, HOPMAJIBHO MaJaeT MOHOXPOMATUUECKUN CBET C JIMHOM BOJHBI 550 HM.
Omnpenenute: 1) ynuciao MakCUMyMOB, HaOTIOJAaEMbIX B CIIEKTPE AUGPAKIIMOHHOM

pelieTku; 2) yroji, COOTBETCTBYIOIIUHN MOCIEAHEMY MAKCUMYMY.

Bapuant 32
1. ITap maccoit my = 3 KI IBUIKETCS CO CKOPOCTBIO Vi = 2 M/C U CTAJIKUBAETCS C

MOKOSIIIMMCSL mapoM Maccoit My = 5 kr. Kakas pabora Oyner coBepiueHa npu
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nedopmanuu  mapoB? Yagap cuuTarhb aOCOJIOTHO HEYNPYTHMM, MPSIMBIM,
LEHTPAIbHBIM.

2. BnaxHocTh BO3AyXa SBISETCS BaXHEMIIMM MapamMeTpoM, TpeOYIOIUM
BBICOKOT'O YPOBHSI KOHTPOJIS npu peanusanuu texnonornu «CUTU-pepmepcTBay.
B kadecTBe NpPaKkTUYECKOM 3adaud IMpEeUIaraeéM OIpPEAEIUTh IUIOTHOCTH P
BOJSIHOTO TIapa, €CIM OTHOCUTENbHAS BIAXKHOCTH BOJSHOIO Iapa B COCyAe IpHU
temneparype 100 °C paBna 62%.

3. Kakoii MUHUMaIBHON CKOPOCTBIO Viin TOJKEH 00JIaaTh MPOTOH, YTOOBI OH MOT
JOCTUTHYTh IOBEPXHOCTH 3apsKEHHOro 1o noreHmpania ¢ = 400 B

METAJTUYECKOTO I1apa (CM. pUCYHOK)?

P
Vimin

.*R,GP Q

4. B coctaB wuAcalbHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyllKa
nHayktuBHocthio L = 400 MI'H m kongeHcatop emkocteto C = 40 MkO.
Makcumanbablii  3apsn  koHzmeHcaropa Q=15 wmkKn. 3anummre ypaBHeHue
3aBUCUMOCTH CHUJIbI TOKA B KaTYIIIKE OT BPEMEHH.

5. Jlna yMeHbLIEHHWS WHTEHCHUBHOCTHM OTPaXEHUsI CBE€Ta Ha IOBEPXHOCTh
CTEKJISTHHOM JIMH3bI HAHOCHUTCS TVICHKA BEILIECTBA C MTOKa3aTeaeM npenomieHud 1,3
MEHBIIIUM, 4Ye€M Yy cTekna. [Ipy Kakol HauMEHbIIEHW TOJILIHWHE O3TOW IUIEHKHU
OTpaXeHUe CBeTa ¢ JIMHOW BOJHBI 0,5 MKM He OyaeT HaOMI0AaThCs, €CIU Yroj

najaeHus ayqeu 45°7

Bapuanr 33

1. B coBpeMeHHBIX POOOTHM3UPOBAHHBIX  OBOIIEYOOPOUHBIX  KOMOaitHaX
MPUMEHSIETCS TEXHOJIOTHSI COPTUPOBKU OBOIIEH, MCHOJB3YIomas (HOTOJATUHKH,
paznuyaromue UBeT Iuiofga. Hampumep, yxe Ha 3Tane cOOpKA MOMHUIOPOB
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KOMOAWHOM yNaJsioTCsl HEAO03pPEBINME dK3eMIUAph. (s opraHmsammum pabOTHI
TpeOyeTcss ydeT Oa/UTMCTUYECKOW TPACKTOPWUU TOJIETa OBOIICH IMPHU TAJACHHUH C
TpaHcnopTepa B paiioHe (dortomaryuka. HaliTu nmanpHOCTH MO ToOJIeTa U BpeMs
M0JIeTa TIOMHJIOPA, €CIIA OH MaJaeT ¢ BBICOTHI | M CO CKOPOCTBIO Vo = 2,5 M/C TI0T
yraom o, = 30° k ropu3oHTYy.

2. IIpn apgmabaTHOM CXaTUU JaBJICHHE BO3Ayxa ObLIo yBenaumdeHo oT P1 = 50 klla
no pz =0,5MIla. 3arem npu HeusMEeHHOM OOBEME TeMmIepaTypa Bo3ayxa Oblia
MOHI)KEHA JO0 IepBOHa4YalnbHOW. OMNpenennTh MaBJICHHE P3 ra3a B KOHIIE
npoiiecca.

3. Ilpu BKJIIOYEHUH 3JIEKTPOMOTOpa B ceTh ¢ Hampsbkenuem U = 220 B om
notpebnser Tok | =5 A. OnpeneanTs MOITHOCTb, TOTPEOIISIEMYIO MOTOPOM, H €r0
KIIJ, ecitu conpotuBnenue R o6MoTkn MoTopa paBHO 6 OM.

4. B coctaB wuAcaJbHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyIlKa
nHayktuBHocThi0 L = 400 MI'H m kongeHcatop emkoctero C = 40 MkO.
MakcuManbHbli  3apsn  KoHaeHcatopa Q=5 wkKin. 3anumure ypaBHEHUHE
3aBUCUMOCTH HANPSKEHHUS Ha KOHAEHCATOPE OT BPEMEHHU.

5. Konpna HeioToHa oOpa3yloTcs ¢ TOMOIIBIO  YCTaHOBKH, COCTOSIIICH U3
MJIOCKOTO CTEKJIa U JIMH3BI C PaguycoM KpUBU3HBI 12 M. MoHOXpomaTHYeCKuit
CBET TMaJaeT HOPMAIbHO K IUIOCKOM MOBEPXHOCTH JIMH3BI. JHameTp TpeTbero
CBETJIOTO0 KOJbI]a B OTPAXXEHHOM CBeTe paBeH 8§ MM. Hailtu iMHYy BOJHBI

[1aIAFOIIETO CBETA.

Bapuant 34

1. ITnaTrdopma, umeromias GopMy AMCKA, MOKET BpalIaThCs OKOJIO BEPTUKAITHHOM
ocu. Ha kpato mimardopmbl cTtouT denoBek. Ha kakoid yrosi ¢ moBepHETCS
wiatopma, €cid dYeIOBEK MOWAET BIONL Kpas mmiaatrgopmbl H, oboias ee,
BEpHETCS B MCXOAHYHIO (Ha miatdopme) Touky? Macca mumardgopmer my = 280 kT,

Macca yejoBeka my = 80 KT.
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2. B cocyne oosemom V = 1 11 ipu temnieparype T = 300 K HaxoauTcst HEKOTOPHIit
ras. Onpesienure U3MEHEHUE JaBlieHus Ta3a AP py Beixoje 13 6amnona N =2-101°
MOJIEKY.

3. Ha paccrossauu 5 cMm apyr ot apyra Haxoxaarcs 3apsansl +2 HKi um — 4 vHKL
OmnpenenuTh HAMPSDKEHHOCTh M MOTSHIIMAN JIEKTPOCTATUYECKOTO OISl B TOUKE,
yAQJIEHHOM OT MEePBOTo 3apsjia Ha 3 CM, a OT BTOPOro — Ha 4 CM.

4. Cuna ToKa B KOJeOAaTeTbHOM KOHTYpPE H3MEHSETCS OT BPEMEHH COTJIACHO
ypaBuenuto | =10 sin(20nt + n/2). UWupyktuBHOCcTh  Karymku L = 0,1 T'H.
Onpenenure eMKOCTh KOHJIEHCATOPA U YaCTOTY KOJIeOaHUH.

5. OmgHoll W3 TEXHOJOTHU, OO0ECIEeUMBAIOIINX BBICOKOCKOPOCTHYIO Mepenady
JTAHHBIX, SBJSIETCS BHEJIPEHHE OINTOBOJIOKOHHBIX CHCTEM, paclpOCTpaHEHUE
AIIEKTPOMArHUTHOTO H3JIyYEHHUs] B KOTOpBIX oOecreunBaercs 3a cueT 3ddexra
MOJITHOTO BHYTPEHHETO OTpaKEeHUsS. UeMy paBeH MpeAelbHBIH YTroJl TOJHOTO
OTpaXEHUSI Ha TPAHUIIE CTEKIIO — BAKYyYM, €CIIM CKOPOCTh PaCIpOCTPAHEHHUS CBETa

B cTekiie pasHa 2,12-108 m/c.

Bapuant 35

1. Hens pmuHOM L = 2 M IEXUT HA CTOJIE, OJHUM KOHIIOM CBHcas co cToja. Ecim
JUTMHA CBEIIMBAIOIIEHCS YacTH TpeBbImaeT 3 L , To 1emb COCKaJb3bIBAET CO
ctosia. OnpeneauTh CKOPOCTh V IIENU B MOMEHT €€ OTpbIBa OT CTOJIA.

2. OnpenenuTh OTHOCUTEIIBHYIO MOJIEKYJISIpHYIO Maccy M, u MossipHyto maccy M
rasa, €CJii pa3HOCTh €r0 YAEIbHBIX TeIioeMKocTel cp —Cy = 2,08 kJ[x/(kr-K).

3. OmepaTuBHas TaMATh KOMIIbIOTEpA, Ha3bIBaeMasl TaKXKe JUHAMHUYECKON
NaMsIThIO C TPOU3BOJIBHBIM JOCTYIIOM, B KaueCTBE HAaWMEHBIIEH E€IUHHUIIbI
CTPYKTYpPBl ~ COJICPXKHUT  SIYCHKY, COCTOSIIYID U3 MHUKPOKOHAEHCATOpa U
TpaH3ucTtopoB. Ormnpenenure €eMKOCTb OaTaped, COCTaBJIEHHOM U3  Tpex
KOHJeHCaTOpoB eMKOCThI0 C1 = Cy; = C3 = 1 Mk® Kaxapld, IPU BCEX CIIydasx

COCAMHCHUA, KOTOPBIC JJI1 HUX BO3MOKHBI.
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4. 3apsan Ha KOHJIEHCATOpPE B KOJIEOATENbHOM KOHTYpPE M3MEHSAETCS OT BPEMEHU
cornacuo ypaBuenuto Q = 10 sin(2rnt + n/4). UnaykruBHOCTh Katymku L = 0,2 I'H.
Omnpenennre MakKCUMaIbHYIO CHITY TOKA B KaTYIIKE U €MKOCTh KOHJCHCATOPA.

5. B ycranoBke miis HaOmoieHus kosiell HproToHa MpoCTpaHCTBO MEXKTY JIMH30M U
CTEKJISIHHOM TIJIJACTUHKOM 3allOJIHEHO >KUJKOCThIO. JlMameTp BTOPOro CBETJIOTO
KOJIblIa B OTPA)KEHHOM CBETE paBeH 5 MM. CBeT ¢ JJMHOM BOJHBEI 615 HM magaer
HopManbHO. Pammyc xpuBu3Hbl JmH3BI 10 M. OnpenenuTs MNoKa3areb

MMPCIIOMJIICHUSA JKUAKOCTH.

Bapuanr 36

1. KonbkoOexell, CTosl Ha KOHbKax Ha JibJly, OpocaeT KaMeHb Maccoi my = 2,5 Kr
noa yriaoMm o = 30° k ropu3oHTy co ckopocthto V = 10 wm/c. KakoBa Oyner
HayaJbHasi CKOPOCTh Vo JBHKEHHUS KOHBKOOEXKIIA, €cu Macca ero mp; = 60 kr?
[lepemernieHreM KOHbKOOEXKIIA BO BpeMsi Opocka peHeOpeyb.

2. Azot maccoit m = 0,1 kr Obu1 300apHO HarpeT ot Temneparypsl T1 = 200 K 1o
temrnepatypel T> =400 K. Onpenenuts paboTy A, COBEpPUIEHHYIO Ta30M,
NOJy4YEHHYI0 UM TerioTy Q u u3Menenue AU BHyTpeHHEN SHEpruH.

3. IlpunaKa Maccot m = 5 Hr, Hecymas Ha cede N = 10 3JIeKTpOHOB, MpoIIa B
BAKYyM€ YCKOPSIOIIYI0 pazHocTh noteHuuanoB U = 1 MB. KakoBa kuHeTnueckas
sHeprus T mputnHKU? Kakyro ckopocTs V nmpruodpena nbUTiHKa?

4. Konbito U3 MegHOTO IpoBojaa Maccod m = 10 r momemnieHo B OJHOPOJHOE
MarHutHoe nosie ¢ uaaykiuend B = 0,5 Ti Tak, 4To MIOCKOCTh KOJIbIla COCTaBIISET
yroa 3 =60° ¢ nTuHUAMHU MarHUTHOM MHAYKUWU. Onpenenuts 3apsag Q, KOTOpbId
IIPOUJIET MO KOJIBIY, €CJIA CHATh MArHUTHOE MOJIE.

5. OmHMM H3 COBPEMEHHBIX METOAOB cOOpa JaHHBIX IO Y4Ye€Ty M KOHTPOJIIO
pecypcoB 3eMelb SIBISETCS JTMCTAaHLIMOHHOE 30HIUPOBaHHE. 3a Kakoe BpeMms
JOWIET CUTHAJI OT CIIyTHHUKA, HAXOSIIEToCs] Ha TeocTarmoHapaoi opoute (36000

KM), JI0 TTIOBEPXHOCTH 3eMIIH?

Bapmuanr 37
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1. Onpenenuts KIIJI n Heynpyroro yaapa 6oiika maccoit m; = 0,5 T, magaromuiero
Ha cBao Mmaccod mp = 120 kr. [lone3Hoi cuuTaTh PHEPIrHIO, 3aTPAuyCHHYIO Ha
BOMBaHNE CBau.

2. OnpenenuTs MIOTHOCTh P BOJSHOTO Mapa, HaXOIAIIErocs Mo/ IaBICHUEM p =
2,5 kIla u umeromero remneparypy T =250 K.

3. Ot ucrounuka ¢ HanpspkeaueM U = 800 B HeoOxoaumo niepeaaTs MOTPEOUTEITO
momHocth P =10 kBt Ha Hekoropoe paccrosHue. Kakoe HauOobiee
COMPOTUBJICHUE MOXKET UMETh JIMHUS TIepeaaun, YToObl OTEPU SHEPTUU B HEH HE
npesbimany 10 % ot nepenaBaeMoit MOIIHOCTH?

4. B omHOpomHOM MarHUTHOM Tmoje ¢ uHaykiued B =0,1 Tn paBHOMEpHO ¢
gacToToi n = 5¢™ Bpamaercs crepxens quuHOM | = 50 ¢M Tak, YTO MIOCKOCTE €TO
BpalllCHUsI TNEPHEHIUKYJSPHA JIMHUSIM HaIpsHKEHHOCTH, a OCh BpalleHUs
IPOXOJUT Yepe3 OJMH M3 €ro KOHLOB. OmnpeaenuTs UHIYIUPYEMYIO Ha KOHIAX
CTEpPKHS Pa3HOCTh NoTeHIranos U.

5. Konnenmusa «VHTEpHET Belieil», peanusyromascs B 00JAaCTH CEIbCKOTOo
XO034MCTBa, BKJIOYAET B c€0sl CO3JaHUE TaK HAa3bIBAEMBIX «YMHBIX» TEIUIUI] U
KOMITJIEKCOB, (PYHKIIMOHUPOBAHME KOTOPBIX MPENINOJaraeT HUCIOIb30BaHNUE
COJIHEUHBIX 7JIEMEHTOB. Kakylo »HEprur0 MOXKET MPOU3BOAUTH YCTAHOBKA C
COJIHEYHBIMH TAHEJSIMU B TEUEHHUE Mecsla padoThl, €ClIM IUIOMIA/lb KOJJIEKTOPOB
cocraBisieT 18 M% MOIIHOCTH CBETOBOTO MOTOKA, IPHUXOJAIIET0 HA EIUHHUILY
oA ycraHoBku, paBHa 0,6 kBT, cpennecytouHoe BpeMsi OCBELIECHUS
COJIHEUHBIX 2JIEMEHTOB cocTaBiiseT 4 yaca, a KII/[ 9%.

Bapuant 38

1. CrepkeHb BpallaeTcs BOKPYT OCH, MPOXOASAIIEH Yepes3 ero cepeluHy, CorjaacHoO
ypasHeHuio ¢ = At+ Bt} rme A = 2 pag/c, B = 0,2 pan/c®. Onpenenuts
Bpalanmii MomeHT M, 1eHCcTBYIOIMI HA CTEepKeHb Yepe3 Bpems t = 2 ¢ mociie
Hayasa BPAIlEHMs, €CITM MOMEHT MHepimu ctepxkns J = 0,048 kr-m?,

2. OgHOATOMHBIM ra3 NpU HOPMAJIBHBIX YCIOBUAX 3aHUMaeT o0beM V= 5 I

Beraucnuts TermmoemMkocts Cy 3TOro raza npu mocTOSHHOM 00beMe.
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3. Tpu 3apsina mo 1 vHKn kaxnaplii moMemieHsl B BEPUIMHBI PaBHOCTOPOHHETO
TpeyroyibHUKa co cTopoHOod 10 cMm. OnpenenuTs HANPSHKEHHOCTh M MOTEHIHAI
AIEKTPOCTATUYECKOTO TOJISI B €T0 IIEHTPE.

4. B omHOpomHOM MarHuUTHOM Tosie ¢ wHAaykmuend B =0,5 Tin Bpamaercs ¢
gactoroii n =10 c? crepxens mmuoi |=20cm. Och BpamieHus napajuienbHa
JUHUSM ~ UHAYKIUM HW  [POXOAUT 4Yepe3 OJUH M3 KOHIOB  CTEpPXKHS
NEPHEHANKYJIAPHO ero ocH. OmnpenennuTs pasHOCTh MOTEHIUaNIoB U Ha KOHLAxX
CTEPIKHS.

5. DEeCKOHTAaKTHOE€ U3MEpEHHE TEMIEpPaTypbl Tella >KUBOTHBIX C IIEJIBIO
JMAarHOCTUKH 370POBbS OCHOBAHO Ha MpuMeHeHnH 3akoHa Credana-bonblimana.
Bbruncnute MOIIHOCTh H3JIyuyeHHUs Teja OblKa, €CIM IJIOU[aJb HMOBEPXHOCTH

’KUBOTHOTO 2,5 M?, a ero Temreparypa cocrasiseT 39 rpamycos no Llenbcuro.

Bapuant 39

1. Ha ckambe JKyKOBCKOTO CTOUT YEJIOBEK U JIEPIKUT B PYKE 32 OCh BEIOCHUIIEIHOE
KOJIECO, BpaIllaroIeecs BOKPYT CBOCH OCH C YIJIOBOH CKOPOCTBIO w1 = 25 paj/c.
Ochb KoJieca pacmnoJiokKeHa BEPTUKAIBHO U COBMAAAET C OChIO0 CKaMbH JKYKOBCKOTO.
C Kakol CKOpPOCTBIO (02 CTAaHET BpalIaTbCS CKaMbs, €CJIIM IOBEPHYTHh KOJIECO
BOKPYI' TOPU30HTAJILHOM OCH Ha yroj o = 90°?7 MOMEHT WHEpPIMU YeJOBEKa U
ckaMbu J = 2,5 Kr-M?, MOMEHT HHepIuu Kojeca Jo= 0,5 kr-m2.

2. Omnpenenuth padoTy A, KOTOPYIO COBEpIIAET a30T, €CJIM €My IPHU MOCTOSHHOM
JIaBJICHUU COOOINUTHL KoandecTBO TeroThl Q = 21 x/k. Halith Tak:ke n3MeHEHUE
AU BHyTpeHHE! 3Hepruu rasa.

3. Junons ¢ sanekrpuyeckuM MomeHToM P = 100 nKi-m cBoGOIHO ycTaHOBHWICA B
CBOOOJHOM 3JIEKTpUUECKOM moJjie HampsbkeHHocThio E = 200 kB/Mm. Onpenenutb
paboTy BHENIHUX CHJI, KOTOPYIO HEOOXOJIMMO COBEPIIUTH JJIsi TIOBOPOTA JAUIIOJS
Ha yrou o = 180°.

4. B npoBOJIOYHOE KOJIBIIO, MPUCOCTMHEHHOE K 0aUTMCTHYECKOMY TaIbBAHOMETPY,

BCTaBWIM TpsiMod marHuT. [lpu 3ToM mo uenu mpomen 3apsg Q =50 mxKo.
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Onpenenute UW3MEHEHHE MarHUTHOro mnotoka A®d depe3 KOJIbLO, €CIH
COIPOTHBIIEHHE 1LIeTn TanpBaHoMeTpa R = 10 Om.

5. ABromaru3anMs Ipolecca BBISIBICHUS CIEIOBBIX XHMHUYECKUX BELIECTB (B
YaCTHOCTH, IIECTHLMJOB) B MPOAYKTaX arpolpOMBILIIEHHOTO KOMILIEKCa
IpeanoyiaraeT BHEJPEHHE METOoJla Macc-CleKTpoMeTpuu. B ocHoBe paboThl
JAHHOTO METOJa JIEKUT BO3JECWCTBUE MArHUTHOTO TIOJS Ha JIBHXKYILHECS
3apsUKEHHBIE 4YacTULbl. MHAYKIMS MarHUTHOrO IMOJSI B Macc-CIEKTPOMETPE
cocrasisiet 0,1 T, a HanpspKEHUE, KOTOPBIM YCKOPSIFOTCS YaCTULBI B HOHU3ATOPE,
paBuo 10 kB. Ilocie moBopoTa B MarHMTHOM IIOJI€ YacTUIbl (PUKCHPYIOTCS
¢doTomnactunkoi. Onpenenure paanycbl KPUBU3HBI TPAEKTOPUH OJHO3APSIHBIX
noHoB Tputus u remus (PH+ u “He+), momaBlmMX B MarHMTHOE MOJE Macc-

CIIEKTPOMETA.

Bapuant 40

1. Kputuyeckas yriioBasg CKOpPOCTb, MPEBBICUB KOTOPYIO, MHpOrpaMMHUpyemas
IapoBasi MEJIbHUIIA, UCIIOJIb3yEMast 1JIsl IUCTIEPTalliy JIEKAPCTBEHHBIX MPENapaToB
MOPOIIKOBO (POPMBI, IEpECTAHET JEHCTBOBATh, paBHA 5,72 000pOoTaM B CEKYHIY.
Juametp 6apabana paBen 120 cm. Onpenenure npeneibHyIO JUHEHHYI0 CKOPOCTh
Touek OapabaHa.

2. B mwmaap mmHoi | =1,6 M, 3amoiHEHHBIH BO3MYXOM IMPH HOPMAILHOM
aTMoc(epHOM NIaBJICHUM Po , HAYaJld MEUICHHO BJBUTATh MOPIIEHB IJIOLIA/IbIO
ocHoBauus S =200 cm?. Onpenenuts cuny F, JeHCTBYIOIYI0 Ha TIOPLIEHb, €CIIHU
€ro OCTaHOBHTH Ha paccTossHuM |1 = 10 cM OT AHA IUIMHIpA.

3. DNeKTpoH, NMpoiAs B IUIOCKOM KOHIEHCATOpE MYyTh OT OAHOW IUIACTHHBI 10
apyroi, npuobpen ckopocts V =10° m/c. Paccrosuue Mexay muactudamu d = 8
mMm. Haiitu: 1) paznocts norenimanoB U mexay miacTUHaMu; 2) MOBEPXHOCTHYIO
IUIOTHOCTB 3apsiJia G Ha IUIACTUHAX.

4. ToHKHMI MEIHBIA TPOBOJHUK MAacCOH M = 5 T COTHYT B BHJI€ KBaJpaTa U KOHIIbI
ero 3aMkHyThl. KBajsipaT momenieH B OJHOPOJHOE MArHUTHOE MOJIe C MHAYKUUEN

B = 0,2 Tn tak, 4TO €ro miocKoCTh NEPHEHAUKYIIAPHA JUHUSIM 0. OnpenenuThb
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3apan Q, KOTOpBIM NOpPOTEYET MO NIPOBOJHUKY, €CIM KBajpar, MOTSHYB 3a
IIPOTUBOIIOJIOKHBIE BEPILIVHBI, BBITSHYTh B JINHHUIO.

5. Ha ycranoBky s HaOmogeHuss Kojen HplooToHa HOpManbHO MagaeT
MOHOXPOMATHYECKUNA CBET ¢ JUIMHOW BOJHBI 500 HM. Hantu pagmyc KpuBHU3HBI
JIMH3BI, €CJIM IUAMETP YETBEPTOr0 TEMHOTI'O KOJIbIAa B OTPAKEHHOM cBeTe paBeH 10

MM.

Bapuanr 41

1. Ha momy cTouT Tenexka B BHUJIE JJIUHHOM JOCKH, CHAOXXEHHON JETKUMHU
kojiecam. Ha o1HOM KOHIIE JOCKHM CTOHMT 4dejioBeK. Macca ero m; = 60 xr, Macca
nocku My = 20 kr. C Kakoil CKOPOCTBHIO (OTHOCUTENBHO T0JIa) OyAEeT JBUTaThCA
TeJIeXKa, €CJIM YEJIOBEK MOUJIET BAOJb HEE CO CKOPOCTHIO (OTHOCUTEIIBHO JIOCKH) V
= 1 m/c? Maccoii koJiec U TpEeHHEM NpeHEeOPEUb.

2. Ompenenutb MOJSIpHYIO Maccy M JIByXaTOMHOTO ra3a W €ro yjelbHbIe
TEIUIOEMKOCTH, €CJIM M3BECTHO, YTO Pa3HOCThb Cp - Cy YACIBHBIX TEIUIOEMKOCTEH
sToro ra3a paBHa 260 J[x/(kr-K).

3. Axkymynsarop ¢ DJIC ¢ = 12 B 3apspbkaercss OT CETH MOCTOSHHOTO TOKa C
HanpspbkeHuem U = 15 B. OmpenenuTs HanpspKeHHWE Ha KiIeMMaxX akKyMyJsiTopa,
€CJIM €ro BHyTpeHHee conpoTtuBieHue I = 10 Om.

4. Pamka u3 mpoBojga comportuBieHueM R = 0,04 Om paBHOMEpHO Bpaimaercsi B
OJTHOPOJTHOM MarHUTHOM nojie ¢ uuaykiueit B = 0,6 Tn. Ocp BpalieHus J1eXUT B
IJIOCKOCTH PaMKU U TEPINeHANKYISpHA JUHUAM WHAYKUuH. [Dnomans pamku
S =200 cM®. Ompenmenuts 3apsan Q, KOTOPHIH IPOTEYET dYepe3 paMKy IIpu
M3MEHEHHUH YIJia MEXIY HOPMAJIbIO K paMKe U JUHUAMHU UHAYKUIUU: 1) oT 0 10 45°;
2) ot 45° o 90°.

5. Psa1 MeTo0B TUCTAHIIMOHHOTO 30HAUPOBAHUS CEIbCKOXO3SIIICTBEHHBIX YTOAMM,
IIMPOKO MCTIONB3YEeMBbIH 1711 cOopa JaHHBIX, ocHOBaH Ha »ddexte Jomepa. Ecnu
JUTMHA BOJHBI U3Ty4eHUs, GUKCUPYEMOTO CIIEKTPAIbHON YCTaHOBKOW MPUEMHHUKA,

paBHa 497 HM, a caM HCTOYHHMK CBETa JBM)KETCS B HANPABIECHUU NPHUEMKA CO

115



ckopocthio 0,1 ¢ (roge ¢ — CKOpOCTh CBETa B BaKyyme), TO YEMYy paBHa JJMHA

BOJIHBI CaMOTI'O U3JTy4YCHUA.

Bapuanr 42

1. lap maccoit m;= 4 Kr ABUKETCS CO CKOPOCTHIO Vi = 5 M/C U CTaJKUBAETCS C
1apoM Maccor My = 6 KI, KOTOPBII JBUKETCS €My HaBCTPEUy CO CKOPOCTBIO Vo =
2 m/c. OmpenenuTh CKOpOCTH Ui W Uy IIapoB ToOcie yaapa. Yaap CUUTaTh
a0COJIIOTHO YIIPYTUM, TIPSIMBIM, IIEHTPATIbHBIM.

2. OnpenenuTh KOJWYECTBO TEIIOTHI QQ , KOTOpOe HAIO0 COOOMIUTH KUCIOPOIY
oobeMoM V =50 51 mpu ero M30XOPHOM HAarpeBaHUM, YTOOBI JlaBJIEHHWE Ta3a
noBbicuiock Ha Ap = 0,5 MIla.

3. B aByx BepmmHax paBHOCTOPOHHETO TPEYrojlbHUKA cO cTOpoHOH 20 cMm
HaXOJATCS OJIMHAKOBBIE 3apsnabl BenuunHo +4 HKn kaxnaeii. Halitu
HaIPSKEHHOCTh ¥ MOTEHIMAN 3JIEKTPOCTATUYECKOTO MOJIA B TPEThEI BEPIIMHE.

4, VY nanennoe yIIPaBJICHUE TEXHOJIOTMYECKUMHU npolueccaMu B
CEJIbCKOXO3SIMCTBEHHONW OTPACIM IPEAIOJIaraeT HajJudnue yCTPOMCTB, B KOTOPBIX
MPOUCXOUT MpeoOpa3oBaHuE DJICKTPUUECKON dHEpruu B Jpyrue Buibl. K takum
YCTaHOBKaM MOTYT OBITb OTHECEHBI WMHIYKIMOHHBIE HarpeBareiau. Uemy paBHa
Bo30Oyxknaemas B karymke OJIC, ecanu oHa coctonT n3 80 BHTKOB, IUIOIIAJb
TIIONEPEYHOT0 CEYEHHs IpHM ATOM cocTasiuseT 50 cM? a M3MeHeHHe MarHUTHOM
uHaykuuu npoucxogut ot 0,2 no 0,3 Tn 3a 4 mc?

5. PaccrosiHue mMexay nBymsi KOrepeHTHbIMH McTodHuKamu 0,8 mMm. Paccrosinue
OT UCTOYHHUKOB 10 3kpaHa 1,5 M. ICTOYHUKH M31y4ar0OT MOHOXPOMAaTHYECKUN CBET
¢ nmuHoM BomHBI 500 M. Onpeaenuth YUCIO0 HHTEPDEPESHIMOHHBIX TIOJIOC,

MpUXOIAIIUXCS HA | ¢M 3KpaHa.

Bapuanr 43
1. Tlo TOpU3OHTAJIBHOM IIOCKOCTH KATUTCS JUCK CO CKOpOCTBhIO V = § M/cC.
Onpenenutb  KO3(PPHUIMEHT  CONPOTUBIECHHS,  €CIM  JAWCK,  OyIay4yu

MPEIOCTaBIEHHBIM CaMOMY ce0e, OCTaHOBHMJICS, MPOMAs MyTh S = 18 m.
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2. B OGamnone Haxomutcs ra3 mpu Temmepatype 1 = 400 K. Jlo kakoi
TeMIlepaTypsbl 12 HaJ0 HarpeTh ras, YToObl €ro AABJICHHE YBEIUYHIOCH B 1,5 pa3a?
3. UeThlpe ONMHAKOBBIX Kalllld PTYTH, 3apsDKEHHBIX 70 moTeHmuana ¢ = 10 B,
cIMBaroTCA B ogHy. KakoB noteHmuan (1 00pa3oBaBLIEHCS Karuin?

4. Pamka, comepxamas N =200 BUTKOB TOHKOTO MPOBOJA, MOXET CBOOOIHO
BpallaTbCsl OTHOCUTENBHO OCH, JIeXkKAllel B IUIOCKOCTU paMku. Ilnomanes pamxu
S=50cm®. Ochb paMKM NEPHEHAUKYJIAPHA JHHUSAM HWHAYKIMH OJHOPOJHOTO
MarHuTHoro nojis ¢ uHaykiued B = 0,05 Tn. Onpegenutry MakcumanbHyo DJ1C
Emax, KOTOPAsk HHAYLMPYETCA B PAMKE IPH €€ BPalIeHny ¢ yactotoi N = 40 ¢,

5. Jlma ¢opMupoBaHUs YIBTPa3BYKOBOI'O Jyda MOXKET OBITh HCIOJIb30BaHA
HIMPOKOMNOJIOCHAs LU(POBas TEXHOJOTHUS, KOTOpas MPUMEHSETCS NpU JICUEHUU
MacTUTa KPYIHOT'O pOraTtoro ckora. Yemy JoJkHA OBITh paBHA MHTEHCUBHOCTh
yIBTPa3ByKa, OT KOTOPOU TOJNBKO 90% NpOHHMKAET BHYTPb TKAHW, €CIH ILUIOIIAb
TOJIOBKM M3iydarens 4,5 cM? a 3a Bpems Hpoueaypbl, paBHoe 10 MuHyTaMm,

YKUBOTHOE noiydaer 146 mJIx sneprun?

Bapuanr 44

1. OnHopoaHsIit cTepkeHb JMHOM L =1,0 M MoxkeT cBOOOAHO BpalaTbCsi BOKPYT
TOPU30HTAIBHOM OCH, MPOXOIALIEH Yepe3 OAUH U3 €r0 KOHUOB. B apyrou koHen
a0COJIFOTHO HEYIIPYTO yJapseT MmyJisi Maccoll m = 7 T, JeTsas neprueHIuKyIspHO
CTEp)KHIO M ero ocu. Omnpenenutb maccy M CTEpkHs, €CiaM B pe3yJbpTaTe
MONAaJaHus MyJIM OH OTKJIOHUTCA Ha yroa o = 60°. IIpuHsaTh CKOpOCTh MyJH V =
360 m/c.

2. PaGora COBpEeMEHHBIX BBIYUCIUTEIBHBIX YCTPOMCTB Oaszupyercss Ha
NPUMEHEHUU  TIOJYNIPOBOAHUKOBBIX  TexHoyiorud. Onpenenure  BEJIUYUHY
KOHLIEHTpAIMU 3JEKTPOHOB IMPOBOJMMOCTH Yy T€pMaHus, €ClId MOJIApHAas Macca
cocraBmsier 7,3-102 Kr/mMonb, IUIOTHOCT, repMaHus pasHa 5400 xr/m3, a
OTHOUIEHUE YHCIa DJIEKTPOHOB TMPOBOAUMOCTH K OOIIEeMy YHCIYy aTOMOB

IPUMEPHO OlIEHUBaeTCs Kak 6,7-1079,
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3. DnextpoHn ¢ sHepruei T = 400 3B (B 66CKOHEYHOCTH) ABUKETCS BIOJIb CHIIOBOM
JUHUU TI0 HAMPABICHUIO K IMOBEPXHOCTH METALTUMYCCKON 3apspKeHHOU chepsl
paguycoM R = 10 cm. OnpenenuTs MUHUMAJIbHOE PACCTOSHUE &, HA KOTOpOE
npUOIU3UTCS SIEKTPOH K MOBEpXHOCTHU cdepsbl, ecnu 3apsia ee Q = — 10 uKu.

4. Tlpsmoii mpoBo M cTepeHb JmHON | = 40 cM HaxoAUTCA B OAHOPOIHOM
MarHuTHOM mnoje C uaaykiueir B = 0,1 Tn. KoHipl cTepkHS 3aMKHYTHI THOKUM
mpoBoJioM, Haxoasmumcs: BHe mois. CompotuBieHue Bcedl memu R = 0,5 Om.
Kakass mommuocte P motpelyercst i paBHOMEPHOTO TEPEMEIICHHS] CTEPHKHS
MIEPTICHANKYJIIPHO JIMHASM MarHUTHON MHIYKIIMH CO CKOPOCThIO V = 10 m/c?

5. Ha ynanenun 0,8 M OT TOUEYHOr0 MCTOYHMKA MOHOXPOMATHYECKOTO CBETA C
JUTMHOU BOJTHBL A = 0,625 MkM Habmronaercs audpakivoHHas KapTuHa. B nenTpe
OTpe3Ka MEXIY SKPAaHOM M UCTOYHHUKOM CBETa MOMEIIECHa Tuadparma ¢ KpyribiMm
orBepctueM. Ilpyu kakoM  HaWMeHbIIEM JWAMETPE  OTBEPCTHS  LEHTP

TudpaKIIMOHHON KapTUHBI OyIeT TEMHbBIM?

Bapuanr 45

1. MarepuanbHas TOYKa JBHXKETCS B IUIOCKOCTH XY COIJIaCHO YypaBHEHUSIM
X= A1+Blt+C1t2 ny :A2+th+C2t2 ,tne Bi=7wM/c, Ci=— 2M/CZ, B,=—1m/c, Cy =
0,2 m/c?. Haliti MOJyJI CKOPOCTH U yCKOPEHHUS TOUKU B MOMEHT BpEMEHHU t = 5 ¢.
2. llmudposBbie paTunku 3aQUKCHPOBAIM TEMIEPATypy BBIMEHH JKHBOTHOTO,
paBuyto 38 °C, u mepefany CUTHAI O HEOOXOAUMOCTH MPOBOIAUTH JeueHue. J[is
JICYEHUsS MacTUTa Ha BbIMS HaKJIAJbIBAIOT TMapaUHOBYIO aNIUIMKALMIO MpU
temnepatrype 70 °C. YnenbHas TeroemkocTh napaduna 3,23 k/[x/(kr-K). YUemy
paBHA BEJIMYMHA DHEPTUHU, KOTOPYIO TOJydaeT >KMBOTHOE, €Clii Macca napaduHa
cocTtaByseT 1,8 kT.

3. OJIC ©Oarapen ¢ = 24 B. HaubGonpmias cwia Toka, KOTOPYIO MOXET JaTh
6arapes, lmax = 10A. OnpenenuTs MaKCUMAIBHYIO MOIITHOCTD Prax, KOTOpast MOXKET
BBIJICISITHCS] BO BHEIIIHEH 1IETIH.

4. TlpoBonounblii BUTOK nuamerpoM D =5cm u conporusienuem R = 0,02 Om

HaxOJUTCS B OJIHOPOAHOM MarHUTHOM moJie ¢ uaaykuuert B = 0,3 Tn. [Tlmockocth
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BHUTKA COCTaBIIAET yroa ¢ = 40° ¢ nuHusaMu uHAyknuu. Kakoit 3apsa Q nporeder
110 BUTKY MPH BBIKJIIFOYEHUH MarHUTHOTO OJIS?

5. Paccrosinne Mexnay AByMsl KorepeHTHbIMU ucTouHukamu 0,8 mm. PaccrosiHue
OT UCTOYHMKOB 110 3KpaHa 1,5 M. ICTOUHMKH U31Tydat0OT MOHOXPOMATUYECKAN CBET
c amuHoM BoaHbl 500 HM. Onpenenutbs YUCIO HHTEP(PEPEHIIMOHHBIX MOJOC,

MPpUXOIAINXCA Ha I cm 9KpaHa.

Bapuanr 46

1. TIloBopor yrina ©Oapabana poOOTU3UPOBAHHONW KOCHUJIKH-U3MEILYUTES,
UCIIOJB3YeMOM Ha CEIbCKOXO3SUCTBEHHBIX YrOAMSX, MOXET OBITh OMNHUCaH
caeaylolel 3aBUCUMOCTBIO: @ = A + Bt + Ct?, rne B=0,5 pag/c u C=0,3
pan/c®. UeMy paBHa yIJIoBas CKOpPOCThb BpallleHusa OapabGana uepe3 15 ceKyHn OT
HayaJya JBIKEHUS?

2. bamnon Bmectumocthio V = 20 71 3amosiHeH a3oToM npu temiepatype T = 400
K. Korma wacte raza u3pacxojoBajiM, JaBJICHHE B Oa/sIoOHE TMOHU3WIOCH Ha
Ap =200 xITa. Onpenenuts Maccy M u3pacxooBaHHOrO ra3a. IIpouecc cuurath
HU30TEPMHUYECKUM.

3. Tpu Ttoueunnix 3apsna paBHou BenumumHbl Q=+20 wmkKn Haxomsarcs B
BEpIIMHAX KBajpara co cTopoHor a = 20 cMm. OmpenenuTh HANPsHKEHHOCTh U
MOTEHIIUAJT AJIEKTPOCTATUYECKOT0 TOJIsI B YETBEPTOM BEPIIUHE.

4. B coctaB WHJealbHOTO KOJIEOATETbHOTO KOHTYpa BXOJUT KaTylIKa
nHayktuBHocThio L = 200 MI'H m xonmencatop emkocthio C = 10 mMx®d. B
HayaJbHbI MOMEHT BPEMEHU Ha KOHAEHCATOPE MaKCUMalibHOE HanpspkeHue U = 5
B. 3anummre ypaBHeHHE 3aBUCUMOCTH CUJIBI TOKA B KaTYIIIKE OT BPEMEHH.

5. Ha ynanenun 0,8 M OT TOYEUHOrO MCTOYHHMKA MOHOXPOMATHUYECKOTO CBETa C
mHOU BOTHBL A = 0,625 MM Habmromaercs audpakiroHHas KapTuHa. B menTpe
OTpe3Ka MEXIY PKPAaHOM M UCTOYHHUKOM CBETa MOMEIIeHa Tuadparma ¢ KpyribiM
orBepctueM. Ilpu kakoM HaWMeHbIIEM JAWAaMETPe  OTBEPCTHUS  LIEHTP

TUGPAKIIMOHHON KapTUHBI Oy1€T TEMHbBIM?
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Bapmuanr 47

1. 3 cTBOJIa aBTOMATUYECKOTO MUCTOJETa BbLIETENa Mysst Maccod My = 10 T co
ckopoctbio V =300 m/c. 3arBop mucToiiera maccoid My = 200 T mpuxKUMaeTcs K
CTBOJIy TPYKHUHOMW, KecTKOCTh Kotopoir K = 25 xkH/m. Ha xakoe paccrosiHue
OTOWJIET 3aTBOP mociie BoicTpena? CUuTaTh, 4TO MUCTOJIET KECTKO 3aKPEILJICH.

2. OmnpenenuTh TOKa3zaTelb aauadaThl Y UIACAIBHOIO Ta3a, KOTOPBIA MpH
temneparype T = 350 K u gaBnenuu p = 0,4 MIla 3anumaer o6sem V = 300 1 u
nmMeeT Termtoemkoctsh Cy = 857 JIx/K.

3. KadecTBO MSCHBIX TMPOIYKTOB MOXKET KOHTPOJHUPOBATHCS C TOMOIIBIO
U3MEPEHUS DJICKTPUUECKUX XapaKTePUCTHK U CPaBHEHUS HMX C TMOKa3aTeIsiMU
HOpMBbI B 0Oa3zax maHHbBIX. Cumtasi 06aTOH KOJIOACHl OJHOPOJHBIM MPOBOIHUKOM,
OIPEIENNUTE IEKTPUUECKOE COMPOTUBIICHHE 0AaTOHA KOJIOACHI AMAMETPOM 5 CM U
muHor 30 cm. CuMTath, 4TO YJAEIBHOE AJIEKTPOCONPOTUBIIEHHE KOJI0AChl paBHO
20 OMm-Mm.

4. B coctaB wuaecalbHOTO KOJEOATENTHHOTO KOHTYypa BXOJIUT KaTyIlIKa
nHayktuBHocThio L = 200 MI'H m xonmencatop emkoctero C = 10 mMx®d. B
HaYaJIbHBI MOMEHT BPEMEHHU Ha KOHJIEHCATOpE MaKCUMasbHOe Hanpsokenue U = 5
B. 3anuimmnre ypaBHEHUE 3aBUCMMOCTH 3apsifia Ha KOHJEHCATOPE OT BPEMEHH.

5. Ha menpy mmpunodt 0,3 MM HOpPMaJIbHO NaAaeT MNapaUICAbHBIM IMy4OK
MOHOXPOMATHYECKOTO cBeTa JiauHOM BoiaHbl 500 HM. Halitu wmupuny
LHEHTPAIBHOTO TU(PAKIIMOHHOIO MAKCUMYyMa Ha dKpaHe, YJaJeHHOM OT 1Iesiu Ha 1

M.

Bapuanr 48

1. Kpurndyeckas  CKOpOCTh  TOUeK  OapabaHa, TPEBBICHB  KOTOPYIO,
nporpaMMHpyeMasi I1apoBas MeEJIbHHIIA, WCIOJb3yeMas Ui JUCIIepraliu
JICKapCTBEHHBIX MPENapaToB TMOPOIIKOBOH (OPMBI, TMepecTaHeT JeHCTBOBATH,
paBHa 3,43 wm/c. Jlmamerp OGapabGana paBen 120 cm. Onpenenute TpeneIbHYIO

YTJIOBYIO CKOPOCTh OapabaHa.
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2. [Ipu agmabaTHOM CKaTUM JaBJICHHE BO3Ayxa ObLI0 yBenwmdeHo oT P; = 50 klla
1o p2 = 0,5 MlIla. 3atem npu HeM3MeHHOM 00beMe TemIepaTypa Bo3ayxa Obuia
NOHI)KEHAa J0 TMepBoHavyanbHOW. OmnpenenuTsh AaBieHUWE P3 Tra3a B KOHIIE
npolecca.

3. Haiitn otHomieHue ckopocteid mono Cu™ m K*, mpormieammx oIuHaKOBYIO
Pa3HOCTh MOTEHINAJIOB.

4. Cuna TOKa B KOJIeOAT€IbHOM KOHTYpPE H3MEHSAETCSI OT BPEMEHU COTIJIACHO
ypaBHeHuto | =10 sin(20nt + n/2).  WunyktuBHOCTh Katymku L =0,1TH.
Onpenenure MakcHUMaldbHOE HamNpsDKEHUE Ha OOKIJIaJKaX KOHJEHcaTopa U
MAaKCUMAJIbHYIO SHEPTUIO0 MAarHUTHOTO MOJISI.

5. Paccrosinue mMexay NBymsi KOrepeHTHbIMU UcTouHMKamu 0,8 mMm. PacctosiHue
OT UICTOYHHKOB JI0 3KpaHa 1,5 M. ICTOUHMKH U3TTy4at0T MOHOXPOMATHYECKUI CBET
¢ amuHoM BosiHBI 500 HM. Omnpeaenuth YUCIO UHTEP(EPEHIIMOHHBIX MOJIOC,

MpUXOIAIINXCS Ha | ¢M 3KpaHa.

Bapuant 49

1. Ha kparo mmatdopmbl B BUAC IUCKA, BPAIIAIOMICHCS MO HHEPUHUHU BOKPYT
BEPTUKAILHON OCH C 4acTOTOM Ny = 8 MuHl, cTouT Yenmosek maccoit M; = 70 Kr.
Korna genoBek nepeien B LHEHTP MIaTGopMbl, OHA CTaja BpallaThCsl C 4YaCTOTOM
n,=10 munrl. Onpenenuts Maccy My miatGopmbl. MOMEHT MHEPLHMH YeEIOBEKA
pPacCUUTHIBATh KaK I MaTePUATIbHON TOUKH.

2. B Oanmnone BMecTUMOCThIO V = 15 11 HaxoauTcs apron noa aasieHueM P1 = 600
klla mpu temneparype T1 = 300 K. Korna u3 Gamiona ObIIO B3ATO HEKOTOPOE
KOJIMYECTBO rasa, JaBjeHue B OammoHe mOHU3WIOCh 10 P2 = 400 klla, a
Temneparypa ycraHoBwiack To = 260 K. Onpeaenuts Maccy M aprosa, B3aToro u3
OassoHa.

3. Ilpu BHemHem compotuBieHur R; = 8 OM cuna toka B uenu 11 =0,8 A, npu
conpotuBieHuu R, =15 0Owm cuna toxka 1,=0,5 A. Onpenenuts cuny Toka |y,

KOPOTKOI'O 3aMbIKAHUA UCTOYHHKA 9]_—[(:
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4 3apsn Ha KOHACHCATOPE B KOJIEOATETLHOM KOHTYpE HM3MEHSETCS OT BPEMEHU
cornacuo ypaBuenuto Q = 10 sin(2rnt + n/4). UnaykruBHOCTh Katymku L = 0,2 I'H.
Omnpenenure MaKCHUMallbHOE HaNpsDKEHHE Ha OOKIaJKaxX KOHJeHcaTopa W
MaKCUMaJIbHYIO SHEPTHIO AIEKTPUIECKOTO OIS,

5. Cuerunk [Ieiirepa ¢ mHUPPOBBIM amxanTEpPOM, PACIOIOKECHHBIA PSIAOM C
npernapaToM, COJEpKallMM paJHOaKTUBHBIE H30TONBI cepebpa, Qukcupyer -

-9 ol
gacTullbl. Yepes3 kakoe Bpems cUeTyuk 3adukcupyeT motok d,=22 ¢, ecnu npu
) 87 ¢1? Il

NEPBOM H3MEpEeHUH NOTOK dYactuil P; oOKazaucs paBHBIM c? Ilepuon

IIOJTypacIiaia JaHHOTO U30ToNa CYUTaTh paBHBIM 0,5 CyTOK.

Bapuant S50

1. Jns aBTOMaTHM3alMu JBWXKCHHS CAMOXOJIHBIX  CEIhCKOXO3SHCTBEHHBIX
arperatoB HEOOXOAMMO 3aJ1aTh KHHEMAaTHYECKHE YPaBHEHHSI IBUKEHUS OOBEKTOB
C LENbI0 COCTABIICHUS alTOPUTMA YIPABJICHUS W BeACHHs. MarepuaibHas TOYKa
JBUKETCA B MPOCTPAaHCTBE cornacHo ypasHeHusim: X(t)=5t (m), Y(t)=4-2t2 (m),
Z(t)=3t-4t* (m). Haiiti MOLyIM CKOPOCTH U YCKOPEHHS TOUKH B MOMEHT BPEMEHH
t=1c.

2. B cocyne BMecTUMOCTBIO V = 6 J1 HaXOAUTCS MPU HOPMAJbHBIX YCIOBHUSX
JIBYXaTOMHBIN ra3. OnpenenuTh TeIoeMKOCTh Cy 3TOro raza mnpu MOCTOSHHOM
o0Beme.

3. Paccrosiane d mexmy aByms TouedHbiMU 3apsimamu Q1 =2 HKi u Q2=4 uKn
pano 60 cM. Omnpeaenutb HanpsbKeHHOCT, E  w moTeHuman @
AIIEKTPOCTATUYECKOTO TOJIA Ha JTUHUHM MEXAY 3apslaMd B TOUYKE, OTCTOSIIEH OT
nepBoro 3apsaa Ha a = 20 cm.

4. 3apsan Ha KOHJIEHCATOpPE B KOJIEOATEIIbHOM KOHTYPE HU3MEHSETCSI OT BPEMEHHU
cornmacHo ypaBHenuto Q =5 cos(nt + 7/2). UnaykrusHocts kaTymku L = 0,4 I's.
Onpenenure MaKCUMAJIbHYIO CUJTY TOKA B KaTYIIIKE U eMKOCTh KOHAEHcaTopa.

5. Ha ycranoBky mina HaOmoaeHus koJjen HplOTOHA HOpMaibHO NagaeT

MOHOXpPOMAaTHYECKHil cBeT ¢ IiuuHOW BosiHbI 500 HM. Halitm paauyc KpHBU3HBI
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JIMH3bI, CCJIN JUAMCTP YCTBCPTOI'O TCMHOT'O KOJIbIId B OTPA>KCHHOM CBCTC PABCH 10

MM.

Bapmuanr 51

1. Oguum wu3 Haubosiee pacHpOCTPAHEHHBIX THUIOB JBUKEHUS JIeTajel
KOMIIOHEHTOB ~ COBPEMEHHBIX  CEJIbCKOXO3SMCTBEHHBIX  POOOTU3UPOBAHHBIX
arperatoB sABISIIOTCA KojieOanus. [lpu co3maHuM MaTeMaTudeckor IUQPOBOit
MOJENM I  aBTOMATU3allMM  MPOLIECCOB  Takue JAeTalid  HeoOXOJIUMO
paccMaTtpuBaTh Kak (unueckue MasTHUKU. DU3NYECKUN MaATHUK B BHJC
TOHKOTO cTepkHs JumHOM | = 120 cM KojeOmeTcss OKOJI0 TOPH3OHTAIBHOW OCH,
NEPICHANKYJIAPHON CTEPXKHIO, M HAXOJAIICHCS Ha pacCTOSSHUUM O OT CepeMHBI
crepxHs. Ilpu kakom 3Hadenuu 0 mepuwoa koyieOaHWii T WMeEeT HaMMCHbIIICES
3HauYeHue?

2. Kucnopon maccoit m = 200 r 3anumMaetr oobeMm Vi = 100 1 1 HaxoAUTCS MO
nasiennem pPi= 200 x[la. Tlpm m©HarpeBaHwm Tra3 pacHIMPSAIOT B YCJIOBHSX
MOCTOSTHHOTO J1aBieHus 10 oobema V, = 300 11, a 3aTeM ero gaBiaeHHE BO3POCIIO 10
p3 = 500 xIla npu Hem3smeHHOM oOBbeme. HailTu n3MeHeHne BHYTPEHHEN SHEpPruu
AU raza, coBepiieHHYI0 razoMm pabory A u temnory Q, mepemaHHyro rasy.
[TocTpouTs rpaduk mporecca.

3. Ilome 06pa3oBaHO TOYEYHBIM JTUIOJIEM C 3JIEKTpUYeCKMM MoMeHToM P = 200
nKun-m. Onpeaenuts pa3HocTh NoTeHIMAI0B U IByX TOYEK MOJIsA, pacloI0KEHHBIX
CUMMETPUYHO OTHOCHUTENIBHO JUIIOJISI HAa €ro Ocu Ha paccrosiHuu I =40 cMm oT
LEHTpa JTUTOJIS.

4. Cuna Toka B K0JeOAaTeTbHOM KOHTYPE H3MEHSETCS OT BPEMEHH COTJIACHO
ypaBuenuto | =7 sin(10xnt + 7/2). WuayktuBHocth  katymku L =0,1TH.
Onpenenure eMKOCTh KOHJEHCATOPA U YaCTOTY KOJIeOaHUH.

5. B ycranoBke a1 HaOmoeHus KoJiell HproToHa MpOoCTpaHCTBO MEXTy JIMH30M U
CTEKJISIHHOW IUIACTUHKOM 3alOJIHEHO >XUAKOCTBIO. [[ramerp BTOPOro CBETIOTO

KOJIbIIa B OTPAKEHHOM CBeTe paBeH 5 MM. CBeT ¢ JJIMHOM BOJHBI 615 HM magaer
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HOpMasibHO. Pammyc kpuBu3Hbl JuH3bl 10 M. Onpeaenuts noKa3aTelb

MMPCIIOMIICHUA JKUAKOCTH.

Bapuanr 52

1. lap maccoit My = 5 K JBUXKETCSA CO CKOPOCThIO Vi = 1 M/C U CTaJKUBaeTCs C
MOKOAIIUMCSL IIapoM Maccoil My = 2 kr. OnpeaenuTb CKOpocTH Ui U Uz IIapoB
nocJie yaapa. Y aap cauTaTh abCOIIOTHO YIIPYTUM, IPSIMBIM, IIEHTPATIbHBIM.

2. JIBa cocyna oamHaKOBOro oOBeMa coaepxkaT Kuciopoa. B omHom cocyne
nasienue P1=2 Mlla u temnieparypa T1 = 800 K, B npyrom p; = 2,5 Mlla, T, =
200 K. Cocyabl coeTMHWINA TPYOKOU M OXJAAMIA HAXOASIIMICS B HUX KUCIOPO]
1o temnepatypsl T =200 K. Onpenenuts ycTaHOBUBIIEECS B COCYyAax AaBJICHUE .
3. DnexTtpoH, oOnagaBmmii kuHetuueckod nsHeprueir T =10 »B, Breren B
OJIHOPOJHOE 3JEKTPUUYECKOE MOJIE B HAMPABICHUU CUIOBBIX JIMHUHN mojs. Kakoit
CKOpPOCThIO OyAeT o0jagaTh DJJIGKTPOH, MPOHAsS B ITOM IMOJE Pa3HOCTh
noteHuuanoB U = 8 B?

4. OIHUMU U3 CaMbIX PACIPOCTPAHEHHBIX COBPEMEHHBIX JaTYUKOB U CEJIEKTOPOB,
UCIIOJIb3YEMBIX ISl PETUCTPALIMK PA3TUYHBIX XapaKTEPUCTUK U TapaMETPOB, B TOM
qucie B arpoOMOTEXHOJIOTHSX, SBISIOTCS JaTYMKHW XOJUla, OCHOBAaHHBIE Ha
addexre Xomra. DhdexT 3akaouaeTcsi B BOSHUKHOBEHUH PAa3HOCTH MOTEHIIUAJIOB
Ha MOBEPXHOCTU MPOBOJIHMKA C TOKOM, PACIOJIOKEHHOTO B MAarHMTHOM MOJIE.
Onpenenure BO3HUKAIOUIYIO B IJIACTUHKE MONEPEUHYIO (XOJUIOBCKYIO) Pa3HOCTb
MOTEHIINAJIOB, €CIM  KOHIIGHTpaIus N CBOOOJHBIX  DJIEKTPOHOB  paBHa
KOHIICHTpAIlMM n' aTOMOB MPOBOJAHUKA, @ YEPe3 CEYECHUE MEIHOMN IUIACTHUHKU
(motHOCTE Meau p=8,93 r/cm®) Tommmuoi d=0,1 MM mpomyckaercsa Tok | =5 A.
[InacTUHKa ¢ TOKOM MOMEMIAETCS B OJHOPOJHOE MAarHUTHOE MOJIE C MHAYKIUEH
B=0,5 T, nepneHauKyIspHOE HAIPABICHUIO TOKA U peOpy TIACTHHKHU.

5. [ns yMmeHbIIeHHS] WHTEHCUBHOCTH OTPAXXEHUSI CBETa HAa IOBEPXHOCTb
CTEKJISTHHOM JIMH3bl HAHOCUTCS TIJIEHKA BELIECTBA C MOKa3areyeM npeaomieHus 1,3

MEHBIIIUM, 4Ye€M Yy cTekna. [Ipy Kakoh HauMEHbIIEH TOJILMHE J3TOW IUIEHKHU
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OTpa)keHHE CBeTa C JIMHON BOJHBI 0,5 MKM He OyneT HaOMI0AaTbCs, €CIU Yrod

najieHus rydei 45°7

Bapuanr 53

1. bnok, umeromuii popmy aucka maccoit m = 0,4 kr, Bpamaercs Moj J1ecTBUEeM
CUJIbl HATSXKCHUS! HUTH, K KOHIIAM KOTOPOM MOJBEIICHBI TPy3bl MaccamMu Mj =
0,3 kr u my = 0,7 kr. OnpeaenuTh CUIIbI HATSHDKEHUS [1 U T2 HUTH 110 00€ CTOPOHBI
0JI0Ka.

2. OnpenenuTh OTHOCUTEIIBHYIO MOJICKYJISIPHYIO Maccy M, u MossipHYI0 Maccy M
rasa, €CJiM pa3HOCTb €r0 yAEJIbHBIX TeIIoeMKocTel Cp —Cy = 2,08 kJ[x/(kr-K).

3. Ot 6arapeu, DJIC kortopoit ¢ = 600 B, Tpebyercs mepenatb SHEPrUIO Ha
paccrosiaue | = 1 kM. [Torpebasiemas morHoCcTh P = 5 kBT. HalitTn MuHMMasIbHbBIC
MOTEPU MOIIHOCTH B CETH, €CIIU JMAMETP MEIHBIX MOABOASAINX mpoBoaoB d = 0,5
CM.

4. B coctaB wuaecalbHOTO KOJEOATENTHHOTO KOHTYypa BXOJIUT KaTyIlIKa
nHayktuBHoCcThiO L = 100 MI'H m konmencatop emkocteio C = 50 wmk®.
MakcuManbHblii  3apsg  koHjaeHcatopa Q =10 wmxKi. 3amumwure ypaBHeHUHE
3aBUCHMOCTH HANPSKEHUS HA KOHAEHCATOPE OT BPEMEHMU.

5. lns oOecriedeHHs] TEXHOJOTHU «HMHTEpHET Bemieii» u «big data» B cenbckom
X035MCTBE MCTOIB3YIOT CITyTHUKOBBIM CUTHAJI, YTO O0YCIIOBJIICHO pacipenesiecHueM
CEIIbCKOXO3SIICTBEHHBIX 3€MeJIb B 30HAaX ILJIOXOrO0 TOKPBITHS COTOBBIX CETEH.
CurHas CnyTHUKOBOM cBsizu mMeeT yacTtoTy 5500 MI'n. Onpenenuts ero IiauHy

BOJIHBI. PacripocTpaHeHue curHaina paccMaTpuBaTh B BO3AYIIHOM CpeIe.

Bapuant 54
1. OgHOpOAHBIM AMCK B COCTaBE MEXaHW3Ma TpaHCIOpTepa poOOTU3MPOBAHHOTO
kapTodeneybopounoro kombaitHa paamycom R = 20 cm, konebiercs OKOJIO

TOPU30OHTAIBHOM OCH, TIPOXOJslel Ha paccTossHUU 1 = 15 cM OT LIeHTpa JHCKA.
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Onpenenutph 4YacToTy KoyieOaHUI [uCKa, (PUKCUPYEMYyK JaTdyukoM XoJia
aBTOMATU3UPOBAHHON CHUCTEMBI YIpaBiICHUs KOMOaiiHa, €ClIM OHa JUIsl HEro
pe3oHaHcHasg. CuuTath JUCK (PU3NYECKUM MASITHUKOM.

2. O6beM BOJOpOJAa MPH M30TEPMHUECKOM pPACIIUPEHUU Tpu Temmeparype T =
300K yBenuumics B N = 3 paza. Onpenenuts paboTy A, COBEpPIIEHHYIO ra30M, U
teriory Q, moiaydeHHyto rmpu 3ToM. Macca m Bojiopoza pasHa 200 r.

3. Tpu Ttoueunnlx 3apsma paBHoW BenwmumHbl Q=+20 mkKn Haxomsarcs B
BEpIIMHAX KBajpaTa co ctopoHoil @ = 20 cm. Omnpenennutb HANPSKEHHOCTh U
MOTEHIMAI 3JEKTPOCTAaTUYECKOI O MOJISI B LIEHTPE KBaApara.

4. B coctaB wuAcaJbHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyIlKa
MHAYKTUBHOCTBIO L = 8 MI'H u konaeHcaTop eMkocThio C = 8 HD. OnpenenuThb
JUTMHY BOJIHBI A, Ha KOTOPYIO PE30OHUPYET JAHHBIN KOHTYD.

5. benblil cBeT MajaeT Ha MJIEHKY U3 MBUIBHOTO BOJIHOT'O pacTBOpa Mo yriom 45°.
[Ipu kakoil HaMMEHbILIEH TONIMHE IUIEHKH OTPaXEHHBIE JIy4d OyyT OKpAalleHbI B

3enenbIi BeT (A = 600 um)? Tlokazarens mpeoMIeHUsT MbUTbHOM BOABI 1,33.

Bapuanr 55

1. OnpenenuTh JWHEWHYIO W  YIJIOBYIO CKOPOCTH CIyTHUKA  3eMIIH,
oOpararomerocss 1mo KpyroBod opoute Ha Bbicore h =1000 kM. Yckopenue
CBOOOJHOTO MaJeHUsI g Yy TMOBEPXHOCTH 3eMyim U ee paauyc R cuuTarh
W3BECTHBIMH.

2. BBIYMCINUTD MJIOTHOCTh P a30Ta, HAXOJSAIIErocss B OAJIJIOHE MOJ] AABJICHUEM P =
2 MIIa u umeromiero temneparypy T =400 K.

3. DnekTpuyeckoe mnoje o0pa3oBaHO OCCKOHEUHO JJIMHHOW 3apsiKEHHOW HUTHIO,
JUHENHas TUIOTHOCTh 3apsiga Ha kotopoit T =20 nKu/m. OnpenenuTts pasHOCTH
noteHuanoB U ABYX TOYEK MOJIsl, OTCTOSIIMX OT HUTH Ha PACCTOSHUU 1= 8 CM U
r,=12 cm.

4. B coctaB wuACAIBHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYypa BXOJIWUT KaTyllKa

MHAYKTUBHOCTBIO L = 10 MI'H 1 konaencarop emkocthio C = 2 HD. Onpenenutsb
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YacTOTy OAJICKTPOMAarHUTHOTO U3JyYEeHHUs] V, Ha KOTOPYIO HACTPOEH JaHHBIN
KOHTYP.

5. JlaTunku TemmepaTyphl, UCHOJIb3yEMbIE B COBPEMEHHBIX «YMHBIX TEILIUAIIAX),
OCHOBAHbI Ha MPUHIUIIE MOTJIOIICHUS TEIIOBOM SHEPTUU U B CBOEH (hU3MUECKOM
OCHOBE paboTalOT Ha TEOpUU TerioBoro wu3iydeHus. [lpum stom Qusnueckas
MO/I€JIb, HUCIIOJb3yEMasl B JAHHOUW TEOPUH, — a0COJIFOTHO YE€pHOE Tesl0. BO CKOJIBKO
pa3 HEOOXOAMMO YMEHBIIUTh TEMIIEPATypy aOCOIIOTHO YEPHOTO TeJia, YTOOBI €ro

HHEPreTUYEeCcKasi CBETUMOCTh ociaadbuiiack B 16 pas?

Bapuant 56

1. Ha cKoJBKO TIEpeMECTHTCSl OTHOCHUTENBHO Oepera sonka jmuHou | =3,5 M u
maccor My =200 kr, ecnu crosMA Ha KOpME 4YeloBeK maccod mMp; = 80 kr
IIEPEMECTUTCS HA HOC JIOAKHA? CUHUTATH JIOAKY PACIIONOKEHHOW NEPIEHINKYJIIIPHO
oepery.

2. OnpeenuTh MOJISIPHbIE TEIUIOEMKOCTH ra3a, € €ro yJeabHble TeIIOEMKOCTH
cv= 10,4 xJIx/(xr-K) u ¢, = 14,6 xJIx/(xr-K).

3. DIJIEKTpOH JBHMIKETCS BJIOJIb CUJIOBOW JIMHUM OJHOPOJHOTO 3JIEKTPUYECKOTO
nojsa. B HekoTopol Touke mons ¢ moreHmumanoM ¢; = 100 B anexktpoH mmen
ckopocth Vi = 6 Mwm/c. OnpenenuTh NOTEHIUAT (2 TOYKUA TOJS, TOUAS 10
KOTOPOH 3JIEKTPOH NOTEPSII IOJOBUHY CBOEH CKOPOCTH.

4. Tposonounslii KoHTYp miomansio S =500 cm? u comporusienruem R = 0,1 Om
paBHOMEpPHO BpallaeTcs B OJHOPOJAHOM MArHUTHOM TIOJ€ C WHAYKIHEH
B =0,5Tn. Ocp BpaiieHusi JIEKHUT B IUIOCKOCTH KOJIbLIa M MEPIEHIUKYISIpHA
JVHUSIM MarHUTHOW HWHIYKIUU. ONpeaenuTh MaKCUMAIBHYI0 MOITHOCTH Pmax,
HEO0OXOIMMYIO JIJIs BpAIlIEHUs] KOHTYpa C YIJII0BOM CKOpocThio ® = 50 paj/c.

5 Jlns aHanm3a KOHILIEHTpAllMM HEKOTOPHIX BELIECTB B CEHCOpaX M JAaTYUKax
UCTIONIB3YIOT  (pu3nMyeckoe siBI€HWE Tmossipu3aluu  cBeta. Jlig  aHanmza
NOJIIPU30BAHHOTO  CBETa MCHOJB3YETCS YCTAaHOBKA, COCTOAIIAs M3 JABYX

IMOJIPHU3aTOPOB. NHTEHCUBHOCTH CBCTa, MpOoHICANICTO 4YCPEC3 ABa IIOJIApHU3aTOpa,
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ymeHpmimiiach B 8 pas. Omnpenenure yroia MexAy IUIOCKOCTMHU MOJISpU3alnd

noJIIpu3aTopoB. OTpakeHNE U MOTJIOIEHUE OTCYTCTBYET.

Bapuant 57

1. U3 opynusi, HE UMEIOLIET0 MPOTUBOOTKATHOTO YCTPOMCTBA, MPOU3BOIUIACH
CTpenb0a B TOpU3OHTaIbHOM HampaiieHud. Korma opyaue ObLIO HEMOJIBUMKHO
3aKpeIJIeHO, CHAPS BBUIETEN CO CKOpOCThio Vi = 600 M/c, a Kora opyauio Jaiu
BO3MOKHOCThH CBOOOTHO OTKATBIBATHCS HA3aJl, CHAPS BBUIETE CO CKOPOCTHIO Vo =
580 M/c. C Kakoil CKOPOCThIO OTKATHJIOCH MPU 3TOM Opyaue?

2. A3ot Maccoit m = 0,1 kr O6bu1 300apHO HarpeT ot Temmeparypsl T1 = 200 K 1o
temriepatypsl T2 =400 K. Onpenenuth paboTy A, COBEpIICHHYIO Ta30M,
MOJIYYCHHYIO UM TetutoTy Q u n3menenne AU BHyTpEHHEH SHEPTHH.

3. Karymka u ammnepmeTp COEIMHEHBI MOCIEIOBATEIBHO W MPHUCOCTUHEHBI K
UCTOYHUKY Toka. K KieMmam KaTymkd TPUCOECIWHEH BOJBTMETP C
conpoTuBieHuemM I = 4 xkOM. Amnepmerp mnokaspiBaeT cuiy Toka |= 0,3 A,
BosIbTMETp — Hanpspkenne U =120 B. Onpenenuts conpoTuBieHne R KaTymky.

4. Tlpssmori mpoBoAIIMiA cTepeHb HON | = 40 cM HaXOoaWUTCA B OAHOPOIHOM
MarHuTHoM mojie ¢ uaaykiueidr B = 0,1 Tin. KoHnpl cTepKHS 3aMKHYThI THOKUM
mpoBoJIoM, Haxonasmumcs BHe mois. CompotuBieHue Bcedl menu R =0,5 Om.
Kakas mommuocte P morpeOyercst i paBHOMEPHOIO NEPEMEIICHHS] CTEPHKHS
MEePIEHANKYJIIPHO JIMHUSIM MarHUTHON MHAYKIIMH CO CKOpOCThio V = 10 m/c?

5. AHaiM3 CHEKTpa ONTHYECKOTO  M3JIYyYCHHUS  XMUMHUYECKHX  BEIECTB,
WCIIOJIB3YEMBIX B arpoNpOMBIIIIICHHOM MPOU3BOJICTBE, SBISETCS NMEPCHEKTUBHBIM
HaIpPaBJIICHUEM TEXHOJOTUU MCKYCCTBEHHOTO HWHTEIUIEKTa, KOTOPOE TO3BOJUT
OTCIIEKUBATh KOHIIEHTPALMU IOJE3HOTO BEIECTBA M MCMOJIb30BATh TEXHOJOTUU
TOYHOI'O 3eMIIeIeIIHsL. s MIPOBEICHUS aHaauza UCIIOIb3YIOT
cnekTpoxpomatorpadei, pabotaromue Ha audpaknMoHHOW pemietke. Ha
TU(PAKIMOHHYIO PEIIETKY HOPMAaJIbHO MaJaeT MOHOXPOMATHUYECKHHM CBET C A =
600 HM. OnpenenuTes HAaMOOJBIINI MOPSIOK CIEKTPa, MOJYyYaeMblid C IMTOMOUIBIO

stoi pemeTku. [lepuon pemetku d = 1 MKM.
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Bapuanr 58

1. K kpawo crona npukperieH Oyok. Uepe3 OJOK MepekuHyTa HeBecoMas U
HEpacTsDKUMasi HUTh, K KOHLAM KOTOPOW MpHUKpeIvieHsl Ipy3bl. OauH rpys3
JBH>KETCS IO TOBEPXHOCTH CTOJIA, & IPYTOM - BAOJb BEPTUKAIN BHU3. ONpeneInTh
KOO PUIMEHT | TpeHHs] MEXAY IMOBEPXHOCTSIMH Tpy3a M CTOJIA, €CIIM MAacChl
KOKJOTO Tpy3a M Macca OJOKa OJUHAKOBBI M TPY3bl JBUXKYTCS C YCKOPEHUEM
a = 5,6 m/c% IIpockanb3bIBAHMEM HUTH 110 OJIOKY ¥ CHIIOM TPEHUs, NEHCTBYIOMIEH
Ha OJI0K, IpeHeOpeyb.

2. BrnaxHOCTh BO3[MyXa SBISETCS BAXHEHIINM MapaMeTpoM, TPeOYIOIIUM
BBICOKOT'O YPOBHSI KOHTPOJIS Npu peann3anuu texnonorun «CUTU-pepmepcTBay.
B kayecTBe mNpPaKTUYECKOW 3alayu MpeAJiaraéM OIpPENeuTh IUIOTHOCTh P
BOJISHOTO Tapa, Haxonsmierocss mnona aAasienueM p = 2,5 klla u ummeromero
temneparypy T =250 K.

3. JIBa ToueuHbIX 3apsna BenuuuHou (1 = 4 HKn u (2 = — 6 5K HaxoaaTes apyT OT
npyra Ha paccrossHuu 10 cm. Omnpenenuth Hanps>KEHHOCTh E M moTeHuuman ¢
AIIEKTPOCTATUYECKOTO MOJIS B TOUKE, JIEKAIEH OCEpEeIMHE MEXAY 3apsIaMU.

4. Pamka, comepxkamass N =200 BUTKOB TOHKOTO MPOBOAA, MOXKET CBOOOIHO
BpallaThCsi OTHOCUTENBHO OCH, JIeXkalleil B IMIOCKOCTU paMmku. Ilnomanas pamku
S=50cm% Ochb paMKu NEPHEHAUKYISPHA JHMHHUSAM MHIYKIHU OXHOPOIHOIO
mMarautHoro nosst ¢ uaaykuaueir B = 0,05 Tin. Onpenenuts makcumanbayio 3C
Emax, KOTOPasi HHAYLIMPYETCA B PaMKeE IIPH €€ BpalleHun ¢ yactoroi n =40 ¢,

5. Ha ToHKMI CTEKJISHHBIN KJIMH a/1a€T HOPMAJIBHO MapaJIJIeIbHBII MTy4YOK CBETA C
nuHoM  BoaHbI A = 500 HM. PaccTositHme Mexay COCEIHUMH TEMHBIMU
UHTEePPEPEHIIMOHHBIMU TI0JI0caMK B oTpaxkeHHOM cBeTe b = 0,5 MM. Onpenenutsb
yroa 0 MEXIy IOBEpXHOCTSIMHM KiMHA. llokazarenb mpenomieHus cTekna, U3

KOTOPOT0O U3rOTOBJIEH KJIUH n = 1,6.

Bapuanr 59
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1. TopuzonrampHas mnatdopma maccoil My =150 kr Bpamjaercs BOKPYT
BEPTHUKAIBHON OCH, MIPOXOIAIICH uepe3 LHEHTP MIaTPOPMBbI, C YACTOTOM N = § MUH
1. Yenosek maccoit my=70 kr crout npu 5ToM Ha Kparo miatrdopmbl. C Kakoi
YIJI0BOM CKOPOCTHIO (0 HAYHET Bpallathes miaTdhopMa, €Ciii YelOBEeK NepenieT oT
Kpas 1iargopmsl K ee uneHtpy? CuurtaTh MmIatrGopMmy KpyriblM, OJHOPOIHBIM
JIUCKOM, a 4eJIOBEKa — MaTepUalbHON TOUKOI.

2. Haittu yaenbsHbie Cp 1 Cy ¥ MOJIsIpHBIE Cp 11 Cy TEMII0EMKOCTH a30Ta U TeIusl.

3. DrnexTpuueckoe mnosue o0pa3oBaHO OECKOHEYHO UIMHHOM 3apsyKEHHOW HUTHIO,
JUHENHasl MIOTHOCTh 3apsaa Ha kotopoil T =20 nKi/m. Onpenenuts pa3HOCTH
noTeHuanoB U IByX TOUYEK MOJIA, OTCTOSIIMX OT HUTH HA PACCTOSIHUM 1= 8 CM U
r, =12 cm.

4. TlpoBonounblii BUTOK nuametrpoM D =5cm u conporuiennem R = 0,02 Om
HaXOAMUTCA B OJHOPOJHOM MarHUTHOM noje ¢ uaaykuued B = 0,3 Tn. Ilnockocts
BUTKa cocTaBisieT yroa ¢ = 40° ¢ nuausaMu uHaykiuu. Kakoi 3apsa Q nporeuer
10 BUTKY MPH BBIKJIIFOYEHUH MarHUTHOTO MOJIS?

5. B coBpemeHHBIX POOOTHU3UPOBAHHBIX  OBOIICYOOPOUYHBIX  KOMOaiHax
NPUMEHSETCS TEXHOJIOTHSI COPTUPOBKU OBOUIECH, MCHOJB3YIOIas (OTOJATUHKH,
paznuuarolue I1BeT IuioAa. Hampumep, yxe Ha sTane cOOpPKHM NOMHIIOPOB
KOMOAHOM yJaJsIIOTCSl HEeA03peBUIME 3K3eMIULIphl. st opranuzauuu paOoTh
TpeOyeTcss ydeT Oa/NIMCTUYECKOM TPACKTOPUU IOJIETa OBOIIECH MPU MaJCHUH C
TpaHcmopTepa B paiioHe (ortomaryuka. HaliTu manpHOCTH MO TOJieTa W BpeMs
1oJieTa MOMHUJIOPA, €CIIM OH MaAaeT ¢ BBICOTHI 0,5 M CO CKOPOCThIO Vo = 2 M/C TIOJT

yriom o = 45° k ropusonTy.

Bapuant 60
1. Ban 3a 1 MUHYTYy IUJIaBHO yBEJMYWJ 4acTOTy BpauieHus oT 0 mo 60 oO/mMuH.
Omnpenennure yrioByK CKOPOCTh Bajia B KOHIE JABIKEHUS. CKOIBKO 0OOPOTOB

czeJaj Baji 3a 3TO BpeMs?
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2. Bo ckombko pa3 yBeMMYHUTCS O0BEM BOAOPOJA, COAECPNKAIIUNA KOJIHMUYECTBO
BemiectBa v = 0,4 MOIb MpU U30TEPMUUYECKOM PACIIMPEHHUM, €CIIA MPHU TOM Tra3
noy4yuT KosmuectBo TertoTel Q = 800 [Ix? Temneparypa Bogopoaa T = 300 K.

3. DIIEKTPOH MABMIKETCS BIIOJIb CHJIOBOW JUHUHM OJHOPOJHOTO 3JIEKTPUUYECKOTO
nojsa. B HekoTopoW Touyke mons ¢ moreHmuanoM @1 = 100 B anexTpoH umen
ckopocth Vi = 6 Mwm/c. OnpenenuTs MNOTEHUMANT (2 TOYKHU TOJIA, JOWUIS 10
KOTOPOM 3JIEKTPOH IOTEPSII IOJIOBUHY CBOEH CKOPOCTH.

4. Pamka u3 npoBoaa comnporuBieHrneM R = 0,04 Om paBHOMEpHO BpalmiaeTcs B
OJIHOPOJTHOM MarHuTHOM Toie ¢ uAykimer B = 0,6 Tan. Ock BpalieHus JexKuT B
IJIOCKOCTH paMKH M TIEPICHIWKYJSIpHA JIMHWSIM WHAYKIUU. [l1omans paMku
S =200 cm?. Ompenmenuts 3apan Q, KOTOpHI HpPOTEYET Yepe3 paMKy IpH
M3MEHEHUH YIJIa MEKy HOPMaJbIO K paMKe M JIMHUAMHA HHAyKuuu: 1) ot 0 1o 45°;
2) ot 45° o 90°.

5. OnHOW W3 TEXHOJIOTUH, O00eCleYUBAIOIIMX BBICOKOCKOPOCTHYIO Iepeaady
JAHHBIX, SIBISICTCS. BHEJIPEHHE ONTOBOJIOKOHHBIX CHCTEM, pAaCIpPOCTPaHEHHE
AJIEKTPOMArHUTHOTO HW3JIYYCHHUS B KOTOPBIX oOecmeumBaeTcs 3a cueT dddexra
MOJIHOTO BHYTPEHHET0 OTpakeHUs. BbruncanuTe CKOpoCTh pacnpoCcTpaHEHHs CBETa
B CTEKJIe, €CIHM TMPEACNbHBIA yroJ MOJHOTO OTPaKEHWS Ha TPAHMIE CTEKIO —

BaKyyM COCTABIISICT I,, = 42 °.

Bapuanr 61

1. B ycranoBke (cM. pucyHok) macchel Tes1 M = 500 r u m = 700 r, aeiicTByromas
cuna F =6 H. [lpeneOperas TpeHuem, ONpeleauTe YCKOPEHHE TPY30B U MYTh,
NpOIICHHBIN rpy3amMu B TeueHwe t = 1 MuHyThl mocie crapra. HuTe cuuraTh

HEBECOMOU U HEPACTKUMOM.

2. Haittu motHOCTh p a3ota npu temneparype T =400 K u gaBnenun p =2 MlIla.
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3. OmnepatuBHasi NaMsITh KOMIIbIOTEpA, Ha3blBaeMas TaKXke JUHAMHYECKON
NaMATbI0 C MPOU3BOJBHBIM JIOCTYIIOM, B Kaue€CTBE HAMMEHBIIECH €IWHULIBI
CTPYKTYpPBl ~ COJIEPKHUT  SYCHKY, COCTOSILIYID M3 MHUKPOKOHJEHCAaTopa U
TPaH3UCTOPOB. EMKOCTh HEKOTOPO# OaTaper KOHJIEHCATOPOB, COCTOSIIEH U3 JBYX
MOCJICIOBATEILHO BKIIOYEHHBIX KOHAEHCATOpOB, paBHa 100 nd, a 3apsan 20 uKi.
Onpenenure, 4eMy paBHa €MKOCTb BTOPOTO KOHAEHCATOPA, a TAKKE HAMPSHKECHUE
Ha KOKJIOM U3 KOHICHCATOPOB OaTtapeu, eCiii eMKOCTh nepBoro paBHa 200 nd.

4. ToHKUW MEIHBIN MPOBOJHUK MAcCOM M = 5 T COTHYT B BUJIE KBaJlpaTa U KOHIIbI
ero 3aMkHyThl. KBasipaT momenieH B OJHOPOJHOE MArHUTHOE MoJie C MHIYKUUEH
B = 0,2 Tx tak, 9T0 €ro miocKoCTh MEPHEHANKYISIpHA TUHUAM 1o, OnpeaenuTsb
3apsin Q, KOTOpBIM MpPOTEYET IO NPOBOJHHMKY, €CIM KBaApar, MOTSHYB 3a
MPOTUBOIOJIOKHBIC BEPILIMHBI, BHITIHYThH B JIMHUIO.

5. Ha crexisiHHYIO TJIACTUHY IMOJIOKE€HA BBIMTYKION CTOPOHOM IJIOCKOBBIMYKIIAS
auH3a. CBepxXy JMH3a OCBELIEHA MOHOXPOMATHYECKHM CBETOM JJIMHOM BOJHBI
A =500 am. Haittu pagmyc R nmH3BI, ecnu paguyc 4eTBEpPTOro, TEMHOTO KOJIbIA

Hpl0TOHA B OTPaKEHHOM CBETE 4= 2 MM.

Bapuanr 62

1. ITo HeOOMBIIIOMY KYCKY MSITKOTO >KeJie3a, JeKalleMy Ha HaKOBaJIbHE Maccoil My
= 300 kr, ynapseT Moot maccoii My = 8 kr. Onpenenuts KIII n ynapa, ecnu yaap
Heynpyruii. [lone3Hol cuuTaTh HHEPrUI0, 3aTPAuCHHYIO Ha nedopmaruio Kycka
xKeresa.

2. BbluuciauTh ynenbHbIE TEMJIOEMKOCTH ras3a, 3Has, 4TO €ro MOJISIpHas macca
M = 4-107 kr/monb u oTHOIEHKE Termoemkocteit Cp/Cy = 1,67,

3. Onpeenure NOBEPXHOCTHYIO INIOTHOCTH DJIEKTPUYECKOTO 3apaaa u 3apsam 1 xkm?
MTOBEPXHOCTH, €CJIA BOJIM3U MOBEPXHOCTH 3emuin HarnpsikeHHOCTh E = 400 B/wm.

4. B mpoBOJIOYHOE KOJBIT0, MPUCOSAUHEHHOE K OAJITUCTHYECKOMY TaIbBAHOMETDY,
BCcTaBWIM TpsiMoil MarHuT. [lpm stoM mo nenu mnpomren 3apsa Q = 50 mxKo.
Onpenenute HW3MEHEHHE MarHUTHOro noroka A®d depe3 KoOJabLO, €CIH

conmpoTHUBJIeHHE 1enu ragsBanoMerpa R = 10 Owm.
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5. OgauM #W3 COBPEMEHHBIX METOJOB cOOpa JaHHBIX IO YYE€Ty W KOHTPOJIIO
PECYpPCOB 3€MENb ABIIAETCSA JUCTAHIIMOHHOE 30HAupoBanue. Ha kakom paccrosiHun
OT MOBEPXHOCTH 3€MJIM HAXOJUTCI KOCMHUYECKUM ammapar, MpOU3BOASIINI

30HIMPOBAHUE, €CIIM CHTHAII OT HETO BO3BPATHJICS Ha3a][ MpUMepHO dyepe3 240 mc.

Bapuanr 63

1. Ha o6ox maxoBuka nuametpom D = 60 cM HamoTaH mIHYp, K KOHITY KOTOPOTO
pUBsI3aH Tpy3 Maccor M = 2 kr. OnpeaenuTb MOMEHT MHEPIIMK J MaXOBHKa, €ClIn
OH, BpaIlasicb paBHOYCKOPEHHO MOJ1 IEUCTBUEM CHJIbI TSDKECTH TPy3a, 3a Bpems t =
3 ¢ mpuoOpen yriioByr CKOPOCTh ® = 9 paj/c.

2. Kakas pabora A coBepmiaeTcsi Ipy M30TEPMUYECKOM PACHIMPEHUH BOJOpOAA
Maccoi M= 5r, B3gToro npu Ttemmeparype T= 290 K, ecnu oOneM rasza

YBCINYNBACTCA B TPH pa3a?

3.  DnekTpuyeckoe  MOJe  CO3/IaHO :

T
OECKOHEUYHOMH 3apsKEHHON npsIMOi
JUHUEH C PAaBHOMEPHO pacIpeieICHHbIM 2 1

O O

3apsinom (1 = 10 wKi/m). Onpenenutsb
KMHETHYECKYI0 SHEPIrui0 [ 3JIEKTpOHA B a 2a

< >|< >
TOYKe 2, €CJIM B TOUYKE 1 ero KnHeTudeckas

sHeprug T1 =200 3B (cM. pucyHOK). :
4. B OAHOpPOOHOM MAarHUTHOM IIOJE C
ueayknuerr B =0,5 Tn Bpamaerca ¢ wacroroii n=10c? crepxens mmmHOMN
| =20 cMm. Och BpamieHus mapajieibHa JUHUSAM HHIYKIUA W MPOXOJUT dYepes
OIMH W3 KOHIIOB CTEPXKHS NEPHEHIUKYJIIPHO ero ocu. OmnpenenuTs pa3sHOCTh
noTeHuaioB U Ha KOHIIAX CTEPKHSI.

5. Konmenmus WuaTepHera Bemieit, peaqm3yromiascs B 00JaCTH CEIbCKOTO
XO035MCTBa, BKJIIOYAET B Ce0s CO3/aHME TaK HA3bIBAEMBIX «YMHBIX» TEIUTUIl U
KOMILJIEKCOB, (PYHKIIMOHUPOBAHME KOTOPBIX MPENOJAraeT HCIOJIb30BAHUE
COJIHEUHBIX 7J€MEHTOB. Kakylo »HEpPrur0 MOXKET MPOU3BOAUTH YCTAHOBKA C

COJIHCYHBIMHU IMAaHCIILIMHU B TCUCHHC MCCALA pa6OTBI, €CJIK IIoIaab KOJUJICKTOPOB
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cocTaBisgeT 15 M2, MOHOIHOCTb CBCTOBOI'O IIOTOKA4, HNPUXOAAIICTO Ha CAWHUILY

miomaau ycraHoBku, paBHa 0,6 kBT, cpeanecyrouHoe Bpemsi OCBEHICHUS

COJIHEYHBIX 2JIEMEHTOB cocTaBiseT 3,5 yaca, a KITJI 7%.

Bapuanr 64

1. Ilnardopma, umeromast GopMy AUCKA, MOKET BpallaThCsl OKOJIO BEPTUKAIBHOU
ocu. Ha kparo mimardopmbl cTtout denoBek. Ha kakoil yroyn ¢ moBepHETCS
miaTtdopMa, eciau 4YeJIOBeK IMOHJET BIOJb Kpas ImiatgopMmbl u, oOoHas ee,
BEepHETCSA B MCXOAHYHIO (Ha miatdopme) Touky? Macca miardopmer my = 280 kT,
Macca gesioBeka my = 80 Kr.

2. B cocyne BmectumocThio V = 40 71 HaXOAUTCS KHCIOPOJ IPH TEMIEpaType
T =300 K. Koria gacte ra3a u3pacxo/i0Bajiy, JaBjieHUE B OAJJIOHE MOHU3WIOCH Ha
Ap =100 kIla. Ompenenuts mMaccy M wu3pacxojoBaHHOrO Kuciopoza. Ilpoiecc
CUUTATh U30TEPMHUUECKUM.

3. DJIC Garapen ¢ = 12 B. Ilpu cune toxka | = 4 A KIIJ 6arapen n = 0,6.
OnpenenuTs BHYTPEHHEE COMTPOTUBIICHUE I OaTapeu.

4. B omHOpomHOM MarHUTHOM Toje ¢ uHaykimued B =0,1 Tn paBHOMEpHO ¢
gacToToii n = 5S¢ Bpamaercs crepxens qmuHOM | = 50 ¢M Tak, YTO MIOCKOCTH €T0
BpalllCHUsI TNEPHEHIUKYJSpHA JIMHUSM HaIlpsHKEHHOCTH, a OCh BpalleHUs
MPOXOJUT Yepe3 OJUH W3 €ro KOHIOB. OnpenenuTh UHAYLHUPYEMYIO Ha KOHIIAX
CTEP>KHS Pa3HOCTh MOTEeHIMaNoB U.

5. beckoHTakTHOE W3MEpEHHE TeMIepaTypbl Tejla KUBOTHBIX C LEJbIO
JIMarHOCTUKH 37I0pPOBbsi OCHOBAHO Ha mpuMmeHeHuu 3akoHa Credana-bonbiiMmaHa.
UeMy paBHa TemmepaTypa JOIIA[Hd, €CIM MOIIHOCTh H3JIyYEHHUs] €€ Tena
coctapisier npumepHo 1,34 kBt? Ilmomane NMOBEPXHOCTH >KMBOTHOTO CUMUTATh

o 2
paBHOM 2,5 M~

Bapuanr 65
1. Touka IBMKETCS IO OKPY>KHOCTU paarnycoM R = 30 cM ¢ IOCTOSHHBIM YTJIOBBIM

yckopeHuem €. OmnpenenuTh TaHTCHIHAIbHOE  YCKOPEHHE @, TOYKH, €CIIH
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W3BECTHO, 4TO 3a Bpems t = 4 ¢ oHa coBepImia Tpu 000pOTa U B KOHIIE TPETHETO
000poTa €€ HOPMAIILHOE YCKOPEHHE ay = 2,7 M/C?.

2. Tpexaromubiii raz mon nabienueM P = 240 klla u Temmeparype t = 20°C
3aHumaer o0veM V =101 Omnpenenuts TemioeMkocTs Cp 3TOro rasa mpu
MIOCTOSTHHOM JaBJICHUH.

3. Iea mapuka no 0,2 r mojBelIEHbl B OAHOW TOYKE HA OJMHAKOBBIX HUTSX,
Kaxaas u3 KoTtopbix umeer juynHy 1 m. Illapuku 3apsiaunu, mocie 4ero HUTH
pasomumchk U o6pasoBamu yron 60°. OnpenenauTs HAIPSKEHHOCTh MO B TOUKE
oJBeCaA.

4. ABTroMaruzanusi Tpoliecca BBISBJICHHUS CJEJOBBIX XMMHUYECKHUX BEIIECTB (B
YaCTHOCTH, TMECTULMJOB) B TMPOAYKTaX arpoNpOMBIIUIEHHOTO KOMIUIEKCA
IpEeAnojaraeT BHEAPEHUWE METO/JAa Macc-CIEKTpOMeTpuu. B ocHoBe paloThI
JAHHOTO METOJla JIEKUT BO3JICUCTBUE MArHUTHOIO TMOJS HA JABUXKYIIUECS
3apspKEHHbIE 4YacTUlbl. MHAYKUIHMS MarHuTHOTO TMOJS B MAaccC-CIEKTPOMETpE
coctasisieT 0,1 Tn, a HanpsKEHUE, KOTOPBIM YCKOPSAIOTCA YaCTULBI B HOHU3ATOPE,
paBuo 10 kB. Ilocie moBopora B MarHMTHOM TOJ€ YaCTHIBI (PUKCHUPYIOTCS
dboTtorutacTuHkoi. OnpenenuTe paauychl KPUBU3HBI TPACKTOPHUHM OHO3APSIHBIX
1oHOB Kucrnopoaa u azora (°O+ u ™N+), momasmmMx B MarHWTHOE MHOIIE Macc-
CIIEKTPOMETPA.

5. VYcranoBka s HaOmoAeHus Kojel, HproTOHa ocBemaercss HOPMajbHO
MajarolnuM MOHOXPOMAaTUYECKUM CBETOM C JITMHOW BOJHBI A = 590 HM. Pagmyc
KpUBU3HBI R 1uH3bI paBeH 5 cm. Omnpenenanth TOMIMHY 3 BO3AYIIHOIO
IPOMEKYTKa B TOM MECTE, T/I€ B OTPA)KEHHOM CBETE HaOJII0/IaeTCs TPEThE CBETIIOE

KOJIBIIO.

Bapuanr 66

1. Tlpu TOpU3OHTATIBFHOM IOJIETE CO CKOPOCThI0 V = 250 M/c cHapsa Maccod M =
8 Kr pasopBajics Ha ABe 4yacTh. bomnbinas yacth maccod Mp= 6 Kr mojyduia
ckopocTh Vi = 400 m/c B HampaBieHHUH MojieTa cHapsiaa. OnpenenuTb MOAYIb U

HampaBJICHHUEC CKOPOCTH V> MEHBIIIEH YaCTH CHapsdaa.
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2. Kakas nmonst ®; KoiudecTBa TEIIOTHl Q, MOABOIMMOTO K UACAUTBHOMY
JIByXaTOMHOMY Tra3zy IpH H300apHOM Tpoliecce, pacxoayeTcs Ha yBeiaunuenue AU
BHYTPEHHEH SHEpruM ra3za M Kakas JoJsi ®2 — Ha paboTy A pacmupeHus?
Paccmotpers Tpu ciywasi, ecnu ra3: 1) OQHOATOMHBIN; 2) HBYXaTOMHBIN; 3)
TPEXaTOMHBIH.

3. Tonkuil crepkeHb COrHYT B KoJibllo paauycoM R =10 cm. OH paBHOMEpHO
3apsDKEH ¢ TUHEHHOM TIoTHOCTRIO 3apsaa T = 800 HKi/m. OnpenenuTs moTeHITHAIT
(@ B TOYKE, PACIOJIOKEHHOW Ha OCH Kouiblla Ha pacctosHuu h = 10 cM oT ero
LEHTpA.

4, VY nanennoe yIpaBJICHHUE TEXHOJIOTUYECKUMU polieccamu B
CEILCKOXO3SIICTBEHHOM OTpaciii MpeIojaracT Hajluyue YCTPOMCTB, B KOTOPBIX
MPOUCXOIUT MPeoOpa3oBaHUE INEKTPUUECKON IHEPruu B Apyrue Buabl. K Takum
YCTAaHOBKaM MOTYT OBITh OTHECEHbl MHAYKIIMOHHBIE HarpeBareiu. Brrumciure,
KaKUM KOJIMYECTBOM BHTKOB JIOJDKHA 007a1aTh KaTyllka WHIYKTHUBHOCTH
IJIOIAAbI0 HOIEPEYHOro cedeHuss 50 cM?, 4ToObl IIPU U3MEHEHHMM MATrHHTHOM
unaykuuu ot 0,2 1o 0,3 T B Teuenuun 4 mc B Hewt Bo30yxaannacs JJ1C 10 B.

5. Mexnay nByMsi TUIOCKOIapauIeIbHBIMU TUTacCTHHAMU Ha pacctosauu L = 10 cm
OT T'PaHMIIbI KX COMPUKOCHOBEHHUS HaxXoauTcs nmpoBosioka auameTpom d = 0,01 mwm,
oOpa3zysi BO3IYIIHBIM KIMH. [[7acTUHBI OCBEIIAIOTCS HOPMAJIBHO IMaJIaI0IIUM
MOHOXpoMaTHueckuM  cBetoM A =0,6 mxm.  Ompenenuts  mmpuHy D

UHTEPPEPEHIIMOHHBIX MOJI0C, HAOIIOAAaEMBbIX B OTPAKEHHOM CBETE.

Bapuanr 67

1. ITo HEOOMBIIIOMY KYCKY MSITKOTO jKeJie3a, JIe)KalleMy Ha HaKOBaJlbHE Maccor My
= 300 kr, ynapsier MoJoT Maccoi My = 8 kr. Onpenenuts KII/I n ynapa, ecnu ynap
Heynpyruid. [losie3Hoit cuuTaTh SHEpPruto, 3aTpayeHHyI0 Ha AedopMalrio Kycka
xKenesa.

2. Jlns ¢opmupoBaHus YIBTPa3BYKOBOTO Jiyda MOXKET OBITh HCHOJb30BaHa
MIMPOKOTOJIOCHasT [udpoBas TexHosorusa. [Ipu jedyeHuu MacTUTa KPYITHOTO

pOraToro CKOTa HPMMEHSIOT yJIbTPa3ByK C MHTeHCHBHOCThIO 0,6 B1/M?, oT
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KOTOpoi ToJibko 90% mnpoHMKaeT BHYTph TKaHHM. Kakas s3Heprust yibTpasByKa
IpOWJET BHYTPh TKaHH, €cid Bpems mpoueAaypbl 10 MUH M IJIOLIAAh TOJOBKH
usnyuarens 4,5 cm??

3. B omHOpOMHOE 3MeKTprUYecKoe mojie HampsbkeHHocThio E = 200 B/m Breraer
(BAONb CUJIOBOM JIMHUU) 3JIEKTPOH CO CKOpPOCThIO Vo=2 Mwm/c. Onpenenuthb
paccrosiaue |, KoTOpoe MpOWAET 3JEKTPOH 0 TOYKH, B KOTOPOH €ro CKOPOCTh
OyJieT paBHA MOJIOBUHE HAYAJIBHOM.

4. B coctaB HJeaNbHOIO KOJIEOATETbHOTO KOHTYpa BXOJWUT KaTylIKa
nHayktuBHOCThIO L. = 100 MI'H m xonmencatop emkoctero C = 20 mMx®d. B
HayaJIbHBII MOMEHT BPEMEHM Ha KOHJIEHCATOpPE MAaKCHUMAaJIbHOE HamlpsKEHHUE
U = 15 B. 3anuiuTe ypaBHEeHHE 3aBUCIMOCTH CHJIbI TOKA B KaTyILIKE OT BPEMEHHU.
5. IInockoBblIyKyIasi CTEKISIHHAS JIMH3a ¢ (POKYCHBIM paccTosHueM F =1 M sexut
BBIIYKJION CTOPOHON Ha CTEKJISHHOW IUTaCTUHKE. Paauyc msIToro TeMHOro KoJibLia

HrroToHna B OTPaXCHHOM CBETE 5= 1,1 MM. OHpGILGJ’II/ITB MJINHY CBE€TOBOM BOJIHBI

A.

Bapuanr 68

1. Ha o6ox maxoBuka nuamerpom D = 60 cM HamoTaH MIHYp, K KOHILY KOTOPOTO
MpUBsI3aH TPy3 Maccor M = 2 kr. OnpenennuT MOMEHT MHEPIIMH J MaXOBUKa, €CIIN
OH, Bpalllasch paBHOYCKOPEHHO TOJI ACHCTBUEM CUJIBI TSKECTH T'Py3a, 3a Bpems =
3 ¢ mpuoOpen yrioByIo CKOpocTh ® = 9 paj/c.

2. PaGora COBpEeMEHHBIX BBIYUCIUTENIBHBIX YCTPOMCTB Oa3zupyercss Ha
NPUMEHEHUU  TOJYNMPOBOJAHMKOBBIX  TeXHOjorui. Ilpm  ycimoBuu,  dTO
KOHIIGHTpAIUsl SJEKTPOHOB TPOBOAMMOCTH y TE€PMaHHUS COCTaBIIET MPUMEPHO
3-10'° M3, monapuas macca cocrasnser 7,3-1072Kkr/Mosb, a IUIOTHOCTH TepMaHHUS
paBHa 5400 Kr/M°, BBEIMMCIINTE OTHOLIEHHE YUCJIA DJIEKTPOHOB IPOBOJMMOCTH K
o0IIeMy YHCITy aTOMOB?

3. B cetb ¢ HanpsbxkenueM U = 100 B moaxkIr0YmiIn KaTymky ¢ CONMPOTHUBICHUEM

Ri=2xkOM w® BONBTMETpP, COEOWHEHHBIC TMOcaeaoBarenbHo. [loka3zanue
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BosibT™MeTpa Ui = 80 B. Koraa katymiky 3ameHunu Ipyroi, BonbT™MeTp nokaszan U,
= 60 B. Onpenenuts conpotusienre Ry npyroit kaTymku.

4. 3apsan Ha KOHJIEHCATOpPE B KOJIEOATEIbHOM KOHTYpPE M3MEHSETCS OT BPEMEHU
cornacuo ypaBuenuio Q = 10 sin(2rnt + n/4). UnaykruBHOCTh Katymku L = 0,2 I'H.
Omnpenenure MaKCUMaJbHOE HaNpsDKEHHME Ha OOKJIaJKax KOHJEHcaTopa M
MaKCHUMAaJIbHYIO SHEPTHUIO ANEKTPUUECKOTO TOJS.

5. Ha TOHKMI CTEKJISIHHBIN KJIMH NTaJaeT HOPMAJIbHO MapajlieIbHbIN MTyYOK CBETA C
mmiHOW  BodHBI A = 500 HM. PaccTossHME MEXIy COCEIHMMH TEMHBIMU
UHTEePPEPEHIIMOHHBIMU TI0JI0caMK B oTpaxkeHHOM cBeTe b = 0,5 Mm. Onpenenutsb
yrojl o MEXIy MOBEpXHOCTSIMHM KiauHa. [lokazaTenb mnpenoMieHus CTekia, U3

KOTOPOTO M3TOTOBJICH KJIMH n = 1,6.

Bapuant 69

1. ITnaTdopma, umeromias GopmMy IHUCKA, MOXKET BpallaThCs OKOJO BEPTUKAIBHOM
ocu. Ha kparo minardopmbl cTouT 4enoBek. Ha kakoid yroin ¢ mMoBepHETCS
miaTtdopMa, eciau 4YeJIOBeK MONJeT BIOJb Kpas IiatgopMmbl u, oOoHas ee,
BEpHETCS B MCXOAHYIO (Ha matdopme) Touky? Macca miardopmer my = 280 kr,
Macca gesioBeka mp = 80 Kr.

2. lludposbie paTuuku 3aQUKCUPOBAIM TEMIEPATypy BBHIMEHU >KHUBOTHOTO,
paBuyto 38 °C, u mepenaiy CUTHAI O HEOOXOIUMOCTH MPOBOIUTH JiedeHue. Jliis
JICYCHHWS MAacTUTa Ha BBIMS HAKJIAQJIBIBAIOT MapaUHOBYIO aNIUIMKAIIAI0 TIpH
temriepatype 70 °C. VYaempHas TtemnoemkocTh mnapaduua 3,23 kJ[x/(kr-K).
Brerancnute npuMepHyto maccy mapaduHa, HEOOXOIUMYIO JJIsL 9TOM TPOIEAYPHI,
eciu Tpedyercs nepenarh BeiIMeHd 185 kK TeroThI.

3. Paccrosinue d mexnay nBymsi ToueuHbiMu 3apsgamu Q1= 2 vKi u Q=4 uKn
paBHO 1 M. OnpenenuTh HAMPSHKEHHOCTh E M MOTEHIMA (@ 3JEKTPOCTaTUYECKOTO

IIOJI1 Ha JIMHUH MCXKIAY 3apsaJaMi B TOYKC, OTCTO}IH_Ieﬁ OT BTOPOTO 3apsja Ha a =

20 cm.
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4. Cwra Toka B KoieOaTeTbHOM KOHTYPE HM3MEHSETCS OT BPEMEHH COTJIACHO
ypaBuenuto | =10sin(20nt + n/2).  UuapyktuBuocth Karymku L =0,1TH.
OnpenenuTe MakCUMajdbHOE HANpsDKCHHE Ha OOKIAJgKax KOHJEHCATopa W
MaKCHUMaJIbHYIO SHEPTHUI0 MarHUTHOTO TIOJIS.

5. Ha cTeKISHHYIO IIACTUHY HAHECEH TOHKHUH CIIOM IMPO3pavyHOro BEIISCTBA C
nokasatelieM npejomiieHus n = 1,3. [ImacTuHka ocBemieHa nmapamieIbHbIM MTyYKOM
MOHOXPOMAaTHYECKOTO CBeTa ¢ JUIMHOW BOJIHBI A = 640 HM, majgarmMM Ha
IJIACTUHKY HOpMabHO. Kakyio MUHIMaNBbHYIO TOMIHAHRY dmin JOJDKEH UMETh CJIOM,

YTOOBI OTPAKEHHBIN MTy4YOK UMEJI HAUMEHBILYIO SIPKOCTh?

Bapuant 70

1. TloBopor yrma ©OapabaHa pOOOTU3UPOBAHHON KOCHIJIKH-U3MEIbYUTENS,
UCITOJIb3yEeMOM Ha CEIIbCKOXO3SIMCTBEHHBIX YTOJBSIX, MOXET OBITh OIHMCaH
cienyromeil 3aBucuMocThio: @ = A + Bt + Ct?2, rge B=0,6 pan/c u C=0,25
pan/c®. UeMy paBHa yIJIoBas CKOPOCThb BpalleHus OapabGana uepe3 10 cekyHm oT
Hayvajia IBMKCHUS?

2. JIBa cocynma oamHakoBOoro o0ObeMa cojepkaT Kuciopoa. B omHoM cocyne
nasienue P1=2 Mlla u temnieparypa T1 = 800 K, B npyrom p; = 2,5 Mlla, T, =
200 K. Cocyasl coeHUIN TPYOKON M OXJIAIUIIN HAXOASAIIUNCS B HUX KHUCIOPO/T
1o temnepatypsl T =200 K. Onpenenuts ycTaHOBUBIIEECS B COCyAaX JIaBICHUE .
3. /IBa Toueunsix 3apsaa Qi = 6 uKin u Q, = 3 uKn HaxoasTcs Ha paccrosiauun d =
60 cm mpyr ot apyra. Kakyro paboTy HE0OXOAMMO COBEPIIUTH BHEIIHUM CHUJIaM,
YTOOBI YMEHBIIIUTh PACCTOSHUE MEXIY 3apsiaaMu BABOE?

4. 3apsa Ha KOHJCHCATOPE B KOJICOATEIHLHOM KOHTYpE M3MEHSCTCS OT BPEMEHHU
coryacHo ypaBHenuto Q = 10 sin(2nt + n/4). UanykTuBHOCTH Katymiku L = 0,2 I's.
Onpenenute MaKCUMAJIBHYIO CUJTY TOKA B KaTYyIIIKE M eMKOCTh KOHAEHCATOpa.

5. Ha ToHKyIO TJIMIIEpUHOBYIO IJIEHKY TOJIMHON d = 1,5 MKM HOpMaJIbHO K €€
MOBEPXHOCTH MajiaeT Oenblii cBeT. OnpenenuTs AJUHBI BOJIH A Jy4Yed BUAMMOTO
yaactka crektpa (0,4 <A <0,8 mxkm), koTOpbie OyAyT OCIabJIeHBl B Pe3yJbTare

uHTEep(DEepeHIINH.
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Bapmuant 71

1. JTonka mmHou | = 3 M u maccoii m = 120 Kr cToUT HA CHOKOIHON Bome. Ha
HOCY W KOpME HaxXxoJsATcs JBa phidaka maccamu M; = 60 xr m My = 90 kr. Ha
CKOJIBKO CHIBHMHETCS JIOJKAa OTHOCHUTEIBHO BOJIbI, €CIU pPbIOAKW MOMEHSIOTCS
MecTamu?

2. KagecTBO MSCHBIX TMPOJYKTOB MOXET KOHTPOJHUPOBATHCA C TMOMOIIBIO
U3MEPEHUS DJIEKTPUUECKUX XapaKTEpPUCTHK W CPAaBHEHUS HMX C MOKa3aTeIsiMU
HOpMBI B 0a3zax naHHbIX. Ecim compoTuBieHune OaToHa KOJIOAachl OKa3alioch
paBHbIM 3,06 kOMm, a caMO HM3AENIHE CYUTATh OAHOPOIAHBIM IUIMHAPUYECKAM
NpoBOAHUKOM JiuHOW 30 cM M auaMeTpoM S5 CM, TO Y€MY PaBHO YJEIbHOE
CONMPOTHUBJIEHUE 3TOTO MPOIYKTA.

3. Cuna Toka B KojeOaTelIbHOM KOHTYpPE H3MEHSAETCS OT BPEMEHU COTJIACHO
ypaBHeHnto | =10 sin(20nt + n/2).  WuanyktuBHOCTh Karymku L =0,1TH.

Omnpenenure eMKOCTh KOHJIEHCATOPA U YaCTOTy KOJIeOaHUH.

4. DnexTpuyeckas Lelb COCTOUT U3 pe3ucTopoB R £ &,

=10OM R,=2 OMm 1 R3=3 OM U HCTOYHHUKOB C | Il

OC e1=2 B, e2=4 B u g3= 6 B (cM. pUCyHOK). c, R,
Haittu TOKM, NpoTeKawmlue 4Yepe3 pe3UCTOpHI. Ih :R1
ConpoTuBieHHs BCEX UCTOYHUKOB I = 1 Om.

5. Ha cTexnsHHY10 MJIaCTUHY MOJIOKEHA BBIMYKJION R

CTOPOHOMW IUIOCKOBBINTyKIas auH3a. CBepxy JIMH3a i

OCBEIllEHA MOHOXPOMAaTHYECKHMM CBETOM JJTUHOU
BosiHbl A = 500 um. Hailitu paanyc R nauH3bI, eciu pagumyc 4eTBEpTOro, TEMHOTO

KoJiblla Hpl0TOHA B OTpa’KEHHOM CBETE 4= 2 MM.

Bapuant 72
1. Kputnueckass yrioBas CKOpPOCTb, HPEBBICUB KOTOPYIO, IpOrpaMMUpyemMas
11apoBasi MEJIbHUIIA, UCTIONb3yeMast ISl IUCIIEpraliiy JIEKapCTBEHHBIX MTPENapaToOB

HOPOLIKOBOM (POPMBI, IIEpecTaHeT AeicTBOBaTh, paBHa 5,72 000poTaM B CEKYHIY.
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Huametp 6apabana pased 120 cm. Onpenenure npeAeabHYyO JUHEHHYIO CKOPOCTD
TO4eK OapabaHa.

2. Bo ckoibko pa3 yBeIMYUTCS O0BEM BOJOPOJIA, COJAEPXKAIIUNA KOJIUYECTBO
Bemectsa v = 0,4 MOJib NpU M30TEPMUYECKOM PACIIMPEHUH, €CIU MPHU 3TOM Ta3
noxyuyuT KosmuecTBo TerioTel Q = 800 [Ix? Temneparypa Bogopoaa T = 300 K.

3. Ot Oarapeu, DJIC xortopoit € = 600 B, TpeOyercsi nepeaarb SHEPrui0 Ha
paccrosiaue | = 1 kM. IToTpebasiemas momHocTh P = 5 xBT. Haiith MUHHMaTbHBIC
TIOTEPU MOIIIHOCTH B CETH, €CIU IUAMETP MEIHBIX MOJABOISIIMX poBoaoB d = 0,5
CM.

4. B coctaB wuAcaJbHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyIlKa
uHAYKTUBHOCTRIO L = 400 mI'm u koHmeHcatop eMmkocThio C = 40 MxO.
Maxkcumanbablii  3apsim  koHaeHcatropa Q=35 wmkKn. 3anummre ypaBHEHHE
3aBUCUMOCTH HANPSKEHNs HA KOHJIEHCATOPE OT BPEMEHMU.

5. Paccrosinue L ot meneit 1o skpana B onbiTe FOHra pasuo 1 m. Onpenenuts
pPAcCTOSIHME MEXIy IIENIsIMU, €CIM Ha oTpe3ke JiuHou | =1 cm yknanpiBaercs

N = 10 TemHBIX UHTEPPEPEHIIMOHHBIX MOJ0C. JlinHa BoaHBI A = 0,7 MKM.

Bapuant 73

1. TTo xacaTenbHOM K IIKWBY MaxOBHKa B BHJE AUCKa auameTpoM D = 75 cM u
Maccoir m = 40 kr npuioxena cuia F = 1 kH. Onpenenuts yriioBoe yCKOpeHHE €
M 4acTOTy BpauieHusi N MaxoBuKa yepe3 Bpems t = 10 ¢ mocne Havana aercTBUs
CWJIbI, €CJIM paauyc I mKuBa paBeH 12 cMm. Cuitoil TpeHus npeHeopeyb.

2. B Oanmnone BMecTuMOCThIO V = 15 1 HaxoauTcs apron noa aasieHueM P1 = 600
klla mpu temneparype T1 = 300 K. Korna u3 Gamiona ObIIO B3ATO HEKOTOPOE
KOJIMYECTBO rasa, JaBjeHHWE B OayioHe MOHU3WIOCh 10 P2 = 400 klla, a
Temneparypa ycraHoBwiach To =260 K. Onpeaenuts Maccy m aprosa, B3aToro u3
OasoHa.

3. Tpu Ttoueunbix 3apsana paBHod BeauuuHbl Q=+10 mxKn Haxomsarcs B
BEpUIMHAX KBajpara co cTopoHod a = 20 cM. OnpenenuTs HanpsHKEHHOCTh U

MNOTCHOHUAII JICKTPOCTATHUUCCKOI'O IIOJIA B IIf:TBCpTOI\/II BCPIIMHE.
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4. B coctaB wuACAIBHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWT KaTyllKa
uHayKkTUBHOCTRIO L = 800 MI'H u konaeHcatop emkocthio C = 20 MxO.
Maxkcumanbhblii  3apsa koHjeHcatopa Q=15 wmxKn. 3anummure ypaBHeHue
3aBUCUMOCTH CHJIbI TOKA B KAaTyIIKE OT BPEMEHHU.

5. Cueruuk [I'eiirepa ¢ UUQPPOBBIM aAANTEPOM, PACIOJIOKEHHBIM PSIAOM C
IpernapaToM, COJEpKalllMM paJHOaKTUBHBIE H30TONBI cepeldpa, (uxcupyer [3-
vactunpl. [lepBoe m3mepenue noroka M; yacTuIr MO3BOMMIIO ompeaenuTs 87 ¢, a
o npoiecTBun t=1 cyrkam motok @, cran paBHbIM 22 ¢, Berumcnure nepuon

noxypacnanga T, JTaHHOTO U30TOTIA.

Bapuant 74

1. Jns aBTOMaTH3auuu JBW)KEHHS CAMOXOJHBIX  CEIbCKOXO3SHCTBEHHBIX
arperatoB HEOOXOAMMO 3aJ1aTh KHHEMAaTHUYECKHE YPABHEHMSI IBUKEHUS OOBEKTOB
C LEJNbK COCTABJICHMS QJITOPUTMA YIOPABJICHHWS M BEACHUSA. 3aBUCUMOCTH
MPOMJAEHHOTO MaTEPUATIbHOM TOYKOM IIyTH OT BPEMEHM 3aJAa€TCS YPaBHEHUEM
s(t) = A — Bt + Ct? + Dt3,tne C = 0,2m/c?, D = 0,1 m/c3 . Uepes kakoii
IIPOMEXkKYTOK BPEMEHH TIOCIIE HaYala JIBMKEHU yCKopeHue Tenaa = 1 M/c??

2. OnpenenuTh OTHOCUTENIBHYIO MOJIEKYJISIpHYIO Maccy M, u MossipHyto Mmaccy M
rasa, €CJIM pa3HOCTb €r0 yAEJIbHBIX TEIIOEMKOCTEN Cp —Cy = 2,08 kJ[x/(kr-K).

3. DnekTpuyeckoe moje o0pa3oBaHO OECKOHEYHO JJIMHHOMW 3apsKEHHON HUTHIO,
JUHENHas MIOTHOCTh 3apsiga Ha kotopoil T =20 nKiu/m. Onpenenuts pa3HOCTH
noTeHanoB U IByX TOUYEK MOJIs, OTCTOSIIIMX OT HUTH HA PACCTOSHUU 1= 8 CM U
r, =12 cm.

4. B coctaB wuaealbHOrO KOJEOATENbHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyllKa
MHAYKTUBHOCTBIO L = 4 MI'H u kxoHaeHcarop emkocThio C = 4 H®. Onpenenuthb
YacTOTY JJIEKTPOMATHUTHOTO M3JIyYEHHMS V, HAa KOTOPYIO HACTPOEH JaHHBIN
KOHTYP.

5. Mexny CTeKISTHHOM TUIaCTUHKOM U JIeXKAaIlleW Ha Hel TIJIOCKOBBIMYKJION JIMH30M

HaXO0AUTCA XUAKOCTB. Haiitu nmoka3zarteib MMPCIIOMJICHHUA KUAKOCTHU, CCIIN PaINyC
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I3 TPETHETO TEMHOTO KOJIbIA HrroTona Ipu Ha6JHOI[eHI/II/I B OTPAXCHHOM CBCTC C

nHON BoJTHBI A = 0,6 MxMm paBen 0,82 mMm. Pagnyc kpuBu3nb! ma3eI R = 0,5 M.

Bapuant 75

1. OpuuM wu3 HauboJiee pacHpOCTPAaHEHHBIX THUIIOB JIBIXKEHMS JeTalied
KOMIIOHEHTOB ~ COBPEMEHHBIX  CEJIbCKOXO3SMCTBEHHBIX  POOOTU3UPOBAHHBIX
arperatoB sABISIIOTCA KojieOanus. [lpu co3maHuM MaTeMaTudeckor IUQPOBOit
MOJENW I aBTOMATU3allMM  TPOIIECCOB  Takue JeTalid  HeoOXOJUMO
paccMatpuBaTh  Kak  (usnueckue — MasTHUKU.  DU3KWYECKUI  MAasTHUK,
MPEACTABIAIONINI COO0M OJHOPOAHBIA CTEpKEeHb AMuHOM L =1 M, coBepaer
KOJI€0aHUSI OTHOCUTEIBHO TOPU3OHTAIBHOM OCH, MPOXOJAIIEH dYepe3 OIUH U3
KOHLIOB CTEpKHs. Briunciaute nepuos kojieOaHUN TaKOro MasTHHUKA.

2. Azot maccoit m = 0,1 kr Obu1 306apHO HarpeT ot Temneparypsl T1 = 200 K 1o
temriepatypel T2 =400 K. Onpenenuth paboTy A, COBEpIICHHYIO Ta30M,
MOJIYYCHHYIO UM TetutoTy Q n n3menenne AU BHYTpEHHEH SHEPTHH.

3. DJEKTPOH ABWKETCS BIIOJb CUJIOBOW JIMHUM OJIHOPOJHOTO 3JIEKTPHUUYECKOTO
noisi. B HekoTtopoil Touke moisig ¢ norteHuuasioM @1 = 100 B amekTpoH umen
ckopocth Vi = 6 Mwm/c. OnpenenuTh NOTEHIUAT (2 TOYKUA TOJS, TOUAS 10
KOTOPOH 3JIEKTPOH NOTEPSII IOJOBUHY CBOEH CKOPOCTH.

4. B coctaB wuAcaJbHOIO KOJEOATENbHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyllKa
uHaykTuBHOCTRIO L = 400 MI'H m kongeHcarop emkocteto C = 400 HO.
OnpenenuTh 4acTOTy AJIEKTPOMATHUTHOTO H3JIYYEHHUS V, Ha KOTOPYIO HACTPOEH
JTaHHBIN KOHTYP.

5. VYcranoBka s HaOmogeHus Kojen HproToHa ocBemaeTcss HOPMaJIbHO
MaJaloIMM MOHOXPOMATUYECKUM CBETOM C JUIMHOM BOJHBI A = 590 HMm. Paauyc
KpUBH3HBI R nuH3BI paBeH 5 cMm. OnpenenuTh ToimuHy d3 BO3IYIIHOTO
MIPOMEKYTKa B TOM MECTE, T/Ie€ B OTPaKEHHOM CBETe HaOJI0/IaeTCs TPEThE CBETIIOE

KOJIbIIO.

Bapuanr 76
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1. Ha ckoibKO mepeMecTHTCs OTHOCHTENBbHO Oepera sonka jmHOW | =3,5 M u
maccoir My =200 kr, ecnu cTOSIMMKA Ha KOpPME 4YeNOBeK maccoi My = 80 kr
nepeMecTUTCsl Ha Hoc JIoAKU? CYuTaTh JIOJKY PACIONOKEHHON MEePHEHANKYIISIPHO
oepery.

2. bamnon Bmectumocthio V = 20 i1 3anmonHeH a3otoM mpu Temieparype T = 400
K. Korma wacte raza u3pacxoJoBajiM, [aBJICHHE B OalJloHE MOHU3WIOCH Ha

Ap =200 xITa. Onpenenuts Maccy M u3pacxo0BaHHOTO ra3a. IIpouecc cuurath

U30TEPMUYECKUM.
3. DnekTpuieckas 1enb COCTOUT U3 Pe3ucTopoB Ry R,
| IS
=1 0OmM, R,=2 Om 1 R3=3 OM 1 UCTOYHHKOB C R
&2 :
OAC e1=2 B, e2=4 B u e¢3= 6 B (cM. pucyHoK). |
|
o I
HaiitTu TOKHM, NpOTEKarolue 4Yepe3 pPe3UCTOpPHI. |
ConpoTuBieHHs BCEX UCTOYHUKOB I = 1 Om.
R € 1 & 3
.
—1 [ I
— T

4. B cocraB uaeanbHOro K0Jie0aTeIbHOTO KOHTYpa
BXOAUT Karymka UHAYKTUBHOCTBIO L = 40 MI'H u koHneHcatop emkocTtero C = 2
HO. OnpenenuTs AJIMHY BOJIHBI A, HA KOTOPYIO PE30HUPYET JAHHBIA KOHTYP.

5. lna obecneuenuss Texnoyiorun «MHTepHET Bemiei» u «big data» B cenbckoM
XO3SIIICTBE UCMOJIB3YIOT CIIyTHUKOBBII CUTHAJ, YTO 00YCIOBJIEHO pacipeeieHueM
CEJIbCKOXO3SIICTBEHHBIX 3€MeNb B 30HaX IUIOXOTO MOKPBITUS COTOBBIX CETEH.
Cursan CnyTHHKOBOW CBSI3M MMEET JUIMHY BOJHBI 5,4 cM. OmnpenenuTs 4acTOTy

ATOTO cUrHajna. PacrpocTpaHeHre CUrHaja pacCMaTpUBaTh B BO3YIIIHOM cpeie.

Bapuanr 77

1. OnHopoaHslil Auck paanycoM R = 23 cM B cocTaBe MeXaHU3Ma TPaHCIopTepa
poOOTH3MPOBAHHOTO  KapTodeneyoopoyHoro KombaitHa, KOJIeOJIeTCs  OKOJIO
TOPU30HTAJIBHOM OCH, MpoXodiel Ha paccTosHu [ = 16 CM OT LIeHTpa JUCKA.
OnpenenuTh 4YacToTy KoyieOaHMWA JUCKa, (UKCUPYEMYIO JaTYMKOM XoJuia
aBTOMATU3UPOBAHHON CHUCTEMBI YIpaBlieHUs KomOaifHa, eciu JyUIs JNCKa OHa

pe3onancHast. C4UTaTh AUCK QU3HMYECKUM MasSTHHKOM.
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2. B cocyne BMecTUMOCTBbIO V = 6 J1 HaXOJUTCS MPH HOPMAJbHBIX YCJIOBHIX
JBYXaTOMHBIN ra3. Onpenenuts TermioeMKocTb Cy 3TOro rasa mnpu MOCTOSIHHOM
o0BeMe.

3. JIBa ToueuHbIX 3apsna BenuuuHou (1 = 4 HK1 u (2 = — 6 5K HaxoaaTes apyT OT
apyra Ha paccrossHud 10 cm. Omnpenenuth Hanps>KEHHOCTh E u moTeHuman ¢
AIEKTPOCTATUYECKOTO NOJISI B TOUKE, JIEKAIIEW OCEPEINHE MEXAY 3apsAaMu.

4. B coctaB wuaealbHOIO KOJEOATENBHOTO KOHTYpa BXOJIUT KaTyIlKa
nHAYKTUBHOCTBHIO L = 10 MI'H 1 xonneHncarop emxocteio C = 12 H®. Onpenenuts
4acCTOTY 3JICKTPOMAarHUTHOTO H3JIYy4YE€HHUs V, Ha KOTOPYIO HACTPOEH [aHHbIN
KOHTYD.

5. Ha rnunepunoByo mieHky tommuHoi 0,25 Mkm manaer Oenbiit cBeT. Kakum

OyJieT UBET IJICHKU B OTPAKEHHOM CBETE, €CJIU yroJj najeHus Jydeit paseH 60°?7

Bapuant 78

1. Ilapuk Maccoit m = 60 r, IpPUBSA3aHHBIM K KOHIY HUTH mmuHoM | =12 M,
BpAIIAeTCs ¢ 9aCTOTOM Ny = 2 ¢!, onmpasch Ha TOPU30HTANIBHYIO IIOCKOCT. HUTB
yKOpaunuBaeTCsl, MPHOIMmKas Imapuk K ocu a0 pacctosuus l, = 0,6 M. C kakoit
4acTOTOM Ny OyaeT mpu 3TOM Bpamiathes mapuk? Kakyio paboty A coBepiiaer
BHEIIHSAS CUJIa, YKOopaduBas HUTh? TpeHueM mapurka o miIoCKOCTh MpeHeOpeyb.

2. O0BeM BoJOpoOAa MPU M3OTEPMUUYECKOM PACHIMPEHUU TpU Temrepatype T =
300K yBenmuuuics B N = 3 paza. Onpenenuts padoTy A, COBEPILICHHYIO ra3oMm, U
teriotry Q, moimydeHHyto rmpu 3ToM. Macca m Bosopoza pasHa 200 r.

3. DnexTpuyeckoe mnoje o0pa3oBaHO OCCKOHEUHO JJIMHHOW 3apsiKEHHOW HUTHIO,
JUHENHas MIOTHOCTh 3apsaa Ha kotopoil T =20 nKiu/m. Onpenenuts pa3HOCTH
noTeHranioB U JByX TOUYEK MOJISL, OTCTOSIIINX OT HUTH HA PACCTOSIHUM 1= 8 CM U
r,=12 cm.

4. B coctaB wuACAIBHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYypa BXOJIWT KaTyllKa

uHayKTUBHOCTRIO L = 400 mI'm u konaeHcatop eMmkocteio C = 40 wMxO.
145



Maxkcumanbablii  3apsin  koHaeHcatropa Q=35 wmkKn. 3anummre ypaBHeHue
3aBUCHMOCTH CWJIBI TOKA B KaTyIIKE OT BPEMEHH.

5. JlaTunku TemmepaTryphl, UCIOJIb3yEMbIE B COBPEMEHHBIX «YMHBIX TEIUIMLIAX),
OCHOBAaHbI Ha MPHUHIIUIIE MOTJIONIECHHUS TEIIOBOWM SHEPTUU U B CBOCH (PU3NUECKOM
OCHOBE pabOTalOT Ha TEOpUU TeIIoBOoro usnyudeHus. llpu stom ¢usmueckas
MOJIeJIb, UCTOJIb3yEMasl B JaHHOW T€OpUH, — aDCOIIOTHO YEpHOE Teslo. Bo ckoybKo
pa3 HEoOXOAUMO YBEIMUYUTH TEMIIEpPATypy aOCOJIOTHO YEPHOro Teja, YTOOBI €ro

OHCPICTHYCCKAsA CBETUMOCTh YMCHBIIINJIACH B 81 pa3‘?

Bapuant 79

1. Ha ckampe JKyKOBCKOrO CTOMT YEIOBEK M JEPXKHUT B pyKax CTEp>KEHb
BEPTUKAJIBHO MO OCH CcKaMbH. CKaMbsl C YEJOBEKOM BpalllaeTcsd C YIJIOBOU
cKopocThio 1 = 4 pan/c. C Kakoil yrJIOBOH CKOPOCTBIO 2 OyAeT BpamiaThecs
CKaMbsl C YEJOBEKOM, €CIM IIOBEpHYTh CTEpPXKEHb TaK, 4YTOObl OH 3aHAJ
rOPU30HTANBHOE MOJIokKeHNE? CyMMapHbIi MOMEHT MHEPLHH YEJIOBEKAa U CKAMBU
J =5 xr-m?. Jymna crepxns | =1,8 M, macca m = 6 kr. CunTarh, 4TO LIEHTP Macc
CTEPKHA C YEJIOBEKOM HAXOAMTCS Ha OCHU TIATPOPMBI.

2. B Oamnone naxomutcs rTa3z mpu temmeparype 1 = 400 K. Jlo kakoi
TeMIepaTypbl T, HaIO HArpeTh ra3, 4ToObl €0 JaBJICHHUE YBEIUYMIOCH B 1,5 paza?
3. DIIEKTPOH MABWIKETCS BIOJIb CHJIOBOW JMHUHM OJHOPOJHOTO JJIEKTPUUYECKOTO
nojs. B HekoTopol Touke mons ¢ moreHmuanoM @1 = 100 B anextpoH umen
ckopocth Vi = 6 Mwm/c. OnpenenuTs MOTCHIHANT (2 TOYKH TOJISA, JOUIS 10
KOTOPOM 3JIEKTPOH MOTEPSLII MOJIOBUHY CBOEH CKOPOCTH.

4. B coctaB WHJealbHOTO KOJEOATETbHOTO KOHTYpa BXOJWUT KaTylIKa
uHayktuBHocthlo L = 100 MI'm m konmencatop emkoctbto C = 4 MkO.
Makcumanbublii  3apsin  koHzaeHcaropa Q=10 wmxKn. 3anummre ypaBHeHue
3aBUCUMOCTH HANPSKEHUs Ha KOHJIEHCATOPE OT BPEMEHHU.

5. Jlns aHanmu3a KOHIEHTPALMM HEKOTOPBIX BEHIECTB B CEHCOpax M JaTYMKaX
UCHONB3YIOT  (U3MUEcCKoe sABIEHWE ToJjsipu3anuu cBera. Jlns  aHanmsa

MNOJIPU30BAHHOTO CBCTA HCIHOJB3YCTCA YCTAaHOBKA, COCTOANIAA M3 JBYX
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MMOJIprU3aTOPOB. BBI‘-II/ICJ'II/ITG, BO CKOJIBKO pa3 MH3MCHUTCA HMHTCHCHUBHOCTD
CCTCCTBCHHOI'0 CBCTA, CCJIM €TI0 IIPOIIYCTUIIM YCPEC3 IIOJAPU3ATOp M aHAJIM3aTOopP,

TJIaBHBIE TJIOCKOCTH KOTOPBIX 00pa3yloT yroi 45°

Bapuanr 80

1. MarepuanbHas TOYKa JBUXKETCS B IJIOCKOCTH XY COTJIACHO YpaBHEHUAM
X = A1+Bit+Cit? m y =A,+Bot+Cot? , rie B1= 7 m/c, C1 = — 2m/c?, Bo=— 1m/c, Cy =
0,2 m/c?. Haiiti MOyl CKOPOCTH U yCKOPEHHUS TOUKH B MOMEHT BpEMEHH t = 5 c.

2. OmpenenuTh TOKa3aTellb aauabaThl Y WACATHHOTO Ta3a, KOTOPHIM TIpH
temrepatype T = 350 K u naBnenuu p = 0,4 Mlla 3anumaer o6bem V = 300 1 u
nmMeeT TermtoeMkocth Cy = 857 JIx/K.

3. B BepmmHax mpaBMIIBHOTO TPEYTOJIbHUKA CO CTOpoHOW a = 10 cM HaxomsaTcs
sapsiapl Q1= 10 MxKnm, Q= —20 mxKn u Qz= 30 MxKn. Onpenenuts cuiny F,
JEHUCTBYIONTYIO Ha 3apsa Q1 CO CTOPOHBI ABYX APYTHX 3apsi/iOB.

4. Cuna TOKa B KOJIeOAT€IbHOM KOHTYpPE H3MEHSETCSI OT BPEMEHU COTJIACHO
ypaBHenuto | =10 sin(20nt + n/2).  WunpyktuBHOCTh KaTymku L =0,1TH.
Onpenenure eMKOCTh KOHJIEHCATOPA U YaCTOTy KOJIeOaHUH.

5. Amnanu3 choekTpa ONTHYECKOTO M3IYYEHUS] XHMMHUYECKHX  BEIIECTB,
UCITOJIB3YEMBIX B arpONpPOMBIIIICHHOM MPOW3BOACTBE, SBIISACTCS MEPCIICKTUBHBIM
HaIpaBJICHUEM TEXHOJOTUU HCKYCCTBEHHOTO HMHTEIUIEKTa, KOTOPOE IO3BOJIUT
OTCIIC)KUBATh KOHIICHTPAIIMW ITOJIC3HOTO BEIIECTBA W HCIIOIh30BATh TEXHOJOTHH
TOYHOTO 3eMJIeIeIHS. st IPOBEICHUS aHanusa UCIIOJIb3YIOT
cnekTpoxpomatorpadsi, padoTaronue Ha AudpaknuoOHHOW pemerke. Ha
nudpakuoHHy pemetrky piauao [ = 15 MM, kortopas comepxut 3000
HITPUXOB, HOPMAJIBLHO MaJaeT MOHOXPOMATUYECKU CBET ¢ IJIUHON BOJHBI 550
HM. Omnpexaenure: 1) YHCIO MAaKCUMyMOB, HaOJIOJaeMbIX B CIEKTpe
TudpaKIMOHHON  pemeTku; 2) Yroj, COOTBETCTBYIOIIUNA  IMOCJIEIHEMY

MaKCHUMYMYy.

Bapmuanr 81
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1. JIse oguHakoBbie JoAku MaccaMu M = 200 kr kaxaasi (BMECTE C YEJTOBEKOM U
rpy3aMH, HaxXOJAIIMMHUCSA B JIOAKax) JABWXKYTCA NapajUIeIbHBIMUA KypcaMu
HaBCTpedy JApPYr APYry C OAMHAKOBBIMU ckopocTsiMu V = 1 m/c. Korma nomku
MOPABHSUINChH, C IEPBOM JIOJKU HA BTOPYIO M CO BTOPOI Ha EPBYIO OJTHOBPEMEHHO
nepedpackiBatoT rpy3bl Maccamu M; = 200 kr. OnpenenuTs CKOpocTd U; U U
JIOJIOK TOCJIE MepedpachbiBaHUs IPY30B.

2. BnaxuocTh BO3AyXa SBISETCS BaXHEWIIMM MapamMeTpoM, TpeOYIOmUM
BBICOKOTO YPOBHSI KOHTpPOJIs npu peanusanuu TexHosnorun «CUTU-pepmepcTBay.
B kadecTBe NpakTUYECKON 3adauydl Mpe[iaraéM OIpPEAEIUTh IUIOTHOCTh P
BOJSHOTO IIapa, €CJIM OTHOCHUTEJNIbHAs BJIAKHOCTH BOJSHOIO IIapa B COCYJE IpHU
temneparype 100 °C paBna 62%.

3. Onpeenure NOBEPXHOCTHYIO INIOTHOCTH 3JIEKTPUYECKOTO 3apsaa u 3apsm 1 km?
MOBEPXHOCTH, €CJIA BOJIM3H MOBEPXHOCTU 3eMiIH HarpskeHHOCTh E = 400 B/wm.

4. 3apsa Ha KOHAECHCATOPE B KOJEOATEIbHOM KOHTYpPE HU3MEHSETCS OT BPEMEHU
cornacHo ypaBHenuto Q = 10 sin(2xnt + n/4). UnaykruBHOCTh Katymku L = 0,2 I'H.
Onpenenute MaKCUMaJIbHYIO CHITY TOKA B KaTYIIKE M €MKOCTh KOHAEHCATOPA.

5. B ycranoBke a1 HaOmoieHus kosiell HbroToHa mMpoCTpaHCTBO MEXKTY JIMH30M U
CTEKJISTHHOW TUIACTUHKOM 3alOJIHEHO >XKUAKOCTBIO. [[ramerp BTOPOTro CBETIOTO
KOJIbLIa B OTPAKEHHOM CBEeTe paBeH 5 MM. CBeT ¢ IIMHOM BOJHBI 615 HM magaer
HOpManbHO. Pammyc kpuBu3Hbl smH3BI 10 M. OnpenenuTs 1oKa3aresnb

MMPCIOMJICHUS JKUIAKOCTH.

Bapuanr 82

1. B coBpeMeHHBIX pPOOOTH3UPOBAHHBIX OBOIIEYOOPOUHBIX  KOMOaitHaxX
MPUMEHSIETCS TEXHOJIOTHSI COPTUPOBKH OBOIICH, MCHOJB3YIOMast (OTOJATUHKH,
pasnuyaromuye IBeT Iwioga. Hampumep, yke Ha d3Tamne cOOPKH TMOMHIAOPOB
KOMOAWHOM yIaJstoTCsl HEAO03pPEBIINE dK3eMIUIAph. (s opraHmsammum pabOTHI
TpeOyeTcsi ydyeT Oa/uIMCTUYECKOM TPACKTOPUU TOJIETa OBOIIEH MpU MaJCHUH C

TpaHcmopTepa B paiioHe (GoTtomarunka. HaiiTm manpHOCTH MO TOJIeTa W BpeMs
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MoJIeTa TIOMHJIOPA, €CIIM OH MaJaeT ¢ BBICOTHI | M CO CKOPOCTBIO Vo = 2,5 M/C TIoJT
yriom o = 30° k ropusoHTy.

2. B mwmaap mmuHoi | =1,6 M, 3amoiHEHHBIA BO3MYXOM IMPH HOPMAILHOM
aTMOC(EpPHOM JABJICHUU [o, HAYAIM MEIJICHHO BJIBUTATh MOPIICHb UIONIAJbIO
ocHoBauus S =200 cm?. Ompenenuts cuny F, NeHCTBYIOIYIO Ha IIOpLIEHb, €CIIHU
€ro OCTaHOBHTH Ha paccTosHuM |1 = 10 cM OT JHA MUIHHJIpA.

3. Iea mapuka no 0,2 r mojBelIeHbl B OAHOW TOYKE HA OJMHAKOBBIX HUTSX,
KaXaas U3 KOoTopbix umeeT jumHy 1 m. [lapuku 3apsiauiaum, mocie 4ero HUTH
pasonumck ¥ obpazosaan yron 60°. OnpenenuTs HAIPSKEHHOCTH OIS B TOYKE
IOJIBECA.

4. Cuna TOKa B KOJIeOAT€IbHOM KOHTYpPE H3MEHSETCSI OT BPEMEHU COTJIACHO
ypaBHeHnto | =10 sin(20nt + n/2).  WuanyktuBHOCTh Katymku L =0,1TH.
Onpenenute MakcHUMaldbHOE HamNpsDKEHUWE Ha OOKIIaJKaX KOHJEHcaTopa U
MAaKCHUMAJIbHYIO Y3HEPTUI0 MATHUTHOTO MOJIS.

5. PaccrosiHue mexay NByMsi KOorepeHTHbIMU UcTouHMKamu 0,8 mMm. PacctosiHue
OT UICTOYHHMKOB J10 3KpaHa 1,5 M. ICTOUHMKH U3Ty4at0T MOHOXPOMATHYECKUM CBET
¢ nmuHoM BosHBI 500 HM. OnpeaenuTh YUCI0 HHTEP(EPEHIIMOHHBIX II0JIOC,

puxoAAIuxcs Ha 1 ¢M 3kpaHa.

Bapuanr 83

1. K koHIIaM JIE€rKOM © HEpacCTSKUMOW HHUTH, TEPEKUHYTOM uepe3 OJIOK,
NOABEIIECHbI Tpy3bl Maccamu Mp = 0,2 kr u My = 0,3 kr. Bo ckonbko pa3
OTJIMYAKOTCSI CHJIBI, ICUCTBYIOIIIME HA HUTh 10 00€ CTOPOHBI OT OJIOKA, €CIIM Macca
o6moka M = 0,4 Kr, a ero OCh JBIDKETCS BEPTHUKAIHLHO BBEPX C YCKOPEHHEM
a = 2 M/c?? CunaMu TpeHHUS ¥ TIPOCKAJIB3bIBAHMS HUTH T10 OJIOKY PEHEOpEYb.

2. Haitm ypenpHble Cy M Cy , a Takke MossspHele Cp, m C, TtemnoemkocTu
YTJIEKUCIIOTO Tra3a.

3. ToHkuil crepkeHb COTHYT B KoJiblo paauycoM R =10 cm. OH paBHOMEpPHO

3apsKeH ¢ TUHEHMHON mIoTHOCTHIO 3apsiaa T = 800 uKi/m. OnpenenuTs noTeHIuan
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(@ B TOYKE, PACIOJIOKEHHOW Ha OCH KoJiblla Ha pacctosHuu h = 10 cM oT ero
HEHTpA.

4. 3apsan Ha KOHJIEHCATOpPE B KOJIEOATENbHOM KOHTYpPE M3MEHSETCS OT BPEMEHU
cormacHo ypaBHenuto Q = 20 sin(2xnt + 7/2). UnaykruBHOCTS Karymku L = 0,5 I'H.
Omnpenenure MaKCHUMallbHOE HampshDKEHHE Ha OOKIaJKaX KOHJAEHcAaTopa U
MaKCUMAaJIbHYIO SHEPTHIO JIEKTPUUECKOTO MOJIS.

5. OmgHoll W3 TEXHOJOTWW, OOECIEeUMUBAIOIINX BBICOKOCKOPOCTHYIO MeEpenady
JaHHBIX, SIBISICTCS BHEJIPEHHE OINTOBOJIOKOHHBIX CHCTEM, pACIPOCTPaHEHUE
AJIEKTPOMAarHUTHOTO M3JIy4YEHHMs] B KOTOpBIX oOecreunBaeTcs 3a cueT 3¢¢dekra
MOJTHOTO BHYTPEHHETO OTpakeHUs. UYeMy paBeH MpeneibHBIA YTroj MOJIHOTO
OTpa’KEHHUS Ha TPAHUIIE CTEKJIO — BaKyyM, €CJIM CKOPOCTh PaclpOCTPaHEHUs CBETa

B cTekIie pasHa 2,12-108 m/c.

Bapuant 84

1. Ha ckambe JKyKOBCKOTO CHUIIUT YEJIOBEK M JEPKUT Ha BBITSHYTHIX pyKaX TUpH
Maccoit m=5 kr kaxmaas. PaccTosiHue OT Kakaoi rupu 10 ocu ckambu | =70 cwm.
Ckambs Bpamaercs ¢ 4actotoi N; = 1c?t. Kak m3MeHMTCS yacToTa BpamieHus
CKaMbH M KaKylo paboTy A NMpPOU3BEAET YEIOBEK, €CIIM OH COXMET PYKH TaK, YTO
paccTosiHUE OT KaXIOW TMpU A0 OcH yMeHbmuTcs 10 |, = 20 cm? MomeHT
MHEPLIUK YEJI0BEKA U CKaMbH (BMECTE) OTHOCHTEIBHO ocH J = 2,5 Kr-M2.

2. IIpu agua®aTHOM C)KaTUU JaBiieHUE Bo3ayxa Obuto yBenmuueHo oT P = 50 klla
no p2 =0,5MlIla. 3atem npu HeM3MEeHHOM O0beMe TemIeparypa Bo3dyxa Obuia
MOHI)KEHa J0 TMepBoHavyanbHOW. Omnpenenutsh AaBieHUWE P3 Tra3a B KOHIE
nporecca.

3. OmnepaTuBHasg maMsiIThb KOMIIBIOTEpPA, Ha3blBaeMas TaKKe JUHAMHUYECKOU
NaMAThI0 C MPOU3BOJBHBIM JIOCTYIOM, B KaueCTBE HAMMEHbBIIEH eIUHULIBI
CTPYKTYPBl ~ COIEP)KHUT SYEWKY, COCTOSIIIYHO M3 MHKPOKOHJEHCATOpa H
TpaH3uctopoB. Ormnpenenure eMKOCTb Oaraped, COCTaBJIEHHOM U3  Tpex

KOHJeHcaTopoB eMKOCThI0 C1 = Cy; = C3 = 1 Mk® KaxIpli, IpU BCEX Clydasx

COCAMHCHUA, KOTOPBIC JIJIAI HUX BO3MOKHBI.
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4. B coctaB wuACAIBHOIO KOJEOATENBHOIO KOHTYpa BXOJIWT KaTyllKa
uHayKTUBHOCTRIO L = 200 mMI'H u xonaeHcatop emkocthio C = 10 mMx®. B
HayaJbHbI MOMEHT BpEMEHHU Ha KOHJCHCATOPE MaKCuMajibHOe HanpspkeHue U = 5
B. 3anuimre ypaBHEHUE 3aBUCHUMOCTH CHJIBI TOKA B KATYIIIKE OT BPEMEHH.

5. Ha ynanenun 0,8 M OT TOYEUHOrO MCTOYHHMKA MOHOXPOMATHUYECKOTO CBETa C
JUIMHOM BOJIHBL A = 0,625 MKM HaOmrogaeTcs audpakiimoHHas kapTuHa. B 1ieHTpe
OTpe3Ka MEXIYy IKPAaHOM M MCTOYHHKOM CBETa TMOMeEIIeHa guadparmMa ¢ KpyriibiM
oTBepcTeM. IIpM  KakoM  HaWMEHBIIEM JUAMETPE  OTBEPCTUA  IIEHTP

TU(paKIIMOHHON KapTUHBI Oy/1eT TEMHBIM?

Bapuanr 85

1. Teno Opomeno mox yriaoMm o = 30° kK TOPU30HTY cO CKopocThio Vo = 30 m/c.
KakoBbl Oy1yT HOpMajabHOE 8 U TAHTEHIIUAIBHOE 8, YCKOPEHHUSI Tejla Yepe3 Bpems
t =1 c mocne Havana ABUKEHUS?

2. OnpenenuTs MIOTHOCTh P BOJSHOTO MMapa, HaXOIAIIErocs MO TaBICHUEM p =
2,5 klIla u umeromero remneparypy T =250 K.

3. Kakoit MUHUMaIBEHOM CKOPOCTHIO Viin JTIOJDKEH 00J1a1aTh TPOTOH, YTOOBI OH MOT
JOCTUTHYTh ITOBEPXHOCTM 3apsDKEHHOro a0 mnoreHmuana ¢ = 400 B

METAJTHYECKOro Iapa (CM. pUCyHOK)?

P
Vimin

PR SBQ

4. B coctaB wuaecalbHOrO KOJEOATENbHOIO KOHTYpa BXOJIWUT KaTyIlKa
uHaykTuBHOCTRIO L = 20 mMI'H um xongeHcarop emkocthio C = 5 Mx®. B
HAYaJbHBII MOMEHT BPEMEHM HA KOHJIEHCATOPE MAaKCHUMAJIbHOE HalpsHKEHUE
U=20 B. 3anummure ypaBHEHHE 3aBUCUMOCTH 3aps/ja Ha KOHJIEHCATOpE OT

BPEMEHHU.
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5. OgauM #W3 COBPEMEHHBIX METOJOB cOOpa JaHHBIX IO YYE€Ty W KOHTPOJIIO
pECypCcoB 3eMellb SIBIIAETCS JUCTAaHIIMOHHOE 30HIUPOBAaHUE. 3a Kakoe BpeMs
JIOMET CUTHAJI OT CITyTHUKA, HAXOJIAIIETOoCsl Ha reocTainroHapHoi opoure (36000

KM), 10 IOBEPXHOCTU 3eMIIn?

Bapuanr 86

1. CHapsia, neteBmMiA co ckopocThio V = 400 M/c, B BepXHEH TOUYKE TPACKTOPHUH
pasopBajics Ha JiBa OCKoJIKa. MEHbIINN 0CKOJIOK, Macca KoToporo cocranisieT 40%
OT MAacChl CHaps/a, MoJjieTesl B MPOTHUBOIMOI0KHOM HAMPaBICHUU CO CKOPOCTHIO Ug
=150 m/c. OnpeaenuTs CKOPOCTh Uy OOJIBIIIETO OCKOJIKA.

2. Ompenenutb MOJSpHYIO Maccy M JByXaTOMHOTO ra3a W €ro yjelbHbIe
TEIUIOEMKOCTH, €CJIM HU3BECTHO, YTO Pa3HOCThb Cp - Cy YACIBHBIX TEIUIOEMKOCTEH
sToro rasza paBHa 260 JIx/(kr-K).

3. Ot ucrounuka ¢ Hanpstkenuem U = 800 B HeoOxoauMo nepenath HoTpeOUTeIto
momHOCcTh P =10 kBT Ha Hekotopoe pacctosame. Kakoe Hambombiee
COMPOTHUBJICHUE MOXET UMETh JIUHUS TIEpe/iauu, YTOObI MOTEPH SHEPTUU B HEN HE
npessimany 10 % ot nepenaBaeMoil MOIITHOCTH?

4. TIpoBonouHsIi KoHTYp muomanso S =500 cm? u conporusienrem R = 0,1 Om
pPaBHOMEPHO BpallaeTcss B OJHOPOJHOM MAarHUTHOM TIOJIe C HHIYKIHEH
B =0,5Tn. Ocp BpamieHus JEKAT B TUIOCKOCTH KOJbIIA W TEPICHAUKYJSIpPHA
JUHUSM MarHuTHOW WHAyKIuu. OnpenenuTh MaKCUMAaIbHYIO) MOUTHOCTH Pmax,
HEO0OXOIMMYIO JIJIs BpAIlIEHUs] KOHTYpa C YIJII0BOM CKOpocThio ® = 50 paj/c.

5. Konnenmus «HWHTepHET Bemiei», peanusyromascss B 00JIACTH CEJIbCKOIO
XO035MCTBa, BKJIIOYAET B C€0s CO3/aHME TaK HA3bIBAEMBIX «YMHBIX» TEIUTUIl U
KOMITJIEKCOB, (PYHKIIMOHUPOBAHHE KOTOPBIX IMPEAIOJaracT HCIOJb30BAHUE
COJIHEYHBIX JJIEMEHTOB. Kakylo SHEprur0 MOXKeT MPOW3BOAUTH YCTAaHOBKA C
COJIHEYHBIMH TIAHEJISIMU B TEUCHHUE MecsIia paboThl, €CIIH TUIOIIAJb KOJUIEKTOPOB
cocTaBisger 18 M?, MOIIHOCTH CBETOBOrO IOTOKA, NMPUXOSANIETO Ha €IMHHILY
Iomaan yctaHoBku, paBHa 0,6 kBT, cpemHecyrouHOoe Bpemsi OCBEIICHUS

COJIHEYHBIX 3JIEMEHTOB cocTapisieT 4 yaca, a KITJ[ 9%.
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Bapuant 87

1. lap maccoit My = 5 K IBUXKETCSA CO CKOPOCTHIO Vi = 1 M/C U CTaJKUBaeTCs C
MOKOAIIUMCSL IIapoM Maccoil My = 2 kr. OnpeaenuTs CKOpocTH Ui U Uz IIapoB
nocJie yaapa. Yaap cuuTaTh abCOIIOTHO YIIPYTUM, IPSIMBIM, LIEHTPATbHBIM.

2. IIpu n3otrepmMudeckoM pacimpenun azora npu temieparype T = 280 K oobem
€ro yBeJIM4MWICs B JBa pa3a. Onpenenuts 1) cOBEpIIEHHYIO TPU PACIIMPEHUHU Ta3a
pabory A; 2) usmenenue AU BHyTpeHHEH sHepruu; 3)KOIU4EeCTBO TemioThl Q,
MoJy4eHHoe razom. Macca azora m = 0,2 xr.

3. B BepmmHax kBajpara HaxoAsATCs oauHAKOBbIE 3apsaabl Q1 = Q2 = Q3 = Qs =
8-1071° Kn. Kakoii otpunaTenbHblii 3apan Q Hy’KHO MOMECTHTH B IEHTPE KBapara,
yTOOBl CWJIAa B3aUMHOIO OTTAJIKHWBAHUS TOJIOKUTEIBHBIX 3apsioB  ObLIa
YpaBHOBEIICHA CUJIOW MPUTSKEHUSI OTPULIATENBHOTO 3apsia?

4. Tlpsmoii mpoBosIIMi cTepkeHb mHON | = 40 cM HaxoAWTCA B OAHOPOIHOM
MarHuTHOM mojie C uaaykmue B = 0,1 Tn. KoHubl cTepkHS 3aMKHYTHI THOKUM
mpoBoJIoM, Haxonasmumcs BHe mois. CompotuBieHue Bcedl menu R =0,5 Om.
Kakass momuocth P motpeOyercs 1jisi paBHOMEPHOIO TMEPEMEIICHUSI CTEPXKHS
MEPHEHANKYIISIPHO JIMHUSAM MarHUTHOM MHAYKITUU CO CKOpOCThio V = 10 m/c?

5. bBecKOoHTakTHOE€ U3MEpEeHHE TeMIepaTypbl Tella JKUBOTHBIX C  IEJbIO
JIMarHOCTUKH 37I0pPOBbsi OCHOBAHO Ha mpuMmeHeHuu 3akoHa Credana-bonbimana.
Beluncnure MOIIHOCTh W3IY4YEHHs Tejia JIOAau, €CIU IUIONIab MOBEPXHOCTU

’KUBOTHOTO 2,5 M?, a ero Temreparypa cocrasiseT 39 rpagycos no Llenbcuro.

Bapuant 88

1. K kparo crona mpukperieH Ojok. UYepe3 OJIOK TMEpeKUHyTa HEBecoMas U
HEpacTsDKUMasi HUTh, K KOHIIAaM KOTOPOW MpHUKpervieHbl Tpy3bl. OauH Tpy3
JIBIKETCS 110 TTIOBEPXHOCTH CTOJIA, & IPYro# - BOJIb BepTUKaiu BHU3. ONpeaenuThb
KO3 PUIMEHT | TpeHHs] MEXAY MOBEPXHOCTSIMH Tpy3a M CTOJIA, €CIIM MacChl

KaXXIO0oro rpysa u macca O1oka OIWMHAKOBBI W TI'PY3bl ABHIXYTCA C YCKOPCHHEM
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a=5,6 m/c?. [Ipockanb3bIBAHMEM HUTH IO OJOKY ¥ CHIION TPEHUs, AEHCTBYIOLIEH
Ha 0JIOK, IpeHeOpeyb.

2. B cocyne Bmectumocthio V = 40 71 HaXOQUTCS KHUCIOPOJ IPH TeMIEparype
T =300 K. Korma gacTte ra3za nu3pacxo/10Bajiy, JaBJICHUE B OAJJIOHE MIOHU3MIOCH Ha
Ap =100 kIla. Ompenenuts mMaccy M wm3pacxojoBaHHOTO Kuciopozaa. IIpomecc
CUUTATh U30TEPMUUECCKUM.

3. [Tone oOpa3oBaHO TOYEYHBIM JAMIOJEM C dJIeKTpuueckuM MoMeHToM P = 200
nKi M. Onpenenuts pa3HOCTh NOTeHMaa0B U ABYX TOYEK MOJIs, PACIIOIOKEHHBIX
CUMMETPUYHO OTHOCHUTENIBHO AMIIONS Ha €ro ocu Ha pacctosHuu I =40 cMm or
LEHTpa AUIIOJSL.

4. Pamka, copepxkamas N =200 BUTKOB TOHKOTO NpPOBOAA, MOXET CBOOOJHO
BpalllaTbCsl OTHOCUTEIBHO OCH, JIeKallell B IJIOCKOCTH paMkH. [lnmomans pamku
S=50cm®. Ochb paMKM MNEPHEHAUKYJIAPHA JHHUSAM HWHAYKIMA OJHOPOJHOTO
MarauTHOro 1o ¢ mHaykiuend B = 0,05 Tn. Onpegemuty MakcumanpHyo DJ1C
Emax, KOTOPasi HHAYLIMPYETCA B PaMKe NPH €€ BpallleHuH ¢ yactotoi N = 40 ¢,

5. ABromaruzanms Tpolecca BBISIBICHHS CJIEIOBBIX XMMHUYECKHUX BEIIEeCTB (B
YACTHOCTH, TMECTUIMIOB) B TNPOAYKTAX arpolpOMBIIIEHHOINO KOMILJIEKCca
IpearnoyiaraeT BHEJAPEHHE METoJa Macc-ClieKTpoMeTpuu. B ocHoBe paboThl
JAHHOTO METOoJa JISKUT BO3JCWCTBHE MArHUTHOTO TIONS Ha JBIDKYIIHAECS
3apsOKeHHbIE YacTUIlbl. MHAYKIMS MarHUTHOTO MOl B Macc-CHEKTPOMETpE
cocrasmsieT 0,1 Ti, a HanmpsDKeHHE, KOTOPHIM YCKOPSIIOTCSl YaCTHIIBI B HOHU3ATOPE,
paBno 10 kB. Ilocine moBopoTa B MarHMTHOM TIOJI€ YacTUIbl (UKCUPYIOTCA
¢doromnactuakoi. Onpenenure paguychl KpUBHU3HBI TPACKTOPUHU OJHO3APSIAHBIX
noHoB Tputhad ¥ remus (CH+ um “He+), momaBmmMx B MardMTHOE MOJIE MAcc-

CIEKTPOMETPA.

Bapuant 89
1. OmHopoaHbIi crepxkenb mmHou | = 1,0 M m Maccoit M = 0,7 kr moaBerreH Ha
TOPU3OHTAIIBHOM OCH, MPOXOIAIIMKA 4YEPE3 BEPXHUU KOHEL CTEpxKHSA. B TOuky,

OTCTOSIIIYIO 1O OCH Ha % | , aOCOMIOTHO yIpyro ymapsier myjis Maccoit m = 5 r,
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JeTAas MepHeHIUKYISIPHO CTepkHIO U ero ocu. llocine ymapa crepxeHb
OTKJIOHWJICS Ha yron ¢ = 60°. Onpeenurs CKOpOCTh IyJIH.

2. OgHOATOMHBIM Ta3 NpPH HOPMAJIBHBIX YCIOBUAX 3aHUMaeT o0beM V= 5 .
Boruncnuts termnoemMkocts Cy 3TOro raza npu nocTossHHOM 00beMe.

3. B oaHOponiHOE 3MeKTpruyecKkoe mojie HampsbkeHHocThio E = 200 B/M Bieraer
(BHONb CHJIOBOM JIMHWUU) JJEKTPOH CO CKOpPOCTBhIO Vo=2 Mwm/c. Omnpenenutsb
paccrosiaue |, KoTOpoe MpOWAET 3JEKTPOH 0 TOYKH, B KOTOPOH €ro CKOPOCTh
OyJeT paBHA MOJIOBUHE HAYAJIbHOM.

4, VY nanennoe yIpaBJeHUE TEXHOJIOTUYECKUMU MpoIIECCaMHU B
CEIBCKOXO3SIIICTBEHHOM OTpaciii MPENINOoaracT HajJuyue YCTPOMCTB, B KOTOPBIX
MPOUCXOUT MpeoOpazoBaHUE SIEKTPUUECKON 3HEpruu B Jpyrue Buibl. K takum
YCTaHOBKaM MOTYT OBITb OTHECEHBbI WHIYKIIMOHHBIE HarpeBaTenu. Yemy paBHa
Bo30Oyxnaemass B kartymike OJIC, ecnu oHa coctouT u3 80 BHUTKOB, IUIOIIA[b
TIIONIEPEYHOT0 CEYEHHs IPH 3TOM cocTasiuseT 50 cM? a M3MeHeHHe MarHUTHOM
uHaykuuu npoucxoaut ot 0,2 no 0,3 Tn 3a 4 mc?

5. Paccrosinue mexay NByMsi KOorepeHTHbIMU uUcTouHMKamu 0,8 mMm. PacctosiHue
OT UICTOYHMKOB J10 3KpaHa 1,5 M. ICTOUHMKH U3Ty4atoT MOHOXPOMATHYECKUM CBET
¢ nmuHoM BosHBI 500 HM. Onpeaenuth YuCIO0 HHTEPDEPECHIIMOHHBIX TOJIOC,

npuxoasaIuxcs Ha 1 cM 3kpaHa.

Bapuant 90

1. Henp amuHOM L = 2 M IEKUT Ha CTOJE, OMHUM KOHIIOM CBHcas co cToja. Ecim
JUTMHA CBEIIMBAIONICHCS YacTH TpeBbIMAeT 3 L , TO memb COCKaJIb3BIBAET CO
ctojna. OnpeneanuTs CKOPOCTh V 1IeTIH B MOMEHT €€ OTPhIBa OT CTOJIA.

2. OnpenenuTh KOJWYECTBO TEIJIOTHI QQ , KOTOpPOE HANO COOOIIUTH KHUCIOPOIY
oobeMoM V =50 5 mpu ero M30XOPHOM HAarpeBaHUM, 4YTOOBI JlaBJIEHHWE Ta3a
noBbicHiIOCh Ha Ap = 0,5 MITa.

3. Ilpu BKIIOYEHHH SJEKTpOMOTOpa B ceTh ¢ HampsbkenueM U = 220 B om
notpebsseT Tok | =5 A. Onpenenuts MOITHOCTb, TOTPEOIIEMYIO MOTOPOM, U €0

KIIJI, ecu conporuBnenrne R oOMoTkn MoTopa paBHO 6 OMm.
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4. Pamka u3 mpoBojga comnpotuBieHueM R = 0,04 Om paBHOMEpHO Bpaiaercs B
OJTHOPOJHOM MarHUTHOM Tosie ¢ uHAykKIueir B = 0,6 Tin. Ock BpamieHust JexXUT B
IUIOCKOCTH PaMKH M MEPIEeHIUKYJsIpHA JIMHUSIM WHAYKIUU. [liomanbs paMku
S =200 cm®. Ompenmenuts 3apan Q, KOTOPBIM HPOTEYET YEPE3 PAMKY IIPH
M3MEHEHHUH YIJIa MKy HOPMaJbIO K paMKe M JTMHUAMHA uHayKuuu: 1) ot 0 mo 45°;
2) ot 45° 10 90°.

5. Jns ¢opMupoBaHus YIBTPa3BYKOBOTO Jiyda MOXKET OBITh HCHOJB30BaHa
HIMPOKOIOJIOCHAsT LU(POBas TEXHOJOTHUS, KOTOpas MPUMEHSETCS NpU JICUECHUU
MacTUTa KPYIHOTO pOraTtoro ckora. Yemy JoJkKHA OBITh paBHA MHTEHCHUBHOCTh
yAbTpPa3ByKa, OT KOTOPO TOIbKO 90% MpOHUKAET BHYTPh TKAHH, €CIW IUIOIIA]Ib
TOJIOBKM M3idydarens 4,5 cM? a 3a Bpems Hpoueaypbl, paBHoe 10 MuHyTaMm,

YKUBOTHOE noiy4daer 146 mx sneprun?

Bapuant 91

1. Ha momy cTouT Tenexka B BHUJIE JJMHHOM JOCKH, CHAOXXEHHOW JETKUMHU
kojiecamu. Ha oHOM KOHIIE JOCKM CTOMT uesioBeK. Macca ero m; = 60 kr, macca
nocku My = 20 kr. C Kakoil CKOPOCTBHIO (OTHOCUTENBHO T0JIa) OyAEeT JBUraThCs
TEJIeXKKa, €CITM YEJIOBEK MOUJIET BJI0JIb HEE CO CKOPOCTHIO (OTHOCUTENHEHO JOCKH) V
= 1 M/c? Maccoii Kojec U TpeHHUEM TIpeHeOpeYb.

2. Pabota COBpEeMEHHBIX BBIYUCIHMTEIBHBIX YCTPOWCTB Oasupyercs Ha
NPUMEHEHUU  TOJYNPOBOJHUKOBBIX  TE€XHOJOTUMWA. Omnpenenure  BEIUYUHY
KOHIICHTPAIIUU 3JICKTPOHOB MPOBOAUMOCTH y T€pPMaHHUs, €CIU MOJISIpHAas macca
coctaBnsier 7,3-102kr/mMonb, TIOTHOCTH repmanus paBHa 5400 xr/m3, a
OTHOIIEHUE 4YHCIa DJIEKTPOHOB TIPOBOAUMOCTH K OOIIEMy YHCIy aTOMOB
IPUMEPHO OlleHUBaeTcs Kak 6,7-10719,

3. Ha paccrostauu d = 20 cM HaxoAsTcs aBa TodeuHbIX 3apsaaa: Qi = —50 uKia u Q;
= 100 vKn. Omnpenenuts cuny F, neiictByromyro Ha 3apsg Qz;= —10 uKm,
yIaJeHHBIA 0T 000MX 3apsA0B HAa OJIMHAKOBOE paccTosiHKe, paBHOE d.

4. ToOHKMI MEIHBIN MPOBOJHUK MAcCOW M = 5 T COTHYT B BHJIE KBaJlpaTa U KOHIIbI

€Ir0 3aMKHYTEI. KBaszaT NOMCIICH B OJHOPOAHOEC MarHMTHOEC 1oJie C PIH,HYKHI/Ieﬁ
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B = 0,2 Tn tak, 4T0 €ro MmIoCKOCTh MEePIEHANKYIIIPHA TUHUSIM T0Ji1. OnpenenuTh
3apsin Q, KOTOpBIM MPOTEYET MO MPOBOJHUKY, €CIU KBaApar, MOTSHYB 3a
MIPOTUBOIIOJIOKHBIE BEPILIUHBI, BEITSHYTh B JINHUIO.

5. Ha ycranoBky s HabmogeHus kojern HploToHa HOpManbHO MagaeT
MOHOXPOMATHYECKUN cBeT ¢ JiuuHOM BOJHBI 500 HM. HaliTm paguyc KpHUBHU3HBI
JIMH3BI, €CJIM IUaMETP YETBEPTOTO TEMHOTO KOJIbIIAa B OTPAXKEHHOM cBeTe paBeH 10

MM.

Bapuanr 92

1. TIloBopor yrina ©Oapabana poOOOTU3UPOBAHHONW KOCHUIIKH-U3MEILYUTENS,
UCIIOJIb3YeMOM Ha CENbCKOXO3IMCTBEHHBIX YrOAMSIX, MOXKET OBbITh OIHUCAH
cleayromel 3aBUCUMOCTEIO: @ = A + Bt + Ct?, tne B=0,5 pag/c u C=0,3
pan/c®. UeMy paBHa yrjioBas CKOPOCTh BpallleHus GapabaHa uepes 15 cexyHO OT
Hayvajia IBMKCHUS?

2. Tpexaromuslii ra3 non gasiaeHueM p = 240 xlla u temmeparype t = 20°C
3aHuMaer oowveM V =101. Omnpenenuts TemnoemMkocts Cp, 3TOro rasa mnpu
MOCTOSIHHOM JIaBJICHUU.

3. DnekTpuyeckoe moje o0pa3oBaHO OCCKOHEYHO JUIMHHOM 3apsHKEHHOW HHTHIO,
JUHENHas MIOTHOCTh 3apsaa Ha kotopoil T =20 nKiu/m. Onpenenuts pa3HOCTH
noteHuanoB U ByX TOYEK MOJIsl, OTCTOSAIIMX OT HUTH HA PACCTOSIHUU 1= 8 CM U
r, =12 cm.

4. B mpoBOJIOYHOE KOJIBI[0, MPUCOEAUHEHHOE K OAJITUCTUYECKOMY TaJIbBAaHOMETDY,
BCcTaBwd TpsiMmoii MarHuT. [lpm stom mo menu mpomren 3apsa Q = 50 mxKo.
OnpenenuTs W3MEHEHHWE MAarHuTHOro mnoToka Ad 4yepe3 KOIbLO, €Clu
conpoTHUBJeHHE 1enu ragsBanoMerpa R =10 Owm.

5. Konpna HpioToHa o0pa3yroTcs € TOMOIIBIO  YCTaHOBKH, COCTOSIICH U3
IJIOCKOTO CTEKJIa M JIMH3bl C PaguyCcoM KpHBHU3HBI 12 M. MOHOXpOMaTH4ecKuin
CBET IMaJaeT HOPMAJIbHO K IUIOCKOM IMOBEPXHOCTU JHMH3BL. JHameTp TpeTbero
CBETJIOTO KOJblla B OTPAXXEHHOM CBeTe paBeH 8§ MM. HailTu 1iauMHy BOJIHBI

MMaIar0IIEro CBETA.
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Bapuanr 93

1. bnok, umeromuii popmy aucka maccoit m = 0,4 kr, Bpamaercs moj J1ecTBUEeM
CUJIbl HATSXKCHUS! HUTH, K KOHIIAM KOTOPOM MOJBEIICHBI TPy3bl MaccamMu Mj =
0,3 kr u my= 0,7 kr. OnpeaenuTh CUIIbI HATSDKEHUS [1 U T2 HUTH 110 00€ CTOPOHBI
0JI0Ka.

2. Onpeaenuth padoTy A, KOTOPYIO COBEpIIAET a30T, €CJIM €My TP MOCTOSHHOM
JABJICHUU COOOIUTH KoJm4yecTBO TerioThl Q = 21 x/Ix. Haiitu Takke u3meHeHue
AU BHyTpeHHE! 3HEepruu rasa.

3. KadecTBO MSACHBIX TMPOAYKTOB MOXKET KOHTPOJHMPOBATHCA C ITOMOIIBIO
U3MEPEHUS DJIEKTPUUECKUX XapaKTEpPUCTHK W CPAaBHEHUS HMX C MOKa3aTeIsiMU
HOpMBI B 0Oazax naHHbIX. CunTtas 0aTOH KOJOAChl OJHOPOJHBIM MPOBOJIHUKOM,
OTIPEJICIIUTE JIEKTPUUECKOE COMPOTUBIICHHE 0AaTOHA KOJOAChl TUAMETPOM 5 CM U
mHoU 30 cm. CuMTath, 4TO YJAEIBHOE AJIEKTPOCONPOTUBIEHHE KOJI0AChl paBHO
20 Om-m.

4. B opHopomHOM MarHuTHOM mojie ¢ uHayknued B = 0,5 Tn Bpamaercs ¢
gactotoi n =10 c-1 crepxens mmuHoM | =20 cm. Och BparieHus mapajuieibHa
JUHUSM ~ UHAYKOAM W T[POXOJUT 4YEepe3 OAUH U3 KOHIOB  CTEPXKHS
MEPHEHIUKYJISIPHO ero ocu. OmnpenenuTh pa3HOCTh NMoTeHIHasioB U Ha KOHIIAX
CTEPKHSI.

5. Jlng yMeHbLIEHUS WHTEHCHUBHOCTHM OTpaKEHUs CBE€Ta Ha IOBEPXHOCTH
CTEKJISTHHOM JIMH3bl HAHOCUTCS TVICHKA BEILIECTBA C MTOKa3aTesaeM npenomieHud 1,3
MEHBIIIMM, 4YeM y cTekna. [Ipy Kakol HauMMEHbIIEW TONIIMHE OJTOM IUICHKU
OTPaXEHHE CBETa C JJIMHOW BOJHBI 0,5 MKM He OyJeT HaOIr0aThCs, €CJIU yTOJ

najaeHus ayqeu 45°7

Bapuant 94
1. Kputuyeckas CKOpoCcTh  ToueKk  OapabaHa, TPEBBICUB  KOTOPYIO,
nporpaMMmupyemasi I1apoBasi MeEJIbHHUIA, UCIOJb3yeMas JJid Jucleprainuu

JIEKapCTBEHHBIX TPENapaToB MOPOLIKOBOM (OpMBI, TMepecTaHeT JeHCTBOBATb,
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paBHa 3,43 wm/c. Jlmamerp OapabGana paBen 120 cm. Onpenenute TpeneIbHYIO
YIJIOBYIO CKOPOCTh OapabaHa.

2. OmnpenenuTh OTHOCUTEIBHYIO MOJEKYJSIpHYI0O Maccy M; rasa, eciu mnpu
temriepatype T = 154 K u nasnenun p = 2,8 MIla on umeer mioTHOCTh p = 6,1
Kr/MC,

3. B cetb ¢ HanpsbkenueM U = 100 B moaxkIroYmiM KaTymiKy ¢ CONMPOTHUBICHUEM
Ri=2xOM © BOJBTMETp, COCAMHEHHBIE TOCHeAoBaTenbHO. [lokazaHue
BosibTMeTpa U = 80 B. Koria kartyiiky 3aMeHUIIN Jpyroi, BoJsTMETp mokaszan U,
= 60 B. Onpenenuts conpotusienre Ry npyroit karymku.

4. B omHOpOIHOM MarHWuTHOM Tojie ¢ mHAyknued B =0,2 Tnm paBHOMepHO ¢
gactoToii N = 15¢? Bpamaercsa crepxkens mmuol | =60 cM Tak, 4TO IJIOCKOCTH
€ro BpalleHUs MEPHEHANKYJIApHA JUHUSM HAMPsSHKEHHOCTH, a OCh BpPAIICHUS
MPOXOJIUT Yepe3 OJUH U3 €ro KOHIOB. OnpenenuTs WHIYHHPYEMYI0 Ha KOHIIAX
CTEP>KHS Pa3HOCTh NoTeHIranos U.

5. Ha rouuepunoByto mieHky ToimuHou 0,25 MM magaer Oenbiii cBeT. Kakum

OyZeT 1IBET TUICHKU B OTPAXKEHHOM CBETE, €CJIM YToJl MajeHus Jiydei paBeH 60°7

Bapuant 95

1. Y3 maxtel riayouHoi h = 600 M moaHMMaroT KjieTh Maccod Mp = 3,0 T Ha
KaHaTe, KaXIbli MeTp KoToporo mMeer maccy m = 1,5 kr. Kakas paGora A
COBEpIIIACTCS MPU MOTHATUN KJIETH Ha MOBEepXHOCTh 3emuin? KakoB koaduimeHT
MOJIE3HOTO JICUCTBHUS 1) TOABEMHOTO YCTpOHCTBA?

2. BpauciuTh ynenbHbIC TEIUIOEMKOCTH Ta3a, 3Has, YTO €ro MOJspHas macca
M = 4-107 kr/monb u oTHOIEHKE Termoemkocteit Cp/Cy = 1,67,

3. Tpu Toueunwsix 3apsna paBHoM BenuuuHbl Q=420 mkKn HaxomsTcs B
BEpIIMHAX KBajpara co ctopoHoi a = 20 cM. OmpenenuTh HANpPsHKEHHOCTb U
MOTEHIIUAJT AJIEKTPOCTATUYECKOTr0 TOJISl B LIEHTPE KBajpara.

4. Konplio U3 MenHoro mpoBoja maccod m = 10 r momMemeHo B OJAHOPOJIHOE

MarHuTHoe nose ¢ uaaykuueit B = 0,5 Tn Tak, 4TO MI0CKOCTh KOJBIIA COCTABIISET
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yroa 3 = 60° ¢ TMHUSIMUA MarHUTHOM MHAYyKUMH. OnpenenuTs 3apsan Q, KOTOpbId
MIPOMAET MO KOJIBILY, €CJIU CHATh MArHUTHOE TIOJIE.

5. Cueruuk [Ieiirepa ¢ HUPPOBBIM amaNTEPOM, PACHOJIOKEHHBIM PSIAOM C
npenapaTroM, CoJepKallluM paJuOoaKTUBHBIE H30TONBI cepedpa, (uxcupyer [3-

_ -1
yacTuilpl. Uepe3 kakoe Bpemsi cueTyuk 3adukcupyeT moTok ®p=22 ¢, ecnu npu
O 87 c¢1? Il

NEPBOM HU3MEPEHHHU MOTOK dvacTul @P; oKazajics paBHBIM c™? Ilepuon

mojiypaciiaga 1aHHOI'O U30TOIId CHUTATh PaBHBIM 0,5 CYTOK.

Bapuant 96

1. KonbkobOexell, CTosl Ha KOHbKaxX Ha JibJly, OpocaeT KaMeHb Maccol mp = 2,5 Kr
noa ymioMm o =30° K ropuzoHTy co ckopocthio V = 10 m/c. KakoBa Oyner
HayaJlbHasi CKOPOCTh Vo JIBIDKEHUS KOHBKOOEXKIIA, €cl Macca ero mp = 60 kr?
[lepemernieHrneM KOHbKOOEXKIIA BO BpeMsi Opocka peHeOpeyb.

2. Kakas nmons ;1 KojaumdecTBa TEmIOTHl Q, MOABOAUMOTO K HACATHLHOMY
JByXaTOMHOMY ra3zy Ipu H300apHOM Mpoliecce, pacxoayeTcs Ha yBeiauueHue AU
BHYTPEHHEH OJHEpruu ra3a W Kakasg Joisi 2 — Ha paboty A pacmupeHus?
PaccmoTpeTs Tpu ciywasi, ecnw ra3: 1) OJHOATOMHBIN;, 2) HBYXaTOMHBINA; 3)
TPEXaTOMHBIM.

3. IBa Toueunsix 3apsaa Qi = 6 uKi u Q, = 3 uKi HaxonsaTcs Ha paccrosiHum d =
60 cm mpyr ot apyra. Kakyro paboTy HE0OOXOAMMO COBEPIIUTH BHEITHUM CHJIAM,
YTOOBI YMEHBIIIUTH PACCTOSTHUE MEXTY 3apsigamMu BIBOE?

4. B coctaB HJealbHOrO KOJIEOATETbHOTO KOHTYpa BXOJUT KaTylIKa
nHayktuBHocThio L = 200 MI'H m xonmencatop emkocthto C = 10 mMx®d. B
HaYaJIbHBIA MOMEHT BPEMEHHU Ha KOHJIEHCATOPE MaKCUMasbHOe Hanpspokenue U = 5
B. 3anummuTe ypaBHEHUE 3aBUCMMOCTH 3apsiia Ha KOHJEHCATOPE OT BPEMEHHU.

5. lna oOecriedeHHs] TEXHOJOTHU «HMHTEpHET Bemieii» u «big data» B cenbckom
XO3SIIICTBE UCMOIB3YIOT CITyTHUKOBBII CUTHAM, YTO 00YCIOBIEHO pacipeeieHueM
CEJIbCKOXO3SIICTBEHHBIX 3€MENb B 30HAX IUIOXOTO MOKPBITUS COTOBBIX CETEH.
Curnan cnyTHUKOBOH cBsizu umeeT yactoty 5500 MI'u. Onpenenuts ero AJMHY

BOJIHBI. PacnipocTpaHeHue curHana paccMaTpuBaTh B BO3AYIIHOM CpeIE.
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Bapuant 97

1. B coBpeMeHHBIX POOOTH3UPOBAHHBIX  OBOIIEYOOPOUHBIX  KOMOaitHaX
MPUMEHSETCS TEXHOJIOTHSI COPTUPOBKU OBOIIEH, MCHOB3YIomas (OTOJATIHKH,
pasnuyaromue UBeT Iuiojga. Hampumep, yxe Ha dtane cOOpKA MOMHUIOPOB
KOMOalHOM yIaJsitioTCsl HEAO03pPEBIIME dK3eMIUAphl. [ opraHuzanuu pabOThI
TpeOyeTcs ydeT OalIMCTUYECKOM TPaeKTOPUU IOJeTa OBOLICH NMpHU MaJeHUU C
TpaHcnopTepa B paiioHe (ortomaruuka. HaliTu nmanpHOCTH MO TOJieTa U BpeMs
moJieTa TOMHJIOPA, €CITH OH MajaeT ¢ BBICOTHI (0,5 M CO CKOPOCTBIO Vo = 2 M/C TI011
yriom o = 45° k ropusoHTy.

2. Onpenenure uncio atomoB N B 100 r kuciopoaa u maccy 1 MOJEKyNbI 3TOTO

rasa. €1 €,
I
I

3. DnekTpuyeckas Iemb COCTOUT U3 Pe3nCTOpoB Ri

=10mM R,=2 Om 1 R3 =3 OM ¥ UCTOYHUKOB C £, R,
i R
SC e1=2 B, 2= 4 B u &3 = 6 B. Haiitu Toxu, —

npoTeKaronme 4epe3 pe3uctopbl. ConpoTUBICHUS

BCE€X UCTOYHUKOB I = 1 Om. R

4. B cocTaB HJI€AJIbBHOTO KOJ€OATEIHHOTO KOHTYpa
BXOAUT KaTylika MHAYKTUBHOCTBIO L = 100 MI'H 1 xoHneHcatop emkoctbto C = 5
MK®. B HavanbHbIi MOMEHT BpPEMEHM Ha KOHAEHCATOPE MAKCUMAJIBHOE
Hanpspbkenre U = 15 B. 3anumure ypaBHEHUE 3aBUCUMOCTH CUJIbI TOKA B KaTYIIIKE
OT BPEMEHH.

5. IInockoBbIyKIIast CTEKISTHHAS JIMH3a ¢ POKYCHBIM paccTosHueM F =1 M nexur
BBIITYKJIOM CTOPOHOM Ha CTEKJISIHHOM IUIACTUHKE. Paauyc msToro TeMHOTO KOJbLa

HrroToHa B otpaxenHom csete I5= 1,1 mm. OnpenenuTs JJIMHY CBETOBOM BOJHBI

A.

Bapuanr 98
1. TIloBopor yrma OapaGaHa pPOOOTHU3UPOBAHHOM KOCWIJIKU-U3MEIBUUTEII,

HCHOHBByeMOﬁ Ha CEIbCKOXO3SMCTBEHHBIX yroausax, MOKCT OBITH OITMCaH
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ciemyromeil 3aBucuMocThiO: @ = A + Bt + Ct?2, roge B=0,6 pan/c u C=0,25
pan/c®. Uemy paBHa yriioBas CKOpPOCTh BpamieHus OapabGana uepe3 10 cekyHn oT
HayaJya JBUKEHUS?

2. OnpenenuTh MOJISIPHBIE TEIUIOEMKOCTH Ta3a, €CIH €ro yeIbHbIe TeIIOEMKOCTH
cv= 10,4 xJIx/(xr-K) u ¢, = 14,6 xIx/(kr-K).

3. Ot Garapeu, DJIC kotopoit ¢ = 600 B, Tpebyercs mepenaTh 3HEpPrui0 Ha
pacctositue | = 1 km. ITorpedasiemast MorHocTh P = 5 kBT. HaiiT MuUHHMaIbHbIC
MOTEPU MOIIHOCTH B CETH, €CIIU JMAMETP MEIHBIX MOABOASAINX mpoBoaoB d = 0,5
CM.

4. 3aps Ha KOHJACHCATOpPE B KOJEOATEIbHOM KOHTYpPE M3MEHSETCS OT BPEMEHU
cornacHo ypaBHenuto Q = 10 sin(2nt + ©/4). UnanykTuBHOCTH Katymku L = 0,2 I's.
Onpenenure MakCUMajdbHOE HaNpsDKEHHME Ha OOKJIAJKax KOHJEHcaTopa W
MaKCHMaJIbHYIO SHEPTHUIO AIEKTPUUECKOTO TOJIS.

5. Ha ToHKwMit CTEKIISTHHBIN KJIMH NaJaeT HOPMaIbHO MapasuiesIbHbIN MyYOK CBETA C
nmuHoM  BojHbI A = 500 HM. PaccTositHme MeXay COCEIHUMH  TEMHBIMH
UHTEePPEPEHIIMOHHBIMYU TI0J0caMK B oTpaxkeHHOM cBeTe b = 0,5 Mm. Onpenenutsb
Yroa 0 MEXJy IMOBEpXHOCTsIMHU KiuHa. [lokazaTtenb mpernomieHus CTeKia, U3

KOTOPOTO M3TOTOBJICH KJIMH n = 1,6.

Bapuant 99

1. Ha xpato HenoasuxkHo# ckambh JKykoBckoro aguamerpom D = 0,8 M u maccoi
Mp= 6 Kr CTOUT 4enoBeK Maccoll My = 60 kr. C Kakoil YIrJI0BOH CKOPOCTBHIO ®
HAYHET BPAalaThCsl CKaMbs, €CIIM YEJIOBEK IMOMMAaET JIETAIINN HA HETO MY MacCou
m = 0,5 kr? Tpaektopusi Msiua TOpU30HTAIBHA U TIPOXOAUT Ha pacctosHuu I = 0,4
M OT ocu ckambH. CKOpPOCTh Msda V = 5 M/C.

2. Bo ckoibkO pa3 yBEeMMYUTCS O0BEM BOJIOPOJA, CONEPIKAIMUA KOJIUYECTBO
BemectBa v = 0,4 MoJIb pU U30TEPMUYECKOM PACIIUPEHUH, €CIIA MPU TOM TIa3

noryauT kKosm4uecTBo TemioThl Q = 800 /[x? Temneparypa Bogopona T = 300 K.
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3. KadecTBO MSCHBIX TMPOIYKTOB MOXKET KOHTPOJHUPOBATHCSA C TMOMOIIBIO
U3MEPEHHS DJEKTPUUECKUX XapaKTEepPUCTUK WU CPaBHEHHMS] HUX C IOKa3aTelsiMU
HOpMBI B 0a3zax naHHbiX. Ecnu compoTuBieHue OaTroHa KoOJOAchl OKa3alloCh
paBubiM 3,06 kOM, a caMO H3ETUE CUYUTATH OJHOPOJIHBIM IMJIMHIPUYECKUM
NpOBOJHUKOM anuHOM 30 cM U JuaMeTpoM 5 CM, TO 4YeMy pPaBHO YHEIbHOE
COMPOTHUBJIEHUE ITOTO MPOIYKTA.

4. Cuna TOKa B KOJIeOAT€IbHOM KOHTYpPE H3MEHSAETCSI OT BPEMEHU COTIJIACHO
ypaBHeHuto | =10 sin(20nt + n/2).  WunyktuBHOCTh Katymku L =0,1TH.
Omnpenenure MaKCHMalbHOE HANpsHKEHHE Ha OOKIaJKax KOHJEHcaTopa W
MaKCHMAaJIbHYIO SHEPTrU0 MarHUTHOTO TOJISI.

5. Ha cTexisiHHyI0 MJAaCTUHY HAHECEH TOHKHUHU CIIOM MpO3pavyHOro BEUIECTBA C
nokaszaresnem npenomieHus n = 1,3. TlnacTuHKa ocBellleHa napauieIbHbIM ITyYKOM
MOHOXPOMAaTHYECKOTO CBeTa C JIMHOW BONHBI A = 640 HM, mNagaromMM Ha
IUTACTUHKY HOpMabHO. Kakyio MUHUMANBHYIO TOMIIUHY dmin TOJDKEH UMETH CIIOM,

YTOOBI OTPAKEHHBIN MyYOK UMEJI HAMMEHBIITYIO SIPKOCTh?

163



bubnuozpaguueckuit cnucok
1. Tpodumoa T. UN. Kypc ¢usuxu: ydeOHOe mnocobue aisi CTYACHTOB
yupexJieHui Boeiciiero oopaszoBanusi / T.U. Tpodumona. — 23-¢ uzn., crep. — M.:
W3narensckuii eHTp «Axamemus», 2017. — 560 c.
2. Tpodumosa T.M. CoopHuUK 3amay no Kypcy Quszuku. YueOHoe moc. — M.:
Bricmas mkoma, 2008. — 303 c.
3. ®uzuka. Meroanueckue ykazaHus U KOHTPOJBHBIE 3aJaHMs ISl CTYJEHTOB
— 330YHUKOB WH)KEHEPHO-TEXHUYECKHX CHELHMAIBHOCTEH BBICIIUX YYEOHBIX
3aBeIcHUI (BKIIIOYasl ceabCKoxo3siicTBeHHble BY3bl) // Ilox pepmakumenn AT
Yeprosa. U3a-e 5-e. — M.: Boicias mkouta, 1987. — 207 c.
4, Konomnun, H. A. ®uzuka. Matepuansl A peiieHuss KOHTPOIbHON paboThI
. YueOHO-MeToqnueckoe nocodme / H. A. Komommun. Yacte 1. — Mocksa :
Poccuiickuii rocygapcTBeHHbIM arpapHbiii yHuBepcuteT - MCXA wum. KA.
Tumupszesa, 2018. — 215 ¢. — DOI 10.34677/2018.315. — EDN UEHTLJ.
S. Konomnun, H. A. ®usuka. Marepuansl A pelieHus KOHTPOIbHON paboThI
: YuebHo-MeToauueckoe mnocodue / H. A. Konomnun. Yacte 2. — Mocksa :
Poccniicknii rocynapcTBeHHbIM arpapHbiii yHuBepcuteT - MCXA wmm. KA.
Tumupsizesa, 2020. — 183 ¢. — DOI 10.34677/2020.042. — EDN CDDYKK.
6. Konorma, H. A. ®wusuka. Marepuansl KOHTPOJBbHON paOOTHI st
CTYJEHTOB arpapHbIX HalpaBJICHUWA MOATOTOBKHU: Y4eOHO-METOAMYECKOE OCcoOre
/ H. A. Konomumun, WU. B. JleBkun, B. JI. Ilpumen. — MockBa : Poccutickmii
rocynapCcTBeHHbIN arpapHbiii yHuBepceuteT - MCXA um. K.A. Tumupssena, 2021.
— 154 c. — ISBN 978-5-9675-1830-0.
1. Konormma, H. A. ®U3UKA. Marepuansl KOHTPOJBHOW pabOTHI C
UM(POBBIMU KOMIETSHIMAMU JIJIs1 HanpaBlieHUd moarotoBku cdepsl [T arpapHbix
By30B : YuebHo-MeTtoamueckoe nocodue / H. A. Konommun, K. A. T'opmikos. —
Mockga : Poccuiickuil rocyaapcTBEHHbINM arpapHblid yHUBEpcUTET - MCXA um.
K.A. Tumupsizena, 2022. — 168 ¢c. — EDN OYDDZK.
8. Konomma, H. A. BelpamuBanue oOBOLIEH B YCIOBHSIX KBapTHUPBI:

aKTyaJIbHOCTb U (hu3nueckue napamerpsl mukpokiaumara / H. A. Konorun, E. A.
164



Typkuna // Jdoxnmaasr TCXA: COopuuk crateil. Boimyck 293, Mocksa, 02-04
nekadps 2020 roma. — Mocksa: PI'AY, 2021. — C. 95-97.

9. Konomnun, H. A. Pacmmpenne BO3MOXXHOCTEH J1a00paTOpHON YCTaHOBKHU
sl u3ydeHus ra3oBeix 3akoHOB / H. A. Kowormn, B. JI. Tlpumen, JI. M.
Jlazapenko // Hoxnaaer TCXA, MockBa, 03—05 nexabps 2019 roga. — Mockaa:
Poccuiicknii rocynapcTBeHHbIM arpapHbiii yHuBepcuteT - MCXA wum. KA.
Tumupszesa, 2020. — C. 93-96.

10. Kombion, B.b. ®usnko-xumMuueckoe MOJEIUPOBAHUE TEXHOJIOTHUECKUX
IIPOLIECCOB - COBPEMEHHBIA MYTh CO3JaHHUS HOBBIX pecypcocOeperarommx
texnonorui / B. B. Konwuos, A. {. [loremkun, H. A. Konommun [u ap.] //
[TpuponoobycrpoiictBo. — 2010. — Ne 3. — C. 98-102. — EDN MUQAXN.

11. Makanbckuii, JI. M. Ananu3 Oyayuieit sHepreruueckor crpareruu Poccuu /
JI. M. Maxkansckuii, B. T. Mensenes, H. A. Konorun [u 1p.] // EctecTBeHHBIC 1
texHudeckue Hayku. — 2018. — Ne 7(121). — C. 194-199. — EDN XYULML.

12. Cupota, H. H. Bausaue naBnenus Ha nmomuMop@HbBIE TIEpEeX0bl B Jkelese /

H. H. Cuporta, H. A. Konomun, T. M. Comnauna // Jlokmanel AkaaeMun HayK. —

2005. — T. 405, Ne 1. — C. 39-41. — EDN HSFTIR.

165



Vuyebnoe uzoanue

Kononnuu Hukosait AnekcanipoBud
Mopo3oB AHTOH BuktopoBuu
MBaxnenko Haranbs HukonaeBHa
MapunoBa Codbs AHJIpeeBHa
AnepoeBa Tamuina AxMaaoBHA

du3zuka. Matepuaibl 1151 KOHTPOJbHON padoThI € 32JaHUSAMH 110 HUPPOBHIM
KOMIIeTEeHIUsIM (/IS arpapHbIX HaNpPaBJIeHUii TOATOTOBKH)

Yuebno-memoouueckoe nocooue

Mocksa
PTAY-MCXA umenu K. A. Tumupszena
2023

166



